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Sissejuhatus
 Gladiaatorivõitluste uurimine annab palju andmeid Rooma ühiskonnas valitsevate suhete kohta sellest traditsioonist võiks kirjutada pikalt ja läbi paljude erinevate vaatenurkade. Näiteks Paul Plass uurib oma raamatus gladiaatorimängude mentaliteedi seoseid poliitiliste tavadega (Plass 1995) Selles referaadis käsitlen just tava tähtsust ühiskondlikus elus ja poliitilises võitluses ning keskendun vähem gladiaatorimängude korraldamise üksikasjadele.
 Referaadi alusena on kasutatud suures osas Anne Berneti (Bernet 2004) ja Paul Plassi (Plass 1995) uurimusi.
 Enamik autoreid, kes on kirjutanud gladiaatorivõitluste pidamise traditsioonist on rõhutanud, et kindlasti tuleks mõista mänge antiigimaailma kontekstis ning roomlasi ei saa tänapäeva tõekspidamistele tuginedes kuidagi hukka mõista kuitahes võikad need iidsed tavad ka ei tundu.

1.Gladiaatorietenduste areng
 Enamike allikate järgi peeti esimene Gladiaatorite võitlus 264 aastal. (Antiigileksikon: 167; Bernet 2004: 16). Bernet toob siin ära ajaloolase Valerius Maximuse tsitaadi „Esimesed gladiaatorite võitlused peeti Rooma veiseturul Appius Claudiuse ja Quintus Fulviuse konsulaadi ajal. Brutus Pera pojad Decimus ja Marcus korraldasid need austamaks oma isa mälestust” (Bernet 2004: 17, viidatud Valerius Maximus II, 4, 7.)Siiski on see ajaline määratlus tinglik. Kuigi tegu oli esimese suurema võitlusega, mis Roomas peeti on taoliste võitluste traditsioon palju vanem.
 Gladiaatorluse lätet peaks otsima Campaniast oskide ja samniitide juurest, kus sellised võitlused algasid viienda sajandi lõpus e.m.a sealt jõudis tava etruskideni, kellelt omakorda võtsid tava üle roomlased. (Bernet 2004:14)

 Seejärel laienes etenduste lbiviimise traditsioon kiiresti populaarsust kogudes üle kogu Rooma mõjusfääri (v.a juudamaa, kus usulised tõekspidamised ei tolereerinud taolisi vaatemänge). Seniste kokkupandavate ajutiste teatrite asemel ilmusid kolossaalsed ehitised ühe pikematel mängudel astus vastakuti enam ja enam võitlejaid samas, kui kaotaja võimalus ellu jääda kahanes tõenäosuselt 1/10 algusajal keisririigi ajal 1/2 ni (Bernet 2004:157). Kuigi kuni võitluste keelustamiseni Constantinuse ajal toodi tapetud gladiaatorite verd Jupiteri kuju juurde ohvrianniks oli tegelikult põhirõhk ikkagi rahva lõbustamisel. (Plass 1995:29) Samas ei saa öelda, et etendused kaotasid oma rituaalse tähenduse, see tähendus lihtsalt transformeerus.
 Gladiaatorietenduste traditsioon kasvas välja matusetseremoonia juurde kuulunud vereohvri toomise rituaalist (Bernet 2004: 15) algselt peetigi neid etendusi surnute austamiseks, hilisemal ajal said gladiaatorietendused poliitika tegemise vahendiks, mida kasutasid enda populaarsuse tõstmiseks algul valitavad võimuesindajad ja hiljem keisrid oma populaarsuse tõstmiseks (Plass 1995: 125)
 Ajapikku püüti rahvale pakkuda üha sensatsioonilisemaid ja suuremaid vaatemänge. Ükskõik, kui veriseks mängud läksid ja kui palju valitsejad pingutasid oli lõpptulemuseks ikkagi publiku tüdinemine ja nõudlus uue ja huvitava järele Gladiaatorimängude korraldamise tippaeg oli 2.sajandi alguses p.Kr, kui ka impeerium oli oma võimsuse tipul. Näiteks 107. aastal esines 123 päeva kestnud pidustustel 10000 gladiaatorit (Bernett 2004:61).
2 Gladiaatorivõitluste levik üle impeeriumi

Gladiaatorivõitluste pidamise tava levis 2. sajandist enne Kristust kiiresti Roomast üle kogu Itaalia ning seejärel kõikidesse Rooma mõju all olevatesse piirkondadesse. Näiteks 206.e.Kr korraldas Scipio oma isa auks Hispaanias matusemunuse. (Bernet 2004: 247) Pärast Makedoonia kuninga Perseuse lüüasaamist 2. saj Paulus Emiliuse leegionite poolt hakkas gladiaatorivõitluste traditsioon levima ka Rooma soosingut otsivates idamaades.

 Rooma religiooni iseärasusi mõistmata võeti neis piirkondades gladiaatorlust kohe alguses lihtsalt meelelahutusena. Anne Bernet kirjeldab oma raamatus Süüria kuninga Antiochos Epiphanese kiindumust uudsesse meelelahutusse. Antiochos hakkas ise korraldama võitlusi, mis algselt lõppesid esimese verega kuid pikkamisi hakati võitlusi pidama surmani. Rahva esialgne tõrjuv hoiak kadus. Huvi nende vaatemängude vastu oli nii suur, et peagi oli vabatahtlikke süüria gladiaatoreid rohkem, kui vaja läks (Bernet 2004:248)

 Rooma seaduste uurimisel on avastatud, et eksisteerivad kolooniatele kehtivad seadused, mis sätestavad kohalikele valitsejate kohustuse korraldada regulaarselt võitlusi. Niisuguste seaduste sünni põhjuseks oli asjaolu, et ülikutel puudus motivatsioon valimisvõitluse eesmärgil võitlusi korraldada. Kohalikele magistraatidele oli jäetud valikuvõimalus, kas pakkuda rahvale klassikalisi lavalisi vaatemänge koos teatrietendustega või korraldada neli päeva kestev munus jumalate auks. Selle tarvis olid olemas ka riiklikud toetused (Bernet 2004)

 Niisiis soodustati võitluste levikut üle kogu kasvava impeeriumi ja kõikjal muutusid need ka populaarseks. Siiski ei võetud uut traditsiooni kõikjal hea meelega vastu. Ainuke koloonia, kus gladiaatorivõitlused rahva hulgas populaarsust ei suutnud saavutada oli rooma ideaalidega opositsioonis olevat religiooni järgiv Iisrael (Bernet 2004: 268).
3. Gladiaatorivõitlused ja poliitika
 Juba alguses olid võitlused nende korraldajate jaoks perekonna rikkuse näitamise vahend. Kui tavast arenes meelelahutus, mis läks korda kogu valimisõiguslikule rahvale, said vaatemängud vahendiks poliitilises võitluses.

 Algsest matusetraditsioonist hakkas saama vahend poliitilises võitluses. Mida efektsemalt ja kallimalt (verisemalt) mängud olid korraldatud, seda enam võitis nende korraldaja endale toetust. Surnud sugulaste munust hakkasid leinajad korraldama endale sobivamal ajal. Sageli lükati mängude korraldamist edasi valimisteelse ajani. „Niisiis sai gladiaatorite võitluste korraldamisest avaliku karjääri lõpp-punkt:elavate viimasest kingistusest surnutele sai surnute viimane kingitus elavatele. Postuumne suuremeelsus, mida pärija võis avalikkuse ees igati ära kasutada”(Bernet 2004: 21)

 Kuna võitluste korraldamisest oli saanud vahend pupulaarsuse kogumiseks hakati esimesel sajandil e.Kr korraldama mänge üha sagedamini. Valitavatele ametikohtadele pürgijad lubasid oma valijatele korraldada valimisvõidu puhul erakordse etenduse. Seejuures hakati surnud sugulase mälestamist lükkama edasi valimiste eelse ajani, viivitati aastaid ja kümnendeid, tuues ettekäändeks piisava summa kogumist, et korraldada sobiv vaatemäng. (Bernet 2004: 30)
 Näiteks soovis Caesar Pärast 22 aastat kestnud viivitust viia läbi mälestusmängud oma isa auks. Tulevane imperaator soovis korraldada läbi aegade kõige meeldejäävamad mängud pannes omavahel võitlema 320 gladiaatorit. Tunnetades ohtu, mis tulenes sellisest hulgast relvastatud meestest surusid Caesari vastu meelestatud senaatorid läbi eelnõu, millle järgi oli keelatud pidada eraisikul Roomas võitluste ajal gladiaatorite salka juhul, kui gladiaatoripaaride arv ületab 320 ja võitlused võivad venida kolme nädala pikkuseks (Bernet 2004: 37). 
 Aastal 67.e.Kr mõistis senat konsul Lucius Calpurnius Piso eestvedamisel hukka kõik katsed kasutada gladiaatorimänge poliitilises võitluses, võitluste korraldamisele piiranguid seadvat seadust hakatigi nimetama lex Calpurnia de ambitu (Bernet 2004: 36). Kuna seadus osutus nõrgaks surus Cicero 4 aastat hiljem läbi lex Tullia de ambitu, milles keelati nendele, kes „(...) on pürginud, pürgib või hakkab pürgima (magistraadiks) korraldada gladiaatorite võitlusi kahe aasta jooksul enne seda” (Bernet2004: 37. viidatud Cicero, „Pro Sestius”, LXVI, 134)
 Ehkki 65. aasta seaduse põhjuseks toodud oht oli ilmselt kadedate senaatorite poolt ülevõimendatud kasutati siiski hästi treenitud gladiaatoreid segastel aegadel ka reaalse jõuna. Näiteks konservatiivide partei poolehoidja Titus Annius Milo relvastatud jõugust moodustasid väidetavalt suure osa just gladiaatorid. Vabariigi lõpus 1 sajandi keskel enne Kristust pöörduti üldiselt tihti oma plaanide läbi surumiseks selle muidu põlatud seisuse poole (Bernet 2004: 34). 
 Keisririigi ajal oli kartus selle jõu langemises eraisikute kätte üks põhjusi miks kehtestati riiklik kontroll gladiaatorite üle. Siiski kasutati gladiaatoreid aeg-ajalt ka edaspidi reaalse jõuna. Germaani gladiaatoritest koosneva ihukaitsesalga liikmed kuulusid nende väheste hulka, keda hullumeelne Nero usaldas (Bernet 2004: 93-94).
 Keisririigi ajal sai amfiteatrist koht, kus rahvas kes oli ilma jäetud senistest vabadustest võis ennast midagi kartmata väljendada ja tõeliselt millegi üle otsustada. (http://depthome.brooklyn.cuny.edu/classics/gladiatr/politics.htm ) Keisri jaoks olid mängud koht, kus sai näidata ühtekuuluvust oma rahvaga. Populaarsed olid need, kes suutsid näidata rahvale häid vaatemänge ja olla pööblile meelepärased oma  otsustes gladiaatorite saatuse üle.

 Keiser Augustinus, kes muutis palju vaatemängu korralduses võlgnes oma populaarsuse paljus võitlustega seonduvale (Bernet 2004: 47). Claudius oli oma armastuses mängude vastu fanaatiline, tema rahvalik siiras kaasaelamine ja helde autasude jagamine võitjatele ning halastamatus kaotajate suhtes meeldis rahvale. Kuid Claudius oskas areeni veelgi osavamalt ära kasutada. Pärast Britannia lõplikku vallutamist rekonstrueeris ta Marsi väljakul ühe Britannia linna piiramise juhtides etenduses ise rooma vägesi. Niiviisi kandis Ta läbi etenduse oma väejuhtide edu enda arvele.(Bernet 2004: 57)
 Seevastu Tiberius, kes algul samuti vastumeelselt amfiteatris käis ei püüdnudki aja möödudes enam varjata oma vastumeelsust mängude suhtes ning tema valitsemisajal lakkas võitluste korraldamise traditsioon mõneks ajaks. Sellise käitumisega kaugenes see eraklik keiser rahvast veelgi ning teda peeti upsakaks ülbitsejaks, kes ei soovi oma alamatega koos olla (Bernet 2004:51). Rahva põlgus keisri vast oli ääretu, ilmselt on tahtmatus pakkuda labaseid etendusi üheks põhjuseks miks veel tänapäevalgi peavad ajaloolased ümber lükkama laimujutte Tiberiusest, kui seksuaalmanjakist ja lapsevägistajast (Prause 1999)
 Väidetakse ka, et ühel juhul põhjustas keisri käitumine võitluse ajal tema kukkutamise. Galicula lasi ühel korral tappa vaatemängus pettunud pealtvaatajaid. Selline rahvast marru ajav tegevus tõi palju toetajaid vandenõulastele, kes olid otsustanud keisri mõrvata (http://depthome.brooklyn.cuny.edu/classics/gladiatr/politics.htm)
3.1 Augustuse reformid ja keisrite gladiaatorimängude poliitika
 Keisririigi tingimustes muutunud poliitiline situatsioon nõudis reforme ka võitluste korraldamises, keisritele oli kasulik koondada kontroll mängude korraldamisega seonduva üle enda kätte. Esimene keiser Octavianus Augustus keelustas võimu haarates valimisvõitluse, niisiis ei olnud valitavatel ametimeestel ka tarvidust korraldada gladiaatorivõitlusi (Bernet 2004:41)
 22. e.Kr otsustas senat keisri survel, et enne igasuguseid gladiaatorivõitlusi tuleb nende korraldamiseks senatilt luba küsida, muuhulgas ei lubatud ka korraldada Roomas mänge rohkem, kui 2 korda aastas ja võitlustel ei tohtinud osaleda üle 60 gladiaatoripaari (Augustus ise demonstreeris oma ülemvõimu viimase klausli järjekindla rikkumisega enda poolt korraldatud mängudel). Selle seadusega sooviti ilmselt vähendada võimalust koguda populaarsust vaatemängude korraldamisega (Bernet 2004:41-42)
 Kuigi ka kohalikele ametnikele jäeti kohustus korraldada võitlusi, kogusid näiteks Roomas etendusega seonduvat populaarsust ainult keisrid, kuna neil oli ainuõigus kanda seal mängude patrooni kohustusi. (Bernet 2004:42-43) Niisiis säilis mängude poliitiline funktsioon võimu kindlustajana. Igal keisril kujunes välja oma võitluste korraldamise poliitika, millega kaasnes ka järkjärguline mängude mastaabi suurenemine. Nii näiteks kasvas gladiaatorimängudeks kulutatud päevade arv Roomas 1. sajandi kümnelt päeval 180 päevani 3. sajandil, sellega kaasnesid muidugi ka üha verisemad ja eksootilisemad etendused (Bernet 2004: 44)
 Suetonius on kirjutanud, et juba Augustus ületas kõik eelnevad valitsejad „mängude sageduse, mitmekesisuse ja toredusega.” (Bernet 2004:45, viidatud Suetonius „Historia Augusta ptk. 43-45) Korraldades mänge ka teiste nimel aitas keiser võimu juurde ka oma soosikuid. Ülikkonna ja endiste võimummestega heade suhete säilitamiseks viis Ta sisse ka uue korra amfiteatri istekohtade jaotamises. Edaspidi jaotati istekohti vastavalt seisuste hierarhiale, näiteks senati liikmetele olid reserveeritud istmed esireas ja pleebs pidi leppima keskmiste kohtadega. Naised eraldati meestest amfiteatri tagaossa (Bernet 2004:48-50)
 Juba Julius Caesar mõistis võimu, mis tulenes suure gladiaatoritearmee omamisest. Oma surmaks oli tema gladiaatorikasarmutes ludus julianustes umbes 5000 erineval tasemel võitlejat. Augustus järgis oma vanaonu ja suurendas gladiaatorite arvu julianustes veelgi, keisri kaarmud oli poolriigistatud asustused, selle staatusega kaasnes valitseja kontroll gladiaatoritega tehtavate tehingute üle. Järgnevad keisrid arendasid riiklikke kasarmuid, eriti kuulus oli selles osas paranoiline Nero, kes nägi gladiaatorites endale ustavat sõjalist jõudu (Bernet 2004: 92).
4. Gladiaatorimängude algne tähendus

 Gladiaatorivõitluse juured peituvad uskumuses, et surnud esivanemate hinged vajavad ohvriande. Anne Bernett vahendab Tertullianuse teksti : „(...) vanasti usuti, et inimese veri teeb surnute hinged lahkeks. Niisiis ohverdati matustel vange või selleks otstarbeks ostetud orje. Hiljem meeldis jumalakartmatutele jätkata seda toimingut üksnes lõbu pärast. Sellepärast hangitigi orje, keda võis vormida kui relvi, õpetades neid tapma. Varsti lasti neil kindlaksmääratud päevadel haudade juures hukkuda.” (Bernett 2004:12, viidatud Tertullianus „Vaatemängud” XII, 2-3)
 Gladiaatorivõitluste pidamine oli niisiis osa matuserituaalist, esimesed gladiaatorimängud roomale omasel kujul peeti kolmanda sajandi keskel e.Kr . Siiski ulatub taoliste võitluste pidamise tava palju kaugemasse aega. On teada, et Oskide ja Samniitide juures oli u 5 saj. e. Kr levinud tava, et ülikust surnu sõbrad ja sugulased võitlesid kadunu haual. Sellised võitlused peeti tavaliselt esimese vereni. Peagi ei lepitud enam selliste tagasihoidlike võitlustega. Hakati korraldama metsikuid võitlusi, mis võisid lõppeda ühe osapoole surmaga. Tõendeid sellistest võitlustest on leitud ühest Palestrumi hauast, mis pärineb aastast 390. e.Kr. Ilmusid elukutselised võitlejad, kes olid valmis võtma sellist riski. Kuna võitlejate sotsiaalne staatus oli nõnda langenud ei hoolitud niivõrd ka enam nende saatusest (Bernett 2004:13-14)
 Kuigi võitlused hakkasid muutuma tasuliseks meelelahutuseks jäid need endiselt seotuks religioosse tseremooniaga. Muutused hakkasid tekkima u 300 e.Kr, kui Capuas peeti juba ka ilmalikke võitlusi. Samal ajal levis tava ka Etruskide juurde, kus seda edasi arendati. Etruskid olid muuhulgas esimesed, kes loobusid pidamast võitlusi lahingvarustuses võitlejate vahel ja lõid selleasemel kindlalt piiritletud armatuurid. Esimene gladiaatorivõitlus Roomas peeti ülik Brutus Pera mälestuseks 264.e.Kr (Bernett 2004:15-16)
5. Gladiaatorimängud rituaalina.

 Koondades selle peatüki alla gladiaatorimängude rituaalsusega seotud aspektid peab põhjendama kuidas mõistan sõna „rituaal” antud referaadi kontekstis. „Rituaali” all mõistan kindlalt reglementeeritud tegevuste kogumit ja üldist gladiaatorimängude materiaalset poolt, mis seadis piirid nendele tegevustele ja teiseks suhteid mida mängud väljendasid ja tekitasid.
 Töö maht seab omad piirid ning seetõttu ei hakka ma siinkohal kirjeldama gladiaatorimängude läbiviimise täpset korraldust ega ka kirjeldama üksikasjalikult näiteks gladiaatorite armatuure ning nende arengut läbi ajaloo. Kuna tegemist on referaadiga, mis põhineb kasutatud kirjandusel ja eesmärk ei ole tuua välja originaalseid mõtteid tähtsusest, mida täpsed struktuurielemendid endas kandsid, lähenen teistpidi ja kirjeldan pigem ühiskondlike protsesse kujundavaid olulisi aspekte läbi valikuliste näidete.

5.1 Suhtumine gladiaatoritesse

 Suhtumine gladiaatoritesse ja lanistadesse1 oli mitutpidi skisofreeniline. Inimese tapmisega kaasnes infamina ( Häbi, mis jäi lanistadele ja gladiaatoritele pärast esimest võitlust eluks ajaks külge ja võttis neilt teatud õigused). Seetõttu põlatigi gladiaatoreid, samas jäeti kahe silma vahele asjaolu, et võitlejad täitsid sotsiaalset tellimust. Ehkki gladiaatorite sotsiaalne staatus oli eelnimetatud põhjusel väga madal imetleti neid kui vapraid võitlejaid, Bernet kirjeldab oma raamatus mitmeid steele, mida andunud fännid lasksid tapetud võitlejate auks püstitada (Bernet 2004:ptk 4).
 Infaminia ei olnud seejuures ajutine, vaid kehtis endisele võitlejale kogu elu, verevalamise ja selle eest tasu saamisega kaasnev häbimärgistus takistas endistel gladiaatoritel tõusta ratsanikuseisusesse ja seadis ka muid piiranguid nende elule, millest suurimaks oli ehk nö korralike kodanike põlgus nende vastu (Bernet 2004:76)
5.2 Ruumilised suhted areenil

 Paul Plass pöörab oma raamatus erilist tähelepanu mängude rituaalsele ruumile, läbi mille saab ka teha järeldusi vaatemängude ühiskondliku tähtsuse kohta. Vaatajad eraldati välismaailmast amfiteatri keskkonda, kus vaatajad grupina vastandusid neist barjääriga eraldatud ja allpool asuvatele võitlejatele samas valitses amfiteatri istekohtade jaotuses kindel hierarhia. (Plass 1995: 26).
 Publik tervikuna oli omakorda barjääriga lahutatud areenil võitlejatest. See distants eemaldas vaatajate silmis gladiaatorid piisavalt turvalisse kaugusse ning võimaldas niisiis ükskõiksuse ja viha teket nende suhtes. Mitmed antiigi autorid on kirjeldanud seda 
1 Lanista-gladiaatorite kaupmees ja omanik
hullumeelset tunnet, mis valdas otsekui transsi langenud publikut, kes karjusid verejanuliselt „Tapa!tapa”(Plass 1995:26-27)
 Keiser oli oma alamatest omakorda eraldatud kõrgele tribüünile, näidates nõnda oma ülemvõimu. Antoniuse dünastia esimene keiser, Traianus laskis aga keisriloolzi madaldada teiste pealtvaatajatega samale tasemele. Selle zestiga tekitas ta nostalgilise mulje vabariigi aegsest korrast (Bernet 2004:60)
 Niisiis oli amfiteater justkui rooma ühiskonna miniatuurne mudel, mis kaitses selle alustalasid, koondades vabasid kodanikke orjade vastu, ja sidudes kodanikkonda läbi kaasaelamisel tekkinud vaimustuse säilitades samas ka tolle ühiskonna hiierarhilist iseloomu. 
5.3 Gladiaatorietendus „rahva karastajana”
 Anne Bernett arvab oma raamatus, et sisimas tundsid roomlased vastikust ja häbi kiindumuse eest võigastesse mängudest ning see äng kanti üle gladiaatorite vihkamisse ning nende sotsiaalsesse tõrjumisse. Põhjus, miks rooma ühiskonnas ei eksisteerinud gladiaatorluse moraalset kriitikat, peitub Tema meelest roomlaste sõjamehelikus mentaliteedis (Bernet 2004:251).
 Paul Plass vaatleb vaatemänge, kui omapäraseid karastavaid riituseid (Plass 1995:25-29). Roomlased õigustasid gladiaatorivõitluste pidamist väitega, et julmade ja halastamatute tapluste nägemine aitab karastada rahva meeli. Väidetakse, et Marcus Aurelius osales mängudel vastu tahtmist püüdes nii näidata oma mehisust ja vaprust, kuigi tegelikult oli tava tema jaoks vastik (Bernet 2004:253)

 „Karastumist” võib näha keiser Caracalla juhtumi puhul. Esmakordselt lapsena võitlustele sattudes nuttis ta hirmust ja õudusest, hiljem, kui ta oli tõusnud keisriks süüdistati teda aga sageli julmuses ja ebaõigluses gladiaatorite vastu. (Bernet 2004:252).
 Gladiaatorivõitlusi kasutatigi Roomas vabariigi ajal mehistumisriitusena. „(...)jaht ja mõnikord ka gladiaatorite võitlus seati juvenalia ehk noorsoopidustuste raamesse kui meheks saamise riitus, kus suursugusest perekonnast pärit noorukid näitasid oma ratsaväelase ja tulevase võitleja annet”(Bernet 2004:85) Niisugusel juhul vabastati võitlejad ka infaminiast (samas)
5.4 Gladiaatorimängud jõudemonstratsioonina

 On selge et gladiaatorietenduse jälgimine koondas ja ühendas publikut ning nad tunnetasid oma piiramatut võimu areenil võitlejate saatuse üle. Läbi selle sotsiaalse protsessi toimus ka teistsugune jõuvahekordade paika panemine. Gladiaatorimängud olid omal moel Rooma riigi jõudemonstratsioon.

 Nagu peatükis 2 mainisin levis võitluste korraldamise traditsioon kiiresti üle Rooma mõjupiirkonna. Seda traditsiooni tutvustati ka naabermaadele, ka provintsidele pandud kohustus korraldada regulaarseid võitlusi näitas, et valitsejad pidasid oluliseks oma tavade tutvustamist ja erakordsete vaatemängude pakkumist, mis rõhutaksid impeeriumi võimsust (Bernet 2004:247).
 Gladiaatorite jagunesid oma varustuse järgi erinevateks armatuurideks, juba üsna pealiskaudsel vaatamisel selgub, et armatuure hakati võitluste algusajast peale iseloomustama läbi vaenulike või alistatud rahvaste sõjameeste tüüpkujude. Nõnda näitasid roomlased oma sõjalist ülemvõimu alistatute üle ja maksid kätte ka lahingutes saadud kaotuste eest (http://depthome.brooklyn.cuny.edu/classics/gladiatr/culture2.htm) , nii näiteks olid kõige esimesteks gladiaatorite tüüpideks kergerelvastuses „gallialane” ja raskerelvastuses „samniit” (Bernet 2004:103)
 Seejuures on oluline märkida, et „gallialastena” saadetigi võitlema sageli galliast pärit sõjavange. „Gallused olid paljad ja kandsid vaid mõõgarihma. Neil oli pikk habe ja paelaga kinnitatud pikad juuksed. Roomlased nägid neisbarbaarse metsikuse kehastust” (Bernet 2004:104)
 Lisaks sõjalisele võimsusele demonstreeriti vaatemängudel ka üha laieneva impeeriumi suurust. Gladiaatorimängude raames korraldati ka jahte, kus gladiaatoritega analoogse staatuse ja tagapõhjaga bestiarused võitlesid erinevate metsloomadega. (http://depthome.brooklyn.cuny.edu/classics/gladiatr/venatio1.htm). Jahtide jaoks hakati importima loomi erinevatest provintsidest. Alates 186.a e.Kr toimunud esimesest jahist tapeti Rooma amfiteatrites suurel hulgal lõvisd, pantreid, karusid, ning harva ka elevante, keda üldiselt säästeti nende hinna tõttu, omapärased jõudemonstratsioonid läksid isegi nii kaugele, et Pompeius lasi oma vägevuse tõestamiseks 55.e.Kr ainuüksi kahe päeva jooksul 410 lõvi ja pantrit ning hulgaliselt muid loomi. (Bernet 2004:193). 
 Rooma seaduste jõudu näitasid ka avalikud hukkamised areenil, mis näitasid veenvalt saatust, mis pidi saama osaks valitsejate vaenlastele. Hukkamiste traditsioon areenil sai alguse 167 Valerius Maximus on kirjutanud juhtumist, mis leidis aset 167 e.Kr, kui Paulus Emilius oli saanud pärast Pydna lahingut kreeklaste ridadest kätte hulgaliselt ülejooksikutest võõramaalasi, kes olid enne teeninud tema leegionites. Vangid viidi Ampipholisesse, kus nad lasti elevantide poolt surnuks trampida (Bernet 2004:182, viidatud Valerius Maximus II, 7, 14). Pärast Juudi sõda 70 p.Kr määrati 1100000 sõjas võetud vangi kiskjate kätte (Bernet 2004: 72).
 Vabariigi lõpus lisati mõistmine kiskjate kätte (damnatio ad bestias) üldõiguslike karistuste hulka, see oli üks karmimatest surmanuhtlustest, mida hoiti kõige tõsisemateks puhkudeks, näiteks pühaduseteotajate karistamiseks. Seetõttu hukatigi keisririigi ajal selviisil põhiliselt kristlasi. Siiski anti kaitsetult kiskjate meelevalda ka teisi, kes olid üles tõusnud rooma ühiskonna alustalade vastu näiteks oma isanda vastu üles tõusnud või tema käest põgenenud orje (Bernet 2004:182-184).
 Keisririigi ajal juhtus ka, et keiser lasi hukata areenil oma isiklikke vaenlasi. Eriti sagedasti juhtus seda Nero ja Galicula valitsemise ajal, neis hukkamises ei piirdutud kiskjate kätte mõistmisega. Näiteks laskis Galicula ühel korral põletada areenil atellaanikirjaniku karistuseks kahemõttelise värsi kirjutamise eest (Bernet 2004:55, vihjatud Suetonius „Galicula elu” ptk 27)

6.Gladiaatorluse lõpp

 Võitluste pidamise tava hakkas hääbuma u 3.saj p.Kr, kui Rooma lagunemise märke näitavas impeeriumis hakkas ametlikuks religiooniks kujunema kristlus. Ühes selle muutusega kaasnes ka nihe valitsevates tõekspidamistes ja selliseid võitlusi hakati pidama kõlvatuteks. Esimest korda ajaloos hakkas laiemat kõlapinda võitma moraalsetel alustel põhinev kriitiline suhtumine gladiaatorivõitlustesse, seni olid võitlused tabu ainult Juudamaal (Bernet 2004: 268-269)
 313. aasta Milano ediktiga sai ristiusk Rooma impeeriumi ametlikuks usuks, siiski ei lõppenud veel võitlused, mentaliteetide muutus ei toimunud üleöö, kuid oli olemas rahva ja keisri tahe, Constantinus võttiski oma valitsusajal vastu rea seadusi, mis piirasid gladiaatorlust. 325 keelas Ta kasutada gladiaatoriks mõistmist kohtuliku lahendina, 357 keelustati ka vabatahtliku gladiaatorilepingu sõlmimine sõduritele ja keiserlikule personalile ning kehtestati trahvid edasitegutsevatele võitluste korraldajatele (Bernet 2004: 273)

 404. a.p.Kr keelustas Lääne-Rooma keiser Honorius gladiaatorivõitluste pidamise. Otsuse tegemise ajendiks oli oletatavasti ühe munga märtrisurm, kes sama aasta alguses peetud mängudel oli areenile tormanud ja püüdnud võitlejaid lepitada, kuid kes rahva ässituste saatel gladiaatorite poolt tapeti. Sellega oli vaatemängude korraldamise tava lõppenud (Bernet 2004:275)
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