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1. MARTIALISE ELUKÄIGUST
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Marcus Valerius Martialis (40 – 101-104) sündis Hispaanias, kus ta sai hariliku grammatikalis-retoorilise hariduse. 64. aastal siirdus ta varanduseta, õnne otsiva noormehena Rooma. (Tronski, 1949: 548) Et maitsta eluhüvesid Roomas, selleks oli vaja varandust, mida ei võimaldanud intelligentsed elukutsed. Noor provintslane ei armastanud pealegi vaevanägemist. (Tronski, 1949: 548) Vaba olla võib tema sõnul ainult see, kes on suuteline kannatama puudust. Martialis polnud selleks suuteline ja valis tulusamale ja riiklikke ameteid tõotavale advokaadikarjäärile käega lüües enda jaoks “klienteeli” parasiitliku tee. (Tronski, 1949: 548) Klienteel tähistas algselt vastastikusel austusel ja ustavusel põhinevat kliendi ja patriitsi (patrooni) vahelist suhet. Omapoolset kohustust klienti kaitsta ja toetada rikkusid hiljem aga paljud patroonid, kasutades klienti üksnes oma võimu ja au huvides. (Irmscher, 1983: 257) Kliendi staatus tõi talle omajagu viletsusi ja alandusi, mis rõhutatult kajastub ka tema loomingus (Torpats, 1971: 658). Martialis oli väga kaugel aristokraatliku opositsiooni vaimulaadist, ta kuulus põlvkonda, kes oli asendanud selle opositsiooni ja hoidis visalt kinni eluhüvedest imperaatorliku reźiimi tingimustes (Tronski, 1949: 548). 

80. aastal korraldatavad uhked mängud Flaviuse amfiteatri (tänapäeva Colosseum) pühitsemisel, õhutasid Martialist kiiresti koostama seeria meelitavaid epigramme (“Liber spectaculorum’i” ehk nn “Vaatemängude raamatu”), mis ülistavad üksikuid vaatemänge, ja pühedama need imperaator Titusele. Lootus imperaatori heategudele teostus siiski vaid osaliselt. (Tronski, 1949: 549) Titus tõstis ta ratsanikuseisusesse ning Martialis jäi keisrikojale lähedaseks ka ta järglase, Domitianuse ajal. Sellele lähedusele maksis ta ohtralt lõivu alandavate lipitsuste ja meelitustega oma loomingus. Tüdinuna sellest elust veetis ta pärast 87. aastat mõne aja Põhja-Itaalias. Peale Domitianuse surma 96. aastal ei leidnud Martialis endale Roomas enam õiget asu. 98. aastal pöörduski ta tagasi oma kodukohta Bilbilisse. Viimane, 12. raamat ongi kirjutatud Hipaanias (Tronski, 1949: 551). Luuletaja leidis seal helde soosijanna, kes kinkis talle mõisa, kus mees vaid jõudeelule ja kirjanduslikule tegevusele pühendus, kuid väljaspool loomingule ainet andvat pinnast, Rooma suurlinnaelu, hakkas Martialise epigrammilooming juba vaibuma. Umbes 104. aastal teatav Plinius Noorem tema surmast. (Torpats, 1971: 658) 

2. MARTIALISE LOOMEST

Oma teoste välja andmist alustas Martialis alles umbes 40-aastasena juba mainitud tsirkusevaatemänge kirjeldava sarjaga “Liber spectaculorum”, mis koosnes vaid 33 palast (Torpats, 1971: 658). Nimetatud kogu sisaldab kirjeldavat tüüpi epigramme ja moodustab ühtse terviku (Tronski, 1971: 549). Aastal 84 avaldas Martialis epigrammiraamatud “Xenia” (“Kingitused”) ja “Apophoreta” (“Ärakantav”), saturnaalia-püha puhul, kus orjad nautisid vabadust, süües koos isandatega või lastes neil end ümmardada, antavatele kingitustele juurde lisatavad teravmeelsed värsid (xenia – toidu- ja joogisaadetised peosöögil mitte viibinud sõpradele; apophoreta – pidustustel väljaloositud kingid). (Torpats, 1971: 658) 

85.-86. aastast alates hakkab Martialis süstemaatiliselt oma epigramme välja andma. Neil oli määratu edu. Paljud epigrammid levisid Roomas veel enne avaldamist raamatuna ja Martialisel tuli võidelda plagiaatoritega. (Tronski, 1949: 549) Põhikogu moodustas lõppeks 12 raamatut, mis sisaldasid 1172 epigrammi, kokku umbes 9000 värssi (Torpats, 1971: 658). Iga raamat sisaldab umbes sada sisult, toonilt ja värsimõõdult erinevat epigrammi, mis on paigutatud läbisegi, et vältida üksluisust (Tronski, 1949: 549).

“Kõrgeile” mütoloogilistele źanridele, eeposele ja tragöödiale, seisab vastu epigramm kui elu kujutus. 

Seda vaid loe, millest saab ütelda e l u: “See nii!”

Ei sa kentaure siit leia, harpüiasid, gorgosid mitte, 

I n i m e s t  aga on küll iga mu lehekülg täis.

See loosung arvab epigrammi, antiikse kirjandusliku teadvuse vaatekohalt, sellesse “elulise” kirjanduse sfääri, kuhu kuuluvad komöödia, miim, satiir, s.t. pilkavate źanride sfääri. 

Mitte kõik Martialise 1172 epigrammi ei kuulu pilkeluuletuste kategooriasse. Põhikogus esineb traditsioonilist tüüpi epigramme: haua-, pühenduspealiskirju, lauaepigramme. Martialis osutab vastukaja ka rõõmsaile ja kurbadele sündmustele rooma rikaste elus, saadab armastusväärseid luuletusi suursuguseile ja mõjukaile isikuile, lootes muidugi, et tema teenistusvalmidus ei jää tasuta. Epigrammilises źanris olid antiigi arusaamade järgi lubatud kõik need teemad. Kuid ülekaalus on Martialisel pilkavat tüüpi epigrammid, mis määravad ka tema kogude kirjandusliku ilme. (Tronski, 1949: 550)

Martialis tarvitab tavaliselt väljamõeldud nimesid (v.a. keisritele ning teistele soosijatele pühendatud juhuluuletustes ja kiidulauludes (Irmscher, 1983: 339)), tema pilge on suunatud tüüpilisele. Lugeja eest mööduvad elukutsed, iseloomud, inimlikud omadused, hingelised ja kehalised puudused: diletant, kes teeb kõike “kenasti”, kuid ei suuda midagi teha hästi; seltskondlik keigar; vanaaja mälestiste koguja; tüütav tuttav, kes vana rooma kombe järgi suudleb tuttavaid kohtumisel; simultant, kes teeskleb haiget lootuses sõprade annetustele; kahtlane tuleõnnetu, kelle kasuks on kogutud palju rohkem, kui oli väärt tema mahapõlenud maja. Mitmekülgse valgustuse leiavad kliendi kannatused, alandused ja pettumused: almuste ja teiste arvel võõrustumise teema juurde tuleb Martialis tagasi kõige mitmekesisemais ja rafineeritumais variantides. Pole unustatud ka traditsioonilised kujud, nagu näiteks filosoofid, arstid, habemeajajad, tõusikud ja pärandusepüüdjad, ihnurid, meelitajad, kadestajad ja esijoones muidugi naised. Armastus, abielu ja kõlvatu eluviis pakuvad eriti tänulikku materjali epigraamatikutele ja Martialisel tuleb tihti õigustada jooniste vabadust źanri eriomadusega. Epigrammi stiili juurde kuulub nimelt “sõnade isemeelne tõepärasus”, mis lubab igasugust siivutust. Palju epigramme on pühendatud kirjanduslikele teemadele, poleemikale arhaistidega, pilkele kirjanduslikult andetute üle, diletantide ja plagiaatorite üle. Mõjukaile isikuile voolab Martialise sulest aga ainult kiitusi. (Tronski, 1949: 550, 551)

Umbes kolmveerand tervest põhikogust on kirjutatud epigrammiluulele harilikus eleegilise distihhoni (kaksikvärsi) värsimõõdus, kuid selle kõrval kasutab Martialis ka Catulluse lemmikvärsimõõtu – üheteistkümnesilbilist Phalaeceuse (ehk Phalaikose) värssi (vt Lisa 1) ja “lonkavat” jambi ehk koliambi (vt Lisa 2). Vormilt on Martialise epigrammid viimistletud ja üllatavalt puänteerivad – valus okas on osavasti lõppu paigutatud. (Torpats, 1971: 658) 

3. KOKKUVÕTTEKS MARTIALISE LOOMINGUST

Martialis oskas küll lausuda mõned kibedad tõed rooma rikaste aadressil, kuid tema satiirilised võimalused on piiratud “kliendi” silmaringiga ja sõltuvusega soosijaist. Ta ei näe või ei julge puudutada paljutki. Martialisele on võõrad kõlbelis-paljastavat laadi tendentsid. Tema jõudu ei moodusta mitte kriitika sügavus, vaid sõna tabavus ja jooniste teravmeelsus. Elav, mõnevõrra koomilistesse liialdustesse kalduv kujutlusvõime, sõnalise mängu kergus, ootamatute lõpposade kunst teevad ta üheks väljapaistvaimaks epigrammiklassikuks maailmakirjanduses. (Tronski, 1949: 551,552)

Martialist loeti huviga ja palju nii antiik- kui ka keskajal ja renessansis. Uusajal kuulusid tema imetlejate hulka näiteks Voltaire, Lessing, Goethe, Schiller. Eesti varasemas kirjanduses on kirjutanud epigramme Faehlmann, hiljem August Alle, kelle juures Martialise mõju on enam kui ilmne. (Torpats, 1971: 659)
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Lisa 1 Martialise üheteistkümnesilbiline Phalaeceuse (ehk Phalaikose) värss

I, 35

Siivutuiks minu värsse kurdad, et neid

Ei saa lastele tunnis ette kanda. 

Ent, Cornelius, on mu väiksed teised

Nii kui naistele just on nende kaasad,

Kellest riistata lusti ei saa mingit. 

Kas ehk pulmigi peaksin laulma karskelt,

Lauseteta, mis pulmadest ei puudu?

Kes floraalisid* rõivastesse sätiks,

Nõuaks hoorade käest matroonivoorust?

Lustlik laul omaviisi järgib seadust;

Mis ei ärrita, sest ei tunta rõõmu.

Jäta siis oma karmus, kulla vennas,

Siiralt sind palun, säästa lust ja laulud,

Raamatuid ära ihka muuta ruunaks;

Küll eunuhhina sirmus näiks Priapus! 

(Torpats, 1971: 488)

(Floraalid – 28. aprillist kuni 3. maini kestvad kevadpidustused igasuguste siivutustega. (Torpats, 1971: 659)

Lisa 2 Martialise “lonkav” jamb ehk koliamb

IV, 17

Lycisca pihta, Paulus, ootad mult värsse,

Mis verd ta näkku tooksid, hinge täis teeksid.

Oh õelda Paulust! Pruugid siis ta suud üksi! 

(Torpats, 1971: 490)

Marcus Valerius Martialis
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