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Sissejuhatus

Lucius Apuleius (umb. 124/125-180(?) p.Kr) oli 2. sajandi Rooma, perioodi, mil orjanduslik keisririik oli allakäiguteel, andekamaid kirjanikke; lisaks sellele ka filosoof, advokaat ning kõnemees. Tema mitmekesine kirjanduslik looming sisaldas nii kõnesid, millest märkimisväärseim „Apoloogia”, kui ka loodusteaduslikke ning filosoofilisi töid, peateoseks oli siiski romaan, „Metamorfoosid”, teise pealkirjaga ”Kuldne eesel” („Metamorphoses”/”Asinus aureus”). Tema stiil oli pildirikas, laused on tänu kujundlikkusele laulvad; teostes kujutab ta tõetruult provintside olustikku, kasutades ohtralt satiiri. Apuleiuse mõju on ulatuslik – tema romaani mõju on säilinud tänapäevalgi, inspiratsiooni on saanud kirjanikud Boccacciost Cervanteseni ning Shakespearest Kafka ja Salman Rushdieni.

Lucius Apuleiuse elu ning loomingu ülevaade

Apuleius sündis 124. või 125. aastal p.Kr. rikkas, rahvarohkes ning tugevalt latiniseeritud Aafrika koloonias Madauras (tänapäeval Alžeeria linn M’Daurouch), Lõuna-Numiidias. Viimasest asus vaid 30 kilomeetrit põhja pool Tagaste, püha Augustinuse sünnipaik, ning viimane sai ka oma põhihariduse Madauras. Eesnimi „Lucius” omistatakse talle „Metamorfooside” peategelase tõttu. „Apoloogias” räägib ta oma sünnipaigast kui väga suurepärasest kolooniast („splendissima colonia sumus”; „Apologia”, ptk 24). Madaurast suundus tulevane kirjanik edasi Kartaagosse, kus õppis kirjandust ning tutvus Platoni filosoofiaga, ning sealt arvatavasti 143. aastal Ateenasse, kus õppis keeleteadust, filosoofiat, retoorikat, geomeetriat, luulet ning muusikat; seal tekkis kirjanikul ka intiimsuhe noorema kaasõpilase Sicinius Pontianusega. Sel perioodil rändas ta palju, külastas Früügiat, Roomat jpt. riike ning huvitus erinevatest usukultustest: ta lasi end pühitseda Isise müsteeriumidesse. Religioonialast tööd jätkas ta usinalt ka Roomas, kuhu ta umb. 150. aastal jõudis: ta oli kõrgel positsioonil Isise ja Osirise kultuse kandmisel; selle kõrvalt aga sai tuntuks ka kõnemehena ning ka advokaadina Rooma kohtutes.

Pärast 4-5 aastat naases ta Aafrikasse, kus tegutses kõnemehena, rändsofistina, mis oli tol ajal väga prestiižikas amet, kuid peagi otsustas külastada Alexandriat Egiptuses, mis oli tuntud oma raamatukogude poolest. Ta haigestus aga poolel teel, Oea linnas (tänapäeva Tripoli Liibüas) ning Sicinius Pontianus kutsus ta enda ema, rikka lese Aemilia Pudentilla juurde paranema. Viimane põdes mingit kroonilist haigust, mille vastu olevat arstide väitel aidanud vaid abielu; Pontianuse sooviks oli, et tema võõrasisaks saaks Apuleius, olgugi, et Pudentilla oli viimasest 10 aastat vanem ning polevat olnud ka väga ilus. Pärast aastat külaliseks olemist, mil kõnemees andis ka hulga edukaid avalikke loenguid, otsustas ta 155. aastal lesega abielluda, kuid seda takistas ootamatult poeg Pontianus, keda olid ümber veennud nii onu Aemilianus kui ka enda abikaasa perekond, kes samuti ihkasid osa priskest varandusest. Abielu siiski sõlmiti ning vahetult pärast seda suri saladuslikult Pontianus. Otsekohe süüdistasid lese lähedased Apuleiust, keda teadsid olevat seotud erinevate jumalakultustega, lese südame võitmises nõiakunsti abil ning lisaks sellele ka tema poja mürgitamises. Esmalt lükati ümber väide Pontianuse mõrva kohta, kuid selleks, et pääseda karistusest maagia kasutamise eest 158. aastal Sabratha kohtus Aafrika prokonsuli Claudius Maximuse ees, esitas ta oma „Apoloogia” („Apologia”/”De Magia”): kogu perioodist ainus säilinud kohtukõne vabastas ta kõigist, tihtipeale naeruväärsetest süüdistustest.

Tema hilisemast eluperioodist on andmeid minimaalselt. Pärast tormilisi sündmusi lahkus ta Oeast Kartaagosse, kus sai provintsi kuulsaimaks kirjandustegelaseks, oli mahukas kirjanik, katkeid tema populaarsetest ilukõnedest on säilinud „Floridas”. Ta jätkas ka tööd jumalakultuste vallas, teda ülendati koguni provintsi ülempreestriks ning tegeles ka gladiaatorivõitluste ning jahtide läbiviimisega. Arvatavasti kirjutas ta oma peateose, „Kuldse eesli”, just sel perioodil. Tema auks püstitas prokonsul Aemilianus Strabo Kartaagos mitmeid ausambaid. Pudentilla kohta on teada, et ta olnud kirjanikule hea kaasa, kes huvitus tema tööst ning võimalik on ka, et neil oli järeltulijaid. Apuleiuse surmakuupäeva kohta täpset informatsiooni pole, arvatavasti jääb see 180. aasta lähedale.

Apuleiuse teostest on kindlalt teada vaid nelja õigsus: „Kuldne eesel”/”Metamorfoosid” („Asinus aureus”/ „Metamorphoses”), kaitsekõne „Apoloogia” („Apologia”/” Pro se de magia liber”), „De deo Socratis” ning kõnede antoloogia „Florida”. Küsitav on „De dogma Platonise” ning „De mundo liberi” kuulumine temale. Säilimata töödest on teada pealkirjad „De arboribus” („Puudest”), „De medicinalibus” („Ravimitest”), „De proverbiis” („Vanasõnadest”), „De republica” („Riigist”), „Epitome historiarum” („Lühendatud ajalood”), „Eroticus”, „Hermagoras”, „Ludicra” („Mängud”), „Quaestiones conviviales” („Pidulikud küsimused”), „Phaedo” (arvatavasti tõlge Platoni dialoogist hinge surematuse kohta) ning mõned luuletused, mis ühtekokku näitavad, kui mitmekülgne ning haritud kõne- ja kirjamees Apuleius oli.

Apuleiuse eluajal toimus Rooma orjandusliku impeeriumi allakäik: orjatöö põllumajanduses kaotas rentaablust, tekkisid kolonaat e. väikeste maatükkide rendileandmine. Riigi mõjuvõim hakkas keiser Hadrianuse ajast (117 - 138) järsult vähenema, oluliselt tõusis provintside osatähtsus. Kultuuris levis arhaism, levinud on antoloogiad või kogumikud möödunud aja teostest.

„Kuldne eesel” e. „Metamorfoosid”

Tänu „Kuldsele eeslile” tunneb Apuleiust lisaks teadlastele ka kogu maailm, on ühtaegu seiklusjutt kui religioosne mõistulugu, mis säilitanud aktuaalsust ka tänapäeval.

„Kuldses eesli” esimeses raamatus rändab peategelane ning jutustaja Tessaalias, mis tuntud oma võlukunstide ning maagia poolest, ning teekonnal üle mägede kohtab kaht matkajat, kes räägivad talle kohutavast nõia poolt toime pandud roimast,  mis toimus Hypata linnas, tema teekonna sihtpunktis. Seal peatub ta majas, võõrustajaks Milo, kelle perenaine Pamphile osutub nõiaks ning tal tekib armusuhe ümmardaja Fotisega. Viimane lubab Luciusel näha, kuidas Pamphile nõiub end öökulliks ning mees soovib otsekohe samuti linnuks saada, kuid eksimuse tõttu muutub hoopis eesliks, kel säilivad inimese omadused, kaob vaid hääl. Et Lucius oma keha tagasi saaks, peab ta sööma roose, kuid enne Fotise saabumist tungivad majja röövlid ning võtavad eesli kaasa. Peidupaigas kuuleb ta toredaid lugusid vargapealikest ning näeb kaunist Charitet, kes pulmaööl lunaraha eesmärgil rööviti. Viimasele jutustab salaurkas kurikaeltele süüa keetnud vanaeit lohutuseks muinasjutu Amorist ja Psychest, milles kirjanik esitab folkloorse süžee kirjanduslikus vormis: kuningal ning kuningannal oli kolm tütart, kellest noorim ja ilusaim sattus kadeda jumalanna Venuse raevu alla. Ta pidi abielluma koletisega ning sattus lossi, kus tema nähtamatu kaasa keelas end päeval vaadata ning külastas naist öösel. Ta järgis oma õdede salakavalat nõuannet ning valgustas mehe nägu – temaks osutus hoopis imekaunis Venuse poeg, armastusjumal Amor, kes lahkus vihas Psychest. Viimane kannatas ning rändas kaua, enne kui oma kaasa taas leidis. Charite päästab ta armastatu, hiljem tapetakse rivaali poolt, kellele õnnetu naine kätte maksab. Seejäral saab Lucius osa süüria preestrite roppudest orgiatest ning kuuleb jumalavallatuid lugusid Mileetosest, millest ühe puhul otsustatakse loos toimunud seksuaalakti Luciusega demonstreerida, peategelane aga põgeneb Korintosest Cenchreaesse ning vajub väsinuna merekaldale magama. 

Teises raamatus ilmub ajal, kui Lucius magab, oma ilus Isis ning lubab teda aidata ning jumalanna auks peetud pidustustel annabki preester eeslile roosivaniku, tänu millele peategelane oma inimkuju tagasi saab. Seejärel naaseb ta Rooma, kus pühendab oma allesjäänud elu Isise teenimisele.

“Kuldsele eeslile” on eeskujuks kreeklase Lukianose “Lukios ehk Eesel”, seega pole algupärane teos. Mõlemi kirjutatu aluseks oli kahtlemata pärimuslugu, süžee on sarnane, kuid Apuleiuse teosel lisaks lood Amorist ja Psychest, Mileetosest ning käsitleb Isise kultust ning võrreldes läbinisti satiirilise Lukianose “Eesliga” on palju tõsisem romaan inimese teadlikkusest ning eneseteadvusest, mis lõppeb austusavaldusega naiselike jõudude suunas. Samuti kirjeldab provintsiolustikku, orjade ning tavainimeste rasket elu.

“Kuldse eesli” dateerimisega on aga probleem, kuna autor ise oma teosest ei maini ning on väga raske arvata, mis ajaperioodil ta selle kirjutas. Kohtuprotsessil Sabrathas seda süüdistajate poolt, tõestamaks tema huvi maagiasse, ei kasutatud, samuti pole kirjas teosest “Floridas”, kus kirjanik loodut üles loetleb. Mitmed faktid osutavad romaani valmimisele elu lõpuperioodil, kuid entusiasm, nooruslikkus ning viited initsiatsioonidele tekitavad arvamusi, et teos valmis noorusajal, kuid selle geniaalsuse tõttu ei oma dateering ka erilist tähtsust.

Apuleiuse retoorikast: “Apoloogia” ning “Florida”

“Apoloogia” (käsikirjades “Pro se de magia liber”) oli pigem praktiline kaitse- kui ilukõne, mille abil Apuleius süüdistustest vabanes. Kirjutatu on lühendatud, kuid sisaldab olulisimat. Esimenes osas vabaneb ta nõiakunstisüüdistustest ning teises osas õigustab oma abielu Pudentillaga ning suhted kasulastega, ainus sarnane kõne on Cicero “Pro Cluentio”.

Apuleiuse stiil on paljuski omane teisele sajandile, ta kasutas ohtralt nii mineviku kui oleviku tarkusi, et efektiivsust tõsta, tähelepanuväärsed on tasakaal ning sümmeetria, mille tekitavad struktuuri- ja kõnekujundid; sünonüümide, ümberütluste ning retooriliste korduste hajutatus ning liiasus, samuti variatsioonid alliteratsioonides ning assonantsides, hellitussõnade, gretsismide ning neologismide kasutus.

Märksa autorilähedasem on “Florida” (“Õilmed”), mis sisaldab katkeid õpetlikest loengutest, mille Apuleius ilmselt ka 4-köitelises antoloogias avaldas, mis säilinud aga pole. “Florida” on koostatud postuumselt, katketes on viimistletud ning ülevaid kõnesid, olgugi, et sisult triviaalsed, nt. täpne kirjeldus kotka lennust, märkmeid Indiast ning gümnosofistidest, enda mitmekülgsuse võrdlus sofisti Hippiasega, papagoidest jpm. Sarnane stiil on ka Apuleiuse filosoofilises teoses “De deo Socratis”.

Apuleiuse mõjud on suured nii retoorika kui kirjanduse vallas – mõned novellid võttis Giovanni Boccaccio üle “Dekameroni”, mõjutused on ilmsed ka Cervantese “Don Quixotes” ning ka Franz Kafka “Metamorfoosis” ning James Joyce’i “Ulysseses”.
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