Teadus vanas Indias alates VI sa. e.Kr.                         
Anti  Saar
Teaduslike distsipliinide tärkamine vanas Indias paigutatakse Induse oru tsivilisatsiooni (Harappa; Mohenjo-Daro) kaasaega. Selles periodiseeringus käsitletakse teadust eelkõige matemaatiliselt ning tehnoloogiliselt standardiseeritud mõtlemisena. ”Linnad, mis ehitati ühetaolise malelauda meenutava põhiplaaniga kindla suurisega põletatud tellistest; kedral voolitud kindla vormi ja mahuga savinõud jmt. on nähtused,mis lubavad järeldada masside ning mõõtude metodoloogilise süsteemi olemasolu” (Winter 2000: 141)

Praktilistest tehnoloogilistest saavutustest nimetatakse tolle ajajärgu puhul veel kanalisatsioonivõrgustike loomist, puuvillase riide valmistamise ning vase ja pronksi töötlemise oskust.

Pärast aarialaste sissetungi Põhja-Indiasse hakkas teaduse arengus rohkem kaasa mängima ”spekulatiivne ja filosoofiline” meelestatus ning kitsaid tehnoloogilisi piire ületav ”üldistav mõtlemine” (ibid.: 142) Muuhulgas said standardiseerituma väljanägemise ohvrialtarid jumalustele ning hakkasid vastama aritmeetilistele ja geomeetrilistele arvutustele.

Veedade kirjanduses leidub viiteid teadusele pisteliselt. Enim infot pakuvad Kautilīya Arthaśāstra, Sulva Sûtra, Caraka Samhitā  ning  Sûrja Siddhānta.

Need tekstid tegelevad astronoomiaga (kuude ja aastate tsüklilisuse täpne matemaatiline fikseerimine; ruudule ja kuubile rajanev varasem ning ringile rajanev hilisem Meru kosmoloogia jne.); matemaatika ja geomeetriaga (külgede ja diagonaalide suhted ruudul ja ristkülikutel; ringi ja kolmnurkade omadused jne.); samuti aga ka füüsika, keemia ning meditsiiniga (nimetatakse haigusi nagu palavik, diarröa, vesitõbi, leepra, nahahaigused jne., millega inimkonda usuti nuhtlevat erinevad jumalad. Sealjuures on tähelepanuväärne, et puuduvad viited mistahes vaimuhaigustele.) (ibid.: 149)

Proovides sedasi ükshaaval arutluse alla võtta tänapäevases mõttes erinevaid teadusvaldkondi, võib erinevate autorite puhul täheldada teatavat lahkmeelsust ning vastuolulisust selles osas, mis puudutab suhteid idealistlike ja rakenduslike teaduste ning materialistlike-füüsiliste ning metafüüsiliste ainevaldkondade vahel.

Kõneldes meditsiinist, tõdeb Winter, et “metafüüsikal põhinevana on Hindu meditsiini varasem traditsioon piiratud ning isoleeritud teistest teadustest. Elu pärines ürgvetest, inimene kui mikrokosmos oli kujundatud makrokosmose jõudude poolt ning füsionoomilised inimtüübid olid erinevate inkarnatsioonide tulemus.” (ibid.: 148)

Meditsiini, aga samuti keemia ning füüsika kui laias mõttes mateeriaga tegelevate distsipliinide taolist isoleeritust ideaalsetest (nagu matemaatika), nendib ka S.L. Jaki: “Ka Vanas Indias formuleeriti kümnendsüsteem, milles oli muuhulgas koht ka nullile, juba tuhatkond aastat e. Kr. Samuti arenes seal algebra kuni teise astme võrrandite loomiseni. Ometi näitas ümbritseva materiaalse maailma uurimine vanas Indias üles vaid vähest, et mitte ütelda: mitte mingisugust teaduslikkust.” (Jaki 1987: 126)

Matemaatika oma paljudes harudes asetatakse aukohale ka India kultuuripärandi entsüklopeedia teadusele ning tehnoloogiale pühendatud köite sissejuhatuses, kuid rõhutatakse just tema tihedat seotust astronoomia, füüsika ning praktilise eluga tegelevate teadusvaldkondadega.

Toodust näib, et kui vanale Indiale suunatud õhtumaalase pilk lähtub käsitlustest, mis eeldavad teadusvaldkondade diskreetsust, asetub tema ette omapärane ümberpööratud kujutis, milles matemaatikat kui harjumuspäraselt mateeriaülest ning metafüüsilist (meta-füüsikalist) nähakse maiseima ning kaineima teadusena, samas kui distsipliinid nagu füüsika, keemia või meditsiin, mis nimelt selle  maise ning materiaalse teenistuses seisavad, omandavad teatud müstilis-religioossed, metafüüsilised kvaliteedid.

Nõnda peaks olema selge, et isoleeritust ainevaldkondade osas näeb see pilk ennekõige just seetõttu, et vaatab olukorrale diskreetselt, objektkultuuri väliselt positsioonilt. Et kujutis oleks selge, peab pilk ise selle selguse – liigendatuse, lahutatuse ja teatud osade isoleerituse – oma objektis tekitama. 

Nii, et jah – on’s see ikka objekti enda omadus...?     

Nagu lugesime entsüklopeediaartiklist, mis kõnealust teadusvaldkondade eraldatust nendib, on vana India olulisemaid panuseid matemaatilisse mõtlemisse numbri 0 introdutseerimine.

Entsüklopedistile, kes omistab nullile puhtmatemaatilise väärtuse, seame vastu kohaliku guru L. Mälli, kelle vaade objektkultuurile on pigem ”sümpaatiline” kui eemalseisja oma, kelle jaoks selge kujutise tekkimine tundukse olevat seotud pigem sisse elava intuitsiooni kui lahknevusi, piire ja kategoriseeringuid genereeriva intellektiga.  Kas 0 on ikka üksnes ”maine” matemaatiline üksus? Kas matemaatika on ainult matemaatika – too ideaalne, mille arengul metafüüsikasse kalduva keemia, füüsika või meditsiiniga palju pistmist polevat olnud? 

Mäll: ”On ammu teada, et śūnya  (mille abstraktseks vormiks on śūnyata) tähendab India matemaatikas nulli (sic! juba see, et nullil on peale ”abstraktse” vormi ka  ”konkreetne” või  peale ”konkreetse” vormi  ”abstraktne”, peaks ütlema üht-teist kogu tolle matemaatika kohta (minu kommentaar – A.S.)). Bety Heimann on üks väheseid indolooge, kes onb laiendanud selle tähendusvälja India kultuuri teistele valdkondadele. Tema arvates avastasid nulli India metafüüsikud, nii budistid kui ka brahmanistid. Matemaatika võttis nulli üle alles III saj. m.a.j. ja kirjeldas seda samamoodi nagu budistid kirjeldasid nirvaanat. /.../ Null ei tähenda budismis millegi puudumist või millegi eitamist, vaid jaatava ja eitava väite ”+” ja ”-” vahelise vastuolu ületamist (täpsemalt – ignoreerimist). See tähendab, et kõiki vastastikuseid seoseid hinnatakse kui määratlematuid...” (Mäll 2003: 306)

Toodud passaaži mõte oli näitlikustada Vana India teaduslik-filosoofilis-religioosse süsteemi sünkreetilisust ”erinevate” distsipliinide lõikes ning formuleerida lähtepunkt õigupoolseks edasisteks refereeringuteks: alustada tuleks just tollest ”vastuolu ületamisest” – śūnyata’st. Ehk: kõikide tänapäeva mõistes erinevate teadusharude ühisalusest – nonde inimeste ontoloogilisest ja epistemoloogilisest maailmatajust – sealt, kus tekivad suhted, mis on seda tugevamad, et määratlematud ja dedutseerimatud.

Paraku on kitsendused minu eest juba tehtud – ettekande teema on piiritletud. Veel enam – ma ise olen ennast piiranud nende paari üksiku tekstiga, mille olen konkreetsete pealkirjade alusel eemaldanud entsüklopeediast ”The Cultural Heritage of India” – tema mustmiljoni-leheküljelisest kõiksusest. 

Kuid hüva, ajajärk on VI –II saj. e Kr., st. veda’de-järgne ning teemaks on teadus. Ja täpsemalt see, mis tänapäeva teaduste klassifikatsioonis seondub füüsika ning keemia valda kuuluvaga.

Kõige arvestatavamad antud teemaga seonduvad seisukohavõtud kuuluvad Nyaya ning Vaiśeişika (edaspidi: N/V) koolkondade teadlastele-filosoofidele. Nende süsteemide esilekerkimine tähendas teatavat nihet realismi poole universumi olemuse küsimuses, võrreldes veedade ajastuga, mil põhiküsimuseks oli olnud Brahman’i suhe universumisse (füüsilisele maailmale omistati reaalsust ainult niivõrd, kui ta esindas Brahman’i enda kui ülima printsiibi füüsikalist keha). N/V realism ei tähendanud seda, et oleks eitatud transtsendentaalseid mittemateriaalseid printsiipe, küll aga püüti välja töötada süstemaatiline arvestus kvalitatiivselt erinevate elementide ning nende kombineeruvuse  kohta  materiaalses maailmas. 

N/V järgi on Maailm tõeline ning eesmärgiga selgitada selle aatomite kombineerumisviise, jaotatakse see laias laastus kaheks osaks: ise (cetana; ingl.k.: self) ning mitte-ise (acetana; non-self). Viimane jaguneb omakorda mentaalseks ja ekstramentaalseks tegelikkuseks. Arutlus füüsilise maailma olemuse üle baseerub põhiliselt meie kogemusele oma vaimsest elust (laukika-pratīti) ning objektiivse maailma kasutatavusest praktilistel põhjustel (laukika-vyavahāra).

Et arusaam füüsilise maailma olemusest oleks selge, on vaja tunda ka tegelikkuse teist aspekti – cetanat, kui teadvuslikku (concious). Kummagi aspekti olemasolu ei põhjustu otseselt teisest, ometi on nende vahel eriline suhe, milles cetana aspekt manifesteerub läbi acetana aspekti toimimise.  Nende kahe vastandi koostöö tagab inimese ning maailma vahel harmoonilised suhted. Vastandite vahel asub igavene atomaarne ja elutu alge – manas – mis neid kahte ühendab ning teeb füüsilise maailma toimimise võimalikuks. Manas on element, ilma milleta poleks mõeldav ka loomine.

Kitsamas mõttes koosneb maailm kaheksat sorti ainest – viiest atomaarsest ja kolmest omnipresentsest, looduses kõikjalolevast.  

a) Atomaarse ja diskreetsena koosneb aine 

- neljast tootlikust algelemendist (bhautika paramāņu’d: maa, vesi õhk ja tuli), millest moodustub ”tundetu” (ingl.k.:insensate) maailm ning 

-  abhautika paramanu elemendist, milleks on juba eelpool nimetatud manas. See igavene substants on üksus, mis aitab ühenduses individuaalse isega (Jīvātman) organiseerida tootlik aine struktuurseteks füüsikalisteks organismideks, millel on võime tajuda, tunda ning kogeda (valu, mõnu jne.) 

b) Kolm looduses kõikjalolevat ainet on kontinuaalsed, nad kujutavad endast loomisprotsesside igavest tausta ning tingimust. Need ained on kāla (aeg); ākasa (ruum) ning diś kui esimese kahe vaheline relatiivne suhe (ingl.k.: relative position involved therein).

Nende kaheksa kõrval, millest füüsikaline maailm koos püsib, rõhutatakse veelkord cetana kui maailma olemust teadvustava ise olemasolu.*

Lähemal vaatlusel selgub, et iga selle maailma produkt teeb läbi üht või teist sorti muutusi. Pidevalt leiavad aset loomise ja hävitamise protsessid ühel või teisel kujul.

Koolkonnad joonistuvad välja seoses erinevate lähenemisnurkadega seda laadi probleemidele.  Kuueköiteline koguteos India kultuuripärandist (C.H.I. kd. III: 498) nimetab selgemaid lahknevusi N/V, Sāmkhya, Sańkara Vedānta ja budistliku Madhyamika koolkonna vahel järgmistes põhipunktides: a) Põhjuse ja tagajärje vaheline suhe; b) Samasus või erinevus nende kahe vahel; c) Tagajärje tuletumine millestki reaalsest, igavesest või selle tuletumine tühjusest, lüngast; d) Küsimus sellest, kas tagajärg on kõigest põhjuses eelolnu modifikatsioon, või on tagajärg oma 

* Reflektiivse üksuse olulisus on seotud  Karma seadustega,  mille järgi iga tegu – nii vaimne kui füüsiline – kannab vilja, mis peab olema kogetud tegija enda poolt. See tegude tagajärgede kogemine võib end ammendada ühes elus või lükkuda järgmistesse. Tegija ei vabane sellest protsessist enne, kui kõikide tema tegude tulemused on end teadvusliku kogemuse läbi ammendanud. Füüsiline maailm oma koostisosade paljususes teebki võimalikuks tulemuste kogemise. 

Paneme seda segasevõitu arutlust selgitama Borgese: ”Peame lahti ütlema kirest. Suitsiid ei kõlba, sest see on kirglik tegu. Inimene, kes enese tapab, viibib alati unenägude maailmas. Me peame jõudma arusaamisele, et maailm on näivus, ulm, et elu on unenägu. Aga seda peame sügavalt tundma, jõudma selleni meditatsiooni hgarjutuste kaudu. Budistlikes kloostrites praktiseeritakse niisugust harjutust: neofüüt peab iga hetke oma elust täiuslikult läbi elama. Ta peab mõtlema: ”Praegu on keskpäev, praegu lähen ma üle õue, praegu kohtan ma kloostriülemat ja samal ajal peab ta mõtlema, et keskpäev, õu ja kloostriülem on irreaalsed, on niisama irreaalsed kui tema ise ja tema mõtted.” (Borges 2000: 266)

põhjusest täiesti erinev ning, omamata mingisugustki eeleksistentsi, kujutab endast uut loodust; e) Küsimus sellest, kas tõeline ja igavene on põhjus üksi, ja kas tagajärg vaid pelk illusioon.*
Selle raskestimääratletava problemaatika juures omavad koolkonnad ometi üksmeelt selles, et kogu maailmas leiduv aine teeb läbi pidevaid muutusi ja teisenemisi. Teatud ajavahemike järel jõuab kogu orgaaniline ja inorgaaniline aine kosmilise rahu perioodi (pralaya). Selles punktis lahutuvad kõik mateeria elemendid vähimateks aineosakesteks (paramānu’d). Neid osakesi loetakse igavesteks ning kosmilise jõudeoleku seisundis võrdsustuvad nad teiste igaveste elementidega nagu manas, kāla, ākasa, diś  ja  Jīva’d.

Et maailm võiks kosmilise rahu sulamist väljuda, eeldatakse teadvusliku toime (cetana) (eristuvat) kohalolu ka selles olekus. Kohal on ka Jīva’d, kuid nende olek on tundetu ja nad ei ole võimelised produktiivseks liikumiseks, mis võiks elementides käivitada värsket loomist. Entsüklopeediline tõlgendus olukorrale: ”See paneb meid uskuma igikohalolevasse jumalikku tahtesse, mis annab algse tõuke paramanu’dele loomiseks.” (ibid.: 500). Selles seisnebki esmane kausaalsus loomise ja muutumise protsessis (vt. keemiliste (re-)aktsioonide kohta käesoleva lk. 9)

Ainevormide iseloom; põhjuslikkuse ja liikumise reeglid**

Ainevormide omadustest olulisimad on: a) sisemine põhjuslikkus, s-o: võime tekitada tagajärgi iseenese kui põhjuse pinnalt; b) individuaalne iseloom, mis mis on jääv ka aine igaveste algvormide (paramāņu’de) puhul; c) hävi(ta)matus selles osas, mis puudutab aine nähtavat vormi.

Tootlikke algelemente, millest seisab koos ”tundetu maailm” (tänapäevases mõttes füüsika uurimisala) on kokku neli. Kaņāda, Vaiśeşika koolkonna rajaja järgi, on nende 

* Lisaks koolkondade individuaalsustele esineb lahkhelisid erinevates küsimustes veel ka siin refereeritavates metatekstides – mis omakorda (ja siinkirjutaja ebapädevuse kaasabil) tekitab vastuoksusi ning arusaamatusi käesolevas…

** Refereeritavad tekstid (C.H.I. kd. III: 501-504; C.H.I. kd. VI: 139-142) teevad selle teema osas põhiliselt viiteid algtekstile Vaiśeşika-Sūtra.     
nelja elemendi aatomid* lõplikud ja jagamatud ning kannavad kindlaid kvaliteete: Kşiti (maa) on iseloomustatav neljateistkümne karakteristiku järgi, milledeks on värv, maitse, lõhn, puutuvus (touch), numbriline suurus, mass, kaal, konjunktsioon, disjunktsioon, distants, lähedus, gravitatiivsus, voolavus ja võime (faculty). Nendest kvaliteetidest kşiti’le eriomane on lõhn. Ap (vesi) on iseloomustatav kõikide kşiti kvaliteetide järgi välja arvatud lõhn, mille aset täidab kleepuvus (viscidity). Ap’i unikaalseks omaduseks on maitse. Kõik kşiti kvaliteedid leiduvad ka tejas’es, välja arvatud lõhn,maitse ja kaal. Tejas’e eriliseks omaduseks on värv. Puutuvus (ilmselt ümbritsevuse tähenduses), on eriomane vāyu’le (õhk), mis peale lõhna, maitse ja värvi jagab samuti kşiti kvaliteete. (C.H.I. kd. VI: 139) 

Mis puutub ainete dünaamikasse, siis potentsiaal omada liikumist on igasugusel ainel. Maalisele ainele on iseloomulik liikumine, millesse on kätketud kiirus (vega). Mistahes liikuv maine objekt jätkab liikumist üksnes oma seesmise kiiruse arvelt. Objekti liikumine väljendab tema seesmist kiirust, ometi vajab ta mingi aja- või ruumivahemiku läbimiseks välist algimpulssi. Objekti liikumine kestab vastavalt väljastpoolot üle kantud tõukejõu suurusele ning on sellisena allutatud liikumist pidurdava gravitatsiooni (gurutva) mõjule. Kşiti ise on loomult tahke, kuid teatud tingimustel, puutudes kokku kuumusega ja lahutudes paramāņu’deks, tekib temas likviidsus. Ap’i (vee) likviidsus pole seevastu mitte tingitud, vaid loomulik.

Mis puutub tejas’esse (tuli, kuumus), siis tema karakterisse gravitatiivsus ei kuulu ning seetõttu liigub ta alati ülespoole.  Vāyu (õhk) liikumine on kaudne ja ümberpööratav. Vāyu on kiireim element, tal puudub gravitatiivsus ning liikumiseks saab ta üha uut tõuget oma sisemisest kiirusest.

Nagu varem osundatud on iga loodumise, teo või liikumise tingimuseks ja taustsüsteemiks füüsikalises maailmas omnipresentsed kontiinumid, mille loogikat esitatakse järgmiselt (C.H.I. kd. III: 501-502):
* Aatomit kasutan siin (ja kasutatakse ka  C.H.I.-s) kui suupärasemat sõna paramāńu’de kohta, ometi tuleb tunnistada selle Antiik-Kreekst pärineva termini ebaadekvaatsust: Kreeka (Demokritose) atomismist erineb Kaņāda oma eelkõige selle poolest, et nelja algelemendi aatomitele omistatakse kvalitatiivset laadi erinevused, samas kui Kreeka traditsioonis arvestati erinevusi kvantitatiivsete ja teat.  mehhaanilistes korrelatsioonis viibivaina.” (C.H.I. kd. VI: 142)

Kāla (aeg) on looduses läbiv ja igavene substants. Erinevalt sellest, mida usub Yoga koolkond, pole N/V järgi kāla mitte subjektiivne, mentaalne konstruktsioon; ta pole ka mingi eriline jõud ülima või kõrgeima tähenduses nagu väidavad Āgama’d – kāla on objektiivne ja loodusele olemuslik. Tema igavesus tuleneb tõsiasjast, et ta seisab (loe: liigub, kestab) kõikide, nii loovate kui hävitavate, protsesside taga, millesse on kaasatud järgnevus (succession).

Piiratud mõõtmetega objektid on mõeldavad üksnes seotuna laiema ulatusega üksustega, mis neid hõlmavad. Nood omakorda asetuvad järgmiste makroüksuste konteksti. Kõike piiratut maailmas mahutab universumi tervik – substants, mida nimetatakse ākāsa’ks. Ākāsa kui füüsilise ruumi eriliseks omaduseks on heli.

Viimane üksus, mis on tingimatus ühenduses kosmilise korraga, viitab sellesse korrasse kätketud relatiivsele positsioonile. On teada, et kaks erinevat piiratud mõõtmetega objekti ei saa üheaegselt asustada sama ruumiosa. Loodud objektid asuvad nii ruumildasa kui ajaldasa üksteisega suhtelisel distantsil – see suhe kui selline (millel puudub kvalitatiivne või kvantitatiivne väljendus) ongi kolmas omni-preesents, mida nimetatakse diś. 

Midagi ei loodu ega saa toodetud põhjuse – tagajärje suhtest väljaspool. Objektiivse maailma loodumiseks ja ümberloodumiseks, nagu enne märgitud, on essentsiaalse tähtsusega liikumine. Samavõrd on liikumine tarvilik hävituslikes prootsessides.

Liikumine saab aset leida üksnes mõne materiaalse objekti aluselt; samas on tõsiasi, et ükski materiaalne objekt ei saa kehastuda ilma liikumiseta .

Űhes substantsis saab korraga olla ainulty üht sorti liikumine. Liikumine ei tooda kunagi teist liikumist ega ka mitte substantsi. Ta toodab tagajärge, mida markeerib teatav suund. Ta toodab kiirust, aga samuti ka elastsust. Űksiku liikumine iseloom sõltub erinevate mõjurite koostoimest. Nendeks on näiteks mass, pingutus, elastsus, fluidsus, rõhk jne. Sellised on liikumise olulisimad seaduspärad N/V järgi. 

Paramāņude grupeerumise tagajärjel tekib hulk erinevaid füüsilise maailma vorme, kusjuures, nende vormide ülesehituslikud komponendid, paramāņud ise, jäävad muutumatuks nii arvus kui kvaliteedis. Nad on ainus, mis põhjuse-tagajärje protsessis jäävad samaks. Paramāņud ongi ainevormide ”sisemine põhjuslikkus” (vt. ainevormide omadused käesolevas lk. 6). Seda muutumatust võib tinglikult nimetada aine jäävuse seaduseks (C.H.I. kd. III: 503). 

Keemilise (re-)aktsiooni teooriana 

tuntakse ideestikku, mis koondub sanskriti keeles terminin alla pāka-prakriyā (Vaiśeşika koolkonna termin). 

See on tihedalt seotud muutumise ja liikumise seadustega.

Maailma nelja produktiivse elemendi iseloomustusest on selge, et võimalikud nähtavad muutused saavad aset leida ainult maiste (maaliste) aineosade kvaliteetides. 

Muutused toimuvad nimelt siis, kui objektid satuvad kokkupuutesse kuumusega. Ning sellisesse kokkupuutesse saab astuda vaid maaline tahke aine. Kokkupuutes kuumuseosakestega muudavad objektid või aineosakesed oma kvaliteete nagu värv, maitse, lõhn, kombatav olek ja koguni heli. See reegel erandit ei tunne. 

Mis puutub näiteks ap’i (vesi) osakestesse, siis need saavad kvaliteedilt muutuda üksnes kokku puutudes kşiti (maa) osakestega, mille parasjaguse kvaliteedi määrab omakorda üksnes suhe kuumusega. Ap’i muutumine soojemaks ongi õigupoolest vaid näiv. Vesi on loomuldasa jahe. Ning tõsiasi, et ta osutub kuumaks keetmisel, seletub sellega, et kuumusega on kokkupuutesse astunud vees leiduvad maalised osakesed. Kşiti osakeste kohaloluga vees põhjenduvad ka selle näilikud muutused maitse, värvi ja lõhna osas. 

Ka vāyu (õhk) tegelik kvaliteet ei muutu kunagi – selle näilik jahenemine ja soojenemine toimub samuti temas leiduvate maa osakeste kokkupuutel kuumusega. Kõikides võimalikes muutustes predomineerivad kşiti aineosakesed – see ongi keemilise (re-)aktsiooni teooria lihtsustatud doktriin. 

Vaadelgem seda pisut lähemalt, võttes aluseks keemia-alase artikli ”Cultural Heritage of India” koguteose teaduse ja tehnika köitest (C.H.I. kd. VI: 138-142). Vaiśeşika süsteemi järgi omab aatom (paramāņu) sisemist rotatsiooni (pöörlev liikumine parispanda (vrdl: aine sisemine, esmane kausaalsus)). 

Paarudes sama algaine aatomiga moodustatakse binaarseid (dvyaņuka), ternaarseid (tryaņuka), kvaternaarseid (caturaņuka) jne. molekule. 

Binaarne molekul saab kandma oma koostisaatomite algseid kvaliteete vaid juhul, kui sellesse paarumisse ei sekku kuumuse osakesed. 

Keemilise muutuse toimumiseks arvati tarvilik olevat kas ainevälise või ka sisemise kuumuse toime. Nii näiteks usuti, et soojus, mis tekkis aine põlemisel, tuleneb kütuse enda sisemiste kuumuseosakeste vabanemise läbi. Osakeste, mis latentselt asusid kütuses juba enne põletamist. 

Veel X-XI saj. p.Kr. uskus filosoof Udayana, et kõikide maapealsete keemiliste muutuste põhjustajaks on päikesekuumus. Selle kuumuse tegi Udayana vastutavaks nii rohu värvi muutumises; mangode küpsemises, millega kaasnesid muutused tema värvis, lõhnas ja maitses; metallide roostetamises; kui ka toidu muundumises vereks inimorganismis. 

Referaat lõpeb seal, kus peaksid algama viited teaduste praktilistele rakendustele vanas Indias.

Referaat lõpeb seal, kus ta pealkirjajärgselt oleks pidanud algama.

Referaat peatub filosoofia ja teaduse vahelisel nimetul songermaal –  puutumata õieti oma algusotsaga esimest, lõpeb ta teiseni jõudmata. 

Referaat lõpeb ettevaatusest pastaka ülekuumenemise ees; punktis, millest edasi – mine tea – võiksid kuumusosakesed kirjatähe pinnalt ehk mingit selgelt tajutavat tähendustki vabastama hakata.  
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