Ovidius

(43. e Kr - 17/18 p Kr)

SISSEJUHATUS

Publius Ovidius Naso luule on säilitanud oma populaarsuse tänapäevani ning selle mõju luuletaja kaasaja, keskaja, renessansi ja ka hilisemale kirjandusele on olnud väga suur. Eriti keskajal oli Ovidius koos Vergiliusega antiikaja autoritest üks loetumaid, tema "Metamorfoose" peeti aga paganlikuks piibliks. "Metamorfoose" võibki pidada luuletaja põhiteoseks: see mütoloogilistele pärimustele toetuv eepiline ahelpoeem valmis tõsisele luulele pühendatud loomeperioodil - pärast noorusaastaid, mil Ovidius viljeles armastusluulet, ja enne pagendust. Ometi ei tohi alahinnata ka Ovidiuse armastusluulet, mis oli rooma kirjanduse erootilise luulesuuna tipuks.

ELU

Ovidius kirjutas pagendusaastatel "Kurbade laulude" viimases osas ise oma elulookirjelduse. Samas ei pruugi see olla täiesti faktitruu, sest tegemist on siiski osaga kirjandusteosest. Ovidiuse elu traagiline pööre - poeedi väljasaatmine Roomast keiser Augustuse käsul aastal 8 p Kr - leiab kajastamist paljudes Ovidiuse pagendusaja teostes, kus ta sageli pöördus otseselt Augustuse või tema järeltulija Tiberiuse poole palvega lubada tal Rooma naasta.

Ovidius sündis Kesk-Itaalias Sulmo linnas, ta vanemad kuulusid ratsanikuseisusse. Noor Ovidius saadeti Rooma retoorikat õppima, et temast võiks saada riigiametnik. Retoorikakooli haridus tagas Ovidiusele oskuse kasutada kõnedes ja hiljem ka luules võrdlusi, aforisme ning teisi kõnekunsti võtteid. Kool andis kõnede ettevalmistamiseks kindlad teemad, mis nõudsid õpilaselt tutvumist ajaloo ja mütoloogiaga. Rooma haritlasele kohaselt lõpetas Ovidius koolitee rännakuga Kreekasse ja Väike-Aasiasse. Isa soovi kohaselt asuski ta Roomas tööle riigiametis, kuid ainult lühiajaliselt. Peagi pühendas Ovidius end täielikult kirjutamisele. Tema patrooniks sai  M. Valerius Messalla Corvinus (64 B.C.  - A.D. 8) - patriits, kes oli tuntud nii oraatori, sõjamehe kui kunstide kaitsjana. 

Suurema osa oma elust ta oli meie mõistes vabakutseline kirjanik, kes lävis Rooma kõrgseltskonnaga ning kirjanduslike ringkondadega. Ovidiuse luule oli Roomas populaarne ning ta pani end proovile, katsetades mitmeid erinevaid žanre. Sellele vabale ja majanduslikult kindlustatud elule tegi aga lõpu pagendus. Poeet saadeti 50 aasta vanuses pealinnast impeeriumi äärealale. Pagendamise põhjused on jäänud ajaloolastele ebaselgeks. Peetakse võimalikuks, et Ovidiuse väljasaatmine oli kuidagi seotud Augustuse tütre Julia või samanimelise tütretütrega, kes mõlemad pagendati Roomast kõlvatute elukommete pärast. (Kleis 1980: 202) Musta mere ääres kirjutatud teostes vihjab Ovidius ise oma arvatavatele süütegudele vaid kaudselt - ta mainib luuletust ja viga (carmen et error), kuid eitab kuriteo korda saatmist (scelus).

Ovidiuse elukohaks sai alates 8. aastast Tomise linn praeguse Rumeenia alal. Kohalik karm kliima ja äralõigatus Rooma kultuurielust, sõpradest ja naisest mõjusid luuletajale rängalt. Pagendus mõjutas tugevalt Ovidiuse loomingut. Poeedi viimase loomeperioodi luulet on hiljem iseloomustatud kui epistolaarset halamist - "Ei halaks ma nagu Ovidius/ Oma ladina mõnusid jättes." kirjutab Baudelaire (2000: 225) Ometi on "Kurbadele lauludele" järgnevas teoses "Kirjad Musta mere äärest" tuntav luuletaja leppimine olukorraga ning kohanemine - teose toon on rahulikum ning Ovidius kasutab ka kohalikku geedi keelt. Ovidiuse palved naasmisloa saamiseks jäidki aga vastuseta ning ta suri aastal 18 Musta mere ääres.

LOOMING

Ovidius on tuntud oma värsside voolavuse poolest, neid on tunda kergust ja loomulikkust. Ovidius ise kirjeldas "Kurbades lauludes", kuidas kõik, mida ta kirjutada püüdis, muutus vastu tahtmist värssideks. (Kleis 1980: 202) Küsitavaks on peetud Ovidiuse luule sisulist sügavust, ometi on tema põhiteos "Metamorfoosid" ülimalt oluliseks allikaks kreeka ja rooma mütoloogia kohta.  

Ovidiuse töid iseloomustab eelkõige kultiveeritus, tervameelsus, vaimukus ja teatav lugupidamatus traditsiooniliste väärtuste vastu (jumalad, kombed jne), mis sageli esines iroonia kujul.  Näiteks  Ars  Amatoriat võib pidada Vergiliuse teose Georgics kaudseks paroodiaks - Vergilius ülistab maaelu ja traditsioonilisi Rooma väärtushinnanguid oma käsiraamatus maaharimise kohta, Ovidius aga kirjutab teatud mõttes sarnase teose, ülistades aga hoopis rafineeritud linnaelu ja pühendumist amorile. 

Ovidiuse poolt kasutatavaks värsimõõduks on eleegiline distihhon, mille juurde luuletaja jääb kogu oma loometee jooksul, erandiks on eepilisema loomuga "Metamorfoosid", mis on kirjutatud heksameetris.

ARMASTUSLUULE

Teosed:

Amores ("Lembelaulud") 5 raamatut, kirjutatud umbes 20 <small>e Kr</small> (ümberjaotatud 3 raamatuks 1 <small>p Kr</small>) 

Heroides ("Läkitused"),  21 kirja, millest esimesed 15 on kirjutatud umbes 15 e Kr, kirjad 16-21 aga umbes aastatel 4-8 p Kr 

Ars Amatoria ("Armukunstist") 3 raamatut, esimesed kaks kirjutatud umbes aastatel 1 e Kr kuni 1 p Kr ja kolmas veidi hiljem

Remedium Amoris (" Ravimid armastuse vastu") 1 raamat 

Medicamina Faciei Femineae ("Kosmeetika"), säilinud 100 rida 

+ Medea - kadunud tragöödia

Ovidiuse loometee algas armastusluulega. Esimene teos, millega noor Ovidius avalikkuse ette astus oli Amores, eesti keeles "Lembelaulud". Teos koosneb 49 luuletusest - esialgu viies raamatus, hiljem koondas autor need kokku kolme raamatusse. Amores on kirjutatud 20 e Kr või hiljem. Eleegiad kordasid suures osas varasemate luuletajate (Tibullus, Propertius, Catullus) lembeluuletuste temaatikat: noore mehe täielik pühendumine oma armastatule, armastuse eelistamine karjäärile sõjaväes või riigiteenistuses, armukadedus, palved armastatu ukse taga jne. Ometi peetakse Ovidiust uut tüüpi eleegia rajajaks, sest tema lembeluule ei ole läbinisti romantilises laadis, ta suhtumine on varasemate meistritega võrreldes sootuks erinev - Ovidius laiendas ja muutis eleegia žanri nii temaatika kui kasutatava sõnavara poolest, jättes samaks vaid värsimõõdu. 

Lembelauludes on poeedi poolt ülistatud naiseks keegi Corinna. Corinna fiktsionaalsuse- reaalsuse küsimus tekitas elevust juba Ovidiuse eluajal. Kindlat prototüüpi Corinnale leitud ei ole, tänapäeval arvatakse ka, et Corinna võis esindada personifitseeritud luulet, poeesiat. 

Heroides (Läkitused) koosneb kirjadest - Ovidius räägib mütoloogiliste kangelannade sule läbi. Läkitused on suunatud kangelannade (Penelope, Medea, Briseis, Ariadne, Dido jt.) abikaasadele. Sisult on tegemist naiste südamepuistamisega: räägitakse igatsusest, üksinduses, armukadedusest, meenutatakse minevikku või palutakse mehel koju tagasi pöörduda. Ovidius ei lase kangelannadel paista aga traditsiooniliselt austavas valguses, ta näitab neid koos kõigi nende inimlike vigade, nõrkuste ja hirmudega.

Ars Amatoriat peetakse noore Ovidiuse parimaks teoseks, mis ühendab vaimukat sisu ja vormitäiust. Tegemist on õpetliku ehk didaktilise luulega. Teos koosneb kolmest raamatust: esimeses raamatus õpetatakse meestele, kuidas leida ja võita armastust, teises raamatus, kuidas omandatut säilitada; kolmandas raamatus õpetatakse armastuskunsti tõdesid naistele. Ars Amatoria esindab selgelt siiruse-ebasiiruse problemaatikat Ovidiuse loomingus - armastaja püüdlemine oma ihaldusobjekti poole, armastus kui irratsionaalne tundmus; teisalt mõistuslik suhtumine, paroodiamaiguline lähenemine armastuse võitmise ja säilitamise teemale. Siirus ja teesklus on ühendatud väljendamaks inimhinge olemust, seda et inimene langeb lihtsalt enda loodud väljamõeldise ohvriks.

Ning seda lahkemal moel, oo näitsikud, hinnake teesklust:

ehtsaks muutuda võib arm ju, mis vast oli võlts.

(Ars Amatoria 1.617,  618)

Ars Amatoriale on omamoodi täienduseks poeem Remedium Amoris ("Ravimid armastuse vastu") mis õpetab, kuidas kaotatud armastusest üle saada. Ovidius soovitab tegelda armuvalu unustamiseks maaharimisega, võtta ette pikem reis, minna sõtta või jahile.

Sellesse loomeperioodi kuuluvad ka tragöödia Medea, mis ei ole kahjuks säilinud - teada on vaid, et see tollases Roomas kriitikute poolt hinnatud oli. Lisaks ka Medicamina Faciei Femineae, mis luulevormis räägib daamidele kosmeetikavahendite kasutamisest; teosest on säilinud vaid algus 100 rea ulatuses.

METAMORFOOSID

Teosed:

Metamorphoses ("Metamorfoosid") 15 raamatut, kirjutatud alates alates 2 p Kr

Fasti ("Tähtpäevad"), 6 raamatut (vastavalt 6 esimese kuu kohta Rooma kalendris), kirjutatud samaaegselt "Metamorfoosidega",  jäi ilmselt lõpetamata 

Metamorphoses ("Metamorfoosid") on Ovidiuse teostest tuntuim. Teos koosneb 15 raamatust, milles Ovidius on jutustanud kokku üle kahesaja muistendi - peamiselt kreeka, aga ka itaalia ja rooma pärimustest. Ometi moodustab "Metamorfoosid" terviku, sest erinevad muistendid on seotud kükloste alusel; sarnaste tegelaste, tegevusaja või tegevuspaiga kaudu. Teose nimi tuleneb põhimõttest, et iga muistend lõppeb mingi muundumise ehk metamorfoosiga: esimene metamorfoos on kaose muundumine kosmoseks, viimane Caesari muutumine komeediks. 

Esinevad palju tuntud müüdid ja mütoloogilised kangelased: jutustus kuldsest, hõbedasest, vasksest ja raudsest ajajärgus ning veeuputusest; Apollost ja Daphnest, kes muutus loorberipuuks; päikese pojast Phaetonist; Narcissusest, kellest sai nartsiss; Daedaluse ja Icaruse õnnetust lennust; skulptor Pygmalionist, kes armus enda voolitud naisekujusse; Orpheusest ja Eurydicest jt. Jutustatud lood on toonilt väga erinevad: kurvad, naljakad, ülevad, liigutavad - Ovidius annab mütoloogilisele temaatikale emotsionaalse värvingu, lisades sellele psühholoogilist teravust ja detaile. Ovidiuse "Metamorfooside" tähtsus seisneb suures osas ka selles, et teos on olnud hiljem üheks peamiseks allikaks kreeka ja rooma mütoloogia kohta. "Metamorfoosid" on kirjutatud heksameetris ning selle poolest Ovidiuse loomingus erandlik - heksameeter annab värssidele voolavuse ja spontaansuse, mis vastandub eleegilise distihhoni rahutusele.

Teine eepiline poeem mütoloogilistel teemadel on Fasti ("Tähtpäevad"), mis oli kavandatud luulevormis kalendrina - selgitav tekst iga kuu kohta. Ilmselt jäi teos lõpetamata, säilinud on vaid Fasti esimene pool - 6 esimest kuud Rooma kalendris. Iga kuu juures on esmalt lahti seletatud selle kuu nimi, seejärel kirjeldatud sellel kuul toimuvaid pidustusi; lisaks leidub muistendeid ning ka jutustusi Rooma ajaloost kuni Ovidiuse kaasajani välja, mis haakuvad vastavasse kuuse langevate tähtpäevadega.

PAGENDUS

Teosed:

Tristia ("Kurvad laulud") 5 raamtut, kirjutatud  pärast 8 p Kr

Epistulae  ex Ponto ("Kirjad Musta mere äärest") 4 raamatut, kirjutatud pärast  8 <small>p Kr

Ibis, üksikluuletus

Haleutica ("Kalastamisest") pole säilinud, oli kohalikus geeti keeles 

Ovidiuse pagenduses kirjutatud luule on melanhoolne, kajastades luuletaja raskeid kannatusi kodulinnast eemal. Nende kannatuste puhul on arvatavasti tegemist eelkõige hingeliste üleelamistega, mis mõjutasid tugevalt Ovidiuse arusaama teda ümbritsevast tegelikkusest. Selle perioodi luules kujutab Ovidius teda ümbritsevat  kui peegeldust tema hinges toimuvast:  Musta mere rannik näib talle talumatuseni rõõmutu, külm ja ebasõbralik, selle vastavalt kohalik geedi rahvas tahumatu. Ometi on Ovidius ise nende seas teatud mõttes barbar, sest ta ei oska kohalikku keelt ja on sunnitud suhtlema žestide abil.

Tristia ehk "Kurvad laulud" koosneb 5 raamatust. Esimene kirjeldab poeedi viimast ööd Roomas ning hüvastijättu, järgnevad eleegiad raskest teekonnast Musta mere äärde. II raamat on otsene pöördumine keisri poole, kus Ovidius näitab end alandlikuna ja õigustab oma eelnevat kirjanduslikku tegevust, väites, et luule on väljamõeldis ja ei kajasta poeedi tegelikku elu. Järgnevad raamatud sisaldavad peamiselt kurtmist autori raske olukorra üle ning pöördumisi sõprade ja naise poole, kusjuures Ovidius väldib siin konkreetsete nimede nimetamist säästmaks oma lähikondseid keisri võimalikust meelepahast. "Kurbades laulude" IV raamatus annab Ovidius oma eluloo.

Epistulae  ex Ponto ("Kirjad Musta mere äärest") koosneb 4 raamatust. Teos on toonilt rahulikum kui Tristia, Ovidius pöördub nüüd ka juba nimeliselt oma sõprade ja naise poole. Pagendatu palub mõjukatelt sõpradelt abi, et need püüaksid saavutada poeedi tagasikutsumise Rooma. Kirjeldatakse ka geeti elu ja ümberkaudset loodust.

Viimasesse loomeperioodi kuulub ka pamflett Ibis, mis on kirjutatud sünges toonis ja selle ridades neab Ovidius kedagi truudusetut sõpra.  
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