Tartu Ülikool

Germaani–romaani filoloogia osakond

Piret Verte

“UUS STIIL” KIRJANDUSES: SENECA JA LUCANUS

Referaat

                                                                       Juhendaja:  Irina Avramets

Tartu

2006

SISUKORD


SISSEJUHATUS
3
1. LUCIUS ANNAEUS SENECA
4
1.1. Elu (u 4 eKr – 65 pKr)
4
1.2. Looming
5
1.2.1. Proosa -  “uus stiil”
5
1.2.2. Filosoofia
6
1.2.3. Tragöödiad
6
2. MARCUS ANNAEUS LUCANUS
9
2.1. Elu (39–65)
9
2.2. Looming
9
2.3. Mõju
11
KOKKUVÕTE
12
KIRJANDUS
13


SISSEJUHATUS

Käesolev referaat käsitleb kahe tähtsama niinimetatud “uue stiili” esindaja Seneca ja Lucanuse elu ning loomingut. Nimetus “uus stiil” on Seneca proosastiili vastandamiseks Cicero stiilile, mis näis Senecale ja tema järgijatele loid ning igav. Seneca stiili iseloomustab lausete lühidus ja hakitus. Tema vennapoeg Lucanus oli oma aja üks andekamaid poeete ning teine tähtis “uue stiili” esindaja.

Referaat jaguneb kaheks peatükiks, millest esimeses antakse lühiülevaade Seneca elule, tema filosoofiale ning kirjeldatakse eepikat ja tragöödiaid. Teine peatükk on pühendatud Lucanusele: tema elule ning loomingule. Eelkõige vaadeldakse tema ainsat meie ajani säilinud, kuid ka kõige tähtsamat, teost – eepost “Kodusõjast“. 
Referaat toetub suures osas Tronski 1949. aastal avaldatud “Antiikkirjanduse ajaloole”, mida toetavad inglise keelest tõlgitud materjal, Rooma kirjanduse antoloogia, Kleisi “Antiikkirjanduse ajalugu” jms.
1. LUCIUS ANNAEUS SENECA

1.1. Elu (u 4 eKr – 65 pKr)

Lucius Annaeus Seneca sündis umbes 4. aastal eKr Cordubas (nüüdne Córdoba) Hispaanias, kuid kasvas üles Roomas, kuhu ta isa oli retoorikaõpetajana elama asunud. Seneca sai hea retoorilise ja filosoofilise hariduse ning tegutses advokaadina, pääsedes isegi senatisse. Ta pälvis mõningast tuntust nii kõnemehe, filosoofi kui ka kirjanikuna. Oma kõneosavusega äratas ta kadedust keiser Caligulas ning langes tema ebasoosingusse. 41. aastal pagendati ta keiser Caligula järglase Claudiuse abikaasa Messalina intriigide tagajärjel Korsikale. Seal veedetud kaheksa aasta jooksul tegeles Seneca kirjanduse ja filosoofiaga. Claudiuse teine naine Agrippina tõi Seneca pagendusest tagasi ja määras ta oma esimesest abielust poja (pärastise keisri) Nero kasvatajaks. Kui Nero 54. aastal troonile asus, oli Senecal valitsejale suur mõju ning oli ainuotsustajaks praktiliselt kõigis riigiasjus. (Kleis 1980, lk 212)

Seneca isiklik käitumine neil aastail, kui ta oli võimu juures, põhjustas tõsiseid etteheiteid. Ta teenis lühikese ajaga hiiglasliku varanduse ning seetõttu süüdistati teda päranduste ahnitsemises ja liigkasuvõtmis-tehingute tegemises. Seneca on neile süüdistustele vastanud oma filosoofilises traktaadis “Õnnelikust elust”, milles arutatakse küsimust filosoofi suhtumisest rikkusesse, ning hiljem käsitleb sama teemat ka traktaadis “Heategudest”, öeldes et tark ei armasta rikkust, kuid eelistab seda; ei anna talle oma hinge, kuid võtab ta oma majja. (Tronski 1949, lk 515)

Etteheiteid põhjustas ka see, et võimuloleku ajal võttis Seneca osa õukonnaintriigidest ja mahitas Nero pahelisi kalduvusi, varjates ta roimi, nagu ema tapmine. Järgnevatel aastatel tema mõju keisrile aina nõrgenes, oma valitsemisaja lõpul muutus Nero ta vastu lausa tõrjuvaks ning 62. aastal eemaldus Seneca õukonnast eraellu ja pühendas end kirjanduslikule tegevusele. Vaatamata õukonnast võimalikult kaugele hoidmisele, muutus tema seisukord Nero kasvava vihavaenu tõttu üha raskemaks. Kui 65. aastal avastati Piso vandenõu, mille eesmärgiks oli Nero kukutamine, süüdistati Senecat vandenõust osavõtus (pole kindlaid andmeid, kas põhjendatult või mitte) ning sai Nerolt käsu lõpetada elu enesetapuga, mille Seneca (nagu teatab ajaloolane Tacitus) täitis meelekindluse ja suure väärikusega. (Kleis 1980, lk 212)

1.2. Looming 

Seneca oli viljakas kirjanik, kuid kõik tema teosed pole meie ajani säilinud. Tema kõned, mõned filosoofilised ja loodusteaduslikud kirjutised on kadunud. Meieni jõudnud pärandi moodustavad filosoofilised ja poeetilised teosed. 
1.2.1. Proosa -  “uus stiil”
Seneca proosastiili nimetatakse Ciceroga vastandades “uueks stiiliks”. Erinevalt Cicero ja tema järgijate “vanaaegsest” stiilist, mis näis nüüd loid ja igav, iseloomustab seda lausete lühidus ja “hakitus”, pika perioodi vältimine, hea ülevaatlikkus. Uue stiili pooldajad nägid oma saavutusi “sententside teravmeelses lühiduses”, “kirjelduste säras”, kõne “rafineeritud ja poeetilistes ehetes”, “lõbusas ilus”. (Tronski 1949, lk 514)

Lingvitilised uuringud näitavad, et Seneca ladina keel on üllatavalt puhas, isegi konservatiivne. Kõnekeelsed väljendid on tema proosa isikupärase tooniga kooskõlas, kuid ta kasutab ka poeetilisi elemente. Tõsiasi, et tema teoste iga üksik lause on viidud äärmise lühiduseni, ei tähenda ometi seda, et paljud Seneca kirjad või raamatud ei võiks pigem pikad olla. Seneca proosastiil ei ole kaugeltki ühtne, vaid pigem varieerub olenevalt žanrist. Veelgi enam, isegi ühe teose raames on märkimisväärsed stiilierinevused. (Albrecht 1997, lk 1183)
Sarnaselt mitmetele kaasaegsetele harrastas Seneca eredaid värve ja tal õnnestus kõige paremini pahede, tugevate afektide, patoloogiliste seisundite kirjeldamine. Samuti armastas ta teravmeelitseda sentsentsidega, rakendas ohtrasti antiteese ja paradokse. Pikkadest jutlustest ta hoidus, ja kuigi efektitaotlus on märgatav, on just tänu ta stiili elavusele ka ta teosed ladusalt loetavad ja huvitavad. Kaasaeg hindas teda kõrgelt, kuid ei jäljendanud. (Rooma…1971, lk 643)

1.2.2. Filosoofia 
Filosoofina oli Seneca eklektik: põhiseisukohalt stoik, kuid laenas rohkesti ideid ka Epikuroselt, Aristoteleselt ja küünikutelt. Tema vaated polnud järjekindlad ega püsivad, mõtisklused koondusid hingeelu ja praktilise moraali küsimuste ümber. (Kleis 1980, lk 213)
Filosoofia on Seneca arvamuse järgi hinge ravim ja võib aidata inimest sisemise vabaduse saavutamisel keisririigi režiimi tingimustes. Kuna puudus võimalus aktiivselt keisri omavoli vastu võidelda, püüdsid Rooma aristokraadid leida endas sisemist, hingelist jõudu passiivseks vastupanuks. Nende otsingute vastuseks kujuneski Seneca õpetus. Tema filosoofia ülesandeks on õpetada elama ja õpetada surema, anda inimesele sisemine sõltumatus ja hingerahu. Tema meelest peab kogu elu olema ettevalmistus surmale. Seepärast tuleb õppida taluma raskusi, ohte, puudust, piinu, elu peab olema võitlus kirgede, nõrkuste ja kiusatuste vastu. Passiivse vastupanu viimseks pelgupaigaks on surm, mis seetõttu ongi Seneca alatisi teemasid. (Ibid)

Vastuolud Seneca õpetuse ja tema eluviisi vahel torkasid kaasaegsetele teravalt silma. Ta oli stoik, kes jutlustas voorust ja kasinust, ja samas ka esimeseks intrigandiks Nero õukonnas. Lömitades sai ta keisrilt kingitusi raha, mõisade, aedade ja losside näol ja, ise vaesusest jutlustades, oli tegelikult rikas mees. Alles siis, kui Nero muutus talle ohtlikuks, palus ta imperaatorit võtta tagasi kõik kingitused, sest talle jätkuvat oma filosoofiast. (Tronski 1949, lk 515)

1.2.3. Tragöödiad
Senecale omistatakse üheksa kreeka-ainelist tragöödiat: Hullunud Herakles (Hercules furens), Medeia (Medea), Troojalannad (Troades), Phaidra (Phaedra), Agamemnon (Agamemno), Oidipus (Oedipus), Herakles Oital (Hercules Oetaeus), Foiniiklannad (Phoenisae) ja Thyestes,  mille olulisus seisneb selles, et  need on ainsaiks terviklikult säilinud Rooma ja üldse Euripidese-järgse antiikaja tragöödia näideteks. Need teosed põhinevad Euripidese, Aischylose ja Sophoklese vastavatel tragöödiatel, kuid erinevad stiililt ja karakterisatsioonilt. (Lill 2004, lk 251)

Seneca tragöödiate keelt iseloomustab retoorilisus, efektitaotlus ja sentsentsideküllus. Vastandina atika tragöödia ülevalt tõsisele laadile ei keela roomlane oma lugejale-vaatajale ka kõige verisemaid ja jubedamaid vaatepilte. Seneca toob tapmised lavale, samas kui klassikalises kreeka tragöödias toimusid need lava taga või nendest anti teada jutustaja kaudu. (Rooma…1971, lk 644)

Seneca draamateosed on kirjutatud deklamaatorlikus stiilis ja määratud peamiselt lugemiseks. Vanadest süžeedest valis poeet sellised, mis andsid talle suuremaid võimalusi kirgede, kannatuste ja raske võitluse kujutamiseks. Kangelased on tugevad isiksused, kes pürivad endale seatud eesmärgi poole. Karakterite meelelaad ja motivatsioon ei muutu teose käigus. Tragöödiates on kuhjatud igasuguseid õudusi, pateetilisi monolooge või pikki kõnesid, räägitakse veristest roimadest, kohutavatest ennetest, ilmuvad viirastused ja surnute varjud. (Kleis 1980, lk 214) 

Seneca tragöödiaid on kritiseeritud nende ülemäärase vägivaldse kire esiletoomise, stoitsismile omase moraliseerimise, sensualismi ja stiili ebaloomulikkuse pärast. See kriitika oleks ehk õigustatud, kui neid vaadelda lavastatavate tragöödiatena. Samas, kui võtta neid lugemisdraamadena, siis tunduvad stilistilised võtted vähem vastumeelsed ning Seneca pilguheit hävitavasse kirge võib olla isegi päris liigutav. Kui tema traktaatides käsitletud emotsioonid, nagu lein ja raev, tema traditsiooniline stoiline käsitlus mõjub jäiga ja pealiskaudsena, siis tragöödiad toovad esile inimkannatuste parema mõistmise. (Feder 1964, lk 395) 

Rooma draama kohta on teada, et keegi ei kirjutanud lavastamiseks, välja arvatud rahateenimiseesmärgil. Seneca tragöödiates annab sellest märku see, et ta pole arvestanud lava nõudmistega, ta pole kujutanud ette oma tegelaskujude lavalist liikumist ega tegevust. Sageli on tegelase olemasolust võimalik teada vaid siis, kui ta kõneleb. Ei ole muudmoodi võimalik kindlaks teha, millal mingi karakter peaks lavalt lahkuma, kui selle järgi, et talle pole enam suulist osa antud. (Beare 1968, lk 235)

Vaatamata mõningatele Seneca puudustele filosoofi ja draamakirjanikuna, on tema mõju uusajakirjandusele märkimisväärne. Uusajal avaldasid Seneca tragöödiad suurt mõju Euroopa draama arengule. Neid tundsid Shakespeare, Marlowe,  eriti hästi aga prantsuse klassitsisismi esindajad Corneille ja Racine. Ka nüüdisajal pakuvad Seneca tragöödiad mõnevõrra huvi neis leiduva türanniavastase protesti pärast. (Ibid)
2. MARCUS ANNAEUS LUCANUS

2.1. Elu (39​–65)
Lucanus oli Seneca vennapoeg. Ta sündis Cordubas Hispaanias jõukasse perre, kuid kolis juba väikese lapsena perega Rooma, kus vanemad võimaldasid talle hiljem hea hariduse, peamiselt retoorika ja filosoofia valdkonnas. Lucanus äratas juba õige varakult luuletajana ja deklamaatorina tähelepanu. Siirdunud hariduse lõpuleviimiseks Ateenasse, kutsus tema andest vaimustunud Nero ta sealt 60. aastal oma lähemate õukondlaste ringi,  ent varsti sattus Lucanus keisri juures ebasoosingusse, mille põhjuseks on ühe antiikbiograafi seletuse järgi see, et noore luuletaja edu äratas Neros kadedust. Ta keelas Lucanusel luuleteoste lugemise ja kohtus kõnede pidamise. Seega oli Lucanus aristokraatliku opositsiooni leeris ning võttis osa Piso vandenõust ja pidi nagu Senecagi lõpetama elu enesetapuga, olles siis alles 26-aastane. (Feder 1964, lk 234)

2.2. Looming 

Nero ajal muutus senine enam või vähem ükskõikne suhtumine uutesse vooludesse rooma luules. Seneca kasvandik oli luule armastaja, kirjutas ise poeeme ja ka esines ettekandjana. Seetõttu, lootuses kirjanduslike kalduvustega valitseja poolehoidu pälvida, tekkis tema valitsemise ajal poeetilise produktsiooni elavnemine. Selle ajajärgu üheks tähtsaimaks teoseks on „uue stiili“ pooldajate hulka kuulunud Lucanuse eepos. (Tronski 1949, lk 528)

Selle perioodi üks andekamaid poeete Lucanus oli viljakas luuletaja, kuid meieni on jõudnud ainult tema tähtsaim teos, mis paraku on jäänud lõpetamata. Selleks on ajalooline poeem „Kodusõjast“ (ehk „Pharsalia“), mille süžeeks on Caesari ja Pompejuse sõda, mis tõi kaasa vabariigi langemise. Lucanus jutustab järjekorras selle sõja tähtsamatest sündmustest. Poeemis on loodud võimsad, ehkki mõnevõrra ühekülgsed kangelaskujud: Caesar on tüüpiline verejanuline, õel ja salakaval türann, Pompejust on kujutatud aga saatusele alistuva üleva kannatajana, kes suudab surra väärikalt ja mehiselt. Lucanus kasutas poeemis hüperboole ja pateetilist deklamatsiooni. (Kleis 1980, lk 216)

Lucanus tõi eepikažanrisse sisse olulisi muudatusi. Oma loomingus on ta jätnud kõrvale vana mütoloogia jumalad, mis seniajani olid kohustuslikud. Tema teostes juhib ajaloosündmusi hoopis saatus, mille käes on kangelased vaid mängukannideks. Isegi kui ta siiski mainib jumalaid, peetakse silmas kõrgeima jõu abstraktset mõistet, mitte aga vana mütoloogia konkreetseid jumalad. Samas on Lucanus säilitanud ended, eelaimused, oraaklid, astroloogia ja maagia. Kaasaegseid lugejaid hämmastasid sellised muutused ja nende seisukohast oli „Kodusõda“ vaadeldav pigem ajaloona värssides kui eeposena. (Albrecht 1997, lk 916)

Märkimisväärne on ka see, et pea igal leheküljel väljendab autor kirglikult oma isiklikke arvamusi ja seisukohti tegevustiku suhtes. Ta loobub täiesti ükskõikse eepilise jutustaja traditsioonist. Iga episoodi saadavad temapoolsed kommentaarid, arutlused, mis täidavad ka tegelaste iseloomustamise otstarvet. Materjali valikul on Lucanus lähtunud sündmuste pateetilisusest ning jätnud välja tavalise tasemega sündmused, mis ei langenud tema poeetilise huvi piiridesse. Seetõttu ei loo poeemi ühtsust mitte kujutava pildi terviklikkus, vaid autori subjektiivsed kommentaarid. (Tronski 1949, lk 531)

Lucanuse poeemi põhitooniks on vältimatu kosmilistes mõõtudes katastroofi paatos. Ta idealiseerib vana Roomat, kuid peab imperaatorlikku korda paratamatuseks. Vabariiklik vabadus pidi hukkuma, sest et ta oli muutunud sisemiste segaduste allikaks. Samas kirjutab ta sellest, missuguseks õnnetuseks oli Roomale vabariiklik vabadus: kui seda poleks olnud, ei tunneks roomlased ka selle kaotust. (Ibid)

Õuduste, õnnetuste ja kannatuste pateetiliste kirjeldustega meenutab ta eepos Seneca tragöödiaid. Lucanus kujutab igasuguseid piinarikka surma pilte, annab taudi, nälja, janu, mitmesuguste madude hammustustest suremise kirjeldusi. Lahinsustseenides asendab ta kahevõitluse kujutamise massipiltide kirjeldustega näiteks laipade väljast, millele igast küljest on sööstnud kallale metsloomi ja linde. (Ibid)

Lucanus alustas oma tööd eepose kallal juba Nero lähikondlasena, mistõttu esimene raamat sisaldab kiitusi imperaatori auks. Seevastu poeemi hilisemates osades muutub järsult autori meeleolu ning ta astub hoopis välja impeeriumi despotismi ja imperaatorite jumalustamise vastu. Nagu Seneca kangelasedki, kõneleb ta sellest, et lossides pole paika aususele, et voorus ja võim pole ühendatavad. Mis kõige olulisem, eelpool toodud vastandamine Caesari ja Pompejuse vahel kujunes alles hilisemates raamatutes, samas kui esimestes on mõlemad vastased esitatud võrdselt süüdlastena. Lucanus ise kõneleb oma ideaalse positiivse kangelase Cato noorema suu läbi. Cato on see tegelane, kes võitleb Rooma, mitte Pompejuse või Caesari eest. (Tronski 1949, lk 530)

2.3. Mõju

Seneca tragöödiate kõrval on Lucanuse poeem deklamatsioonilis-pateetilise stiili üheks tähtsaimaks mälestiseks rooma luules. Poeemis “Kodusõda” esinevad küll mitmed puudused, nagu tegelikkuse idealistlik moonutamine ja väljendusvahendite liialdatus, kuid Lucanusel oli märkimisväärne poeetiline anne. Talle on omane julge fantaasia, värvirikkus, maalilise kujutamise võime, mida täiendab veel hiilgav kõnemeheanne.  Tema poeemile sai osaks suur edu rooma lugejate hulgas ning isegi “uue stiili” vastane Quintilianus märkis Lucanuse hoogsust ja hiilgavaid sententse, lisades küll juurde, et Lucanus väärib jäljendamist pigem kõnemeeste kui luuletajate poolt. (Tronski 1949, lk 532) 

Poeemi kunstilised väärtused, nagu retooriline paatos, kirjelduste elavus, kirgede kujutamise sügavus, äratasid teose vastu mitme põlvkonna huvi, seda loeti ja kommenteeriti hilisantiikajal ja keskajal. Erilist tähelepanu Lucanuse poeem 17.–18. sajandi Inglise ja Prantsuse kodanlike revolutsioonide ajal. Siis sai poeem populaarseks kui vabariikluse manifest ja kirglikult despootiavaenulik dokument. (Kleis 1980, lk 217)

KOKKUVÕTE

Seneca oli tuntud nii kõnemehe, filosoofi kui ka kirjanikuna, mis äratas Caligulas kadedust ning ta langes keisri ebasoosingusse. Hiljem sai temast aga keiser Nero kasvataja ning tal oli oma kasvandiku üle suur mõju, nii et tal oli ka riigiasjade otsustamises suur roll. Juba Seneca kaasajal tekitas vastuolu tema filosoofia ja eluviiside vahel teravat arutelu. Kirjandusse on ta aga andnud suure panuse kui üks tähtsamaid “uue stiili” esindajaid. See on kirjandusstiil, mida iseloomustab lausete lühidus ja hakitus, pika perioodi vältimine, hea ülevaatlikkus. Kuigi Seneca efektitaotlus on märgatav, hindas kaasaeg teda kõrgelt just tänu ta stiili elavusele ning ladusale loetavusele. Tema filosoofilise õpetuse peamiseks teeneks on keistri omavoli vastu võitlemiseks vajaliku hingelise jõu andmine. Seneca tragöödiad on aga ainsaiks terviklikult säilinud Rooma ja üldse Euripidese-järgse antiikaja tragöödia näideteks.

Seneca vennapoeg Lucanus äratas juba õige varakult luuletajana ja deklamaatorina tähelepanu, mistõttu pälvis esmalt keiser Nero poolehoiu, seejärel aga kadeduse. Lucanus tõi eepikažanrisse sisse olulisi muudatusi, näiteks jättis vana mütoloogia jumalad, mis seniajani olid kohustuslikud. Uudne oli seegi, et leheküljel väljendab autor kirglikult oma isiklikke arvamusi ja seisukohti tegevustiku suhtes. Õuduste, õnnetuste ja kannatuste pateetiliste kirjeldustega sarnaneb ta eepos Seneca tragöödiatega.

KIRJANDUS
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