LUCIUS ANNAEUS SENECA

REFERAAT KULTUURILOOS

Gregor Taul

A50645

SISSEJUHATUS

Lucius Annaeus Seneca sünniaastaks tavatsetakse tavaliselt märkida neljandat aastat enne meie ajaarvamise algust. tulevane retoorik, riigimees ning filosoof sündis Hispaanias, Cordoba linna rikka aristokraadi Marcus Annaeus Seneca teise pojana. Kui noor Seneca polnud veel isegi oma kahekümnendatesse eluaastatesse jõudnud, sai tema isast retoorika õpetaja Roomas, ning perekond lahkus pealinna. Kiiresti sai selgeks, et pere teisel pojal on õppimise kohalt erilised võimed, ning tulevikus ootab teda vähemalt sama suur edu, kui tema isa. Kõige enam huvitus noorem Seneca aga stoikude filosoofiast - etteruttavalt olgu öeldud, et sellele noorpõlve avastusele jäi ta truuks kuni surmatunnini.

Juba oma kolmekümnendates sai Senecast keiserliku õukonna advokaat - sellest saab alguse ka meie kangelase tõeline elukäik. Tollast poliitilist elu ilmestasid intriigid, reetmised, tapmised - ulatuslik ebastabiilsus. Valinud oma filosoofiliste vaadete kinnitamiseks ning levitamiseks elu ajal just poliitilise 'karjääri', pidi Seneca olema teadlik, mis võib järgneda. 

Jah - järgnes napp pääsmine surmast, pagendus Korsikal, tuline loomeperiood, tagasitulek Rooma, impeeriumi juhtimine ning sama värvikas surm, kui nii võib öelda, - mis kingib tema elatud ideedele surematuse. 

Ent milline oli see filosoofia, mille järgi Seneca elas? Millest räägivad tema raamatud? Või kas Seneca üldse elas oma tõdede järgi? - sellele püüame järgnevatel lehekülgedel vastuse anda.

Niisiis:  

STOITSISM

Mainisime, et Seneca tutvus stoitsismiga juba esimestel kuudel Roomas, vaatleme lähemalt, milline see õpetus välja nägi. Et mitte minna liiga kaugele meie kangelasest, siis lisame järgnevasse seletusse mitte ainult stoitsismi tema algkujul, vaid sellisena, nagu ta paistis Senecale, sellisena, milliseks suur filosoof oli selle kujundanud.

Stoikude filosoofilise koolkonna rajajaks oli foiniiklane Zenon Kitionist (336-264). Zenon pooldas noores eas küünikute vaateid - see koolkond erines teistest oma lihtsuse ning vähenõudliku elustiili poolest, samuti oli Kitionist pärit mehele sümpaatne küünikute suur armastust Sokratese vastu.

Zenon lõi Stoa filosoofia (muide nimetus 'stoa' tuleneb sammaskojast, kus õpetlane oma tarkust kuulajatele jagas), mille ta jaotas kolmeks eri valdkonnaks - loogikaks, füüsikaks ja eetikaks. See kõik ühendatult pidi toimima kui inimkeha: inimese luudele-liikmetele vastas loogika, lihale vastas füüsika, hingele eetika - täiuslikult toimiv organism.

Loogika hõlmas tänapäevases tähenduses tunnetusteooriat, keeleteadust ning loogikat kitsamas tähenduses. Indrek Meos võtab stoikude loogika-alased vaated kokku järgnevalt: " Maailma kohta saame teadmisi meelelise tunnetuse kaudu, mille tulemusel tekib ettekujutus asjadest. Viimane tähendab muutust hinges - asjad jätavad kujundlikult öeldes inimhinge jälje. Meeleline tunnetus on siis tõene, kui maalm peegeldub selles vastavalt tegelikkusele.... Kõike seda kontrollib mõistus. Kui mõistus ei ole piisavalt tähelepanelik, võivad kujutluste kohta tekkida väärad otsused. Meist ei sõltu, millised kujutlused meil tekivad, kuid sõltub meie suhtumine neisse. Siin avaldubki tahtevabadus." ( Meos 2000:140-141)

Lahates aga stoitsistliku füüsikat, mõistame miks tuuakse tihti paralleele Seneca ja Uue Testamendi vahel.Kõige alguses peetakse 'ürgtuld', mis avaldub täiusena nii maailma vaimus, üldsises seaduses, loovas jõus, jumaluses endas. Stoikute jumal on " ülim mõistus: maailma laitmatu ilu ja otstarbekkus oleks ju  mõeldamatu juhtiva mõistuseta. Jumalust tuleb mõelda, kui endast teadlikuna ja isikulisena: ta on igavene ettehoole, mis juhib kõige tekkimist ja kadumist. kuid mitte meelevaldselt, vaid seesmisest paratamatusest juhindudes. Halba tegelikult pole, kuna kõik on jumaliku mõistuse emanatsioon, see aga ei saa halb olla. Mis sellisena näib, on seda vaid osalise seisukohast, terviku jaoks muutub see hüveks." ( Vene 1996: 557) Maailm, saatus,kõigi sündmuste põhjuslik ahel, Ettehoole see kõik ongi jumalus, inimene on vaid osake sellest jumalast. Jah, inimesele võivad tema eluseigad tunduda kurvadena, kuid see on kõik osake saatusest, nii peabki olema.

Eetika - nii nagu iga teinegi tolleaegne filosoofiline koolkond, põhendus ka stoitsism peamiselt küsimusele, kuidas elada õnnelikult. Loomulikult oli stoikute moraaliõpetus kooskõlas nende õpetusega loodusest: nii nagu iga nähtust looduses läbib ürgtule kausaalne olemus, nii on ka inimese mõtlemine kantud mõistuslikust põhjuslikkusest. Inimene on õnnelik siis, kui ta lepib (õigemini on rahul!) looduse seadustega, jumaluse tahtega - see inimene on tark ja vooruslik, ta elab looduspärast ja loomulikku elu. "Maailma pole võimalik muuta, tähtis on aru saada, mis on tõeline hüve ja mis on kurjus ning mis ei ole üks ega teine." (Meos 2000: 143) Hüve, voorus lähtub mõistuslikust teadmisest (s.t on õpitav ja läbi filosoofia edasi antav), ülimateks hüvedeks on: tarkus, õiglus, mehisus ja arukus. Ebavoorusi, kurjust põhjustavad aga kired ja muud pahed, suurimatseks on neist: rumalus, ebaõiglus, argus ja arutus. Vooruslikuks või ebavooruslikuks olemine sõltub inimese tahtest. Kõik see aga, mis ei sõltu inimese tahtest (elu, surm; kuulsus, kuulsusetus; ilu, inetus; kõrge päritolu, madal päritolu) pole ei kurjus ega hüve - kõigesse taolisesse tuleb suhtuda apaatselt, ehk kasutades tänapäevast väljendust: stoilise rahuga.

Stoitsismi seisukohal on tark inimene seega see, kes rõõmsa melanhoolsusega allub saatusele. Tegu on n-ö paratamatuse tunnetamisega, elu toob meile täpselt seda, mida on saatus plaaninud. Sa oled õnnelik ning elad hingerahus, kui sa armastad oma saatust, kui sa jõuad äratundmiseni, et iga õnnetus ja üllatus, sündmus või toimumata jäänud seik on iseenesest täiuslik ja ilusatb sinu eluteed. "Stoik on alati mõõdukalt rõõmsatujuline ning seisab kõrgemal igapäevaelust," nagu Indrek Meos selle sõnastab. ( Meos 2000:144)

Stoitsistlik elutunnetus Marcus Aureliuse sõnade järgi kõlab aga järgnevalt: "Olla nagu rannakalju, mille vastu lakkamatult murduvad lained, tema aga seisab ning tema ümber rahuneb mässav meri." (Marcus Aurelius 1983: 37)

ELUTEE

Rääkides Senecast, ei saa me üle tulla ka tema teistest vendadest: nooremast sa tuntud luuletaja Lucanuse isa, vanem vend Gallio 'kirjutas end' aga ajalukku läbi Raamatute Raamatute, kui ta Ahhaia maavalitsejana kaitses apostel Paulust juutide eest.Säärast lähedust nähes, mõistame me, miks osutus Seneca hiljem nii tähtsaks ka keskaja filosoofidele. 

Nagu juba eespool mainitud sai noor Seneca hariduse Roomas. Kuid oma õpinguaastad pidi ta siiski plaanitust varem lõpetama, nimelt kannatas filosoofihakatis kopsuhaiguse all.. Seneca lahkusmitemeks aastaks Egiptusesse, sealne paradiisilik kliima pidavat talle hea olema. Usutavasti õpihimuline noormees seal puhkamisega nii palju ei tegelenud, pigem luges ta ikka filosoofiat ning kirjandust. Kuid tuleb märkida, et tegelikult tema tollase (ja ka varasema) elu kohta kindlalt paikapidavad teated lihtsalt puuduvad. Kuid mis puutub Seneca järgnevasse eluperioodi, siis võime öelda, et ta on üks esimesi ajaloolisi isikuid, kelle elulugu, tänu säilinud kirjasõnale, meil sedavõrd hõlbus ümberjutustada on.

33. aastal naaseb Seneca Rooma linna ning temast saab linnakvestor (rahandusametnik), sel ajal jätkub keiser Tiberiuse valitsemist veel neljaks aastaks. 37. aastal keiser 'kahtlastel asjaoludel' sureb ning võimule pääseb Caligula. Sellele uljaspäisele imperaatorile tundub Seneca menu vastik (see tähendab vaid seda, et 37-aastase kõnemehe reoorilised võimed on pealinnas nõnda suureks arutlusteemaks, et isegi tseesar 'vaevub' küsimuses seisukohta võtma), ning enda lõbuseks kavatseb ta tüütu retooriku kõrvaldada. Sel korral olevat Seneca päästnud vaid keegi tundmatu armuline proua keisri õukonnast, kes imperaatorile selgeks tegi, et kopsuhaige kõnemees sureb niikuinii pea, mis temast ikka tappa.

Ent Seneca ei sure, selle asemel tapetakse 41. aastal hoopis Caligula ning võimule tuleb märksa stabiilsem keiser Claudius. Keeruliste poliitiliste muudatuste, massiliste tapmiste ning patoloogiliste reetmiste keerises süveneb Seneca aina enam stoikute õpetusse, temast endast saab stoik. Kõnede koostamise kõrvalt avaldab Seneca oma esimesed lohutused ja filosoofilised traktaadid. Selle juurde, mida kujutasid endast tolleaegsed 'lohutused' tuleme tagasi hiljem, kui räägime pikemalt Seneca säilinud kirjatöödest.

Esinenud oma esimestes traktaadides  arutkustega komblusest ja voorustest ei suutnud Seneca ise kahtlusteta oma stoitsistliku elufilosoofia järgi elada. Vähemalt nii jutustavad meile ajaloolased, et 41. aastal tuli ilmsiks keelatud suhe Seneca ja Caligula õe vahel ( huvitav, kes võis olla küll see õuedaam, kes filosoofi keiser Caligula surmaotsuse eest päästis). Suure komblusvalvajana olevat siis esinenud Claudiuse naine Messalina, kelle õhutusel filosoof keisri poolt kaheksaks aastaks Korsikale asumisele saadeti.

Nüüd, pagenduses, leidis Seneca stoitsistlik meel lohutust vaid vaimusõnas, filosoofias, oma mõtete paberile kandmises. Jah, selle 'jõudeaja' sisustab filosoof mitme 'lohutuse', paari traktaadi, sisuka loodusnähtuste uuringu ning isegi mitme näidenfui kirjutamisega. Nendegi kirjatööde juurde tuleme tagasi hiljem, referaadi lõpu poole.

Kuid Seneca vangipõlv ei kestnud igavesti, nii nagu võib-olla alguses plaaniti. Roomas oli vaene keiser Claudius ilma jäänud oma naisest Messalinast (kes läks naiseks enda armukesele, et vahest tema juurest uuesti trooni jahtida), ent oli nüüd abiellunud oma vennatütre Agrippiniga, kelle võimujanu veel tulisemaks osutus! Agrippin näeb abielus Claudiusega kinnitust sellele, et tema poeg eelmisest abielust üks päev keisririigi troonile tõuseb. Selleks pojaks oli Nero. Agrippina vajab oma pojale väärikat õpetajat ning nõuab, et ta abikaasa rehabiliteeriks suure kõnekunstniku. Nii lähebki, Seneca saabub tagasi Rooma, temast saab tulevase keisri õpetaja, ning kui Nero on juba 16-aastane, sureb 'ootamatult' Claudius ning võimule tuleb.... Lucius Annaeus Seneca. Jah, sisuliselt juhib Nero esimesel viiel valitsemisaastal suurimat impeeriumi  Õpetaja ise. Sellest vaatepunktist on Platonilt lausa tuline õigus - Seneca 'valitsemisaega' iseloomustas varasemast (ja miks mitte ka hilisemast!) ajast kindlasti väiksem ebaõiglus, sisepoliitiline stabiilsu, elu rahunemine. Ütleb ju keiser Traianuski, et Rooma impeeriumi ajaloos pole õnnelikumat ajajärku, kui Nero valitsemise esimesed viis aastat. 

Kuid kahjuks jätkus seda vaimu juhitud võimu vaid Nero täismeheks saamiseni. Kurvastuseks tuli välja, et Seneca oli ideaalse valitseja (kellele ta oli pühendanud ka raamatu  "Armulikkusest" (mis Seneca arvates oli imperaatori puhul tätsaim omadus) asemel üles kasvatanud verejanulise elajase. Keisrikarjääri alustas Nero oma ema tapmisega - oli selge, et sellisele noormehele eestkostjaid enam vaja polnud.

62. aastal kõrvaldab Nero ühe oma kahest õpetajast, Burruse. Kaotanud ustava sõbra, ning nähes, et riigi ushtes tal enam huvisid pole, palub Seneca luba lahkuda oma tööpostilt, palub riigil võtta üle tema üüratu varandus. Nero sellega muidugi ei lepi, vastates, et tema tunded õpetaja suhes on jätkuvalt soojad. 

Ent oma kolmeks viimaseks eluaastaks tõmbub Seneca siiski eraellu, ta süveneb filosoofiasse ning andub kirjutamisele. sellest perioodist pärinevad ka Seneca kõige tähtsamad, kõige jäävama väärtusega, kaks surematut kirjatööd: "Moraalikirjad Luciliusele" ning "Loodusteaduslikud küsimused." Nende teoste juurde tuleme veel tagasi.

65. aastal leiab aset n-ö Piso vandenõu (kodanik Pisot peeti keisrivastase aktsiooni algatajaks), keegi õukondlane segab siia sisse ka erakuks tõmbunud Seneca (raske on uskuda, et kontemplatsiooni kaldunud filosoofilt nii hilises eas veel poliitilist aktiivsust. Pigem on tegemist ikka mõne Nerole meeldida tahtva õukondlasega). Nerole on süüdistus meelepärane, ilma kohtuta mõistetase filosoof surma. Seneca, stoilise meelerahuga, saadab surmaotsuse toime iseseisvalt, lõigates endil veenid läbi.

KIRJATÖÖD

Dialoogid:

* Ad Marciam, de Consolatione (Lohutuseks Merciale) - poliitiliselt segastel aegadel oli nii mõnigi ema kaotanud oma poja. Nendele emadele hakkasid oma traktaate pühendama erinevad filosoofid, need sisaldanud lohutust ning ka õpeteust rahulikuks, õnnelikuks eluks. 

Nii oli ka Marcia puhul tegemist ühe Seneca tuttava naisega, kes isegi kolmandal aastal peale oma poja surma oli lohutamatu ning alatasa pisarais. Seneca lohutas teda, et surma suurim lohutaja on surelikkus ise. Ka rääkis Seneca Marciale sellest, et tema poeg oleks praegu sellest teadmisest, et ta osana kõiksusest taassünnib vaid äärmiselt õnnelik.

* De Ira (Vihast)

* Ad Helviam Mater, De Consolatione (Emale, lohutuseks) - selle kirja kirjutas ta emale pärast pagendust Korsikale)

* De Consolatione ad Polybium ( Lohutuseks Polybiumile)

* De Brevitate Vitae (Elu lühiajalisusest) - see raamat on Seneca kiri sõbrale Paulinusele, millest ta räägib ajast ning aja kasutamisest. Loo moraal seisneb sellest, et aega ei ole kunagi mitte liiga vähe, vaid täpselt nii palju, kui me oskame seda ära kasutada. Seneca arvamus on loomulikult, et kõige otsatarbekam aja veetmine seisneb filosoofiaga tegelemises. 

*De Otio 

* De Tranquillitate Animi (Hingerahust)

* De Providentia (Ettehooldusest) - See dialoog räägib stoitsistliku filosoofia jumalikust ettehooldest ning kurjusest. Dialoogi alustab Seneca sõber Luciliusküsimusega, et kuidas on võimalik kurjus kui kõige üle valitseb jumalik ettehooldus? Võivad ju targadki mehed teinekord sattuda kurjuse küüsi, mõelda negatiivselt või sattuda üldse ääretusse ebaõnne.Seneca vastab, et tegelikult ei jutu tarkade meesetag kunagi midagi halba, sel põhjusel, et vastaspoolused ei kohtu omavahel. Tark mees näeb ka ebaõnnes jumaliku ettehoolduse märki, võtab õnnetuse vastu stoilise rahuga ega karda seda, mida tulevik võib tuua.

* De Constantia Sapientiis 

* De Vita Beata ( Õnnelikust elust)

Tragöödiad:

Seneca on praktiliselt ainuke rooma tragöödia kirjanik, kes väärib kolme suure kreeka draamakirjaniku kõrval mainimist. Seneca võttis üle küll samad süžheed, kuid muutis märagatavalt nende näidendite tulemust (kusjuures tema draamateosed olid mõeldud pigem deklameerimiseks kui laval ette kandmiseks): Seneca tõstis esile tegelaste äärmuslikud hingeseisundid, illustreerist värvikalt sündmuste põhjuseid ning andis tegelastevahelised dialoogid edasi teravates lühikestes lausetes.

Kui klassikalises kreeka tragöödias toimusid mõrvad lava taga, siis Seneca tõi otsustavad, kirglikud ning verised võitlused lavale. Seneca kangelastel on tugevad isiksuseomadused. Samuti on märgata, et mitmete näidendite kesksekd tegelaseks on tihti julm türann - nõnda võitleb ta verejanuliste imperaatorite vastu.

* Hercules furens (Heraklese raev)

* Troades (Troojalannad)

* Medea

*Phoenissae (Foeniiklannad)

* Phaedra

* Agamemnon

* Thyestes

*Oidipus

* Hercules Oetaeus (autorlus pole tõestatud)

Muud tööd:

*  Apococyntosis divi Claudii (Kõrvitsaks muundumine, s.o Rumalaks pühitsemine [kõrvits oli rumalpea võrdkuju]) Kui Claudius suri ja Nero võimule tuli, polnud noorem mehel veel piisavalt kirjanduslikku mahti, et ise matusekõne kirjutada, see roll jäi Seneca täita. Seneca, kes pidi selles kirjatöös täitma Nero soove (Nero oli eelmise keisri jumalaks tunnistanud) ei suutnud ära öelda oma isiklikust põlgusest ning vormistas selle kirjatöö mahlakas parodeerivas satiirilises vormis.

* De Clementia (Armulikkusest) - see kirjatöö oli kirjutatud noorele Nerole, milles Seneca rõhutab leebuse ning halastuse kui ainuvalitsejale vajalike omaduste tähtsust.

* De Beneficiis (Heategudest) - arutab Seneca küsimust filosoofi suhtumisest rikkusesse

* Naturales quaestiones (Loodusteaduslikud küsimused) - selles teoses "käsitleb Seneca loodus uurimist peamiselt eetiliselt ja usundiliselt seisukohalt kui vahendit loodusega ühinenud jumaluse tunnistamiseks. "Loodusteaduslikud küsimused" olid üheks tähtsamaks rooma kirjanduse teoseks, millest keskaegne Lääne-Euroopa ammutas teadmisi loodusest." (Kleis 1980: 214)

* Epistulae morale ad Lucilium (Moraalikirjad Luciliusele) - "Moraalikirju Luciliusele" võib pidada filosoofi tippteoseks, just läbi selle teose raius ta end vana maailma kultuuri kirjanduslukku, istutas end keskaegsete teoloogide töölauale, sai sõnumitoojaks renessansikuulutajaile, muutus hädavajalikuks valgustajaile ning nauditavaks möödunud aegade kohta 20. sajandi kirjameestele.
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