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1. Niinive linn

Niinived on esmakordselt mainitud aastal 1800 eKr Ištari kummardamispaigana. Ištar oli ka vastutav linna varajase tähtsuse eest. Puuduvad ulatuslikumad tõendid selle kohta, et Assüüria monarhid oleksid sinna teise aastatuhande jooksul eKr eriti midagi ehitanud. Kui Sanherib 8. sajandi lõpus eKr Niinivest oma pealinna tegi, oli seal juba iidne asulapaik olemas. Hilisemad monarhid, kelle kohalolust on leitud märke, on Shalmaneser I ja Tiglath-Pileser I. Mõlemad olid aktiivsed ehitajad Assuris. Arvestatav arhitektuuriline õitseng saabus Niinivesse neo-assüüria ajajärgul, osaliselt Assurnasirpal II (valitses 883-859 eKr) valitsusajal. Hilisemad edukad monarhid hoidsid korras ja püstitasid uusi paleesid ja templeid Sin’ile, Nergal’ile, Nanna’le, Shamash’ile, Ištar’ile ja Nabu’le Borsippast. (http://www.arthistoryclub.com)

Niinive õitseaeg oli lühike. 633. aasta paiku eKr hakkas Assüüria impeerium ilmutama nõrgenemise märke, ja linn langes meedlite rünnaku ohvriks, kes ründasid ka 625 eKr, olles siis juba ühinenud babüloonlaste ja susiaanialastega. Niinive langes ja linn tehti maatasa 612 eKr. See tähistab ka Assüüria impeeriumi lõppu, selle alad jaotusid Meedia ja Babüloonia vahel. Pärast rohkem kui kuuesaja aasta pikkust türanniseerivat ja vägivaldset valitsemisaega Kaukasusest Kaspia mere ja Pärsia laheni, Tigrisest Väike-Aasia ja Egiptuseni kadus Niinive linn, justnagu oleks ta haihtunud (http://www.arthistoryclub.com).
Enne 1800ndatel aastatel toimunud arheoloogilisi väljakaevamisi olid teadmised Niinivest nullilähedased. Tänapäeval on linna asukohta võimalik määrata kahe mäe, Kujundžiki ja Nebi Yunus’e ("prohvet Jonah"), ja linnamüüri varemete järgi, mille pikkus on ligi 12 km (http://www.arthistoryclub.com).
2. Arhitektuur

Assüüria arhitektuuris oli juhtival kohal lossiehitus. Arhitektuurivormid olid lihtsad, kuid rikkalikult reljeefidega kaunistatud. Tunti võlvkonstruktsiooni, sambaid kasutati harva. Väliselt sarnanesid lossid kindlustega (Remmel 1989).
Niinive hõlmas 4,4 km pika ja 2,1 km laia trapetsikujulise ala; linna ümbritsevas müüris leidus 15 suurt väravat, mis kõik olid nimetatud mingi Assüüria jumala järgi (http://www.g26.ch), viis nendest on ka välja kaevatud (http://www.crystalinks.com). Välja oli ehitatud kõrgel tasemel 18 kanalist koosnev 80 km pikkune süsteem, mis juhtis vett mägedest linna; mitmeid sarnaseid (sama valitseja – Sanherib’i) rajatud akvedukte on avastatud ka Niinivest 40 km kaugusel asuvast Jerwan’ist (http://www.arthistoryclub.com). Mõlemale poole linnamüüre rajas Sanherib pargid, botaanikaaia ja loomaaia (http://www.crystalinks.com).
Tänase Kujundžiki kohal asus rohkem kui 80 ruumiga Sanherib’i palee, mis on säilinud vaid osaliselt. Sellegipoolest on suudetud kindlaks teha, et palees asus kaks troonisaali, milles olid kolmeosalised portaalid, mis olid omakorda kaunistatud valvureid kujutavate (fantastiliste olendite – tiivulised lõvid, viiejalgsed härjad inimpeaga jt) kolossidega. Paljud ruumid on kaunistatud reljeefidega, mis kujutavad endast enamasti piltannaale (http://www.g26.ch). Selles palees veetis oma lapsepõlve Sanherib’i lapselaps Assurpanipal, kes lasi sinna hiljem oma valitsemisaega kujutavaid reljeefe paigutada (http://www.g26.ch). Tema enda hiiglaslik palee akropolise põhjaosas on ebapiisavate väljakaevamiste tõttu kaduma läinud, sealt pärinevad Assüüria reljeefikunsti meistriteosed.
Niinives asus ka Ištarile pühendatud tempel, mille Kristuse-eelsest vähemasti kolmandast aastatuhandest pärinevad suurepärased müürid olid säilinud veel 200 pKr (http://www.crystalinks.com).
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· Sanherib’i paleest üks ruum
3. Kujutav kunst ja tarbekunst

Skulptuuri arengut pidurdas sobiva materjali puudumine. Kasutati eelkõige savi. Tähtsamate kunstiliste ülesannete täitmiseks hangiti kivi kaugelt välismaalt. Eelkõige kuningate tellimisel püstitati plaaditaolisi kivisambaid, nn steele, mille reljeefid pidid jäädvustama sõjalisi võite ja kriipsutama alla valitseja võimu suurust (Kangilaski 1997).

Assüüria vabaplastika teoseid on üldiselt vähe säilinud, kuulsaim neist on Assurnasirpali statuett, milles ilmnevad kõik assüüria skulptuuri head ja vead: üksikasjad on teostatud väga peenelt ja selgelt, kuid tervikuna on figuur kohmakas, puine ja tardunud, keha ei ole riiete all üldse tunda. Selles suhtes sarnaneb ta täiesti egiptuse ja vanababüloonia kujudega (Vaga 1999).
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· Assurpanipal
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· Illustratsioon identifitseerimata skulptuurilt Niinives
Reljeefikunstis on märgatav Egitptuse mõju, mistõttu võib arvata, et losside ja templite kaunistamine reljeefkompositsiooniga võeti üle hattidelt (Struve 1949). Kunsti alal lõid assüürlased sõjažanri ja seetõttu võib reljeefidel leida oma täiuslikkuse poolest hämmastavalt kauneid sõjaelukujutisi. Samuti armastati kujutada jahti. Parimad teosed lõid Assurpanipali lossis Niinives töötavad kunstnikud (Struve 1949), nii näiteks on tuntud reljeef Kuningas Assurpanipal jahil (7. saj I pool).
Inimesi, eriti valitsejaid, on reljeefidel kujutatud pidulikult ranges poosis ja mõnevõrra stiliseeritult (Remmel 1989). Palju elavamalt ja dramaatilisemalt on assüüria kunstnikud kujutanud loomi. Tippsaavutuseks võib pidada kuningas Assurpanipali lossist Niinivest pärinevad reljeefid Verdsülitav lõvi ja Surev emalõvi (Remmel 1989). Metsloomade võimsat ilu ning nende surmaeelset võitlust on kunstnik osanud edasi anda suure dramaatilise pingega (Remmel 1989). 

Reljeefide alla võib liigitada ka annaalid ehk kirjutised savitahvlitel. Niinive ajaloos on olulisel kohal ainuke Assüüria täielikult kirjaoskaja kuningas Assurpanipal, kes rajas Niinive lossi oma raamatukogu. Erinevalt  teistest Babüloonia ja Assüüria raamatukogude rajajatest ei kogunud tema oma kogusid templiraamatukogude barbarliku rüüstamise teel, vaid lasi vilunud kirjutajatel vanadest tahvlitest valmistada koopiaid (Struve 1949). Raamatukogu sisaldas üle 20000 tahvli ja fragmendi, andes informatsiooni nii kirjanduse kui ka religiooni, samuti teaduste ja leksikograafia kohta (http://www.crystalinks.com).
Pitsateid võib pidada skulptuuri alaliigiks, sobiva materjali puudumise tõttu kasutati eelkõige savi. Massiliselt on leitud põletatud savitahvleid reljeefidega ja savikujukesi. Tüüpiliseks leiuks on nn pitsatsilindrid. Need on mõnest kõvemast kivisordist silindrikesed, millesse on süvendatud pildid ja kirjamärgid (Kangilaski 1997). Veeretades säärast silindrikest pehmel saviplaadil, saadi nelinurkne kõrgreljeefi kujutis, mis hiljem põletati. Pitsatsilindritel võib sagedasti leida stseene mesopotaamia mütoloogia ja ajaloo ainetel (Kangilaski 1997). Muistses Mesopotaamias oli igal jõukal inimesel oma silinderpitsat. Sellega kinnitati kõikvõimalikke dokumente, pitserid asendasid poolte allkirju. Kui kellelgi polnud pitsatit, vajutas ta dokumendile alla oma küüne jälje, mille kõrvale märkis kirjutaja: “selle ja selle küüs“ (Lipin, Belov 1956). Mida rikkam ja suursugusem oli pitsati omanik, seda keerulisem oli joonis, peenem lõige ja hinnalisem materjal. Neid hoiti alati enda juures ja kanti kaelas või vööl, kusjuures silindri august oli läbi aetud peen nöör (Lipin, Belov 1956).
Tarbekunstist niipalju, et Niinivest on leitud kõrgetasemelisi näiteid peamiselt Ees-Aasias levinud Urartu metallikunstist, nimelt padasid kujukestega, millel on tiivad ja naisekeha (Struve 1949). Samuti on leitud hauapanuseid, nt muinasjutuliste loomapeadega kaunistatud harf, mille puhul on kinni peetud asüürlastele iseloomulikust sümmeetria ja punktuaalse paigutuse nõudest (Gombrich 1995). Anumad valmistati enamasti savist ning olid kaunistatud eredavärviliste maalingutega, mis kujutasid kas ühiskonnale olulisi sündmusi või igapäevaelu. Luksuslikumad nõud olid valmistatud väärismetallist. 
Niinivest pärit leiud võimaldavad pidada kõike selle linna kohta Piiblis kirjeldatut vähemalt mingil määral tõestisündinuks.
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