Mis siis ikkagi on Linux?

Et sellest aru saada, peame alustama natuke ajaloost. 1984. aastal loodi Richard Stallmann'i poolt GNU (GNU is Not Unix) projekt, mille eesmärgiks oli vaba tarkvara loomine. Esialgu tegeldi tarkvara kirjutamisega olemasolevatele Unix'itele, kuid lõppeesmärgiks oli luua täielikult vaba unixilaadne süsteem. Just nimelt unixilaadne, sest rangelt võttes võib Unixiks nimetada ainult neid operatsioonisüsteeme, millele on ostetud vastava litsents firmalt AT&T (algne Unixi looja) ning tehtud läbi kompatiibluse testid. Seetõttu võibki vastata küsimusele "Kas Linux on Unix?" ei ning lisada, et Linux on unixilaadne operatsioonisüsteem. 

Üheksakümnendate alguseks oli enamus GNU utiliitidest juba olemas, kuid puudu oli põhiline - operatsioonisüsteemi tuum ehk kernel. 1991. aastal hakkas soome tudeng Linus Torvalds kirjutama uut unixilaadse süsteemi kernelit ning nimetas selle Linuxiks. Kui kernel juba kasutamiskõlblikuks muutus, oli võimalik panna GNU projekti raames loodud tarkvara ning Linux kernel kokku terviklikuks süsteemiks, millega ka juba tööd teha sai. 

Siit esimene oluline tõdemus - korrektne pole rääkida mitte operatsioonisüsteemist Linux vaid GNU/Linux. Linux süsteemis on talle omased asjad tõesti ainult kernel ja väike hulk Linuxi spetsiifilisi utiliite. GNU utiliitidega unixilaadseid opsüsteeme on aga teisigi. Tuntumad neist on GNU/Hurd ning AtheOS. GNU tarkvara kasutavad palju ka BSD perekonna süsteemid, mis on samuti vabad (FreeBSD, NetBSD, OpenBSD). Veel enam, enamust GNU raames loodud tarkvara saab kasutada (ja kasutataksegi) ka paljude kommertslikes unixilaadsetes süsteemides (Solaris, AIX, HP-UX, Irix jne). Seega, Linux on kernel - operatsioonisüsteemi tuum. 

Aga mismoodi jookseb sama tarkvara niivõrd erinevate platvormide peal? 

Oluline on siin tähtsaim vaba tarkvara omadus - seda levitatakse lähtetekstidena. Pea kõigis Unix süsteemides on standardsena olemas C-keele kompilaator. Nii ei olegi muud vaeva kui soovitud rakenduse lähtetekst Internetist kohale tõmmata ning kokku kompileerida. Kui rakenduse kirjutaja on järginud Unixi maailmas kehtivaid standardeid, ei ole kompileerumine enamasti probleem.Kõik edasine ei kehti enam rangelt Linuxi kohta. 

Väiksemate või suuremate mööndustega kehtib see kõikide Unix süsteemide kohta. Linux süsteem pannakse kokku nagu lego. Unixi maailmas on alati olnud põhimõte, et üks komponent peab oskama teha ainult ühte asja, aga ta peab seda tegema hästi. Alljärgnevalt vaatlemegi komponente, millest Linux süsteem koosneb. 

Kernel 

Kernel on süsteemi osa, mis tegeleb ainult väga riistvara lähedaste asjadega - mälu ja protsesside haldamine, riistvara draiverid jms. Selleks, et operatsioonisüsteemiga midagi asjalikku teha saaks, on vaja märksa enamat. 

Kõigepealt on vaja süsteemset teeki, et rakendused kerneliga suhelda saaks. Linux süsteemis on selleks Libc. Libc pole enam linuxispetsiifiline, sedasama Libc'd kasutavad ka GNU/Hurd ja AtheOS. 

Siinjuures on oluline veel üks fakt. Linuxi rakenduste kompatiibluse probleemid (st nt RedHat Linuxi peal kompileeritud rakendus ei tööta Debian Linuxis) ei ole tingitud mitte kerneli erinevusest vaid just Libc erinevusest. 

Tegelikult ei ole ka see suur probleem, kuna vanemate rakendustega ühilduvuse säilitamiseks on enamustes süsteemides mitu Libc teeki. Probleem tekib ainult siis kui rakendus on kompileeritud mõne väga uue Libc teegiga, mis varem välja lastud süsteemides puudub. 

Käsurida 

Siiani oleme rääkinud ainult süsteemist kui sellisest, st opsüsteemi sellest osast, mis kasutaja eest varjule jääb. Edasi vaatleme juba kasutaja taset. Klassikaline kasutajaliides unix süsteemides on käsurida. 

Kõige aluseks käsureal on shell (analoog windows'i maailmast oleks command.com). Shell võimaldab sisestada kasutajal käske, käivitada rakendusi ning kirjutada shelli skripte (nagu bat failid windowsi maailmas). Unixi shellid on aga kirjeldamatult võimsamad kui command.com. Seda nii kasutaja seisukohalt, kes kasutab shelli ainult käskude sisestamiseks, kui ka programeerija seisukohalt, kel vaja skripte kirjutada. Kui kernel ja Libc on alati üks, siis erinevaid shelle on palju. De facto standardiks on Linux süsteemides bash. Kuid on ka hulk teisi käsurea liideseid, siinkohal tooks ära csh (shell, mille süntaks on sarnane programmeerimiskeele C süntaksile) ning ash, mis on tuntud oma väiksuse poolest ning seetõttu kasutuses väikestes süsteemides. 

Erinevate käsurea rakenduste hulk Linuxile on väga suur ning väga erinevatest valdkondadest. Linuxi käsurea rakendustega on võimalik redigeerida tekste, lugeda ning saata meile, hallata ning pakkida faile, kuulata muusikat, isegi redigeerida graafikafaile jpm. Pea kõike, mida arvutiga teha annab, on Linux süsteemis võimalik teha käsurealt. Kui mugav see graafilise kasutajaliidesega harjunud tavakasutajale on, on iseküsimus. 

Graafiline töölaud 

Kaasaja tavakasutajale sobiv süsteem ei saa aga läbi ilma graafilse töölauata. Ka Unixite graafiline süsteem pole üks ja ainus vaid samuti komponentidest koosnev. Graafilise keskkonna aluseks on X Window System. Tüüpiliselt on Linux süsteemides selleks vaba X - XFree86. 

Loomulikult pole XFree86 ainukene. On ka kommertsiaalselt levitatavaid süsteeme, kuid kuna XFree86 on enamustel juhtudel juba piisavalt hea ning kiire, siis teised on Linuxi maailmas praeguseks oma tähtsust kaotamas. X süsteem jaguneb kaheks - server ja kliendid. X'i server on see rakendus, mis käivitatakse graafilisse rezhiimi sisenemisel. Oluline on aga endale selgeks teha, et X'i server ei määra seda kuidas aknad, töölaud või rakendused graafilises süsteemis välja näevad. X'i server on graafilise keskkonna tuum - ta tegeleb ainult riistvaraga (graafikakaart, hiir, klaviatuur) suhtlemisega. 

Kliendid on kõik graafilises keskkonnas jooksvad rakendused - tekstiredaktorid, failihaldurid jne. Ka aknahaldurid on kliendid. 

Aknahaldurid 

See, kuidas rakendused välja näevad, sõltub kahest asjast - GUI (Graphical User Interface - graafiline kasutajaliides) teegid ning aknahaldurid. 

Aknahaldurid (window manager) on, nagu nimigi ütleb, akende haldamiseks. Missugused on akna piirded? Kuidas asetsevad akende minimeerimise, maksimeerimise ja sulgemise nupud? Kuidas üldse minimeeritakse, maksimeeritaks ja avatakse aknaid? Kõik see on aknahalduri töö. Kõik aknahaldurid sisaldavad ka mingit menüüd rakenduste käivitamiseks jms. 

Tuntumad aknahaldurid on Windowmaker (http://www.windowmaker.org) ja Enlightenment (http://www.enlightenment.org). 

Teegid 

Kuidas aga rakendused seal akna sees välja näevad? Missusgused on nupud, kerimisribad jne? See on GUI teekide töö. Tuntumad neist on Qt, Gtk+, Motif (ning selle vaba versioon Lesstif) ning Tk. Motif on vana ja traditsioonidega teek. 

Pea igal Unixi kasutajal on arvutis vähemalt üks Motifit kasutav rakendus - Netscape Navigator või Communicator. Tk on huvitav selle poolest, et temas kirjutatud rakendusi ei kompileerita - Tk on teek graafiliste liideste loomiseks Tcl skriptikeeles kirjutatud rakendustele. Qt ja Gtk+ on uue põlvkonna teegid. Otse peale vaadates polegi enamasti võimalik ütelda, mis teeki kasutades konkreetne rakendus on kirjutatud, kuna mõlemad teegid toetavad teemasid, mida on võimalik ise luua ning anda rakendustele suvalist välimust. 

Sama kehtib ka enamuste aknahaldurite kohta. Teemade kasutamisega on võimalik oma töölauda tundmatuseni muuta. Et saada aimu sellest, missugused võivad Linuxi kasutajate töölauad välja näha, võib külastada aadressi http://themes.org. Sinna on kokku kogutud lugematul hulgal aknahaldurite ja GUI teekide teemasid. GUI teegid ja aknahaldurid pole omavahel kuidagi seotud - st suvalist teeki kasutavat rakendust saab käivitada suvalises aknahalduris. 

