Küsimused seminariteksti kohta:

Mis mudelitel põhineb tänapäeva semioloogia? 

Milles väljenduvad logo- ja etnotsentrilised piirid?

Milles seisnes D. arvates saussure’liku semioloogia kriitiline roll?

Tähistaja väljaspoolsus.

Kirja taandamine. 

Missugusena näeb D. uut kirja kontseptsiooni?

Erinevus — erinewus — struktuur — ruumistumine — subjekt. Kuidas need mõisted suhestuvad D. käsitluses.

Tähenduse mõiste semiootikas ja fenomenoloogias.

Kuidas te tõlgendate lauset: “Ainult mitteväljenduslik võibki tähistada, sest rangelt võttes saab tähistamine toimuda vaid seal, kus on olemas süntees, süntagma, erinewus ja tekst” /lk 43/

Grammatoloogia ülesanded.

DERRIDA MÕISTED

Üldine dekonstruktsioonistrateegia. Selline strateegia peaks ära hoidma nii metafüüsiliste opositsioonide lihtsa neutraliseerimise kui ka lihtsa asetumise nende suletud väljale, kinnitades nii nende kehtivust.

Selleks tuleb teha topeltzhest. See peab järgima ühtsust, mis oleks korraga süstemaatiline ja justkui iseeneses harali. […]

 Ümberpööramisfaas. Selle faasi vajalikkuse tunnistamine tähendab äratundmist, et klassikalises filosoofilises opositsioonis pole meil tegu mitte rahulikult kooseksisteeriva vis-a-vis´ga, vaid vägivaldse hierarhiaga. Üks kahest liikmest valitseb teist (aksioloogiliselt, loogiliselt jne.) asetub temast kõrgemale. Opositsiooni dekonstrueerimine tähendab kõigepealt hierarhia ümberpööramist antud momendil.

Lahkuviimine (écart). Ühele poole jääb inversioon, mis pöörab ülemise alumiseks ning dekonstrueerib tema sublimeeriva või idealiseeriva genealoogia; teiselt poolt aga tungib sisse uus "mõiste", mis enam ei lase end mõtestada vana süsteemi sees. /Otsustamatud markerid,/ simulatsiooniühikud, sõnade "võltsid" nominaalsed või semantilised tunnused, mida ei saa enam mõtestada binaarse filosoofilise opositsiooni abil, kuid mis sellegipoolest pesitsevad selle opositsiooni sees ja avaldavad talle vastupanu. Nad desorganiseerivad opositsiooni, ilma et nad kunagi moodustaks kolmandat liiget või pakuks lahendust spekulatiivse dialektika vormis. (Positsioonid  52–54)

Transtsendentaalne tähistatav

Mõiste pakkus esmakordselt välja Grammatoloogias.  TT võib olla Jumal, Absoluutne Idee, Ülim Hüve jne. Sellise tähistatava põhiomaduseks on, et ta justkui neelab endasse kõiki teisi tähendusi ja mõisteid, ilma ei ise viitaks enam millelegi. TT on erinewuse efekt, ta on hulga edasilükkamisprotsesside tulemus ning ühtlasi nende garantii. Nii võib Jumal olla kõige olemasoleva mõtteks, kuid jääda seejuures ise mõistmatuks; Absoluutne Idee on Hegelil kõige olemasoleva siht, kuid seejuures on ta olemuslikult tühi, jne. TT tagab metafüüsilise süsteemi funktsioneerimise. (Positsioonid. Krull 129 )

Erinewus/Differance

differere - erinema, edasi lükkama

difference - erinevus, eristav tunnus.  Saussure — keeles ei ole midagi peale erinevuste. Keeles, nagu igas semioloogilises süsteemis on see, mis eraldab ühte märki teistest, just kõik see, mis ta moodustab. Erinevus loob eristava omaduse ja loob ka väärtuse ja ühiku.  

Differance — mineviku kesksõna. Erinewus. Liikumine, mille sisuks on edasilükkamine. Ökonoomia kõige põhilisem mõiste, ökonoomia kõige üldisem struktuur. 

E. on erinevuste, erinevusjälgede ja ruumistamise süstemaatiline mäng, mille kaudu elemendid on üksteisega seotud. Erinevused on transformatsioonide tagajärg ja sellest vaatepunktist on E-e teema lepitamatu struktuuri mõistega, mis on staatiline, sünkrooniline, taksonoomiline ja ajalootu. /---/ erinevuste produktsioon, E., pole mitte astrukturaalne: ta produtseerib süstemaatilisi ja reeglipäraseid transformatsioone, mis teataval määral võivad olla strukturaalteaduse aineks.

Disseminatsioon. Mõiste sündis Sollers´i "Numbrite" kooperatiivse lugemise käigus. 

"Disseminatsiooni"-nimeline tekst (1972) kujutab endast "lahkuviimise" /vt Dekonstruktsioon/  süsteemset ja mängulist uurimist.

Üldisusoperaator e.  seminaalne erinewus. Ei tähenda lõppkokkuvõttes mitte midagi ja seda ei saa defineerida, sest tema disruptsiooni jõud ja vorm lõhustavad semantilise horisondi. Kastratsiooni mõiste on lahutamatu Dst. D lipsab eest ära sellel, mida Lacan nimetab "sümboolseks korraks", desorganiseerib ja hävitab ning markeerib oma kirjaga — võttes kõik riskid, kuid nõnda, et teda ennast ei saa mõista ei "reaalsena" ega "imaginaarsena".

D kujutab endast seda, mis ei ole isapoolset  algupära. Ei eostamises ega kastratsioonis. D. jaatab (ma ei ütle, et ta loob või moodustab) lõputut asendamist, ta ei peata ega ei vaatle mängu. 

D. on see kastratsioonimängu nurk, mida ei saa tähistada, mis ei lase end moodustada tähistaja ega tähistatavana, mis ei presenteeri ega representeeri end, mis ei näita ega peida end. Niisiis pole temas eneses ei tõde (adekvaatsust või paljastamist) ega loori. Seda olengi nimetanud hüümeni graafikaks, sest hüümen ei vasta enam loori/mitteloori opositsioonile.

D. märgib taandamatut ja generatiivset paljusust. 

D. on mõiste, mis peab vastanduma igasugusele ühesele põlvnevusele, autorsusele ja subjektiivsusele. Teoloogilis-logotsentrilises nägemises organiseerib kõike produtseeritavat isaduse printsiip. Et produkt oleks autentne, peab isadus olema kindel, puhas, ühene. /…/ Selles mõttes on D. justkui "isaduseta sigitamine", seemne laialipaiskamine ilma ühtsele subjektiivsusele viitavaid jälgi jätmata. /Krull/
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G. peab dekonstrueerima kõik selle, mis seob teaduslikkuse mõistet ja norme onto-teoloogia, logotsentrismi ja fonologismiga.  /Positsioonid 45/. G.  kui tekstuaalsusteadus võiks siis olla mitteväljenduslik semioloogia üksnes tingimusel, et ta kujundab märgi mõiste ümber ja rebib selle välja tema sünnipärasest ekspressivismist. 43 Kõike, mis logos´t phone´ga seob, on alati piiranud matemaatika, mis kogu aeg on edenenud mittefoneetilise kirjutamispraktikaga käsikäes. 44

Gramm ei ole ei tähistaja ega tähistatav, ei märk ega asi, ei kohalolek ega puudumine, ei positsioon ega negatsioon jne. G. kui erinewus on niihästi struktuur kui liikumine. 

