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Barthes’i mütoloogiad eesti kontekstis:



Smiguni fenomen.

"Müüt ei saa olla objekt, mõiste ega idee- ta on tähistamisviis [ mode de signification], ta on vorm. (R.Barthes "Mütoloogiad" lk.227). Meedias on olnud alati tundlik teema spordi eetiline kajastamine ning seetõttu tekivad selles valdkonnas müüdid üsna sageli ja kergesti. Sport on meedia üks lemmikteemasid, sest ta kajastab erinevat inimeste käitumist. Osad sportlased võtavad sporti kui ära, osad aga kui hobit - kõikidel on erinevad põhimõtted ja seega ka käitumisstiilid.Roland Barthes käsitleb oma raamatus”Mütoloogiad” kõnet kui müüti,kuid samas eristab ta tingimusi,mis teevad kõnest müüti.Barthesi järgi ei saa müüt olla objekt,mõiste ega idee- ta on tähistamisviis,ta on vorm.Müütilise kõne materjal võib algselt olla väga mitmesugune(keel otseses mõttes; foto;maal;kuulutus;riietus;ese).

Eesti on tuntud  maailmas kui väike "suusariik", st. et meie sportlased( antud juhul suusatajad) on olnud küllaltki edukad ning toonud sellega Eestile kuulsust. See asjaolu on aga põhjustanud paljude müütide  tekkimist meie riigi "suusaradadel". Barthes käsitleb müüti kui paratamatut osa kultuurist, arvaksin siis, et kõik kultuuriosad sisaldavad suuremal või vähemal määral müüte. Müüte on muusikas, kunstis, spordis , poliitikute seas. Valisin analüüsimiseks kõigile teada-tuntud naissuusataja Kristina Smiguni ning ka temast on kujunenud kaasaja müüt.
Minu arvates on ühes inimeses kaks müüti. See on üsna omapärane, et ühes inimeses võib peituda kaks müüti, üks rahvusvaheline ja teine kodumaine. Kindlasti tulevad kasuks mõlemad, sest jäädes truuks oma rahvale , esindab sportlane kodumaad mujalgi, kus  läbilöömiseks ei vaja ta imidzit.

Iga kultuur kajastab sporti erinevalt, ühed rahvad võtavad oma sportlasi kui rahvakangelasi, kui soliidseid riigiesindajaid maailmas, osad rahvad aga ei pea sporti oluliseks, ei arenda ega toeta seda ning ka selle riigi meedia ei pööra erilist tähelepanu spordisündmustele ja -üritustele. Eesti on väike riik ja meie jaoks on olulised kõik meie kaasmaalaste kordaminekud : oleme uhked sportlaste, lauljate, näitlejate ja teiste tähtsate ühiskonnaliikmete edu üle. Nõnda kujunevadki müüdid, Eesti ühiskonnas on palju müüte: Urmas Ott, Georg Ots, Lennart Meri, Erki Nool jpt ,mina valisin aga Kristina Smiguni, sest ka temast ja tema edust on kujunenud omaette müüt.


Kristina ja tema perekond on loonud enda ümber müüdi, müüdi töökusest ja usinusest. Smiguni perekond on meedias alati silma paistnud oma erilise järjekindluse ja töökuse poolest. Isa on tubli treener, tütred  ja ema tublid sportlased ning ilmselt need asjaolud on teinud nendest müüdi. Siinkohal tahaksin öelda, et oma töös käsitlen pikemalt vaid Kristina šmiguni.

Kristina  ema Rutt kui ka treenerist isa Anatoli on olnud edukad suusatajad , seda teed on läinud ka mõlemad tütred. Kristina on tegelenud suusatamisega kogu elu. Kristina ise ütleb oma pere kohta: “Olen sündinud suusaperes ja käinud ema-isaga juba lapsest peale igal pool kaasas. Vaid kooliajal oli mingil hetkel minu treeneriks Herbert Abel, kuid 1989.aasta lõpust olen olnud vaid isa käe all juhendatud“  .(Sporditäht 22.03.2001)Kristiina usaldab väga palju oma isa, tavaliselt pärast igat võistlust analüüsivad nad kõik läbi ja otsivad põhjusi ebaõnnestumistes. Kristinale tekitab psühholoogilist lisapinget see, et eesti rahvas loodab palju tema peale ja seetõttu elab ta ebaõnnestumisi raskelt üle. Temast on kujunenud omaette naissuusataja müüt, Kristina on olnud mitmeid kordi Eesti parim naissportlane (1997. ja 1999.aaastal) ja seetõttu on lootused ja ootused  tema peale eriti kõrged. Kristina ei paistnud  nooruses välja  mingite eriliste omaduste poolest, keskmine eesti laps, keskmisest eesti perest. Ta on väga töökas ja nagu arvatakse , omadussõna "töökus" iseloomustab kõige paremini eesti rahvast. Eestlased on alati olnud visad ja tublid töötajad, nad on kaugele jõudnud tänu oma põikpäisusele ja järjekindlusele. Kristina on parim näide sellest.
Ajakirjanikud tabavad Kristinat pidevalt treeningu tagant, see kinnitab, et Kristina ei istu kunagi niisama, tal on kogu aeg planeeritud. Intervjuusid andes on ta lihtne ja arusaadav, napisõnaline ja tihtipeale ei räägi ka oma edaspidistest plaanidest ja huvidest. Need asjaolud teevad Kristina rahvale arusaadavaks ning lihtsaks inimeseks. Rahvas peab Kristinat „oma inimeseks“ ning hindab tema saavutusi väga kõrgelt.  See,  et inimesed näevad Kristinat pidevas tegevuses, tõestab seda, et Kristina tahab vastata eestlaste medaliootustele.
 
Eesti ajakirjandus käsitleb Kristinat kui rahvakangelast, tema ebaõnnestumisi põhjendatakse halva enesetunde või vaimse seisundiga, kuid kõigest hoolimata armastab eesti rahvas Kristinat. Kristina on olnud puhas ka seoses dopinguga ning ka see asjaolu on tugevdanud tema kuulsust ja armastatust rahva seas. Suusatajanna ei väldi ajakirjanikke, annab intervjuusid ja annab teavet oma tegemiste üle. Mõnikord on teda süüdistatud, et ta põgeneb avalikkuse eest, seda et see pole nii kinnitab Kristina oma intervjuus "Sporditähele" :"Ma pole kunagi põgenenud . Kui meil on ajakirjanikuga kokku lepitud , millal ja kus intervjuusid anname, oleme sellest ka kinni pidanud. Teatud väljaannetes ma lihtsalt ei taha esineda, sest ei vaja sellist tähelepanu. Aga seda ei mõisteta. lugu tehakse iga hinna eest. See on ikka nii- kui ma kellegagi ei vestle, siis justkui põgenen. aga kuhu mul põgeneda? Miks peaksin?".
Sellest võib järeldada, et Kristina on ka tagasihoidlik, ta ei taha, et talle pööratakse ülemäära tähelepanu ning ka tema tagasihoidlikus ja konkreetsus on läinud peale meie rahvale. Kristina tahab , et ka Eesti ajakirjandus peaks kokkulepetest kinni  ja ei tuleks teda tülitama enne starti, sest kui temal halvasti läheb, süüdistakase ju teda.

Kristina käitumine on alati olnud perfektne, ta pole vahele jäänud kellelegi purjuspäi autoroolis või baarist koju käpuli roomamas. Inimene teeb pingsalt tööd ja näeb vaeva selle nimel ,et saada paremaid tulemusi. Kristina ei ole kunagi lubanud, et tuleb võistluselt tagasi koos medaliga, aga rahvas lubadustest hoolimata jälgib tema võistlemist ja hoiab pöialt, et Kristina saaks vastava autasu.

"Sporditähe" intervjuus küsimusele Millega oleksid karjäärile tagasi vaadates rahul, vastas Kristina :" Ma pole sellele mõelnud. Pole üldse tähtis, kas ma jään ajalukku. Praegu naudin suusatamist. Tänu toetajatele on mul head võimalused pühenduda armastatud tegevusele ja neile selle eest suured tänud(22.03.2001)".  Kristina on küllaltki napisõnaline, kuid vägagi konkreetne. Ta näitab välja oma pühendumist suusatamisele ja tänab kõiki nii moraalseid kui ka materiaalseid toetajaid. 
Kristina oma siiruse ja avatusega on vallutanud palju südameid. Temast on kujunenud müüt, ta on eeskujuks paljudele algajatele sportlastele. Kristina ei ütle välja oma eesmärke, aga juba tema tegevuse põhjal võib arvata, et ta on endale seadnud küllaltki kõrged eesmärgid.
See, et Kristina on armastatud rahva seast, võin kindlalt öelda. Näiteks kui toimusid mingid võistlused, kus ta võistles ning seda näidati ka televisioonist, siis lasid õpetajad meid tunnist lahti, et me saaksime seda ülekannet vaadata ja Kristinale kaasa elada.

Rahvale on alati vaja olnud kangelast ning tavaliselt on sportlased sobitunud ka rahvuslikke väärtusi  kandvasse rolli. Kristina on edukalt täitnud mõlemaid rolle. Müüdid kujunevad meedia kaasabil, meedias luuakse mingi stereotüüp ning seejärel vaadatakse, kas ühiskonnas on inimesi ,kes sobivad sellesse rolli. Üldiselt saab Kristina fenomeni seletada sellega , et müüti ei loodud mitte tühjalt kohalt, vaid sportlasel endal olid isiklikud eeldused olemas. Tema töökus, kannatlikkus, otsekohesus, napisõnalisus ja ausus, loovad tema ümber müüdi.

Kui vaadata Barthes´i käsitlust  müüdi väljastajast  kui mingist ühiskonna klassist või grupist, siis Kristina müüdi väljastajaks on spordiajakirjanikud. Tundub, et viimased justkui vaikimisi kokku leppinud, milline Kristina müüt peaks olema. Samas on vastuvõtjad väljastajatega ühel meelel ning kinnistavad müüti veelgi teda kandva isiku külge. „Sporditähe“ intervjuus küsimusele kas elu on suusatamine või suusatamine elu vastas Kristina :“Suusatamine annab mulle vabadustunde. Meie perekonna stiil elada sportlikult ning tippsport annab mulle võimaluse end välja elada. Ma tõesti naudin suusatamist, kui tulevad ka võidud, on see ideaalne“.(22.03.2003)

Kristina on edukas eesti naissportlane, kes  jääb Eesti spordi ajalukku igaveseks ja jääb ka eeskujuks järgnevatele põlvedele. Kristina on ka veel väga noor tippsportlane ja see annab meile  lootust, et tema praegused saavutused ei jää ainsateks. Hoiame talle pöialt ja toetame rasketel hetkedel!
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