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Mütoloog Roland Barthes'i seletuste järgi on müüt kultuuri võime ühiskondlikke nähtusi seletada ja ka mõista. 


Nende müütide najal, mida levitab meedia, on üles kasvanud palju põlvkondi, ka meie oma. Kellegi teise inimese arvamus, mida erinevate kanalite kaudu levitatakse, on meie mõtetesse kange sööbima ja seejärel seal end positsioneerima kui algselt tekkinud meie enda ideed. Alateadvuslikust persooni samastamisest mingi müüdiga võib hiljem kujuneda põlvkondade pikkune jätkuv arusaam selle tegelase olemuse kohta. 


Analüüsin Aivar Riisalu meediaobjektina, kellest on avalikkusele maalitud pilt kui printsist, kellel on kõik olemas, aga kes siiski pole õnnelik; mehest, kes on vastu enda tahtmisele endale külge kleepinud sildi "kloun"; kangelasest, kes saab kõigi ametitega hakkama. See on müüt. Müüt, mille sügavamate kihtide uurimisega järgev essee tegelebki. 


Ärimeeste priiskav eluviis on paljudele meist üheks enam huvipakkuvamaks  teemaks ajakirjanduses. Võrdlus enese ja tippärimehe elulaadi vahel paneb nii mõnegi talumehe unistama traktori asemel uuest Maseratist ja maatalu asemel villast Pärnu rannarajoonis. On neid, kes ärimehi vihkavad nende rikkuse tõttu, leidub ka neid, kes palavalt seepärast neid just armastavad ja jumaldavad. Alati on olemas kaks poolust ning vähe on neid, kes jälgivad meediapersoonide käekäiku ilma mingilgi määral ühte äärmuslikest pooltest valimata. See tingib olukorra, kus ajakirjanikul on suhteliselt raske objektiivselt informatsiooni edasi anda. Taoline situatsioon panebki aluse müütide laialdasele tekkele ja levikule. 


Ärimeestest ei teki just igapäevaliselt uusi müüte, sest viimaste vastu tunneb ajakirjandus vähem huvi kui moe-, muusika või filmitööstuses sümboliks kujunenud persoonide vastu. Ometigi on Eestis, kus iga pisemgi oma rahvuslase poolt toime pandud sündmus kaalub üles kõik muu tähtsa maailmas toimunu, tähelepanu jagunud ka neile, kes väikese vaeva ja inimkonnale küllaltki ebaoluliste tegudega meedia poolt väga erilise tähelepanu alla on sattunud. Aivar Riisalu ei ole tühipaljas ärimees, ta on muusik, mistõttu ka üpris tihti ajakirjanduses figureeriv persoon. 


Pean Aivar Riisalu tähelepanuväärseks müütiliseks kangelaseks, kuna ta kehastab üheaegselt "printsessi" herneteral, vahvat rätseppa kui ka hunt Kriimsilma oma seitsme ametiga. On üsna ebatavaline, et ühes tegelases peituvad nii mitmele muinasloole iseloomulikud jooned - pirtsakus, teeseldud kangelaslikkus ja emamesilasele omane töökus. 

Ajakirjanduses paljureklaamitud Riisalu pirtsakus oma potsentsiaalsete elukaaslaste suhtes pole mitte ainult kaasa kiskunud internetipublikut tema naiseotsingutesse, vaid on kõneainet leidnud peaaegu ka kõigis artikklites, mis Riisalu ja tema eraelu kohta on avaldatud. Näiteks: "Riisalu ja noorukese tudengineiu Mirje suhtest on juba kaua sahistatud.(...) Neiu ise väidab, et on olnud Riisalule midagi enamat kui lihtsalt sõber."(Elo Odres, 2002, "Valesti elatud elu", Kroonika). Olgugi, et Riisalule meeldib oma eraelust rääkida, põikab ta kõrvale vastustest, mis annaks selge vaate sellele, mida Mirje peab enamaks kui lihtsalt sõprus. Samas artikklis on juttu Leila Millerist, kellega A.Riisalu väidetavalt elab küll koos, aga kooselu paarina Riisalu siiski ei tunnista. Kuidas seda mõista? Kas rendib rikas ärimees oma elamupinda eksnaistele või elatakse lihtsalt tüpoloogilisel moel ühiselamu “toakaaslastena”? Ladina-Ameerika seriaalidele sarnanev tsitaat samast väljaandest jätab Riisalust mulje kui mehest, kelle sõnul armastus oleks eesmärk, mille ta täidaks ärimees olemise asemel: "Minu häda on, et naised, keda mina sügavalt armastasin, ei armastanud mind(...)."Printsess” herneteral põlgab ära Mirje, sest see on tema nägemuse läbi haige lapsuke. Kauaaegne elukaaslane ja tütre ema Leila Miller elab Riisaluga küll ühes majas, kuid paar nad ei ole. Paistab, et Riisalu loob endast muljet kui mehest, kes otsib täiuslikkust. Müüt “rikastest, ilusatest ja pirtsakatest” levib A.Riisalu puhul täie kiirusega. Igatahes, naiseotsingud jätkuvad…


Vahva rätsepa sümboli on selle essee peategelane, Aivar Riisalu,  saanud enesele tänu muusikatööstuses kõige populaarsema ja enamnõutuma ansambli solistikoha täitmisega. Ometigi lööb Aivar Riisalus kohati välja jällegi "printsess herneteral-sündroom", mistõttu ta pole rahul sellega, et kodanikkond teda kui klouni kohtleb. Nõudes ühiskonnalt vastupidist sellele, mis on üldise mõttemudeli tagajärjel kujunenud vaatepilt ansamblist "Meie mees" ja selle esiööbikust, teeb ärimees liiga nii publikule kui ka iseendale. Loodetud muusikakangelase imidž on asendunud süldibändi klouniga ja olenemata sellest, et viimane teenib juba teist aastat tohutult suurt kasumit oma esinemistega, on Riisalul siiski põhjust virisemiseks. Sõnapaar "Meie mees" on saanud samasuguseks teeseldud sümboliks kui seda oli muinasjutus "Vahva rätsep" fraas "seitse ühe hoobiga". Suured sõnad, palju kära, omaloodud maine, kuid mitteloodetud ja –täidetud tulemused. Muinasjutu ja muusikute vahe seisneb vaid selles, et rätsep, keda kuningas püüdis paljastada keerulistele ülesannetele lahenduste leidmisega (mis oleks võimetekohased olnud vaid tõelisele sangarile), sooritas rätseb kõik väljakutsed eeskujulikult. Muusikutepunt "Meie mees" ei suuda arvatavasti mitte kunagi oma klounaadi-estraadikava muutmata vabaneda mainest, mis neile, eelkõige Riisalule, nõnda vastuvõetamatu on. Eelpool kirjutatut kinnitab tagantjärele veel teleajakirjas "Nädal" ilmunud artikkel "Klounide rünnak" (Kairit Tsäro), mis tutvustab eetrisselastud tõsieluseriaali "Meie mees". Tundub, et tol hetkel Riisalu oma mainele ei mõelnud, kui nõnda labase sarja lindistamise ja eetrisselaskmisega nõustus. Kleebitud nimesildist "kloun" vabanemiseks, samas üha uusi tsirkuseetendusi andes, näib olevat tema jaoks tõesti suur probleem. Kui sama seeria jätkub mitmes väljaandes, tekibki müüt, mida otseselt keegi pole sõnastanud, kuid kõik teavad, et ta on kokkuleppeliselt olemas. Pinge suureneb, kui Priit Pullerits ajalehes "Postimees" kasutab Riisalu intervjueerides sõna "lavatola": "Teil on poliitikuna kaasas kentsakas imago, lavatola oma. Üritate sellest lahti saada?". (Priit Pullerits, 2004, "Aivar Riisalu käivitab end uuesti", Postimees). Vastuseks küsimusele lausub Riisalu, et Pullerits olevat esimene inimene, kes talle nii öelnud on. Teleajakiri "Nädal" viskab õli tulle, kui kirjutab järjekordse artikkli Riisalust suure pealkirjaga "Aivar Riisalu - ettevõtja ja tola" (Simo Meinert). Tänapäeval ei pea meisterdama enesele uhet vööd, millele on tikitud "seitse ühe hoobiga". Tänapäeval aitab hakkajast ajakirjanikust, et asjalikust mehest saaks kloun ja kogu avalikkus sellest teaks ja seda mõtet ehk tekitatud müüti aktsepteeriks. 


Oluliselt rohkem kui seitse ametit (Lastesaate “Hunt Kriimsilma seitse ametit” ainetel) on Riisalu CV-sse kirjutatud. Lähtudes sellest, et hunt kriimsilm ja tema seitse ametit väljendavad eelkõige seda, kui tegutsemishimuline võib keegi olla, siis on Riisalu kindlasti Kriimsilma kõrval aktiivseim tegelane meediapubliku ees. Olles üheaegselt tegev kaitseliidus, edukas kütuseärimees, muusik, EÜE elluärataja, kinnisvaraarendaja, suusakeskuse arendaja, kirjastaja, jahisadama rajaja, mõisnik ja linnaosa vanem, paneb tuntud ärimees paljudki meist kahtlema inimvõimekuse piirides. Müüt klounist ja töömesilasest ei käi aga käsikäes. On väga palju neid inimesi, kes ostavad kalli pileti Meie Mehe kontserdile, et kaasa elada showle, mida ansambel laval pakub. Teisalt, on ka väga palju neid inimesi, kes aktsepteerivad Aivar Riisalu kõrget mainet ja auastest kaitseliidus või siis hindavad tema tegemisi ärivaldkonnas. Tema suurepärane oskus eristada meelelahutust tõelisest tööst väärib erilist tähelepanu. Just see on ka põhjuseks, miks müüt Aivar Riisalust erinevatel inimtasanditel vett ei pea –  maineka kõrgklassi seas on A.Riisalu teenekas ärimees, lihtklassile aga süldipidude meelelahutaja.


Nendele keelelistele müütidele eksisteerib lisaks veel ka visuaalne müüt ehk see, mida me näeme ajakirjas olevatelt fotodelt või televisioonis erinevates telesaadetes. Barthes'i sõnul pilt/foto taandab isiksuse. Iga pildilolev mask ja žest tähendab midagi ja see tähendus hõlbustab tegelikkuse lugemist, mõistmist. Kindlasti ei saa ainuüksi visuaalse materjali abil müüdi olemuse kohta järeldusi teha. Pigem annab visuaalne osa keelelisele toestuse ja suurendab info õigesti mõistetavuse määra.  Aivar Riisalule kui austatud ärimehele on ülimalt oluline figureerida päeva- ja ärilehtedes oma mainele kohaselt. Ometigi kui ilmub mõni lugu tema ansambli kohta, võime näha absoluutselt teises äärmuses vastandina ärimehele olevat Riisalut end eksponeerimas lõtvades ebasobivates süldipändisolistile omastes poosides. Tekibki konflikt - kumb neist visioonidest on meile vastuvõetavam, kumba me aktsepteerime ja nimetame selleks "õigeks" Riisaluks. Jõuame tagasi päris algusesse, kus oli juttu sellest, et alati on olemas kaks poolust ning vähe on neid, kes jälgivad meediapersoonide käekäiku ilma mingilgi määral ühte pooltest valimata. Niisiis, millise Riisalu valid antud hetkel sina?


Pole kahtlustki, et Riisalu sarnased mehed on inspiratsiooniallikaks paljudele luuletajatele ja laulusõnadeautoritele. Ainuüksi lead Kroonika artikli "Valesti elatud elu" (Elo Odres) päises paneb igaühe tõdema vanasõna õigsuses "Kellel ei vea mängus, sellel veab armastuses" - "Aivar Riisalu on superpopulaarse bändi Meie Mees omanik, liider ja solist. Ta on osanik ühtekokku 15 ettevõttes. Ta peaks ju õnnelik olema? Aga ei ole." Kas Riisalu muinasjutt saab vastupidiselt seniolevatele kurva ja õnnetu lõpu? On tema elu tõesti üks õnnelik mäng äris, õnnetute armastustega eraelus?


Seletused Aivar Riisalu fenomeni suhtes on küllaltki üldised. Kujutate te ette ülikonda riietatud peetud ärimeest seismas Püssirohukeldri väikesel laval sõrmitsedes ühe käega arglikult mikrofonijuhet, samal ajal teisega kramplikult püksisäärt näppides ja viksi ning viisaka poisina sirge kui tikk lava kõige keskmises punktis seismas? Ma usun, et inimeste kujutlusvõime pole sedavõrd limiteeritud, et me sellist pilti ette kujutada ei võiks. Vastupidi, kindlasti on sellised kõrtsilaulikud isegi täiesti reaalsel kujul olemas, aga … on see visioon ühest ÕIGEST kõrtsilaulikust? 

Kui vaadata Barthes'i käsitlust müüdi väljastajast kui ühiskonnaklassist, siis on Riisaluga kaasaskäiva müüdi väljastajaks kahte sorti ajakirjanikud - meelelahutusuudiseid jahtivad ajakirjanikud ning äri/poliitika-uudiseid käsitlevad ajakirjanikud. Müüt muutub üha kindlamaks, mida enam on publik nõus ajakirjaniku arvamusega ning seda enam kinnitub müüt teda kandva isiku külge.


Barthes'i arvates tajume me ühiskonda tänu lingvistikale. Seega võib arvata, et ajakirjanike võim meie üle müütide kujundamisel on üsna suur. Ajakirjanike piiramatu võim on ka selle põhjuseks, miks tekivad müüdid ning miks on tekkinud Aivar Riisalust müüdid printsessist herneteral, vahvast rätsepast ja hunt kriimsilmast.
