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Ajak IV
Globaalne poliitiline müüt: turumajandus on täiuslik

Oma essees väidan ma, et turumajandus pole inimese seisukohast täiuslik. Enamgi veel – müüt turumajanduse täiuslikkusest on lastud käibele varjamaks hädasid, mida see süsteem tegelikult tekitab.

Jean Baudrillardi kohaselt on asjad kui märgid inimesest võõrandunud. Kui varem oli keskkond päris-keskkond, nüüd on keskkond märk, uus elamise tüüp, kus funktsionaalset põhjust nagu polegi. Turumajandus on selle keskkonna nimi, põhjus ja tagajärg. Turumajandus oma olemuselt on müüt. Või koguni simulaarkrum.
Et mitte esitada end kui ülimalt must-valge maailmavaatega kitsa silmaringiga fanaatikut, ei hakka ma siiski süüd laotama vaid turumajanduseks nimetatava abstraktsiooni kõhetutele õlgadele. Majanduse taga on alati inimene oma vajaduste ja pseudovajadustega. Meie kultuurikontekstis on viimane kahjuks domineeriv ning turumajandus kultiveerib väärtusetute väärtuste tarbimisaktiivsust üha kiiremas tempos.

Definitsiooni kohaselt on Lääne-maailmas tänapäeval kasutatavaks ressursside jaotusmehhanismiks on niinimetatud puhas turumajandus, mille korral ressursside jaotamine toimub majapidamiste ja ettevõtete individuaalsete otsuste põhjal. Neid otsuseid koordineerib hinnamehhanism (mida kutsutakse ka nähtamatuks käeks ehk invisible handiks). Turult saadud hinnasignaalide alusel teevad ettevõtted otsuseid, mida toota ja missuguseid tootmistegurite kombinatsioone kasutada. Täpselt samuti nagu ettevõtete valikud, põhinevad ka majapidamiste tarbimisvalikud turult saadud hinnasignaalidel. Klassikalise turumajandussüsteemi aluseks on valikuvabadus, see tähendab iga ettevõte toodab, mida tahab ja müüb oma toodangut, kus tahab. Valikuvabadus kehtib ka majapidamiste kohta, see tähendab iga majapidamine on oma tarbimisotsustes täiesti vaba. Sellise süsteemi eelduseks on eraomand.

Eraomand on globaalses perspektiivis mittepositiivne kui turumajandus isegi. Miks? Kas siis parem oli okupatsiooni-periood, kus kõik kuulus eikellelegi ning vastutustunne oli end kokku korjanud mõnda tillukesse südamesoppi x-järgu tegelase põues? Lagastamine, ammendamine ning reostamine huugas täistuuridel ning midagi head sellest kellelegi ei sündinud. Kuid kas praegu pole mitte samamoodi? Konkreetselt Eestis tagas ebaõnnestunud omandireform selle, et turumajanduse nähtamatu käsi hävitas oskamatute omanike metsa, jättis sööti turumajanduse karmide oludega mitteharjunud lihtsate maainimeste põllud, pani mahajäetuna lagunema laudad ja elamud... Oskajad ärimehed varastavad kokku maa ning kasutavad selle ära. Või hoiavad tagavaraks, et kolida järjest järgmistele maalappidele, kui eelnevad on ära kasutatud, saastatud, laastatud, mürgitatud. Ning inimene jääb vaikselt kössi, kaotades juured, pärimuskultuuri, töö ja mõistuse ja päris-keskkonna. Vahel harva rõõmustades, kui õnnestub soetada mõni värviline asjake, mis tundub ses perspektiivituses nii äraütlemata hädavajalik.

Turumajanduse teeb ebatäiuslikuks ressursside virtuaalne kultiveerimine, mis inimelus tähendab laenamist, tuleviku arvel elamist. Puhtinimlikul tasandil vaadates pole laenamises midagi halba – miks mitte osta teenust järelmaksuga, kui seda pakutakse. Ning kuna turumajanduses määrab teenuste pakkumise turg ja nõudlus on suur, siis loomulikult teenust pakutakse. Seega pole laenamises midagi halba ka majanduslikust aspektist vaadatuna. Säästud laenatakse välja, säästude omanikud saavad tasu säästude väljalaenamise eest. Kel on ressurssi puudu, saab neid siis kasutada mõõduka tasu eest ning vahendajad saavad tööd. Kolm osapoolt, kes kõik peaksid rahul olema ja tõenäoliselt ongi. Kui välja jätta inimlik mõõdupuu, mille kohaselt laenaja arvates on raha alati liiga kallis, laenuandja arvates aga liiga odav. Kuid hinna kujundab turg ja vaevalt, et kellelgi õnnestub seda ignoreerides oma rahaga toimetada.

Iseenesest poleks ka tuleviku arvel elamises midagi halba, kui me oleks lõplikud ning järgnevad põlvkonnad saaks asustada järgmist maakera, nagu märtsijänes Lewis Caroll`i raamatus “Alice imedemaal” istus teelauas järgmisele puhtale kohale. Inimeste hulk ei  vasta juba aastakümneid kogusele, keda maakera suudab ülal pidada. Õigemini nende inimeste hulk, kes turumajanduse ja heaoluühiskonna reeglite kohaselt elades tuleviku ressursse juba täna ära tarbivad. Ning ammendatud aladelt märtsijänese kombel edasi siirduvad.

Midagi sellist ei saaks juhtuda, kui poleks turumajandust ja eraomandit, mis liigub edasi printsiibil “enne sööme väikse Peetri moonakoti tühjaks ja siis asub igaüks enda oma kallale”. Kuni on olemas pärismaalasi, kellelt saab klaashelmeste eest maad osta ja keda saab orjadena-töötajatena kasutada...  Tänapäeval ei nimetata neid küll enam orjadeks ning raudpommi jalga külge ei seota, kuid heaoluühiskonna liikmed pole kasvandustes-tehastes nõus töökohti pidama.

Turumajandus lähtub nähtamatu käe juhitavast hinnapoliitikast, kuid Invisible Hand ei arvesta oma toimetustes kahjuks globaalset perspektiivi. Kahjuks ei arvesta globaalset perspektiivi sageli – või pigem enamasti? – ka inimesed, kes selle järgi tooteid genereerivad ning nende müügist laekuvat raha kasutavad. Mitte jäädes tagasihoidlikuks võiks tegevust ausalt raiskamiseks ja saastamiseks nimetada. Et ostja saaks osta võimalikult soodsa hinnaga kaupa, tehakse seda võimalikult odavalt – tulemuseks meeletu raiskamine. Esiteks kasutatakse ahnitsemismeeleolus lühiperspektiivis tootes materjale, mis on tihtipeale keskkonnaohtlikud. Näiteks teatud aasia riikides toodetud säästupirnid, mis kulutavad küll ehk veidi vähem elektrienergiat ning tunduvad seeläbi keskkonnasõbralikud, kuid on väga lühiajaliselt töökindlad ning rändavad peatselt prügimäele, kus nad tänu spetsiaaltöötlemist vajavale keskkonnaohtlikule sisule (aga kes viitsib neid spetsiaalsetesse kogunemiskohtadesse viia, isegi kui on teada, kus sellised kogumiskohad asuvad?) meie kõigi ühist elukeskkonda mürgitavad. Lisaks pakend, mis on suhteliselt vähevajalik, ent kulutab materjali ning mürgitab tänu komponentidele, mida värvides kasutatakse, keskkonda.

Inimesi on maailmas liialt palju ressursside seisukohast – taastumatud ressursid on peagi otsas ning taastuvaid ressursse tarvitatakse nii intensiivselt, et taastumine jääb ära. Sest see nõuab aega ja aeg on see, mida turumajanduses pole. Võimalikult kiiresti tuleb turule tulla, ennetada konkurente, toota ja müüa... Tootmisvahendid vahetada uuemate ja efektiivsemate vastu ning vanad ära visata. Näiteks vähemarenenud riikidesse suure venna abikäe nime all.

Ressursid on püsinud enam-vähem samad inimkonna algusaegadest peale, kuid viimase sajandiga on astutud üle katastroofi läve. Esiteks tarbitakse ressursse ohjeldamatult enam kui varem. Teiseks on tarbijaid ületamatult rohkem kui varasematel ajastutel. Ületarbimise põhjus aga ongi ihaldatud turumajandus, mis plaanimajandusühiskondadest vaadatuna – ja seda me ju veel mäletame – nii ihaldusväärne paistis. Siinkohal võiks muidugi rääkida ka asjaolust, et plaanimajandusel ja plaanimajandusel võib olla väga suur vahe sõltuvalt juhtide perspektiivitunnetusest ja südametunnistusest. Nõukogude Liit loodusele ei halastanud. Nafta, musta kulla saamiseks lõhuti aastatuhandeid püsinud jätkusuutlikke kooslusi, hävitati keskkonnaga tasakaalus eksisteerinud inimasulad ja asendati need pärast-mind-tulgu-või-veeuputus-tüüpi töölisküladega. Põldudele, ja põldudest mööda, loobiti väetist, mis üleannustes rikkus kooslused tiikides, ojades, jõgedes, järvedes.

Kuna aga eluea tõusuga on läinud turumajandust kauem viljelenud riikides ühe põlvkonna eksisteerimine nii pikaks, ning see muudab mittetöövõimeliste elanike hulga liiga suureks, on vaja immigreerida hulgaliselt ressurssi inimtööjõu näol maailma eri paigust, kus värviline plastmass tundub ikka veel vingem, kui keskkonnaga tasakaalus elamine. Seeläbi rikub turumajandus oma ainult majandusest lähtuvate reeglitega tuhandeid aastaid püsinud etnilis-geograafilise tasakaalu. On ammu teada, et sõltuvalt klimaatilistest ja geograafilistest tingimustest on inimeste füsioloogilised ja geneetilised omadused väga erinevad. Alates naha- ja juuste värvist, mis aitab või vastupidi, ei aita vastu pidada päikese käes. Näiteks eskimotel pole kehas ensüümi, mis aitaks neil etanooli (ehk siis alkoholi) lõhustada. Osadel neegritel on vere koostises rakud, mis rõhu muutudes, näiteks lennusõidul, plahvatavad – see lõpeb ka inimese surmaga. Ja nii edasi. Seetõttu on äärmiselt vale riskeerida rahvuseid homogeniseerides. Nagu on vale lõpetada kultuuride mitmekesisus maailmas ning tagada, et suvalises maailma nurgas ärgates on sul alati käeulatuses kohv või must tee ning peekon praetud munadega. Kõrvas tümpsumas ülemaailmne popmuusika ning samade kaubamärkidega riided müügil linna ääres hüpersupermegamarketis.

Nagu inimkonda, nii homogeniseerib turumajandus oma igikestvas kasumitaotlemiskatlas ka loodust. Mets võetakse maha – puit maksab. Võsa võetakse maha – võsa ei maksa, kuid sinna saab põllu teha. Põld ekspluateeritakse üle: kunstlike keemiliste lisaainetega rikutakse mullas mikroorganismide tasakaal, iga mittekultiveeritav lible hävitatakse mürgiga jäägitult, putukatel ja lindudel ning pisiimetajatel tehakse elamine võimatuks. Mitmekesisus hävib. Tasakaal hävib. Ning häving laieneb üha, sest ka kõrvalolevas metsas ei saa elada enam kotkad ja rebased, kes sõid põllul pesitsenud hiiri. Ja nii edasi. Kultuure mandrilt mandrile tassides kaasatakse paratamatult ka mittesoovitud seemneid ning kodune rakvere raibe ning võilill okupeerivad Argentiina pampasid. Lõuna- ja Kesk-Ameerikast pärit kõrvitsate ja kartulite kohta väidavad paljud rahvuskaaslased, et see ongi eestlaste põline toit. Süvenemata asjaolusse, et külmaõrna kõrvitsat talutoas ette kasvatada oli võimatu ning vaosahk ei tule tuttav ette üheltki ajalooõpiku pildilt. Kartulimardika nimigi ju Colorado mardikas, mis viitab selgelt tema mitteeestilikule päritolule.

Sarnaselt turumajanduse kontekstis vaid kasumile keskendunud põllumajandusele – ehkki Euroopa Liit proovib üritada jätkusuutliku majanduse toetamist, kuid see on vaid tibatilluke osa reaalsest pindalast ja toodangust ja tööjõust – on globaliseerunud ja homogeniseerunud ka ravimitööstus. Kes hakkab köhaga kodumaist männimetsa alt korjatud põdrasamblast teed jooma või põletikuga päikeseküllaselt põlluveerelt nopitud kummelist kompressi tegema? Ikka peetakse neid aastatuhandeid siinset rahvast aidanud ravimtaimi aegunuteks ning seatakse sammud värvikirevaid müügitoetusmaterjale täis apteekide poole, kust loodust ja keskkonda reostavates pakendites on preparaadid, mis sünteetiliselt valmistatuina üritavad järgi aimata looduslike toimeainete koostist, unustades konteksti, milles need ained oma väge kasvatavad. Ja unustades konteksti, mis nende ainete ümber keemiliselt on ning nende toimet tasakaalustav.

Näiteks võilille tervistav mõju on teaduslikult tõestatud, kuid siiani pole suudetud kindlaks teha, mis ja kuidas seal mõjub. Koostisaineid on palju, kuid mõjub mingite ainete koostoime. Katsed sünteetiliselt üht või teist osa toota ning ravimine kasutada on siiani luhtunud. Kuid turumajanduse seisukohalt polegi ju oluline saavutada tervist, tasakaalu vaimus ja kehas. Turumajandusest lähtuvad ravimitööstused haaravad kõrist juba vastsündinutel, et “kaitsta” neid haiguste eest, mis lapsi tegelikult ei ohusta. Kuid ülemaailmsete vaktsiinide talumatus ilmneb paljudel pisikestel väetitel asjaosalistel, kel siis saab järjekordsete mürkide kaasabil tüsistusi “ravida”. Oluline on käive ja kasum. Oluline on, et riik teeks soodusravimite nimekirja, mille tootjad saaks kindlad olla oma kenas käibes ja mõnusas kasumis. Oluline on kinnitada patsiendid toodangu lõa otsa ja serveerida end elupäästjana. Mitte tasakaal ja tervis pole olulised.

Veelgi enam. Kaasaegses turumajanduses on suured läbilöögivõimalused kõigil vajalikkuse pähe pakutud pseudohüvede tootjail. Juba enne lapse sündi saab meditsiinitehnika tootja rõõmustada: rase hirmul naine sööb sisse suvalise summa eest kõike, mida talle vähegi pakkuda, kui enne on ta masina alt läbi käinud ja masin – tark: andurite, seierite, osutite, mõõturite, kiirte, kiirituse ja kiirgusega – kuulutab ta praagiks. Kuid looduse veale ulatab käe ravimitööstus. Ainult sõjatööstus on suurem, kui praagipäästja. Jutumärkides praagipäästja muidugi.

Kõige eelneva põhjal saabki väita, et turumajanduse täiuslikkus on müüt või simulaakrum. Turumajanduse täiuslikkus ilmneb ühes väga kindlas teoreetilises lõigus ceteris paribus, mis jääb rangelt majandusõpikute pärusmaaks ja pole päriseluga kuidagi seotud. Kahjuks või õnneks on päriselu tunduvalt keerukam, kirevam, põhjalikum ja rohkemaid võimalusi pakkuv. Või oleks, kui turumajandust poleks.
