Reimo Rehkli

„Naise seksuaalsus läbi filmi „Maléna”

Lugesin Roland Barthes’i „Mütoloogiad” raamatut ja seal oli analüüsitud teatuid nähtusi filmidest, see ajendas mind analüüsima filmi „Maléna” läbi naise seksuaalsuse kujutamise. Filmi peategelaseks on 27 aastane Maléna,  keda kujutatakse kui seksuaalobjekti läbi noore poisi Renato silmade.
Kohe filmi alguses kui näidatakse Malénat, võime näha sellist kaadrit, kus ta kammib oma musti lopsakaid juukseid. Siis näidatakse Maléna paljaid jalgu, sukapaelte kinnitamine ja kui ta tänaval kõnnib, siis on näha läbi valge kleidi Maléna kehavorme ja sukapaelu. Ära tuleks märkida, et pidevalt vaatab Maléna kõndides alandlikult maha. Režissöör Giuseppe Tornatore on mees, kes on kujutanud ideaalset naist kõige oma ilu juures ometi alandlikuna, kes allub oma mehele. Kõik need teised naised seal külas, kes on koledad ja vastanduvad Malénale, on tüüpilised Itaalia kultuurile, kus avalikkuse ees on tegemist patriarhaalse kogukonnaga, kuid koduseinte vahel on kindlasti tegemist matriarhaalse kogukonnaga.

Oluline on selle filmi juures veel see, et Maléna räägib kogu filmi ajal sõnadega minimaalselt, tähtis on märgata, kuidas ta teeb seda läbi pooside ja pilkude. Pilk-maas-pilk ütleb rohkem kui sõnad, mis võiksid pääseda valla Maléna täidlastelt huultelt. On selge, et ta märkab, et ükskõik, kuhu ta ka ei läheks, on mehed need, kes teda tagant järele vaatama jäävad ja naised need, kes teda möödudes klatšivad. Kummaline on see, et Maléna ei hakka vastu, et ta ongi nii alandlik ja leplik. Tal on ju kõige tugevam relv – tema ilu, aga ta lepib oma staatusega ja nõustub, et tema ilu on needuseks. Aga hoolimata kõigest on ju tegemist siiski matriarhaalse ühiskonnaga, kõik teised naised on seal võimukad ja seda ühiskonna vormi ei kasuta Maléna ära. 

Malénale vastandub kõige paremini hambaarsti naine, kes kaebab Maléna kohtusse, et ta püüab kõiki linnamehi ära võrgutada. Ometi on just mehed need, kes salaja oma koledate naiste eest Maléna juurde lähevad, abistades teda, tuues süüa, et vastutasuks saada naudinguid, mida Maléna pakkuda suudab(muidugi vastumeeli, sest mehed ei jäta talle muud võimalust). Hambaarsti naine näeb välja nagu nõid – vana, kole, nina kongus ja nägu suuri sünnimärke täis. See naine on kogu oma seksuaalsuse minetanud ja ta näeb seda, ja seda näevad ka teised ning nad kõik hakkavad Malénat vihkama.

Filmi kulminatsioon toimub siis, kui Maléna saab teada, et ta mees sai surma. Selleks, et ellu jääda, peab ta hakkama prostituudiks, sest kuna kõik naised teda vihkavad, ei luba nad oma meestel Malénat ausat tööd tegema võtta. Toimub Maléna ümbersünd, kus öösel küünlavalgel lõikab ta oma pikad juuksed maha. Küünlavalgus muudab Maléna naha kuldseks ja paratamatult meenub võrdluseks Kreeka Ilus Helena. Maléna seksuaalsust tuuakse veel rohkem esile sellega, et näidatakse tema higist kaela ja rinda. 
Mida higistamine tähistab? Kõrget moraali. Kõik higistavad, sest kõigis toimub mingisugune siseheitlus; oleme sattunud paika, kus voorus elab läbi kohutavaid katsumusi, ühesõnaga, paika, kus toimub tragöödia, ja higi peab meile sellest aimu andma. Caesari surmast ja Marcus Antoniuse sõnadest traumeeitud rahvas higistab, koondades seega ökonoomsel viisil ühteainsasse märki oma emotsioonide intensiivsuse ja olukorrast tingitud frustratsiooni. Ka vooruslikud Brutus, Cassius ja Casca higistavad vahetpidamata, andes sellega mõista, et vooruslikkus on, mis peagi viib kuriteoni, teeb nende sisemuses ränkrasket füsioloogilist tööd. Higistamine tähistab mõtlemist (ilmselt on ärimeestest koosnevale rahvale omane postulaat, et mõtlemine on vägivaldne, lausa kataklüsmiline tegevus, mille esmane märk on higistamine).
 

Sellest järeldub, et Malénal on kõrge moraal ja niimoodi idealiseeritakse teda. Samuti ongi ju Malénal siseheitlus, ta on vaene ja tal pole raha söögi ostmiseks, sest keegi ei võta teda tööl, sest ta on ilus. Tema siseheitluseks ongi see, et kas lasta toimuda sellel, et kõik külamehed hakkavad tema ukse taga käima, ainult selle nimel, et ta süüa saaks, kas rikkuda oma kõrge moraaliga staatust külakodanike ees.

Kulminatsiooni teine oluline punkt on järgmisel päeval, kus Maléna on värvinud oma juuksed punaseks ja ta tuleb kindlal sammul linna platsile, kus kõik aega veedavad. Üleni mustas riietuses ja huuled punaseks värvitult paneb ta kindla käega oma käekoti lauale ja istub. Võtab välja sigareti ja paneb selle suhu ning jääb ootama, pilk suunatud kaugele. Kõik mehed jooksevad, et talle tuld pakkuda. Pisar silmis võtab ta kogu oma uhkuse alla neelates meestelt tule vastu. 

Kõik see allasurutus mõjub tohutu seksuaalse powerina. Maléna on avastanud oma ilu tugevuse, kuid kasutab seda valesti ära. Igal pool, kus Maléna kõnnib, sajatatakse talle roppusi. Naised kaevu juures karjuvad talle: „Lits!” Maléna, kes on ilu etalon mõjub järjest rohkem ja rohkem ilusana, sest kõik ümberringi on kole. Kole on isegi nende teiste naiste suhtumine, see kadedus ja viha Maléna suhtes. Minul kui meesvaatajal tekib kohe selline tunne, et Maléna on naine, keda on vaja kaitsta ja tuge ning kaitset naised mehe juurest tihti otsivadki. See nõrkus muudab Maléna ihaldusväärsemaks, mis on ka üks põhjus, miks nii leitnant Cadei, hambaarst kui ka jurist Centorbi Malénat taga ajavad. Viimane tahab Malénaga abielluda, aga nagu ma ennist mainisin, tegemist on väga matriarhaalse ühiskonnaga ja jurist läheb emalt luba küsima. Muidugi seda ta ei saa. Loopides oma poega küll lillede, jalutuskepi kui ka kingadega, karjub ta pojale, et oma isa puhast nime sa sellele hoorale küll ei anna. 
On üks stseen, kus Maléna õmbleb oma toas ja üks hetk läheb ta raadiot kinni keerama, et panna plaadimängija tööle, seda tehes ta kummardub ja öösärgi parem õlapael langeb alla paljastades Maléna rinna. Kui Maléna tantsima hakkab, on näha läbi öösärgi Maléna keha, mis kumab valguse käes. 
Maléna jumalikkust seksuaalbjektina näitavad ka need seigad, kus Renato, noor poiss, kelle läbi seda lugu jutustatakse, on oma voodis ja ta vaatab väikeseid pilte, kus on joonistatud alasti naisi ja tema silme all muutuvad need kõik Malénaks. Lõpuks ilmub Renato ukse juurde Maléna, seljas valge kleit, mille ees on must lehv ja ta toetub ukse peale. See on muidugi illusioon, kujutlus, mäng, mis toimub Renato peas. Siin võiks aga kirjutada, et äkki nägi Renato Maléna moraali langemist ette? See poos, nõjatuda vastu ust, näitab langemist, lõtvust. Korralik naisterahvas seisab ju sirgelt! Hiljem ju Maléna liitubki kohaliku kurtisaani Gina’ga ja nad hakkavad sakslasi lõbustama. Teine seik on, kus Renato on ladina keele tunnis ja tema õpetaja muutub Malénaks, kes sensuaalselt silitab oma kaela, olles lükanud oma juuksed ainult ühele poole. Kael on ju erogeenne piirkond ja mille paljastamine mõjub ka meestele, ärgitades nende seksuaalseid meeli. 
Põnev koht on, kus ameeriklased on vabastanud Itaalia ja siis otsustavad naised, et on aeg kätte maksta Malénale, rüvetada tema ilu. Kadedus on muutunud nii suureks, et ta kisutakse tänava peale, peksavad teda ja sõimavad. Kääridega lõigatakse ta juuksed lühikeseks, just juuksed, mis olid ju Maléna ilu üheks etaloniks, millega režissöör enne nii mängis, näidates juuste kammimist küünlavalgel, juuste langemist kehale. Niimoodi tapetakse Maléna ilu, kõik mehed on ümberringi, kuid keegi ei astu kaitseks vahele, sest nagu ma varem mainisin, on Itaalias siiski perekonnas matriarhaalne struktuur. Maléna visatakse linnast välja.

Filmi lõpus tuleb aga Maléna tagasi ja koos oma mehega, kelle surmateade oli eksitus. Jälle lööb terve linn kihama, naised hakkavad klatšima. Oluline on välja tuua, et Malénal on jälle pilk maas, kui ta kõnnib. Turul ostlemas, liigub ta vaikselt ja mõtlikult ja teised naised kommenteerivad, et tal on kortsud juurde tulnud ja paksemaks on ta ka läinud, kuid lõpuks peavad tunnistama, et ikkagi on ta ilus. Nad nagu tunnistaksid, et ilu ei saa tappa, ei saa tappa naise seksuaalsust, kui see on nii femme fatale’likult sinu sees ja seda Malénal just on. 
Kummaline ongi see, et lõpuks kõik naised nagu lepiksid sellega, et Maléna on just seksuaalselt väga ilus.

Giuseppe Tornatore on mänginud kokkuvõttes selliste tunnusjoonte peale, mis on naisekehal nagu juuksed, kael, jalad, samuti ma pean tunnistama, et tihti oli ka näidatud Maléna istmiku, mis pälvis meeste poolt selliseid hüüdlauseid nagu „What a piece of ass!”
 Kui me võtame aga ainult need kehaosad, siis see tundub labane, aga tähtis on see, et nende kehaosi on kasutatud palju rohkem diferentseeritud mängu läbi, kus pealiiniks on erootika. Täpselt nagu Renato näeb üks hetk läbi õhukese kleidi Maléna jalgade piirjooni(kuju), siis samamoodi näitab režissöör meile naise seksuaalsuse osi, läbi õhukese uduloori, muutes naise keha palju salapärasemaks ja erootilisemaks. R. Barthes on kirjutanud oma essees „Striptiis”, et naine deseksualiseeritakse just sel hetkel, mil ta alasti võetakse.
 Sellest järeldub, et G. Tornatore on just püüdnud rohkem seksualiseerida naist, näidates naise keha vorme läbi riiete ja vormi, lastes vaataja fantaasial enda ette pilt manada. Muidugi muutub Maléna veelgi salapärasemaks sellega, et ta räägib vähe sõnadega ja rohkem oma pilkude ja poosidega. Rahvapsühholoogia järgi võiks öelda, et tegemist on mehe idealiseeritud naise kujuga – seksuaalne ja räägib vähe, mis muidugi on tänapäeva ühiskonnas diskrimineeriv väide ja võib-olla antud ajastu ühiskonda arvestades ebaoluline, kuid leian, et antud filmis oluline punkt, sest see just muudabki teised naised pahaseks, sest kõiki teisi on kujutatud suurte lobamokkadena, mis ärritab mehi. Ja naised ongi just selletõttu vihased, et nad näevad Malénas kõike seda, mida nende mehed tahavad ja idealiseerivad. Sellepärast on G. Tornatore oma peategelast väga hästi kujutanud, sest on mänginud mehe psühholoogia peale välja.
� Barthes, R., Mütoloogiad, 2004, Tallinn, lk. 31 „Roomlased kinolinal”, analüüsitakse filmi „Julius Caesar”


� „Milline tagumiku tükk!”
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