Edgar Savisaare fenomen

                                                                                                Liis Ots

   Edgar Savisaar on mammut, kes rühib katsumustest läbi, ta on kui fööniks, kes põletab end selleks, et taaskord tulest tõusta. Oma valikud teeb ta ise ning kohalolek/eemalolek poliitikast on üksnes ta enda ja mitte kellegi teise vaba tahe. Savisaar on fenomenaalne, kuigi paljud seda tunnistada ei taha. Ka mina pole Keskerakonna pooldajate/ Savisaare kummardajate peale kuigi hästi vaadanud, ent pean tunnistama keskpartei juhi läbilöögivõimet ning võimet manipuleerida. Just nimetatud omadused tagavad Savisaare edu valimistel ning näitavad teda üliheas valguses. Savisaar kui rõhutute pihiisa, kel alati on aega murelike jaoks, kuid erinevalt pihiisast on temal ka soov aidata. See müüb ning üha enam inimesi otsustab valimistel oma hääle talle anda. Miks siis ka mitte, kui rahvasse on paisatud müüt, nagu oleks Savisaar oma kätega meile vabaduse võidelnud. 
    Kõike võib kasutada müüdi loomiseks, ent oluline on, millises valguses seda teha. 1996. aasta lindiskandaal, mille tagajärjel oleks mistahes teise demokraatliku riigi poliitik olnud poliitiline laip, ei osutunudki sääraseks kadalipuks, nagu alul arvata oleks võinud. Edgar loobus nii umbes pooleks aastaks aktiivsest poliitikast (mis ei tähenda loomulikult pingelist tööd kulisside taga), Vilja Laanaru, kes tollal polnud veel Savisaare abikaasa staatuses, võttis kogu vastutuse enda peale. „Teised tegid ju ka, ainult meie jäime vahele“, umbes nii kõlas eneseõigustus. Ja rahvas uskus ning unustas. Minu enda seisukohalt pole Tallinna linnapeas, Savisaares, midagi karismaatilist. Ma ei näe seda, mida paljud teised ja ma ei tahagi seda. 
   Minu jaoks on Savisaar Jõud, kes murrab alati ja kõikjalt läbi, ent minu häält endale ei napsa. Ma tunnistan tema vägevust ja võimu, kuna muud üle ei jää.
  Et jõuda selgusele Savisaare fenomenaalsuses, peaks esmalt uurima tema müüti, selle koostisosi ja autoreid. Müüdi tähendus ei ole vaid see, et Edgar on parim, vaid ka see, et tema tagala on hästi kindlustatud ning teeb head propagandatööd. Et vaadelda müüdi struktuuri laiemas plaanis, peaks joonistama suure ringi paberi keskele, mis tähistaks Eesti Keskerakonna liidrit (ja omanikku!) Edgar Savisaart. Kõik edasised hargnemised on temast lähtuvad, temani jõudvad. 
   Erinevate müteemidena saab käsitleda Vilja Savisaart, kes on abikaasa müüdi üks suuremaid struktuurseid ühikuid, Heimar Lenki, samas ka Peeter Kreitzbergi, Sven Mikserit jaLiina Tõnissoni, kes kuuluvad või on kuulunud lähimate kaasvõitlejate hulka. Ka on müteemid Keskerakonna sisemised reeglid, mille järgimist nõutakse. Robert Lepiksonile saigi saatuslikuks liigne uljus, mille ajel ta astus üle Juhi kehtestatud reeglitest. Nii nagu erakond, on ka selle reeglid Savisaare omad ning liikmetelt nõutakse pimesi kuuletumist. Praegusel ajahetkel on Savisaare müüdi kõige suuremat tähtsust 

omavaks müteemiks siiski Tallinna linn, mida rahvasuu naljatlemisi kutsub juba Edgari-linnaks. Kus Savisaar, seal Tallinn ning vastupidi. Pealinnas on palju valitseva koalitsiooni ajal tehtud, kuid paraku on see jätnud sügava haava linna eelarvesse ja tõenäoselt ka meeri hinge. Niisiis, on ka Tallinna linnaeelarve otseselt kaasatud Savisaare müüti, ehkki pole käsitletav niivõrd suure struktuuriühikuna kui abikaasa ja partei.
    Edgari müüt sai alguse 80ndail ning müüdi ahel on katkematult enamikel silme ees. Savisaar teletorni ees, Savisaar võilao uksi valla päästmas, Savisaar kui Eesti Vabariigi esimene siseminister, Savisaar kui Tallinna linnapea, kui Sumoliidu president, samas ka kui näitleja filmis „Vanad ja kobedad saavad jalad alla“ jne. Iga aasta on midagi olulist lisanud fenomenaalsuse tekkesse ning moodustanud katkematu jada.
    Edgar Savisaare müüdi teade on slogan´lik: Meiega võidavad kõik. Püüe on lahendada kõikidesse eluvaldkondadesse kuuluvaid probleeme ja ka probleemikesi, eriline tähelepanu aga on sotsiaalsfääril. Küsimusele: kust miski (antud juhul madal elatustase ja probleemid sotsiaalabis,- kindlustuses jne) alguse on saanud vastab keskpartei selge sõnaga: meie probleemid tulenevad eelkõige liigsest liberalismist, teisalt aga oskamatust valitsemisest. Kuna Keskerakond on üldse võimul olnud veidi üle aasta, on üsna kerge rahval neid uskuda ja usaldada. Nemad ehk tõesti teeks midagi olukorra parandamiseks. 
    Müüdi armatuuriks taaskord armastav abikaasa Vilja ning metsas varjatud tütar Rosina. Ka tütar Maria, kes on aktiivne erakonna noorsootööd juhtides, ei jää mingilgi viisil kõrvale. Keskerakonna kui aktsiaseltsi pärija omaniku (Edgar Savisaare) surma järgselt ongi vanem tütar, kes on ettevõtte laienemise osas huvi üles näidanud. Sotsiaalsete suhete alla võiks ehk liigitada väidetavad suhted vene allilmaga ning äsja vangimõistetud Vadim Politšukiga.
   Müüdi skeemideks/koodideks on tehnoökoloogiline kood, mis on tegevust algatavaks tõukejõuks ning sotsioloogiline kood, milles sisalduvad sugulussuhted. Savisaart taganttõukavaks jõuks on võim. Ükskord peab ta saama peaministriks ning selle poole ta ka visa järjekindlusega rühib. Presidenditooli Edgar ei ihka, oh ei! Nupp, mida teised liigutavad pole ta kunagi tahtnud olla, traditsioone kannab ta vaid siis edasi, kui need on tema omad. Täidesaatev võim sobib talle hästi, peaminister on siiski see, kes tõmbab niite üleriigiliselt ja ka väljaspool riigipiiri. Sugulussuhete uurimisel on Savisaarele suureks abiks olnud tema „tuline austaja“, ajakirjanik Enno Tammer, kes avaldas aastal 2003 Savisaare sugulussidemeid uuriva/tutvustava raamatu „Mälu võim“. Kas Edgar teda tänas, pole veel teada, ent Tammer sai taaskord käe valgeks Savisaarte perekonna mustamises.

   Strukturaliste silmas pidades võiks väita, et Savisaare-Keskerakonna süsteemi elementide vahel on suhteliselt püsiv seos. Just suhteliselt, kuna Suur Lõhe näitab, et vaatamata ühistele vaatenurkadele ning võimuihale on ka märgatavalt erisusi. Skandaal, mille käigus lahkusid partei ühed tugisambad Kreitzberg, Laanjärv, Õunapuu, Marrandi ning varemalt Edgarjugendiks peetud Mikser, näitab, et ka selline jõud, nagu Edgar Savisaar, ei suuda ohjata kõiki ja kõike.
   Keskerakonna struktuuri juhib seaduspärane seos ja selleks seoseks on perekond Savisaar. Kes ei taha sellele alluda,võib ukse enda järelt sulgeda. Siiski paistab, et neid allumatuid on vähe, vaatamata hiiglaslikule Juhi-kultusele.

   Süsteemielementideks on partei liikmed, ühed olulised, teised vähemtähtsad. Teoreetiliselt peaks ühe elemendi muutumine tagama kogu süsteemi muutumise, ent Keskerakond tõestab hoopis muud. Kui valitud osal elementidest tekkis kahtlus liidri valikutes ning erakonna demokraatlikkuses, siis see kahtlustus hõlmas vaid seda osa. „Dissidentide“ arvamus kõigutas/kõigutab väheseid ning liitlastes süvenes üha suurem lojaalsus. Pärast suuri erimeelsusi ning omavahelist sõda, mille tandriks meedia, vastas Edgar Savisaar küsimusele:kuidas praegu on? et kõik on kõige paremas korras ning häirida ta end tühiasjadest ei lase. The show must go on!  Ehkki muutused ja muutumised on vältimatud, pole Tallinna linnapea mees, kes oma häiritust välja näitab. Edgar Savisaar on tark mees – ta teab, et just seda vastased ootavad (on ta ju ise alati vastane ja vastaline) ning seetõttu talitseb end.
    Et keskpartei ja tema juht teeniks ära nime struktuur, peavad nad vastama neljale määratlusele. Keskerakond vastab strukturalistide ootustele. Sellele vaatamata on natuke kahju, et võime ette ennustada, kuidas Savisaar mingis olukorras tegutseb. Vast oleks partei siseskandaalilt oodanud veelgi enam särtsu ja juhi teistsugust reageeringut. Ent Edgar jäi endale truuks ning käitus kui mees muiste, nii nagu ta alati on teinud. Kuna see oli ettearvatav, siis taaskord ei valmistanud riigi karismaatilisim mees (nii tõenäoliselt tituleeritud andunud fännide poolt) vaatajaile seegi kord pettumust.

   Omadus, mida keskpartei kindlasti omab, on eneseregulatsioon: kes tahab midagi muud, see mingu ja tahtku seda mujal. Vastavalt tahtmiste määrale „reguleeritakse“ liikmeid juurde ning ära. Kes tahab sama, mida Edgar Savisaar ja on parteiliselt veel organiseerumata, leiab omale koha „päikese“ all ehk siis osutub oma meelsuselt kõlblikuks. Kes aga protestib ning ihaleb muud, võib minna, saatjaiks Heimar Lengi õelutsemised „Kesknädalas“ ning teiste liikmete parastavad-kahjutundlikud näod.
Sarnaselt Stalinile näikse mõtlevat ka Savisaar:pole inimest, pole probleemi. Vähemasti mitte tema asutuses, mis laiemale üldsusele teada kui Keskerakond.

   Edgar Savisaar on terviklik: elemendid ( partei,kodu, tutvusringkond ) on temale allutatud, ent mees ise on muutumatu tervik. Aastaid on meil olnud võimalus jälgida üht ja sedasama Edgarit, kellele mõeldes kohendas Priit Aimla laulu „Võõra linna tuled“ ümber, väites, et Edgar on tähtkujult kaksik, kuid vankrit veab üksinda. Veabk, peabki ja jääbki. Vaid julge hundi rind on rasvane ja Savisaar on julge hunt. Seda nii kaudses kui otseses mõttes. Kahjuks pole vist võimalik keskparteid käsitleda kui tervikut, pidades silmas kirevust, mis pakkus silmailu nii eelneval kui sel aastal. Kõik ei ole allutatavad, alluda soovijad. Teades võimu magusust ei suuda kõrvale jääda, eriti kui kõrvaleheitmise põhjuseks on valitsev liider.
   Kuna kõik on arhetüüpideni tagasiviidav, igatseks näha Savisaare algkuju. Kujutan ette, et see on midagi ürgse mehe ja diktaatori või ehk valgustatud ( valgustamata? ) monarhi taolist. Ehkki päris kindel ei saa ju kunagi olla. Võib ju ka nii olla, et see, mida me näeme, ei olegi see ja on olemas hoopis teine Edgar, kelle ainsaks sihiks polegi ehk kogu võimutäius? See on muidugi hüpoteetiline ning vaevalt ta isegi vastust teab.
  Fenomen, ehk siis algselt phainomenom on ilmuv, haruldane. Idealistlikus filosoofias subjektiivne nähtus, mis eksisteerib teadvuses ega peegelda objektiivset tegelikkust. Inimene tunnetab vaid fenomene, mitte asjade olemust. Järelikult tunnen ka mina ainuüksi seda, mida Savisaar näidata tahab, tema välist külge, mis mingil määral peegeldab ka sisemust, kuid see määr on vaid piisk otsatus meres. Edgar Savisaar on kultuslik, kuna tema fenomen ei jäta kedagi puutumatuks. Tahame me siis või mitte, aga leigeks ta meid ei jäta – kas külm või kuum ja seda ka nii, et tulikuum ja jääkülm. Muid variante pole ning ehk ongi nii parem.
    Siiski tundub ausale kodanikule, et tema õudusunenägu hakkab teoks saama – umbes kuu aega tagasi teavitas Heimar Lenk eesti rahvast oma juhi fenomenaalsusest, öeldes, et Edgar on lihtsalt püha mees. Kaua võib seda palagani kannatada, küsin mina, kes ma leian, et poliitika ei peaks juhinduma põhimõttest leiba ja tsirkust. Ka leib unustatakse hoopis, kui saabub enesekiitmise, manipuleerimise ja rivaali laimamise voor. Sarnaselt Maiele ja Valdurile on ka Heimar ja Edgar võtnud enesele raske ülesande täita tühikuid koomika vallas. Kahju, kuna vaid osa rahvast peab tsirkust esmatähtsaks ja usub üllust ning headust rõhutavaid sõnu. 
   Vaatamata palaganile, suudab Savisaar ka poliitik olla ja mitte ainuüksi ei suuda, vaid ongi. Võib öelda mida tahes tema aadressil, ent selle vastu me ei saa, et töövõimelisemat ning sihikindlamat poliitikut meil pole. Edgar Savisaar on omaette nähtus, subjekt, mis ei peegelda objekti, müüt, ninasarvik ,diktaator, kavaldaja – ja ta ON fenomen. Ainulaadne ja kodumatu eksemplar, kelle taolisi sünnib vaid üks paarisaja aasta jooksul. Ei pea teda toetama, et leida ta fenomenaalne olevat. Selline sära ja ennasthävitav võimutahe torkab silma ja jääb mällu.
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