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Et müüt moodustab omaette vaimse universumi, on üldlevinud arusaam. Samuti nagu see, et müüt on vaadeldav mingi punktina, müüdipunktina, mida on kirjeldanud ka Juri Lotman. Lotman on müüti käsitanud kultuuri keskpunktina, algsüdamikuna, tuumana, jättes täpsustamata selle algtuuma, lähtepunkti olemuse. Nii jõuab temalgi müüdiuurija teatava tunnetuspiirini, kust enam edasi ei pääse. Müüdist midagi uut eluks õppida ei anna, sest müüt on suunatud korduskäitumisele. Samas puudutab müüt tulevikku püsivamalt ja vahetumalt kui näiteks anekdoot, milliseid on tehtud nii mõnestgi kuulsast inimesest, kaasa arvatud ka minu poolt käsitletavatest Savisaarest ja Merist. Anekdoot võib kollektiivsest mälust kustuda, meelest minna, müüt aga ise ongi kollektiivse mälu generaator Müüdi tuuma moodustab sümbol, mis ulatub siinpoolsusest üle või välja.

EDGAR SAVISAAR

Alates Eesti taasiseseisvumisest on meie hulgas olnud mitmeid värvikaid tegelasi, kuid üheks silmapaistvamaks võib pidada Edgar Savisaart. Savisaar oli laulva revolutsiooni üks kangelasi ning see pani aluse ka tema fenomenile. Tüsedast ja mitte kõige kenama välja nägemisega Edgarist sai Eesti poliitika kõige armastatuim ning samas ka vihatuim tegelane. See on ka aluseks tema kohta käivate müütide puhul. Savisaarest räägitakse kui kurjast geeniusest, kollist, deemonist, naistemehest ning meie sisepoliitilisest Venemaast. Savisaare kaotustest – võiladu, moonipõld, lindiskandaal – on saanud poliitilised reklaamlaused, puhta kurjuse märgid, aga võite ei mäleta keegi peale väheste sõprade, sest võidud ei sobi sellesse müüti. Savisaart kui müüti on aidanud luua Savisaar ise oma vastuolulise iseloomu ja tormaka käitumisega, kuid vaevalt oleks see nii täiuslik saanud ilma sotsiaalse nõudluse ja poliitiliste vastaste abita. Hoolimata oma suurest populaarsusest ja valimisvõitudest on suurima erakonna, Keskerakonna, esimees suuresti just müüdi-Edgari süü tõttu võimuta. Savisaar ei ole ka ise eriti meediasõbralik, ta ei käi riiklikel vastuvõttudel ning tema suhtlemine meediaga on tuim. 

Savisaare positiivne müüt on rahva teenriks olek. Kahtlemata on ta rahva seas populaarseim poliitik ning paljude jaoks on ta heategija ja lunastaja. Sellepärast ta ehk ongi pälvinud poliitiliste vastaste ning ajakirjanduse kriitika. Savisaare pooldajateks peetakse eelkõige vanemaid inimesi ning nemad loodavad ika, et nende Edgar suudab parandada olukorda ja arvavad, et talle tehaks liiga.


Teine müüt Savisaarest on see, et ta on deemon, diktaator ning koll – need väljendid on kõik mingitel hetkedel meediast läbi käinud. Savisaare isikukultus keskerakonnas on teada, keskerakonna noortekogu kutsutakse lause Edgarjuugendiks – selge võrdlus Hitleriga. Nagu öeldud võimendatakse meedias Edgari igat väärsammu mitme kordselt ja müüt pahast mehest, deemonist, elab edasi.


Kolmas müüt räägib Edgarist kui naistemehest. Tundub just kui iga naine, kes Edgari teele satub on temast võlutud. Vaatamata oma välimusele on tal vastasoo üle imeline võim. Ta on olnud abielus kolm korda ning tema juhitavas keskerakonnas on tuntud naiste osakaal kõige suurem. Keskerakonnas on esiplaanil ka palju noori ning ilusaid naisi. 2002. aasta Eesti Naises räägivad Edgarile lähedal olnud ja olevad naised tema fenomenist. Savisaar oskavat head esmamuljet jätta. Nii Vilja Savisaar, Siiri Oviir kui ka kunagine keskerakondlane Andra Veidemann räägivad Edgarist kui tõelisest härrasmehest ning temaga veedetud aeg on kõigi arvates ilus ja huvitav. Selles artikli tuuakse esile Edgari inimlik pool, mida, nagu ennem mainitud, eriti meedias ei kohta. Savisaare ja headuse paneb samasse lausesse ka perekonnatuttav Ülle Johanson. "Edgar räägib suure armastusega oma taimedest ja loomadest. Ta näitab külalistele alati, kui suureks on mingid põõsad kasvanud. Ja kui kiindunud on ta oma küülikutesse! Kui suvel üks jänkudest ära suri, siis ta maeti metsa äärde - Hundisilmal on väike koduloomade surnuaed - ja Savisaar elas sellele siiralt kaasa." Vähesel positiivsele, mida Edgarist räägitakse on enamus temaga lähemalt kokku puutuvatest inimestest napisõnalised või ei taha teda üldse kommenteerida. Arvatakse, et Savisaar meeldib just nõrkadele naistele, kes näevad teda kui tugevat ja kõikumatut meest ja otsivad temalt tuge. Palju on räägitud Edgari naistest ning armulugudest. Populaarne olevat ta ka noorte naiste hulgas ning eeldatakse, et magusatele kohtadele on nood saanud just tänu väga lähedastele suhetele Savisaarega. 
Edgar Savisaar kommenteeris ise tema kohta käivaid müüte 2004. aasta 3. jaanuari Eesti Päevalehes järgnevalt: Tavaliselt toimub selline mütologiseerumine suurtes ühiskondades, kus avaliku elu tegelastele on keerulisem ligi pääseda ja siis kujundavad inimesed oma arvamuse piltide kaudu, mille nad saavad meediast. Sageli on need kujutused tegelikkuse kõverpeeglid ja siis tekivad suured müüdid. Väikestes ühiskondades nagu meil mütologiseeritus nii tähtis pole, sest kõik tunnevad kõiki. Jah, minu puhul on neid müüte küll väga palju, aga ma enam ei võitlegi nendega, sest ega kellegi usku ju ratsionaalse aruteluga murra. Suured müütidesse uskujad ja levitajad on Eestis ajakirjanikud – kui poliitikas midagi juhtub, nähakse alati selle taga mind. Savisaare isikuga seotud müüdid on tegelikust elust palju suuremad.

Mina ei oska Savisaarest midagi arvata. Minu tutvusringkonnas pole teda kunagi eriti hinnatud, inimesena tunnevad teda vähesed ja nendegi seisukohad ei kattu. Ma olen kogu aeg imestanud, kui nõrgad on Edgar Savisaare vastased. Kõik need Eesti Vabariigis võimul olnud erakonnad. Omavahelistest koalitsioonidest, kokkulepetest ja kõigist muudest püüdlustest on üle kõrgunud pidev soov lõpetada Edgar Savisaare fenomen poliitikuna. Tihti kirjeldatakse teda kui teistest just kui eraldi seisvat tegelast kuskilt teiselt planeedilt. Tava inimesele tundub Edgar müstilisena, osad kujutavad teda päästjana, teised jälle just nimelt deemonina. Savisaar tundub ajakirjanduses kuidagi vähe avatuna ning liigselt asjalikuna. Samuti pole meedia teda üritanud näidata ka tavalise inimesena. 
LENNART MERI

Lennart Meri, taasiseseisvunud Eesti esimene president on rahava seas algusest peale olnud palavalt armastatud ja austatud. Merist on saanud müüt nagu Savisaarestgi. Oma sõna jõuga on Meri Eesti tuntuks teinud nii maailma vägevate kui ka väikeste seas. Neli aastat tagasi ilmus ameeriklaste raamat Vene presidendist Vladimir Putinist. Selles nimetavad Putin ja tema kaaslased maailma ja Venemaa praegusaegseid “vägevaid”. Raamatu keskel on pikk lõik seotud ka Lennart Meriga. Merile oli iseloomulik jutt, kus ta väikese, aga piisavalt vana riigi presidendina õpetas maailmale, kuidas asjalood tegelikult on. Ta oli otsekohene. Eelmainitud raamatus on kirjas seik, kus Meri nimetas Hamburgi raekojas toimunud sümpoosiumil  korduvalt Venemaad okupandiks ja agressoriks - Putin lahkus vihasena ning ust paugutades saalist. Paljud arvavad, et temas ühendunud tarkus, sarm ja veenmisvõime on rabavad. Eesti eest kõneldes on Meri alati kasutanud sõna jõudu kõigi Balti riikide kasuks.
See näitab kui suur riigimees Meri oli ning mille pärast temast müüte on loodud. Ta oli suurepärane president kuulates ka rahvast, kuigi arvatakse, et Rüütel on suurem rahvamees kui Meri. Ehk tõesti. Meri haare oli suunatud väljapoole ning nagu eelnavast näha oli tema põhiline idee tutvustada Eestit välismaal. Seda oli kahtlemata tol perioodil vaja. Nüüd kui Eesti on juba ligi 15 aastat olnud taas iseseisev pole enam vaja Eestit kui riiki sel määral promoda ning rohkem saab vaadata siseriiklikele aspektidele. Loomulikult on küsimus ka isiksustes - Rüütel on maalähedasem ning tavainimesele lähedal samas Meri erudeeritus ning sarm tekitas ehk tavalises inimeses just veidi eemaletõukava vastukaja. Meri oli justkui isa ning rahvas lapsed samas kui Rüütel on nagu üks omasuguste hulgas.

President on riikluse sümbol - müütiline mõõde on ka näiteks riikluse sümboliteks saanud lipu ja vapi elementidel. Siin on heaks näiteks protest, mille tekitas rahva hulgas idee paigutada Eesti postmargile "meie Lennart". Niisugune protest põrkab ilmekalt kokku traditsioonilise arusaamaga, et president peab olema müütiline ­ nagu Jumal. Rahvas austab oma riiklike sümboleid: rahvushümni, riigilippu ja presidenti nagu ka Jumalat ja kirikut. 
Püüan Lennartile psühhoanalüütiliselt läheneda, leides, et pikk nina sümboliseerib fallost, see sümboliseerib justkui tungi elu edasikestmisele, jätkamisele, isalikkusele. Kuid siis Lennarti saatanlikku irvet ning jääb mõistmatuks, kas Lennart irvitavab tema või tema avatud sümboli üle. Olgu siis pealegi tegemist eksistentsi põhimõistetega.  Suurte prillide taga peitub aga elutarkus, kogemus, haritus -  prillid on targa inimese stereotüüp. Ka silmist peegeldub tarkus. Seda rõhutavad veelgi kiilanev pea ning külgede peal asetsevad hallid juuksed.
Tõlgendusvõimaluste arv on praktiliselt võrdne tõlgendajate arvuga, kuna Lennart kui selline ei tahagi väljendada midagi kavatsuslikult, eesmärgipäraselt. Igal inimesel on oma tõde Lennartist, mis teiste omaga suuremal või vähemal määral kattub, üht või teist detaili või tähendust fokuseerib. Kuna siin mängitakse 1) üldtuntuga (poliitiline temaatika jm.), 2) piiritletult tuntuga (professioonist tulenev, teatud kindla inimrühmaga seonduv) ja kindlasti 3) isiklikult olulisega, siis võib üks element olla tähenduslikult paljukihiline ja ongi seda maksimaalsel määral. 

Oluline on tendents, et geograafiliste piiride asemel mängivad järjest suuremat rolli sotsiaalsete gruppide piirid ja kokkupuutealad ja seda mitte ainuüksi levikuareaali määramisel, vaid ka vormitunnuste osas. Sotsiaalsed grupid pole aga kaugeltki homogeensed, sisaldades lugematul hulgal väga erinevaid väiksemaid gruppe. Sellest aspektist lähtudes näib, et kõik taolistes gruppides toimuvad tegevused, mille käigus grupi liikmed rahuldavad oma loovat fantaasiat, võiksid pakkuda huvi paljudele. Olgu siinne Savisaare ja Meri müüdi vaatlus üheks tagasihoidlikuks sammuks sel teel.
1.Eesti Päevaleht (3. jaanuar 2004) - Müüt Savisaarest on tegelikust elust suurem

2.Eesti Naine (jaanuar 2004) - Savisaare naised
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