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Sügisel toimuvad Eesti järjekordsed valimised, kindlasti ei suuda me ka nende ajal mööda vaadata kõikidest reklaamposte ja majaseinu katvaist valimisplakateist. Järgnevas kirjatöös üritangi selgitada valimiste fotogeenilisust Roland Barthes’i mütoloogiate abil. 

Miks kasutatakse oma kampaaniates portreepilte? Ilmselt peitub vastus siiski selles, et fotograafial on sisendusjõudu, nende portreedega üritatakse meile kui nende vaatajatele maalida ette pilt valitavast inimesest. Barthes’i kohaselt loob kandidaadi pilt tema ja ta valijate vahel isikliku sideme: “Kandidaat ei paku hindamiseks välja mitte ainult oma programmi, vaid ka endale omase füüsilise õhustiku, terve hulga igapäevaseid eelistusi, mis väljenduvad tema näojoontes, rõivastuses, poosis.” 

Barthes’i meelest kasutavad portreefotosid rohkem parempoolsed kui pahempoolsed erakonnad, kuid ma ei ole päris kindel, kas nõustuksin sellega. Loetakse ju näiteks Keskerakonda pigem pahempoolseks erakonnaks, ometi kasutavad ka nemad väga aktiivselt oma valimiskampaaniates portreefotosid. Barthes’i kohaselt kujutab fotograafia endast anti-intellektuaalset relva, mis püüab silme eest varjata “poliitikat” ning asendada see “olemise viisiga”, ühiskondlik-moraalse staatusega. 

Fotograafia rakendamine valimiskampaanias tähendab seega, et tunnistatakse mingisuguse poliitika raamest väljuva irratsionaalse sügavusmõõtme olemasolu, arvab Barthes – fotol ei kajastu ju mitte niivõrd kandidaadi kavatsused, kuivõrd hoopis tema tegutsemisajendid. Enamik kandidaatidest laseb oma portreefotost välja lugeda oma ühiskondliku positsiooni ning näitlikult ka suhtumise perekondlikessem juriidilistesse ja religioossetesse normidesse – pildilt vaatab vastu kõik, mida nimetatakse ideoloogiaks. 

Barthes toob välja ka mõtte, et fotot kasutatakse peeglina – inimene saab fotost välja lugeda lähedast ja tuntut, foto pakub valijale tema enda kujutist. Valija leiab, et pildil heroiseeritakse teda ennast, teda kutsutakse valima enda poolt, tehes saadikumandaadist, mille ta valimistel annab, ehtsa füüsilise ülekande: ta delegeerib valimistel “tõu”, millesse ise kuulub.

Kindlasti üks meeldejäävamaid reklaamplakateid valimistest on aastatetagune Edgar Savisaare ülisuurtes mõõtmetes prillitatud silmavaade, juures tekst “Ükskord me võidame niikuinii!” Barthes’i kohaselt rõhutab selline pildistamisviis, otsevaade, kandidaadi realistlikkust, eriti kuna tal on ees pilku puurivaks muutvad prillid: “Kõik väljendab siin läbitungivust, tõsidust, otsekohesust: tulevane saadik võtab sihikule vaenlase, takistuse, “probleemi”.”  Viimaste valimiste aegu kasutas Savisaar ka seda nippi, et oli plakatil lastega ma taluõuel mängimas, jätmas endast muljet kui suurepärasest pereisast ja taluperemehest. 

Jätkates Keskerakonnaga, tuleb järgmisena meelde Heimar Lenk, kelle plakatid oli sarnaselt Savisaarega otsevaates, samuti prillidega, kuid kelle telereklaamid pidid temast jätma mulje kui superkangelasest – hoolis ta lastest, pensionäridest, haridusest, arstiabist – ühesõnaga kõigest. Selline teguviis oli otsekui vaatajate šantažeerimiseks moraliseerimise läbi. 

Möödunud aastal eurovalimiste aegu võis kõikjal kohata ka respublikaani Carmen Kassi reklaamplakateid. Õnneks nägid need välja piisavalt konservatiivsed, samas oma plakateil oli ta kujutatud poolprofiilis, pilk mujale suunatud, mis tavainimesele jätab mulje ülbusest, kuid Barthes’i kohaselt väljendab see türanlikku võimu: “Pilk üllalt tulevikku kadumas, ei vaata fotol kujutatud isik teile otsa, vaid valitseb ja viljastab mingit targu ebamääraseks jäetud kaugust.” Enamasti rõhutavad sellise profiiliga pildid tõususuunda ehk siis nägu on suunatud kusagile ülespoole – Barthes’i kohaselt selline pildistamisviis hingestab kandidaadi nägu ning tõstab ta üleinimlikesse kõrgustesse.  Carmen Kassi puhul on arutatud ka seda, et tema oleks võinud oma plakatil kas või teerulli müüa, plakat oleks ikka meelde jäänud ning läbi läinud. 

Ka respublikaan Juhan Parts kasutas mõnevõrra savisaarelikku valimisplakatit, kuid tema portreefoto oli proportsionaalselt suurem ning mitte ainult näost, vaid ka rindkerest. Parts vaatas plakatil otsa oma tavapärase viltuse kaelaga, kindlasti on ka sel mingi semioloogiline tähendus, kuid kahjuks ei oska mina seda seletada. Ilmselt on selle põhjus siiski enam-jaolt füüsiline. Partsi plakatil olid tal samuti prillid peas, jättes sellega endast kindlameelse, samas targa juhi mulje. Partsil oli parema käe nimetissõrm püsti, otsekui hoiatuseks, samas kindlameelselt teatades: “Me murrame läbi!” Olgugi et tagantjärele teevad inimesed nende plakatite ja selle reklaamlause kulul nalja, ometi tollal see mõjus, Res Publica tõepoolest ju “murdis läbi”, jõudes Eesti poliitmaastikul absoluutsesse tippu, võites valimised. 

Barthes toob välja kolm saadikutüüpi, millised plakatitel ilmnevad:

1) ühiskondlikul positsioonil ja lugupeetusel põhinev tüüp – kas paksud ja punapõsksed või lääged ja väljapeetud

2) intellektuaalid – igavlev intellektuaalses või “läbitungiv” intellektuaalsus, mõlemal juhul tahetakse tähistada mõtlemise ja tahte, arutlemise ja tegutsemise harva ette tulevat koosesinemist.

3) “ilus poiss” – peab köitma publiku tähelepanu õitsva tervise ja mehelikkusega.

Mõni kandidaat esindab edukalt kahte tüüpi korraga. 

Esimese tüübi alla võiks liigitada koheselt nii Edgar Savisaare, Heimar Lenki, kuid ka näiteks Mart Laari, Arnold Rüütli. Teise tüübi alla paigutaksin Juhan Partsi, samas ka Kristiina Ojulandi. Kolmanda tüübi illustraatoriks sobib suurepäraselt Carmen Kass, kes küll rõhutab naiselikkust. Mehelikku poolt selles tüübis sobiks minu meelest suurepäraselt esindama Ken-Martti Vaher. 

Minule isiklikult pakkus sellesse teemasse mõnevõrra sügavamalt süübimine palju huvi, varemalt vaatasin valimisplakateid suhteliselt külma pilguga, nüüd aga oskan neist otsida enamat, kui välja paistab, see muudab kindlasti minu üldist suhtumist neisse. Fotograafial tõepoolest on sisendusjõudu.
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