Kassi fenomen

Kes on üldsegi fenomenaalne Kass Eesti kontekstis?  Teadagi, keda saab silmas pidada, kuid ometigi on ka üks teine kaslane enese tahtmata meediapinnale end lahti laotanud. Kui üks võimalik essee teema pakkus käsitleda Juhan Partsi fenomeni siis märksa obskuursema kõrvalvõrsena meenus Partsi kassi kummastav esiletõus „olulise persoonina“. Vaevalt kass ise mingisugust ainest pakkus, peaministri kassi ja tema kastreerituse agar presenteerimine näis Partsi fenomeni uue imagoloogilise rutiinina ja lihtsa keskmisele inimesele tagasipeegeldusena a la „Olete te rohkem kassi või koerainimene?“. See oli ekstravagantne absurd kui enamat.

Fokuseerides päris Kassile, Carmen Kassile, näen esimesena nägu, malbet pilku, nii saab kindlaks teha, et on tegu õige Kassiga. Kui on aksioomina tunnustatud (loodan) ,et keelemärk pole tähistatava objektiga identne siis Carmen Kassi ja tema pildilise palenduse vahel see reegel ei paista kehtivat. Muidugi võib see nime ja näo lahutamatu seos olla vaid minu isiklik nähe, kuid kalduksin nii ülerepresenteeritud inimese puhul siiski teisiti arvama. 

Vaatangi, kes Carmen Kass(lühiduse mõttes edaspidi CK) on ja sealtkaudu vaataks tema fenomeni kui midagi säärast eksisteeribki? CK on eelkõige supermodell, mis tähendab, et ainus mis on talle omane on supermodellindus. Tabloidid küll annavad vihjeid, millestki, mis võiks olla päris eraelulised seigad, kuid tabloid ei ole ju usaldusväärne iformatsioonikanal. Tabloidi puhul pole vahet, mis teemaks on, infohulga edastamisviis on ühtlaselt identne samuti ka retoorilised vigurid (eelkõige siis rasvased pealkirjad ja flashid) . Seega on CK ennekõike modell CK kui luust ja lihast CK, see kehtib muidugi kõigi supermodellide(staaride) kohta, eriti kui subjektina läbi filtermeediumite CK-st osa saada. Praegugi pole tegelikult tavainimesel vahet, kas CK on olemas või on olemas CK idoru (puhas virtuaalne staar William Gibsonil raamatus „Idoru“).  Olgu ma võin liialdada, kuid tõepoolest on CK füüsiline kohalolek vaid seni oluline, kuni teda täielikult mehhaaniliselt paljundada ei saa ja on vaja füüsilise maskotina promoüritustel kasutada.  CK on seni ainuke eesti supermodell, klassikalise modellilegendi kohaselt, avastatud kõige tavalisemast situatsioonist- kaubamajast sisseostudelt. Küllap tõsi, Kate Moss leiti lennujaamast, modellinduse põhimüüt ja muinasjutt seisnebki veenmises, kuidas saadakse staariks läbi juhuse.  See annab meie kangelannale just vajalikku jumet,ilma igasuguse irooniata, vähemalt ühe olulise omaduse, mis peab tal tingimata olema.  Supermodelliks ei sünnita Heraklese kombel. 
CK-l on veel 10 ametit: malejuht,näitleja,poliitik,patroon jt. Kuid kõik need on vaid modell CK lisad,laiendused. Ametid, mis kuuluvad pigem esindamise kui tegevuse žanrisse. Kunagi ei öelda „malejuht CK tegi ülesastumise catwalkil „ ikka ja alati jäädakse nimetuse modell manu. Staarmodell on tiitel, mitte amet, mis automaatselt annab võimaluse tegevusi enesele külge haakida. Ja neid ka osades paigus võetakse nurisemata vastu kuivõrd tänu n: Ck-le paisub kellegi imagoindeks märgatavalt. 

Fenomen on midagi ilmutuslikku, haruldast ja otsides CK fenomeni aluseid siis ei paista need kuigi ebamaised. Saan lähtuda CK-st kui vaid modellist, kuna see on ainuke tsoon kus olen CK olekut enam kui põgusalt tabanud ja ainus fenomeni katalüsaator. Pole vist naljalt kohta, kus CK või kellegi teise supermodelli kujutis poleks olnud, nad on iga pildimaailma osa anastanud( ehhkki modellid on kahtlemata kogu neid ümbritseva show-businessiga  sümbioosis).  N: supermodell Laetitea Casta valiti Prantsusmaal rahvuslikku kangelanna Marianne kehastuseks, keda võib näha ka Delacroix maalil. Kate Moss palus ühel lugupeetumal inglise kunstnikul Francis Baconil endast rasedana akti maalida.  Karolina Kourkova näožablooniga katsid tundmatud sprayattakerid betoonseinu.  Modellipilt kuulub kõigile?  Kui näha CK fenomenis tema eemaldumist modellitööst ja tegelemist kõrvalprojektidega siis peale eesti ainsaks staariks olemise, aga staar on peaaegu, et midagi jumalikku, on  ta sarnaselt Mossile või Castale mitte-ametlik bränd. Ainuüksi CK nägu peab tähendama enesekindlust,mõõdukat meeldivust, läbilöögi võimet, edu. ResPublica eurovalimiste plakati Carmen Kassi nägu ei erine Diori Jadore parfüümi Carmen Kassi näost pea millegi poolest. See nägu on puhas esteetiline objekt, mille nimetamiseks piisab öelda Carmen Kass, see ei viita sarnaselt Barthesi „V alimiseelse fotogeenia“ näidetele kehalisele atmosfäärile samuti puuduvad olmelised viited sest pole ühtegi sotsiaalset klassi kellega saaks supermodelli tasalülitada või on meil superstaaride klass?  Koodi edastamise peab sel juhul rajama eelkõige selgele CK imagoülekandele teisest valdkonnast, antud juhul siis Diori peakorterist ResPublica peakontorisse.  Sarnase eelkõige iluvalla ekspluateerimisele rajaneva võttestikuga üritati vist saada Tallinnale maleolümpiat ja keskpärasele põnevusfilmile („Täna öösel me ei maga“) suurt kassaedu.  Kuid ei päästnud inimesi patukahetsuskirjad ja ei päästa tingimata ka ilu. Oleks olnud näiteks lisada, et Carmen Kass – vabadusvõitleja ja seitsme lapse ema, siis vast oleks retoorikast elektriseeritud inimesed CK inimese kujule andunud. Kuid esteetilise objektiga peab distants säilima, see peab olema nauding ilma lisadeta, ikoon ilma karvade ja lõpusteta. 


Ma ei püüa Carmen Kassi keele väega muuta tühjaks embleemiks või vaikivaks naudinguobjektiks. Kuid tema fenomen paistab kaunis tabamatuna, selles on loomulikkuse kavalat pitserit palju enam küljes kui näiteks pseudostaaridel. Meie kontekstis on loomulik rahva endiste iidolite nagu spordi- ja telestaaride otsustajate hulka siirdumine, nendega on ka lihtsam samastuda. Kuid CK tungis eestlaste teaberuumi liiga mitmelt küljelt ja liiga intensiivselt, et seda oleks n: avalik meedia tasaselt aktsepteerinud. Sõltuvalt vaatleva subjekti seisukohast on tema ka eesti lokaalses kultuuriruumis tähtsamaks muutumist nii üle- kui alatähtsustatud.  Põhiraskus paigutati küsimusele, et kas CK võtab neid ettevõtmisi tõsiselt, kas ta kõneleb siiralt ja kas sest kõnest tõuseb mingilgi moel kasu. Kõige vähema näitena saaks vaadata Esto Tv provokaatorite „Vali kord“ plakatit, CK õhtukleidis presidendi vastuvõtule sammumas. Kuna film rääkis ResPublica tõusust kaaderdati promo tarvis Urmas Reinsalu käevangus CK, kellele see pidi olema poliitilise karjääri efektne algus. 
Malepädevuse kahtlused, vähemasti mängijana, hajusid samuti peagi, pigem hakkas modelli stereotüübile vastu töötama nupuka lisandiga iludus laadis eelarvamine. Male ja poliitika alases edus lootsid romantilisemad hinged näha eeterliku sünteesi ilust ja tarkusest, väljaspool samastumisi, sarnasusi, äpardusi. Kristallkingakestega CK võitmas võlukepikesega deemonlike vereimejaid. Eurokampaania ja filmikarjäär  jätsid mulje pigem märkidega nihilistlikult ümber käinud valest turundusstrateegiast kui CK adekvaatsest peegeldusest, Taska ei ole Spielberg ja RahvaEest pole Dior. Rahvas paistab popkultuuri siiski enam uskuvat.

Ma küll visandan Kassi fenomeni või müüti kui soovite, kuid pean esitatud väiteid mõnest kitsaskohast kaunis oletuslikuks sest müüdil ju puudubki teksti lineaarsus, algus ja lõpp. Müüdiloome on keeruline ja pidevalt teisenev. Müüdid kipuvad endiselt tekkima fantaasia ja fiktsiooni piirile, justkui vabatahtlikult paljastades oma struktuuri, et samas labürinti juhatada. Carmen Kassi võiks juba ilma fenomeni lisanduseta müüdiks pidada, tal on salapärane nimi, ta esineb eelkõige kujutis peana(näona) ,ta elu on kõike muud kui kaltes klares wasser , ja kuivõrd on ta kangelanna reklaamtahvlilt või salaiidol. Ikoon, keda ei saa kummardada sest põhimõtteliselt pole lihtsal tavakodanikul vahet, kas Carmen Kass,Kate Moss,Giselle Bundchen või Tiiu Kuik, loo põhimoraaal on üks, tegelased on need kes varieeruvad. Või nagu Hinkus „Hukkunud alpinisti hotellis“: „...mina sidusin mind,ma tulin endale peale.“
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