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Inimese elukäigus on hulk eripäraseid eripärasusi, mis ootavad evolutsioonilist seletust. Nii on inimese vastsündinud suured, kuid abitud; lapsepõlv on pikk ning omapäraselt pikk on ka naise postreproduktiivne (st selline, kus naine pole enam sigimisvõimeline) iga. Seda siis võrreldes inimahvidega, kehasuuruse mõju arvestades. Pikk postreproduktiivne iga on aga unikaalne palju laiemas ringis kui ainult inimahvide hulgas - miskitel muudel elukatel pole sellist asja teada. Kõrge on vastsündinute suremus ning ka emaste suremus sünnituse ajal. Morfoloogiliselt teeb inimese iseäraseks suur aju, mis areneb kaua ka peale lapse sündi.


Inimese uurimine on samuti iseäralik. Seda sellepärast, et katseline (st manipulatiivne) uurimine ei tule eetilistel kaalutlustel enamikul juhtudel kõne alla, evolutsioonilist ökoloogi eelkõige huvitavaid paljunemisega seotud parameetreid ei lubata uurijal kindlasti mitte manipuleerida, populatsioonigeneetiliste parameetrite määramist raskendab pealegi veel pikk põlvkonnakestus. Oluliseks raskuseks tuleb pidada veel seda, et põhiosa inimese evolutsioonist on toimunud oluliselt teistsugustes keskkonnatingimustes kui me neid praegu näeme, miski faktori mõju kohasusele võib varem olla olnud oluliselt teistsugune kui ta on seda praegu. Edasi, inimest iseloomustab kultuur, mis toob kaasa endaga meemide evolutsiooni. Meemiks nimetatakse inimese käitumist mõjutavat mõtet või ideed või tõekspidamist, meemid levivad inimeselt inimesele, seega nad paljunevad, paljunemine ei pruugi olla juhuslik, meemide vahel toimib seega valik, toimub evolutsioon. Vähegi käitumisega seotud tunnuste osas tuleb inimese uurimisel arvestada seega võimalusega, et miski tunnus pole mitte geenide vaid meemide valiku teel populatsioonis levinud (et kui näiteks populatsioonide vahel on erinev esimese sünnituse iga, siis ei pruugi mängus olla erinevad geenid, vaid tegu võib olla erinevate meemidega, ehk eri traditsioonide ehk kultuuriga). Veel häda - praegu eksisteerivad inimpopulatsioonid on oma elukäiguomaduste osas väga sarnased - enamasti pole varieeruvust, mida saaks uurida, seega on ka võrdleva meetodi rakendamine raskendatud. Loetletud raskuste tõttu jäävad inimese eriomaduste evolutsioonilised seletused sageli rangelt tõestamata, tegu on sageli nn adaptive story’dega („oleks nagu selleks või teiseks kasulik, aga katseline tõestus puudub“), siiski suudame me oma enda liigi ökoloogiast hästi aru saades hüpoteese kasvõi mõtteliste eksperimentide kaasaabil paremini hinnata kui miski võõrama eluka puhul.


Midagi head on ikka ka - inimese kohta on sageli kätte saadav väga põhjalik demograafiline andmestik, registreeritakse ju kõik sünnid ja surmad. Ehk siis uurija ei pea seda andmestikku ise koguma nagu muude elukate puhul see vajalik on.


Inimese elukäiguomaduste uurimisel on suure väärtusega veel korilusest elatuvad populatsioonid, mida siin-seal veel ette tuleb. Nende puhul saab siis asju uurida sellele lähedases keskkonnas, milles nad kunagi evolutsioneerusid. On arvatud, et üleminek põllumajandusele on toimunud nii hiljuti, et see muutus pole jõudnud mainimisväärselt evolutsiooni käiku mõjutada. Siiski on ka vastupidiseid näiteid - nii olevat täiskasvanute võime seedida laktoosi evolutsioneerunud alles peale põllumajandusele üleminekut, ehk teisisõnu siis, kui kariloomade piimast toituma hakati.


Näitena elukäiguparameetritest üsna primitiivses kogukonnas vt pilt 9-12. Näeme, et väikelaste suremus on olnud väga kõrge. Noorte naiste suremus ületas meeste suremuse - seda just sünnitusega kaasneva suremusriski tõttu, vananemine on ilmne. Selgelt on näha naiste paljunemise lakkamine peale umbes 45. eluaastat ja sellega kaasnev pikk postreproduktiivne periood, seega pole see nähtus mitte vaid moodsa ühiskonna omapära, st nii oli see usutavasti ka kiviajal. Meeste reproduktiivne aktiivsus kestis aga kõrge eani, mis oleks nagu mõnevõrra erinev kaasaegsest ühiskonnast (praegu ei saa 70 aastane mees 10% tõenäosusega iga aasta järglast - kaasaegsete vanade meeste madal sigimisaktiivsus on seega pigem kultuuriline nähtus ehk siis meemide evolutsiooni tagajärg).

Inimlikke elukäiguomadusi, lõivsuhteid  ja seletusi neile

Küsimus sigimise hinnast inimesel on raske, sest otsuseid tuleb teha enamasti vaid fenotüübiliste korrelatsioonide tasemel (korrelatiivne andmestik vastandina manipulatiivsele, vt optimaalsuse loengut). Ressursitaseme varieerumine võib kergesti viia positiivse korrelatsioonini sigimisse ja muudesse funktsioonidesse investeeritud ressursi vahel (vt seletust sissejuhatavais loenguis) - heades tingimustes võivad saada rohkem lapsi ja samas elada ka vanemaks kui emad kehvades tingimustes, sellisest positiivsest korrelatsioonist oleks aga igati vale järeldada paljunemise hinna puudumist. Riikide keskmiste tasemel on siiski leitud nõrk negatiivne korrelatsioon laste arvu ja eluea vahel, pilt 9-13 (siin on arvesse võetud ja statistiliselt kõrvaldatud kõik teadaolevad segavad mõjud nagu elatustasemest ja usust tulenevad faktorid). Siiski on ka sedapidise korrelatsiooni tõlgendamine keeruline. Otsesematest tõenditest on teada, et alatoidetuse puhul paljunemine tõesti suurendab ema suremusriski. Ka on Norra andmete põhjal näidatud, et nelja lapsega emad elavad vähem kui väiksema laste arvuga emad. Laste sünni sageduse ja eluea vaheline negatiivne seos on leitud ka inglise aristokraatia hulgas. Pole teada, milline on immuunsüsteemi osa sigimise hinna kujunemises inimesel (vt kurna suuruse loengut), immuunsüsteemi vahendusel toimib aga teine seos - alatoidetud ema lapsel on suurem risk surra nakkushaigustesse oma hilisema elu jooksul, seda siis tõenäoliselt seepärast, et oluline osa immuunsüsteemist kujuneb välja just looteeas.


Inimesel on vastsündinu suur (eelkõige tema pea), mis põhjustab selle, et sünnitus on ema jaoks ohtlik, arstiabi puudumisel on suremusrisk umbes 1%. Samas mõjutab vastsündinu suurus positiivselt tema elumust. Tegemist on siis lõivsuhetega järglase kvaliteedi ja ema elumuse vahel.


Võrreldes inimahvidega on inimese lapsepõlv väga pikk. Pika lapsepõlve seletuseks ei sobi võimetus kiiremini kasvada - kiirema füüsilise kasvamise võime on inimlapsel olemas, kehvade olude tõttu kasvus maha jäänud laps suudab olude paranemisel oluliselt kiiremini kasvada, samuti kasvab inimene suguküpsuse saabumisel väga kiiresti, kiire kasv sellises vanuses on jällegi inimese eriomadus. Pigem on pikal lapsepõlvel adaptiivne seletus - õppimisele ja närvisüsteemi arengule kuluv aeg on kasulikum veeta füüsiliselt väikesemõõtmelisena, mis tagab väiksema ressursivajaduse ja ehk ka jätkuva vanemliku hoole. Samuti on nii emale kui järglasele kasulik, et ema jõud lapsest üle käiks ja lapse tegevus seega ema poolt kontrollitav oleks. Siin võib tegemist olla ka keerulisema konfliktiga vanema ja järglase huvide vahel - pikk lapsepõlv võib olla vahend manipuleerimaks ema järgmise  raseduse aega. On veenvalt näidatud, et mida suurem on sündide vaheline intervall ehk mida hiljem õed-vennad sünnivad, seda kõrgem on inimlapse elumus. 


Inimese elukäigu märkimisväärseimaks eripäraks on siiski emaste pikk postreproduktiivne eluiga, ehk siis suguelundkonna vananemine 20 aastat varem kui vastav vananemine leiab aset muudes elundkondades. Nii siis asi teistel elukatel ei ole. Nn menopaus saabub umbes viiekümnenda eluaasta paiku, järgneb pikk aeg, mil emane on küll elus ja enamasti ka tegus, kuid paljunemisvõimetu. Igasugune “vabatahtlik” paljunemisest loobumine vajab kindlasti evolutsioonilist seletust, on see ju teravas vastuolus loodusliku valiku põhimõttega. Kõige tõenäosem seletus tundub olema “vanaema hüpotees”, mille kohaselt seisneb postreproduktiivse ea kasulikkus oma kohasuse tõstmises lastelaste eest hoolitsemise kaudu. Küsimus on siin eelkõige selles, kas ja kuidas saab vanaema funktsioonis saadav kasu üles kaaluda oma sigimisest loobumise. Mudelid näitavad, et vanaema olemise kasu ei suuda konkureerida mõttelise alternatiiviga, et naine jätkaks paljunemist noore naise efektiivsusega. Siiski, kui teha äärmiselt mõistlik oletus, et paljunemine peale 45 eluaastat tasuks ennast järjest vähem ära, võib paljunemisest loobumine ennast ära tasuda küll. Mida vanemas eas emaks saada, seda suurem on nii ema kui lapse sünnitusega seotud suremus, samuti väheneb tõenäosus laps enne ema surma iseseisvuseni kasvatada (omakorda selle tõttu, et lapseiga on nii pikk). Kaotada võib sigimisest loobumisega seega olla vähe, võita aga küll, vanaemaduse mõju elukäiguparameetritele on näidatud primitiivsetes kogukondades, eriti oluline on vanaema olemasolu lapsele, kelle ema on hõivatud noorema lapsega (pilt 9-14).


Enamgi veel,  paljunemisest loobumise hind ei pruugi kõrge olla ka seetõttu, et ilmsestigi pole sugugi optimaalne omada nii palju järglasi, kuis see füsioloogiliselt võimalik oleks, seda siis muidugi järglaste arvu ja kvaliteedi vahelise lõivsuhte tõttu. Asjade sellist seisu inimpopulatsioonis kinnitab ka tähelepanek, et naiste viljakus on väga madal juba enne füsioloogilise menopausi saabumist, vaid väga väike osa sünnitavatest naistest on üle 40 aastased. Asjade sellise seisu puhul on menopausi hind praktiliselt null.


Vanaemaduse kasu võib ilmneda vaid juhul, kui laste eest hoolitsemisest võtab osa terve perekond, mitte ema üksinda. Nii see erinevalt teistest inimahvidest inimese puhul erandlikult ka on.


Perekondliku laste eest hoolitsemisega võib seletada ka teist inimese elukäigu omapära - väikest intervalli sündide vahel. Inimesel on see tüüpiliselt 2,5 - 3,5 aastat, samas kui šimpansidel 4-5 ja orangutangidel suisa 8 aastat. Korraga mitme abitu lapsega tegelemine käiks üksikemal ilmselt üle jõu, perekonnaviisilise hoolitsuse puhul võib seda aga ilmselt lubada.


Inimese puhul täheldatakse huvitavat ja elukäigu teooriaga esmapilgul vastuolus olevat tendentsi - nimelt on viimaste aastasadade jooksul  paljudes inimpopulatsioonides oluliselt tõusnud elukvaliteet (ressursside kättesaadavus, sealhulgas ka paljunemiseks), kuid sellega on kaasnenud pesakonna (perekonna) suuruse kahanemine, mitte kasv, nagu oodata oleks. Küsimus: kas sellisele tendentsile võib leida evolutsioonilise seletuse? Tõestamine on iseasi, kuid hüpoteesi võib välja pakkuda. Nii võib oletada, et kõrgema ressursitaseme korral on ebaproportsionaalselt oluliseks muutunud noorjärkude (laste) vaheline konkurents. Nii võib igati usutavaks pidada hüpoteesi, et ema jaoks on olnud adaptiivne tagada oma lastele populatsiooni keskmisega võrreldes hea stardipositsioon, st pingutada oma laste kvaliteedi nimel. Kui varem sõltus kvaliteet peamiselt vaid toitumusest, siis seal oli “lage” lihtne saavutada, edasine investeering kvaliteeti ei tasunud enam ära ja ressursi ülejääk paigutati uutesse järglastesse. Tänapäeval on järglase kvaliteedil dimensioone rohkem (eelkõige haridus) ja mis peamine, kvaliteedil pole “lage”, alati saab parem olla, ning kõrgekvaliteedilise konkurentsivõimelise järglase produtseerimise nimel tuleb perekonna suurusest maha tingida. Olukorras, kus konkurentsi iseloom sõltub ressursi hulgast, võib tõesti leiduda adaptiivne seletus järglaste arvu vähenemisele ressursitaseme tõustes.


Sellises olukorras ei saa muidugi välistada, et uuritaval nähtusel pole miskit tegemist bioloogilise evolutsiooniga, ehk levib lihtsalt edukalt väikest järglaste arvu põhjustav meem.

Ema ja järglase huvide konflikte

esineb muidugi ka inimesel. Seda siis sellepärast, et järglane saavutaks maksimaalse (ka kaasavat kohasust arvestades) kohasuse juhul, kui ema investeeriks temasse rohkem ressursse kui oma teistesse järglastesse. Ema kohasus oleks eeldatavalt maksimaalne võrdse investeeringu puhul kõigisse järglastesse (vt ka kurna suuruse loengust).


Eespool oli juttu, et sündide intervall on üks parameeter, mille osas ema ja järglase huvid lahku lähevad. Lapseea pikkus on ehk teine. On veel.


Nimelt on ema (mitteteadlikult, muidugi) võimeline ära tundma ja aborteerima tõsiste arenguhäiretega (eelkõige kromosoommutatsioonidega) loote juba raseduse esimestel päevadel. Ema huvides ei ole hakata investeerima järglasesse, kelle oodatav kohasus on väga madal. Loote huvides on igal juhul edasi areneda. Raseduse varases staadiumis on kontroll asja üle ema käes, otsus tehakse vastavalt lootelt laekuvatele signaalidele tema kvaliteedi kohta.


Kontroll järgmises konfliktsituatsioonis, nimelt lapse sündimise üle otsustamisel on aga loote käes. Lootele on ilmsestigi kasulikum olla emakas kauem aega kui see emale optimaalne on. Nii olevatki.

Edasi üht-teist spetsiifilisematest probleemidest, mis Soome kirikuraamatutesse kirja pandud demograafia põhjal välja on uuritud. See demograafia siis niigi noor kui aastatest 1775-1850, mil usutavasti oli keskkond veel piisavalt “traditsiooniline” selleks, et toimiksid vähemalt mõned inimese evolutsiooni mõjutanud valikusurved.

Kaksikute saamine

pole üldjuhul kasulik, nagu sellest kurna suuruse loengus juttu oli. Kaksikuid saanud ema suremus on kõrgem, samuti on kõrgem kaksiklaste endi suremus. Siiski, leiti, et kaksikute sünnitamine oli kasulik olnud Ahvenamaa saartel, kus oli parajasti erandlikult kõrge ka kaksikute sünni tõenäosus. Selline seos viitab võimalusele, et on võimalik kaksikute sünni sageduse evolutsioon loodusliku valiku teel.

Sugude suhe

on parameeter, milles pole niiväga oodata adaptiivset plastilisust, sest sugu sugukromosoomidega ju määratud (vt sugude suhte loeng eespool). Siiski, näited sugude suhte adaptiivsest plastilisusest teistel imetajatel õhutavad küsima küsimust selliste nähtuste võimalikkusest inimesel.


Uuriti 21 kihelkonda Soomes. Leiti, et operatsionaalne sugude suhe erines oluliselt kihelkondade vahel (max 1,00, min 0,86), samuti erines primaarne sugude suhe (max 1,32, min 0,89). Põhilise tulemusena avastati, et primaarne sugude suhe on seoses operatsionaalsega nii, nagu Fisheri teooria (vt sugude suhte loengut) ennustab - kus isaseid vähem, seal sünnib rohkem poegi (pilt 9-15). 

Hiljuti (2009) leiti, et inimese puhul võib kehtida ka Trivers-Willardi hüpotees. Nii pandi tähele, et maailma miljardäridel on 60% poisslapsi, mis erineb oluliselt kogu populatsiooni keskmisest.

Kui inimesel ongi adaptiivset plastilisust sugude suhtes, siis selleni viivad füsioloogilised mehhanismid pole teada (nagu muudelgi imetajatel). 

Vanaema efekt

(vt eespoool “vanaema hüpoteesi”) tuli ka 19. sajandi Soome andmeid uurides välja. Naised, kelle ema oli elus, hakkasid sigima varem, sigisid sagedamini ja tegid seda edukamalt - vanaemad tõstsid oma elus olemisega oma tütarde ja seeläbi ka enda kohasust!

Sündide ajastatus

Veel 19. sajandil oli vastsündinute ellujäämine selgelt sesoonse iseloomuga, sügisel, kui toitu rohkem, jäid lapsed ka paremini ellu (pilt 9-16).


Siiski, elumuse maksimumile vastavalt sündide ajastatuse tõusu ei täheldatud, sünnid olid jaotatud aasta jooksul ühtlaselt (pilt 9-17).


Huvitav on seejuures aga see, et ainus statistiliselt usaldusväärne sündide maksimum oli septembri lõpul, millal siis jõulupühade ajal viljastatud lapsed sündisid. Seega - sündide sesoonsuse määrasid kultuurilised, mitte bioloogilised tegurid. Ehk siis kõiki asju inimese puhul ei saa ära seletada evolutsioonilise ökoloogia meetoditega.

Inimese intelligentsuse evolutsioonist (by P. Hõrak 2017, TT poolt pisimuutustega)
Elutempo ja selle seos intelligentsusega

Kuigi loomaökoloogias minetas r- ja K-strateegiate kontseptsioon (vt loeng 1), iseäranis mis puudutab liigisisest elukäiguomaduste varieeruvuse seletamist, möödunud sajandi lõpukümnendil oma populaarse, korjati see tänulikult üles evolutsiooniliste psühholoogide poolt. Esimesena rakendas elukäiguteooriat inimeste elutempo varieeruvuse seletamiseks psühholoog John Philippe Rushton 1985. aastal. Rushton väitis, et peale traditsiooniliste elukäiguomaduste on inimesel kiire või aeglase elutempoga (vastavad paljus r ja K strateegiatele) seotud ka käitumuslikud tunnused ja iseloomuomadused. Aeglase elutempoga, mida iseloomustab hiline suguküpsus, madal sigivus, intensiivne vanemhool ja pikem eluiga, kaasneb ka soodumus monogaamiaks ja kõrgem intelligentsus ning sellised isiksuseomadused, mis soosivad alalhoidlikku, tulevikule orienteeritud käitumist: kõrge kohusetundlikkus ja enesekontroll ning madal agressiivsus. 

Rushtoni teooriat on peale tema enda kontrollinud ja arendanud peamiselt psühholoogid Satoshi Kanazawa, José Figueredo ja Michael Woodley of Menie. Osa ennustusi tundub tõesti paika pidavat. Praeguseks on jõutud konsensusele, et hiljemalt möödunud sajandi keskpaigast (mõne arvates juba XIX sajandist) on inimese vaimsele võimekusele rakenduva loodusliku valiku surve olnud valdavalt düsgeeniline. See tähendab, et madalama intelligentsiga inimesed hakkavad üldjuhul sigima nooremana ja saavad rohkem lapsi kui kõrgema intelligentsiga inimesed (IQ-le rakendub negatiivne selektsioonidiferentsiaal, vt teema 4). Kõige selgemad tõendid düsgeenilise valikusurve kohta (iseäranis naistel) pärinevad USAst, kus uurijate käsutuse olid andmed rohkem kui 325 000 inimese kohta, kelle vaimset võimekust hakati mõõtma 1960. aastal.  Mõnevõrra väiksemates, mõnekümnest tuhandest inimesest koosnevates valimites on düsgeenilist valikut demonstreeritud ka Suurbritannias ja Hiinas ning veelgi väiksemates valimites mujalgi. 

Inimese vaimsele võimekusele rakenduvate valikusurvete puhul on oluline tähele panna, et siin on raske eristada bioloogilisi põhjusi (nt, et intelligentsus võib madalamaks evolutsioneeruda olukorras, kus aju arengusse investeeritavaid ressursse tasub investeerida nooremalt sigimisse) kultuurilistest. Üks kultuuriline mehhanism, mille kaudu looduslik valik tänapäeval vähesemat vaimset võimekust soosib, tuleneb sellest, et intelligentsus korreleerub päris tugevasti haridustee pikkusega. Kõrghariduse omandamine omakorda ei ole sigimisega väga hõlpsasti sobitatav. Selline valikusurve töötab muudegi kõrghariduse omandamist soosivate isiksuseomaduste vastu, nagu nt meelekindlus (eesmärgile orienteeritus, järjekindlus, kohusetunne). Kõrgharidusega kaasnev düsgeeniline valik on selgelt nähtav ka Eesti 2011. aasta rahvaloenduse andmetest: kõrgharidusega naistel oli igas vanuserühmas keskmiselt ligi 0,5–0,75 last vähem kui põhiharidusega naistel. Nagu öeldud, ei ole pelgalt nende andmete põhjal võimalik eristada põhjuslikkuse suunda: kas haridus per se pärsib sündimust või vastupidi, naised, kellel on kalduvus sünnitada rohkem lapsi, ei kipu omandama kõrgharidust. Düsgeenilise valiku bioloogilisi ja kultuurilisi põhjusi on üritatud eristada ülegenoomsetes assotsiatsiooniuuringutes (GWAS). Värskes Islandi töös näidati, et kui inimesel on geneetiline soodumus kõrgema hariduse omandamiseks, siis ta sigib aeglasemalt isegi juhul kui ta kõrgemat haridust ei omanda.

Kuidas on lood muude elukäiguomaduste vaheliste seostega? Hiljutisest metaanalüüsist selgus, et hiljem suguküpseks saavad naised elavad kauem, näiteks naistel, kelle esimene menstruatsioon toimus nooremalt kui 12 aastaselt, oli 23% kõrgem üldsuremuse risk kui naistel, kes said suguküpseks pärast 12. eluaastat. Et intelligentsed inimesed elavad kauem, on samuti ammu teada. Värske Taani, Rootsi ja USA kaksikute uuring on tuvastanud, et ka see seos on peaaegu tervenisti põhjustatud eluea ja vaimse võimekuse geneetilisest seotusest. Intelligentsus korreleerub (geneetiliselt) positiivselt ka pikkuse ja füüsilise ning vaimse tervisega ning selliste isiksuseomadustega nagu avatus, meelekindlus ja madal hüperaktiivsuse risk.  Need seosed ei ole enamasti kuigi tugevad, kuid vihjavad siiski, et meie vaimne võimekus ei ole evolutsioneerunud sõltumatult käitumisest ja füüsisest.

Üks võimalikke seletusi, kuidas geneetilised korrelatsioonid intelligentsuse, elutempo ja iseloomu vahel tekkida saavad tuleneb suure ja keeruka ajuga seotud energeetilistest kuludest. Kuigi aju mass moodustab täiskasvanud inimese massist vaid 2%, kulub tema energiaga varustamiseks 20% põhiainevahetuse energiast (väikelastel üle 50%). Siit tuleneb oluline lõivsuhe aju vs. keha kasvu, küpsemisse ja arengusse suunatud investeeringute vahel. Inimlapse kehaline kasv on kõige aeglasem perioodil, mil aju kõige intensiivsemalt areneb ja selle glükoosivajadus on maksimaalne – kolmandast eluaastast puberteedi saabumiseni. Sel ajal on lapse kasv aeglasem kui kahel esimesel eluaastal ja puberteedi ajal (kui kasvatakse sageli nt 10 cm aastas). Siit on võimalik spekuleerida, et olukordades, kus loodusliku valiku surve soosib varajast suguküpsuse saavutamist, tuleb selleks vajalikke ressursse võtta aju kasvu ja arengu arvelt.
Miks geneetilised seosed intelligentsuse, elutempo ja iseloomu vahel püsivad? 

Inimese elutempot kiirendavate välistegurite hulgas on pea kogu meie evolutsiooni vältel olnud esikohal toidupuudus ja nakkushaigused. Ometi ei ole selline valikusurve suutnud aeglasema elutempoga seonduvaid geenikombinatsioone inimkonna genofondist kaotada (korda teemat 5). Sellise geneetilise polümorfismi püsimist populatsioonis seletatakse enamasti loodusliku valiku suuna kõikumisega ajas ja ruumis. See tähendab, et mitte alati ja igal pool ei saa rohkem järglasi või ei pääse väljasuremisest kiirema elutempo geenikomplektide kandjad, mõnikord ja/või mõnes kohas läheb paremini aeglase või vahepealse elutempo järgijatel. Näiteks olukordades, kus vanaemad (ja teised vanemad sugulased) saavad suurendada oma laste sigimisedu lapselaste eest hoolitsedes ja neid õpetades, tekib valikusurve, mis soosib elus ja terava mõistuse juures püsimist ka pärast oma laste iseseisvumist (vt vanaema hüpotees eespool). Et aju püsiks terane ka vanas eas, nõuab see investeeringuid juba lapseeas, mil ta välja kujuneb, ja selliste investeeringutega võib kaasneda ka muude aeglasele elutempole iseloomulike omaduste komplekt. 

Kindlasti ei maksa elutempo mitmekesisuse säilitamisel alahinnata kultuurilisi mõjusid. Võib-olla kõige otsesemaks mehhanismiks, kuidas kultuurilised tegurid elutempo geenide polümorfismi säilitavad, on materiaalsete ressursside ja sotsiaalse seisundi (aga ka ametite, hoiakute, religiooni jm tavade) mittegeneetline pärandumine üle põlvkondade. Selle protsessiga kaasneb suuremal või vähemal määral ühiskonnakihtide hariduslik ja ruumiline segregatsioon ning sotsiaalne homogaamia, s.t. samasse sotsiaalsesse/hariduslikku kihti kuuluvate meeste ja naiste omavaheline ehk assortatiivne paarumine. (NB! Eelnev ei tähenda, nagu oleks homogaamia tervenisti sotsiaalne; inimese paarilise-, keskkonna- ja karjäärivalikut mõjutavad ka tema geneetilised soodumused.) Kui ühiskonnakihid erinevad üksteisest vaimse võimekuse ja elutempo kiiruse poolest, on homogaamia korral vastavate tunnuste koos pärandamine järgnevatesse põlvkondadesse paratamatu. Uuringud ongi näidanud, et assortatiivne paarumine haridustee pikkuse ja vaimse võimekuse osas on tugevam kui mis tahes muude tunnuse suhtes. GWAS uuringud on näidanud, paarilised sarnanevad ka haridustee pikkusega seonduvate geenide osas (partnerite haridustaseme polügeensete skooride vaheline korrelatsioon on 0.11, mehe polügeensed skoorid ennustavad naise haridust (r=0.14) ja vastupidi ( r=0.19). 

Nt Eestis ei suutnud isegi nõukogude võim hariduslikku kihistumist kaotada. Ajavahemikus 1935–1984 sündinud lihttööliste lastel on keskkooli astumise tõenäosus püsinud poole sajandi jooksul 30 protsendi juures, samas kui kõrgeima sotsiaalse positsiooniga lastel on see tõenäosus suurenenud 58 protsendilt 1935–1949 sündinute kohordis 78 protsendile 1975–1984 sündinutel.  Juhan Tork leidis 1930. aastatel korraldatud ulatuslikus koolilaste intelligentsi uuringus, et maakooliõpilased olid linnakooli lastega võrreldes IQ-tasemelt keskmiselt ühe klassi võrra madalamal. Lapsed, kellel oli rohkem kui üks õde või vend, olid madalama IQga kui väiksematest peredest pärit lapsed. Ka leidis Tork, et kõrgema sotsiaalse positsiooniga peredest pärit lapsed olid intelligentsemad, seejuures oli IQ seos vanemate haridusega märksa tugevam kui seos vanemate varandusliku seisuga.
Kuhu meie intelligentsus evolutsioneerub?

Kui tunnuse päritavuskoefitsient ja tunnusele rakenduv valiku surve on teada, on võimalik ennustada vastava tunnuse evolutsiooni kiirust (teema 4). Nii ongi korduvalt leitud, et inimeste keskmine IQ peaks vähenema kiirusega 0,14–0,36 punkti kümnendis ehk 0,3–1,4 punkti põlvkonna kohta (riigisiseselt sätitakse IQ skaala tavaliselt nii, et keskmine on 100 punkti, standardhälve 15). Ometi pole midagi sellist juhtunud, vastupidi, XX sajandi jooksul tõusid IQ skoorid kiirusega kolm punkti kümnendis. Nähtust nimetatakse Uus-Meremaa psühholoogi James Flynni järgi Flynni efektiks. Flynni efektile ei ole leitud ühtset, lihtsat ja üldaktsepteeritavat seletust – nähtuse põhjused ongi arvatavasti mitmekesised. Flynn ise arvab, et tänapäeval kasutab üha rohkem inimesi teaduslikku mõtlemist, mis aitab kaasa seda tüüpi ülesannete lahendamisele, mida võib kohata intelligentsustestides. Kindlasti ei maksa alahinnata ka möödunud sajandi keskpaigas toimunud sanitaarhügieeni tingimuste paranemist ja epidemioloogilist pööret, mille käigus kasutusele võetud antibiootikumid ja vaktsiinid aitasid kaasa aju arengut pärssivate piirangute kõrvaldamisele (kuna immuunvastus on kulukas, jääb patogeenidega võitlevale organismile vähem ressursse, mida suunata aju arengusse). Näiteks selgus Juhan Auli kogutud antropomeetrilise materjali põhjal, et ajavahemikus 1938–1953 sündinud Eesti tüdrukute teismeeas mõõdetud ajukolju maht suurenes nimetatud 16aastase perioodi jooksul keskmiselt 40 cm3 võrra.  Võimalik, et epidemioloogilise pöörde lõppu võib seostada ka Flynni efekti aeglustumise või isegi ümberpöördumisega, mida on XXI sajandil täheldatud juba mitmes arenenud riigis (Norras, Taanis, Inglismaal). Ka on hakanud ilmnema üha enam tõendeid selle kohta, et Flynni efekt puudutab rohkem intelligentsuse õpitavat kui pärilikku komponenti. Saab näha, kuhu me niiviisi jõuame.
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