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Sissejuhatus

Referaadi eesmärgiks on anda lühiülevaade Kreeka armastusjumalannast Aphroditest. Aphrodite oli üks kaheteistkümnest Olüpose jumalast. Kreeklastele ei olnud Aphrodite ainult armastusjumalanna, vaid ka ilu ja kauniduse jumalanna. Sellepärast pidi ta ka väjanägemiselt väga kaunis olema. Siiski armastus oli tema jaoks oluliseim. 


Aphrodite sünni kohta on mitmeid teooriad, kuid kreekalsed usuvad, et ta tuli merest, seetõttu ka selline nimi nagu „vahust sündinu“. Siiski on tal väga mitmeid nimesid, mille järgi inimesed teda tunnevad. Samuti oli armastujumalanna ka huviav abielu.

Aphrodite päritolu

Aphroditel on kaks sünnilugu, kuid mõlemal juhul on ta kindlasti Zeusi tütar. Siisiki Homerose järgi on armstusjumalanna ema Dione. 


Kuid luuletaja Hesiodose järgi on ta Uranose tütar ja sündis merevahust. Kronose ja  isa Uranose läbisaamine oli halb. Ning titaan Kronose ründas oma isa, kui see läks ema Gaia juurde. Ta lõikas isa genitaalid sirbiga ära ja viskas selle surematu kehaosa merre. Sellest sündiski Aphrodite, kes uhuti Paphose lähedal Küprose saarele. Niisiis sündis Aphrodite ilma emata ja pärast isa surma. 


Kreeklased kummadasid teda oma usundis, kultuses ja templites kui taevast jumalannat. Ning taeva laps ta muidugi oli, kui tihti kutsuti teda Anadyomeneks, mis tähendab „merest tõusev“. Veel anti talle nimeks näitkes Kypris või Kythereia.


Aphrodite on idamaise päritoluga jumalanna, kelle kultus tuli Kreekasse mere tagant. Aphrodites ühinesid Väike-Aasia emajumala omadused semiidi armastus-, viljakus- ja taevajumalannat Astarte omadega ning viimane oli üsnagi sõjakas jumalanna.


Kreeka Aphrodite lisanimed reedavad, mis teid mööda ta kreeklasteni jõudis. Need nimed näitavad vahepatusi tema teekonnal Idamaadest Kreeka maismaale. Näiteks Küprose saarele, kus on tal vana tempel Paphoses, ja Peloponnesosest lõunas asuvale  Kytherale saarele, kust ta liikus edasi Kreekasse.

Armstusjumalanna

Kreekas oli Aphrodite ainult armastusjumalanna, kuid seda sellepärast, et see oli ainultkreeklaste enda valik. Aphrodite oli sõjakas jumalanna, kuid kreeklastele see ei meeldinud. Ainus võimalus, kuidas olla tunnustatud Olümposel pidi idamaine jumalanna oma sünnipärasest omadusest – sõjakusest –loobuma. Selline oli hind, mida ta pidi maksma, et jääda kestma ja tunda rõõmu oma võimust, mis see-eest oli kindel ja vankumatu.


Aphrodite oli omal alal väga võimas jumalanna, sellele annab kinnitust ka see, et peajumal Zeus ise pidi oma armuseiklusis temale abi paluma. Samuti jumalte kuninganna Hera palub Aphroditelt alandlikult vööd, kui kavaseb oma truudusetut kaasat võrgutada. 


Aphroditega koos tulevad ka kõik salvid, lõhnavad õlid, lõhnasuitsud ja palsamid, mis teadupoolest olid klassikalise ajajärgu Aphrodite kultuses tavalised. Tema rüü on ühe kirjelduse järgi kaunistatud rooside, hüatsintide, krookuste ja liiliatega.


Kui Aphrodite üle Egeuse mere rändas, siis omistati talle erinevate jumate jooni, keda seal saartel kummardati. Sealt pärinevad võib-olla ka Aphrodite saatjannad Aglaia, Euphrosyne ja Thaleia ehk kolm graatsiat. Nemad saatsid armastusjumalannat kui tema neidised või teenijannad. Kui oli tarvis siis nad võidsid teda salvidega ja kandsid hoolt selle eest, et tema ilu oleks värske ja mõjus. Kui Aphrodite võrgutas Priamose poja Anchisese siis olid kolm graatsiat need, kes tegid tema väljanägemise vastupandamatuks.


Teine jumal, kes Aphrodite juurde kuulub on veenmisjõujumalanna Peitho.

Võrgutaja Aphrodite

Kui Aphrodite Kreekasse saabus, siis andsid vanad kreeklased ta oma mütoloogias naiseks sepp-jumalele Hephaistosele. Lonkaval sepakunstijumal oli mitmeid voorusi, nagu sirgjoonelisus, abivalmidus ja isetus, kuid Aphrodite ei suutnud oma mehele siiski truu olla ja pettis teda mitmete teiste jumalate ja ka surelikega.


Aphroditel ja sõjajumal Aresel oli kolm last. Kõige tuntum on Eros, kes oli kõige noorem jumal ja armastusjumalanna saatja. Erose ülesandeks oli enne Aphroditet minna sinna, kuhu ta ise tegustema asus. Vahetevahel võis see osutuda saatuslikus, mitte ainult üksikutele inimestele, vaid ka tervetele põlvkondadele. Erosel käitus tihipeale väga ette ettearvamatult, tema peamiseks eesmärgiks näis olevat tekitada võimalikult palju pahandusi armunooltega, mida ta nii jumalate kui ka inimeste südametesse lasi.


Kui Hephaistos kuulis Arese ja oma kaasa armuloost oli ta väga raevunud. Ta otsustas sepistada keeruka võrgu, mis sulgus reetliku paari ümber just siis, kui nad Hephaistose abieluvoodis ted pettsid. Seejärel kutsus ta Olümpose jumalad patustajaid vaatama, kuid nood ainult naersid tema häbi üle ning merejumal Poseidon veenis Hephaistost, et see Aphrodite ja Arese lahti laseks.


Kreeka jumalate käskjala Hermese suurimaks kireks oli armastusjumalanna Aphrodite. Neil oli kaks last, kes mõlemad olid tuntud oma ebatavalise seksuaalsuse tõttu. Hermaphroditos oli esimene naissoost poiss ja kääbuslik Priapos oli kuulus oma tohutule peenisele.


Zeus pani Aphrodite armuma Anchisesse. Kuna Aphrodite on jumal, tema armastatu aga mitte. Sellepärast esines Aphrodite sureliku naisena, korraldati väikekodanlik pulmapidu, kuhu jumalanna kutsus ka oma ema ja isa. Siiski Anchise osutub just täpselt selliseks meheks nagu jumalanna arvas: ta ei suutnud hommikuni oodata. Aphrodite on sellega päri ja nende vahekorrast sündis Aineias – kangelane, keda roomalased oma esiisaks pidasid. 


Aphrodite kõige suurem armastus oli kaunis nooruk Adonis. Ning kui ühel päeval metsas jahti pidades metssiga noorkui surmas oli Aphrodite lohutamatu. Oma suures kurbuses pöördus ta surnute kuninganna Persephone ja anus oma armastatut tagasi. Persephonet liigutas Aphrodite nutt ja ta lasi Adonisel igal kevadel uuesti sündida. Ning näiteks peeti paljudes Vahemere idapoolsetes asustustes iga-aastast Adonise surma mälestuseks korraldatud pidustusi Adoniat.

Paris ja Helena

Kuna tülijumalannat Erist ei kutsutud Peleuse ja Thetise pulma, siis heitis ta külasliste sekka kuldõuna, kuhu peale oli kirjutaud „Kõige kaunimale“. Kõik jumalannad ja Olümpose veetlevaimad daamid arvasid, et see õun kuulub neile ning see tüli ei saanud niisama lahendusete jääda. 


Ka kolm jumalannat Hera, Athena ja Aphrodite pidasid endid kõige kaunimateks ja tahtsid tüli enda kasuks võita. Sellepärast leppisid nad kokku, et kutsuvad erapooletu kohtunku tüli lahendama. Ning kes oleks olnud veel erapooletum kui süüta karjane Paris. Sellest hoolimata, et Paris pidi täiesti erapooletu olema, pakkus Hera talle kindluse mõttes kõige suurima riigi, Athena tarkust ja Aphrodite maailma kauneima naise. See kaunis naine oli juba abielus, kuid see ei tähendanud mõjuvõimsale Aphroditel midagi, ja kahjuks ei lugenud see midagi ka Parisele, kes lõpuks andiski õuna Aphroditel. 


Tänu armastusjumalanna Aphroditele võitis Trooja kuninga noorim poeg Paris Helena armastuse. Nad põgenesid kahekesi ja võttis kaasa ka suurema osa Helena abikaasa Menelaose varandusest. Kui troojalased keeldusid Helenat ja varastatud vara tagastamast, pani Agamemnon oma venna aitamiseks kokku suurema sõjaväe. Trooja linna piirati kümme aastat ja lõpuks vallutati see täna puuhobusele. Pärast Trooja langemist ei suutnud Menelaos Helenat tema silmapaistva ilu tõttu tappa. Ning taaskord kasutas Aphrodite oma võlujõudu ja abielupaar leppis ja naasis Spartasse, kus nad veetis palju õnnelikke aastaid.


Seeda on armastujumalanna Aphrodite kaudselt süüdi Trooja sõjas ja linna langemises.

Psyche

Kreeka usundis tähendas Psyche „hinge“, kuid mütoloogias nii kenat printsessi, et inimesed hakkasid hoopis teda Aphrodite asemel kummardama. Aphrodite läks sellisest käitumisest inimeste poolt raevu ja saatis oma poja Erose printsessi juurde. Eros pidi tegema nii, et noor neiu armuks kõige koledamasse olendisse, kelle ta leida suudab. Kui aga Eros Psychet nägi armus ta temasse ja unustas ema käsu. Neist kahest said armukesed, kuid Eros seadis neiule tingimuseks, et see ei tohi teda mitte kunagi vaadata. Neiu ei suutnud aga sellisel tingimusele lõputult vastu seista ja tegi seda siiski. Seejärel Eros põgenes, kuna kartis oma ema raevu, mis talle oskas saanud, kui ema teda sai, et Eros ja Psyche armastajad olid. Kuid lõpuks lubas Zeus kahel armstajal siiski igaveseks kokku jääda.

Pygmalion

Küprose kuningas ei suutnud leida endale Maa peale elavat naist, kes oleks olnud tema jaoks täiuslik. Sellepärast lasi ta meisterdada või tegi endale ise elevandiluust kuju ideaalsest tütarlapsest. Mõned arvavad, et see tütarlapse kuju oli tegelikult armastusjumalanna Aphrodite. Nagu oligi arvata hakkas kuningas Pygmalion oma kuju lootusetult armstama ja embas seda kogu aeg, ning mitte pelgalt unenäos. Kuid see kuju ei olnud päris elus inimene, sellepärast oli Pygmalion nüüd veel õnnetumas olukorras kui enne. Aphrodite nägi kuninga meeleheidet ja lõpuks halastas talle ning muutis kuju elavaks ja pani selle kuningasse armuma. Mõne legendi kohaselt sai paar tütre nimega Paphie.


Selle müüdi taga peitub vana uskumus jumalakuju samastusest jumala endaga.

Aphrodite lisanimed

5. sajandil eKr jagasid filosoofid Aphrodite nö kaheks erinevaks jumalannaks. Aphrodite Urania, kes sündis merevahust. Teda saadavad taevased linnud ja kannavad läbi õhu või veavad tema vankrit. Samuti hõljub ta laialisirutatud tiibadega luige turjal, hoides sauana käes lilleõit. 


Lisaks Aphrodite Uraniale on teine armastusjumalanna  Aphrodite Pandemos, kelle vanemateks on Zeus ja Dione. Pandemos on  ladina keeles vulgivaga, „maine“, vastukaaluks „taevasele“ caelestis. Sellist vastandust  kasutas Platon oma „Pidusöögis“, kus Urania tähistas taevast, vaimset armastust, Aphrodite Pandemos aga rahvapärast, meelelist, füüsilist armastust.


Aphrodite Pandemos tähendab ka seda, kelle kultuses kogu atika rahvas osaleb. See kultus on alguse saanud Theseuse ajal, kui too kogu Atika üheks riigiks liitis.


Pandemose templist (3. sajand eKr) on säilinud kirjapanek, kust selgub, et jumalanna auks peetud peol pesti tema kuju püha linnu ehk tuvi verega. Tavaliselt ohverdati Pandemosele sokk, kelle seljas ta ratsutab. Aphrodite Urania aga seevastu sätib jalga kilpkonnale. 


Armastusjumalanna ei ole Aphrodite kriitline, ta kaitseb tingimusteta armastust. Ilmneb see ka tema suhtumises Parisesse, kui ta aitab noormehel röövida abielus naist – Helenat. 


Aphrodite templiga Korintosel on seotud templiprostitutsioon, mis on kindlasti tulnud Idamaade eeskujul. Noored neiud teenisid seal jumalannat templiprostituutidena, ent see ei välistanud nende hilisemat abilellumist.

Rooma Venus

Venust, kes on vana itaalia jumalanna, kummardati Roomas. Roomlased õppisid teda tundma Sitsiilias, kus on tal tempel Eryxi mäel. 3. sajandil eKr hatati Venust samastama kreeka Aphroditega. Algselt seostati Venust rohkem põllundusega, kuid pärast seda kui leiti temas sarnasusi Aphroditega, siis omandas ta mütoloogias teistsuguse, aktiivsema rolli.


Üks Venuse olulisemaid tegusid oli Aenease oda tagasitoomine, kui see oli kangelase ja itaalia sõdalase Turnuse vahelises võitluses kännu sisse jäänud.


Venus Erycina on arvatavasti idamaine Ishtar, kes on Rooma jõudnud puunlaste vahendusel. Ent rooma muistendiloos väidetakse ka, et Aeneas tõi põgenedes Aphrodite klultuskuju Itaaliasse kaasa. Rooma ajaloo jaoks sai see otsustavaks, et Aenease järeltulijad said väita end põlvnevat Venusest. Seetõttu oli Venus erilises soosingus Ceasari ja Augustuse juures.

Kokkuvõte

Aphrodite oli jumalanna, kes hindas armasust üle kõige. Tihitpeale segas ta end surelike või jumalate armuasjadesse, et neile abi anda. Tema osavusest omal alal peeti väga lugu, kuna isegi jumald, sealhulgas ka peajumal Zeus ise, palusid temalt abi. Huvitav oli see, et kuigi ta ise armastujumalanna oli, siis oma abikaasat sepakunstijumalat ta ei armastanud ja pettis teda nii jumalate, kui ka surelikega. 
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