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Sissejuhatus

Augustinust (354–430) on nimetatud apostlite järel kiriku kõige väljapaistvamaks õpetajaks. Ta on katoliku kiriku pühak ja üks selle kõige mõjuvõimsamaid esindajaid; kirikuisa, kelle tähtsus läänemaailma mentaliteedi, kultuuri ja usuliste hoiakute arenemisel on tohutu. Oma maailmavaate kujunemist kirjeldas ta autobiograafias „Confessiones”. Peateoses „De civitate Dei” lõi ta uusplatonismi alusel ristiusu kõikehõlmava teoloogilise süsteemi. Enne Aquino Thomast oli Augustinus peamine katoliku teoloogia ja filosoofia autoriteet. Tema õpetuse seisukohtadele tuginesid varase skolastika koolkonnad ja hiljem protestantlikud kogukonnad. 
1. Elukäik 
1.1 Lapsepõlv 

Augustinus sündis 13. novembril 354.a Thagaste linnas Numiidias Põhja-Aafrika rannikmail. Tema vanemaist ei tea me palju, välja arvatud seda, et tema isa Patricius oli väikese maakoha ja orjade omanik ning nn. „ristimata kristlane”. Kergemeelse ja auahnena ei olnud ta kuigi eeskujulik perekonnapea. Kuid oma poega armastas ta isaliku uhkuse ja auahnusega, hoolides see juures rohkem ta teadmise kasvamise eest kui usulis-kõlbelisest kasvatusest. Augustinuse ema Monica oli seevastu kindlaloomuline kristlane, ristitud ja kohusetruu ema, kelle ülimaks püüdeks oli poja pööramine tõsisele usuelule. 
1.2 Varane koolitee

Koolipõlve veetis Augustinus Thagastes, kus ta omandas matemaatika ja ladina keele algteadmised, ning kodulinna lähedases Madauras. Temal kui andekal õpilasel polnud raskusi teadmiste omandamisega, kuid meelsamini oleks ta veenud oma aja mängides, näiteks jäi tema kreeka keele oskus suhteliselt puudulikuks. Augustinuse haridus oli Kreeka traditsioonile kohane, retoorika, samas oma vaadete ja filosoofia osas oli ta iseõppija. Retoorikas ületas Augustinus kõiki kaasõpilasi, ja tiivustatud auahnusest, pani mängu kõik, et püsida esikohal. Ta ei tahtnud teistest maha jääda ka mitte kõlvatustes, näiteks võõras aias pirnivargil käies tundis ta lõbu vargusest endast, mida ta pidas hiljem tagasi vaadates raskeks kuriteoks. 
Nooruses jäi Augustinus ristimata ning ta otsis veel suhet selle nägematu Jumalaga. Teda haaras tugevasti loodusilu, mänguiha, auahnus ning meelelikkus. Tagasi tulles Madaurast Thagastesse olid ta mõtted kaugel vagast, kristlikust elust. 
       1.3 Kartaagos

Seistmeteistkümne aastase noormehena asus Augustinus edasi õppima Kartaagosse – retoorikat ja õigusteadust sealses kõrgemas koolis. Roomlaste praktiline vaim oli selles linnas segunenud idamaise lõbuihaga. Kartaagos olid esindatud palju suguharud, nahavärvid, riided, kombed ja keeled. Armastusejanu ja metsiku sagina kõrval tundis Augustinus sisimas nälga vaimutoidu ja Jumala järele. Kartaagos veedetud aja jookusl leidis ta endale kaaslase, tütarlapse alaimaist kihtidest, nende suhe kestis 13 aastat. Sellist liiki kooselu ei olnud tolle aja kommete kohaselt hukkamõistetav. Neil sündis poeg Adeonatus.

Hoolimata kergemeelsest elust ja sisemisest tasakaalutusest muutub Augustinus oma haruldaste annete tõttu esimeseks õpilaseks retoorikakoolis. 19-aastasena tutvub ta Cicero „Hortensiusega” ja leiab sellest erilist õhutust – temas hakkab tunda andma kreeka vaim, ta kuuleb Platoni hüüet, mida Cicero imekspandava meisterlikkusega edasi annab. Augustinuses elustub jälle lapsepõlve usk ja püüe leida Jumalat. Siiski pidi Augustinus veel kaua otsima ja rahutult juurdlema, enne kui ta sihile jõudis. Haritud noormees tahtis tõde leida ja Jumalale läheneda iseenda vaimuteravuse abil. 


Augustinus oli kuulnud Kartaagos levimas ka Mani õpetust, kelle meelitav lubadus – aidata teda leida tõtt – paelus teda niivõrd, et ta ühines antud liikumisega. Manihheismi e. maniluse põhijoonteks olid igatsus ja raskemeelsus ning ürgaegne iraani dualism – hea ja kurja vastuolu, samuti langeti elu-eitamisse. Augustinust ei puudutanud selline pessimism siiski väga sügavalt, ta otsis, vähemalt alul, elu päikesepoolset külge. 

       1.4 Roomas

Aastal 383 siirdus Augustinus Kartaagost Rooma, mis oli teatud määral põgenemine seinuse elu, kahtleva südame ja oma ema eest. Ta asutas seal retoorikakooli ja kogus hulagakese õpilasi, kes õppinud tema juures mõne aasta, läksid teistesse koolidesse, jättes maksmata õpperaha. Elukutse nõudis rohkesti vaeva, rahutus kasvas. Aja jooksul ta usk manilusse hääbus, kuid just tänu manilaste eestkostele leidis aset Augustinuse karjääri kiire tõus ja ta leidis kindla koha Milanos.
      1.5 Milaanos


385. a pidas Augustinus ametisseastumiskõne, ja esitles end viisakusreeglite kohaselt ka katoliku piiskopile, kelleks oli tol ajal Ambrosius. Augustinus sai tunda tema heatahtlikkust, ning kuulda jutustusi piiblist, mille kaudu Augustinus õppis hindama viimast mitte kirjasõna, vaid vaimu seisukohalt. 

Monicale oli jätkuvalt vastumeelt poja kooselu vabaabielulise naisega. Ta otsis pojale pruudi, jõukast ja katoliiklikust perekonnast tütarlapse, kes pidi ka mehele mõju avaldama. Kuid Augustinus ei jõudnud abiellumist oma alles liiga noore väljavalituga ära oodata ning ta muretses endale uue naise. Haav, mis tekkis lahkumisel oma esimesest naisest, ei paranenud, Augustinust valdas rusuv melanhoolia. 

      1.6 Ristimine

387. a ülestõusmispühade suurel laupäeval, ristis Ambrosius Augustinuse, millega seoses sai Augustinusest täiesõiguslik koguduse liige (fideles) ning ta alustas uut, haruldaselt viljakat ajajärku oma elus. Augustinus pöördus tagasi Aafrikase. Selle aja jooksul, kui ta teel oli, suri ema Monica. Sõit viibis seejärel peaaegu, et aasta võrra. Augustius veetis selle aja Roomas, tehes kirjanduslikku tööd. 
      1.7 Preestrina Aafrikas 


Thagastesse naastes loobus ta oma pärandusest vaste heaks, jättes endale ainult elamisõiguse väikeses majas linna lähistel, kuhu ta seadis sisse koguduse, elades seal oma poja ja mõninga sõbra ning kaaslasega.  Palved, õpingud ja kõnelused suurtest küsimustest moodustasid nende päevakava enam kui kahe aasta jooksul. Ta viis lõpule teose „Muusika üle”. Eraldatuna avalikkusest mõjutas ta avalikkust. Kui Augustinus sõitis ühel päeval Hippo Regiusse, mis oli katoliiklik paik, kus oli lahkhelisid donatsistide usulahuga, kes nõudsid askeesi ning preestrite kõrget usulis-kõlbelist taset. Ta tunti rahva seast ära ning viidi valjude poolehoiuhüüete saatel ordinatsiooniks piiskopi ette. Augustinus oli pisarateni liigutatud kuid kahtles oma võimetes sellise suure ülesandega toime tulla, siiski alistus ta üldsuse soovile, milles nägi Jumala tahtmist. 

Augustinus ei kõnelnud n.ö „üle peade”, vaid tungis armastuses argiellu, rumalate ja tarkade, usklikkude ja kahtlejate südameisse. Jutlustamise kõrval oli ta teiseks suureks ülesandeks võitlus sektide ja väärõpetuste vastu. 

     1.8 Hippo piiskopina


396. aastal suri Hippo Regiuse piiskop Valerius ning Augustinus võttis ametikoha üle. See tähendas, et rahuliku palvetamise ja uurimistöö asemel pidi ta hakkama valitsema piiskopkonda, kus oli sügavalt juurdunud donatistide lahkusk. Augustinus hakkas jutlustades, disputeerides ja kirjutades tuliselt donatismi vastu võitlema. Ta ei võidelnud mitte ainult oma, vaid kõikide ajajärkude puhatele katoliikusele vaenulikkude voolude vastu. Kuid sellest hoolimata oli tema kirik Hippo Regiuses basilica pacis, rahukirik. 
      1.9 Surm

Aastal 430 piirasid vandaalid Hippo Regiust ning selle ajal, 28. augustil 430., suri Augustinus patukahetsuspsalme lugedes. Ta ei teinud testamenti, sest „Jumala vaestena” ei olnud tal midagi pärandada. Hiljem põletasid vandaalid linna maha, kuid katedraal ja Augustinuse raamatukogu jäid terveks.


Tema maised jäänused paiknevad Pavias, San Pietro in Ciel d'Oro basiilikas. Augustinuse säilmed olevat 8. sajandil Kartaagost Paviasse toonud Lombardia kuningas Luitprand. Samas krüptis on ka filosoof Boëthiuse haud. 

2. Õpetus ja teosed
Augustinusele on omane soov alistada filosoofia teoloogiale ( filosoofia vahenditega püüdis ta lihvida kristlike dogmade mõningaid problemaatiliseks peetud, intellekti seisukohalt vulgaarseid väiteid. Eeldab, et filosoofilised uurimused peavad olema kooskõlas Piibliga
Ta teoste hulk on väga suur. On säilinud 113 raamatut ja traktaati, üle 200 kirja ja rohkem kui 500 jutlust. Kaks olulisemat teost "Pihtimused" ja "Jumala linn" on andnud olulise panuse mitte ainult kristlikku teoloogiasse aga ka psühholoogiasse ja politilisse filosoofiasse.
     2.1 Periodiseering

Augustinuse kirjatööd võib jagada kolme perioodi: 

· Esimene periood (386-396) koosneb põhiliselt filosoofilistest mõttekäikudest. 

· Teine periood (396-411) sisaldab tema hilisemaid kirjutisi manilaste eksiõpetuste vastu. Sellesse perioodi mahuvad ka tema “Pihtimused” ja raamat “Kolmainsusest”.

· Kolmas periood (411-430) sisaldab endas põhiliselt kirjutisi Pelagiuse eksiõpetuse vastu. Ning sellesse perioodi mahub ka Augustinuse ehk kõige kuulsam kirjutis “Jumala Linn”

      2.2 Platonismi mõju

Augustinuse filosoofia tausta moodustab platonism. Ta on Platoni kaheks jagatud maailma läbinisti omaks võtnud mõtleja, kes sarnaselt antiigi suure filosoof-kirjanikuga sügavalt vihkab muutusi.  Kahe maailma fenomen seisnes selles, et üks oli Jumala maailm, mis oli püsiv ja täiuslik, teine aga maailm, kus me elame ehk siis patune, julm ja muutuv maailm. Selgeima väljenduse saab Augustinuse platonism hetkel, kui ta käsitleb paratamatuid tõdesid. Ta oli arvamusel, et paratamatute tõdede ajatus ja muutumatus viitavad Jumalale; igavesed ideed on varjul jumalikus meeles, mis on seega paratamatute tõdede aluseks. 

Asjaolu, mis lubas kristlust ja platonismi segada, oli see, et kristlus ei ole filosoofia. Jeesus andis meile küll hulgaliselt juhtnööre, kuidas me peaksime elama, kuid filosoofilisi küsimusi ta ei puudutanud. Augustinus aga soovis platonismi sulandada kristlikku maailmapilti. Sellega seoses ei võtnud ta kaasa ühtki platonistlikku vaadet, mis oleks võinud kristlusega vastuollu minna, sest see oleks juba ketserlus.


Vastuolu tekkis seisukoha puhul, mille järgi Platon põlgas aistingutega tajutavat maailma äävate ideede maailma kasuks; Augustinuse teoloogilised nägemused välistavad selle võimaluse. 
         2.3 Subjektiivne aeg

Augustinuse vastus küsimusele: ”Mis on aeg?” kõlas järgnevalt: ”Kui keegi seda minult ei küsi, siis ma tean; kui küsijale seletada tahaksin, siis ei tea. Siiski kuulutan veendunult oma teadmist selle kohta.” Selle paradoksi ees on kogu filosoofia. Kuna Jumalas ei ole aega, on maailma loomise ajamine määratlemine mõttetu. Aeg on rangelt vaid hingeline. Et anda asjale sisu, peame eeldama loodud olendi – inimese – olemasolu. Seega küsimustel “varasemast” ja “hilisemast” on mõte vaid inimreaalsuse kaudu. Aeg on meie oma inimhinge dimension ja tal ei ole jumalikku vastet. Möödunu saab olevikuks mälu kaudu, tulev meie ootuste kaudu. Aegu on kolm: mineviku olevik, oleviku olevik ja oleviku tulevik. Kui rajada ülesehitus sellsele rangelt subjektiivsele alusele, lakkab meie esialgne probleem olemast: maailma loomine eimillestki pole enam paradoks.   
        2.4 „Pihtimused” 


„Pihtimused” e. “Confessiones” on psühholoogiline dokument tugeva ja kompromissitu inimese võitlusest oma elu mõtte leidmisel. See on sünge, tõsine ja samas kirglik raamat. Augustinus käib samm-sammult läbi tee, mille ta pidi läbima jõudmaks oma Jumalani, ja kuna kirjutamise ajal oli Augustinus juba ristitud, tõlgendatakse kõiki minevikusündmusi vastavalt nende suhetele Jumalasse, õpetusse ja pattu. 

      2.5 ”Jumala linn” 


”Jumala linn” ehk ”De civitate Dei” on on ”Pihtimuste” üheteistkümnes peatükk, ülipikk teos, mis annab täieliku ülevaate kogu inimkonna ajaloost. See julgeid tõlgendusi sisaldav ajaloofilosoofiline teos kujutab minevikku kahe vastandliku jõu halastamatu võitlusena. Absoluutse hea ja absoluutse halva vahel toimub Augustinuse ettekujutlustes tohututes mastaapides võitlus. 

“Jumalariik” (Jeruusalmm) ja “maapealne riik” (Babülon). Neid kahte tuleb mõista kui allegooriaid – nad esindavad inimühisusi, millest üks põhineb Jumala-armastusel ja teine lõpliku ja maise armastusel..
Taevast ja maist linna ühendab armastus. See on olemas nii maises kui jumalikus linnas, ent erineval kujul. Armasatus Jumala vastu viib põlguseni iseenda vastu ja armasastus iseenda vastu viib Jumala vihkamiseni. Seetõttu on kaks linna – kaks armastust, ning neid pole võimalik poliitiliselt ja väliselt eristada. Nende vahe on vaimne ja sisemine. Linnad püüdlevad läbi armastuse rahu poole. Rahu on iga inimese siht ja ülim soov.


2.5.1 Poliitilisus
“Jumalate linna” on nimetatud kristluse suureks poliitiliseks teoseks ja selle mõju on olnud tohutu. Augustinuse suur ajaloofilosoofiline töö andis teoreetilise baasi, millele paavstivõim sai rajada oma maiseid valitsejaid halvustava ülemvõimu.
Augustinuse arvates on impeeriumid sünnitanud vaid viljatu kuulsusejanu, sest paradiisi pääsemiseks ei ole tähtis, kas me oleme ühe või teise valitseja alamad. Samuti lisab ta, et valitsejatele on võim antud Jumala poolt, seega valitseja omadused ei ole olulisimad. Iga valitsus ja kord on patu tagajärg.
Augustinuse poliitiline filosoofia sisaldab mitmeid erinevaid lähenemisi ja vastuolusid ning on seetõttu ebapüsiv. Ideaalseks riigiks ja ühiskonnaks paistab olevat Jumala linn.
        2.6 Augustinus ja semiootika

Augustinuse jaoks on märk on miski, mis ilmutab end meeleorganitele, samas ilmutab mõistusele veel midagi peale iseenda. Märkide tootmise ainus põhjus on vajadus suhelda. Märgil on neli koostisosa: sõna, väljendatav, väljendus ja ese. Sõna on mingi eseme märk, temast võib kuulaja aru saada kui rääkija seda hääldab. Iga sõna on märk, kuid mitte iga märk ei ole sõna.
Kui me räägime, siis me vaid tähistame seda, mida räägime ja rääkija suust väljub mitte tähistatav ese, vaid seda tähistav märk, kui mitte teiste märkide märk. Sellest tuleneb ka kommunikatsiooni mitteadekvaatsus.



2.6.1 Märkide klassifikatsioon
1. Sõltuvalt teate edastamise viisist. 
2. Sõltuvalt päritolust ja kasutusest 
· naturalia signa ehk loomult märk

· data signa ehk määratletud, intentsionaalne märk
3. Sõltuvalt nende sotsiaalsest staatusest 

· loomulikud, universaalsed 

· intentsionaalsed, tinglikud

4. Sõltuvalt sümboolse seose olemasolust

5. Sõltuvalt tähistatava (designaadi) märgi või eseme loomusest
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