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SISSEJUHATUS

Käesolev referaat annab ülevaate jumalanna Artemisest, Vana-Kreeka mütoloogias esinenud Olümpose jumalannast. Juttu tuleb tema põhilistest omadustest ja müütidest, millega teda seostati. Referaadi eesmärgiks on anda ülevaade selle jumalanna rollist ja käsitlusest Vana-Kreeka mütoloogias.

Referaat on jaotatud alapunktideks, mis avavad erinevaid tahke Artemise kujutamisest, nii visuaalselt kui ka erinevates müütides. Keskendun erinevatele müütidele, kus tal on oluline roll, tihtipeale kättemaksjana küll. Lisaks on välja toodud erinevused tema kultuses erinevais paigus. Artemist ei kujutata alati täpselt samasugusena ja on huvitav vaadata, milliseid teisendeid õnnestus leida.

Referaat toetub peamiselt internetiallikatele, mida toetavad erinevad müütide kogud ja Jean-Pierre Vernanti koostatud „Vana-Kreeka inimene” .

1. JUMALANNA ARTEMIS
Artemis on Vana- Kreeka mütoloogias jahijumalanna. Zeusi ja titaanitar Leto tütar, Apolloni kaksikõde, kes sündis Deelosel. Tema sümbolid on vibu ja nool. Loomade valitsejannana seostati teda eriti hirve ja karuga, tema saatjateks olid nümfid. Roomlased samastasid teda oma Dianaga. Artemist peetakse sageli ka amatsoonide jumalannaks.

Efesoses austati Artemist kui orientaalset emajumalannat, vaatamata sellele, et enamasti kujutatakse teda kui neitsilikku kütti. Ta oli Efesose linna patroon. 

Artemist austasid peaasjalikult naised, ta valitses noorte naistega seotud rituaale, abielunaiseks saamist ning kaitses sünnitajaid. 

1.1 Artemise lisanimed

Homeros mainib Potnia Theroni (metsloomade käskijanna). Veel on tema nimele lisatud  Kourotrophos (noorte amm), Locheia (sünnitusel abistaja), Agrotera (naiskütt) ja Cynthia (kuna ühe legendi järgi sündis ta Cynthuse mäel Deelose saarel).  
Lisaks selline huvitav epiteet nagu Kägistatud Leedi (Apankhomene). Arkaadia lapsed olid mängu käigus sidunud Artemise pildi ümber köie ja öelnud, et ta on kägistatud. Selle pühaduseteotuse eest loobiti lapsed kividega surnuks. Pärast seda aga tabas piirkonda nurisünnituste laine. Apolloni preestrinna soovitas lapsed korralikult matta ja neile iga-aastasi ohvreid tuua, sest nad tapeti ülekohtuselt. Sellest ajast peale sai aga Artemis lisanime Apankhomene.

1.2 Sünd ja lapsepõlv
Ühe legendi kohaselt sündis Artemis päev varem, kui tema kaksikvend Apollon Ortyga saarel. Kohe peale sündimist aitas ta emal Deelose saarele suunduda, kus ta sai rahus sünnitada. Seetõttu olevat ta kujunenud väikelaste ja sünnitajate kaitsjaks. Samas olevat Artemise nooled põhjustanud äkksurma sünnituse ajal. Nagu Apollolgi oli tal ravivõimed, kuid ta tõi kaasa ja levitas haigusi nagu leepra, marutaud ja isegi podagra.
Artemise sünnist on veel legend, et Hera oli Letole armukadedusest pannud peale needuse ja seetõttu pidi too leidma sünnituseks koha, kus päike ei ole kunagi paistnud. Selleks kergitas Zeus merest saare (Deeose), kus ta siis sünnitas hoides kinni pühast palmipuust. 

Pole säilinud ühtegi müüti, mis kujutaks Artemise lapsepõlve. Kallimakhuse poeem aga räägib sellest, kuidas 3-aastane Artemis istub Zeusi põlvel ja esitab mitu soovi. Sai juba mainitud soovi jääda puutumatuks ja mitte abielluda. Lisaks sellele olevat ta tahtnud jahikoeri, isahirvi kaariku ette rakendamiseks ja nümfe jahikaaslasteks. Zeus siis täitis tema soovid. 
1.3 Artemise kultus
Artemist kujutati tihti kuusirbiga otsaesisel ja mõnikord samastati teda kuujumalanna Selenega, võib-olla ka seepärast, et tema venna Apolloni sümbol oli päike. Artemis oli üks Olümplastest. Tema relvadeks olid vibu ja nooled, mille sepistasid Hephaistos ja Kükloobid. Jahijumalannana küttis ta koos oma nümfidega metsloomi, aga ka kaitses loomi ja aitas tagada nende viljakust, samuti seostati teda taimekasvuga. 
Artemist jumaldati pea kõigis Kreeka linnades, kuid peamiselt teisejärgulise jumalannana. Väike- Aasias, Efesoses oli ta peamine jumalus, kuid kui viljakusjumalanna, keda samastati Kybelega, idapoolsete maade emajumalannaga. Ka tema kujutamine erines Kreeka emamaal esinevast. Efesosest leitud kujudel on tema rinnal arvukalt mügaraid, mida peetakse rindadeks või talle ohverdatud härjamunanditeks. Millega täpselt siis tegu on, pole teada, kuid see sümboliseerib viljakust. 
Klassikalisel perioodi Ateenas samastus ta Hekatega. Veel assimileerus ta Caryatise (Carya) ja Ilithyiaga ning kuujumalanna Selenega. 
Artemise kultuse tuntuimad keskused asusid Deelose saarel, Brauronis, Mounkihias (asus Piraeuse sadama lähedasel künkal) ja Spartas. Lisaks Brauronia festivalile olid Artemisele pühendatud veel Elaphebolia, Mounikhia, Kharisteria ja Artemis Orthia festival Spartas. 
Artemise auks peeti festivale nagu Brauronia Brauronis ja Sparta Artemis Orthia festival, kus noored poisid üritavad altarilt juustu varastada, mispeale neid piitsutati. Mis oli selle rituaali mõte, on teadmata. Artemis Agoterale kui ühele oma linnale pühendatud jumalannadest ohverdasid spartalased enne kui nad alustasid sõjakäiku. Samuti oli seal kasutusel Aeginaea, mis tähendab mägikitsede jahtijat või oskuslikku odaviskajat. Amarynthus tuleb festivali nimest, mida algselt peeti  Euboeas tema auks ja kasutusel oli ka Phoebe, naiselik variant Apollo lisanimest Phoebus. Kui tüdrukud jõudsid puberteediikka, võtsid nad osa Artemise kultusest. Kui nad aga otsustasid abielluda, ei tehtud neile takistusi. Küll aga pidid nad oma lapseea sümbolid tooma tema altarile. 
1.3.1 Brauronia pidustused Ateenas 
Brauroni pühamu asus väljaspool Ateenat. Mõned tüdruku linnast (5-10. aastased)  pühendusid mõneks ajaks Artemise teenimisele. Artemise poolt armastatud emakaru olevat pagenud jumalanna templisse varjule, aga tapetud seal. Selle mälestuseks nimetati tüdrukud karudeks ja oma teenimisega lunastasid nad aset leidnud pühaduserüvetust. Ühtlasi sümboliseeris see nende naiseks saamist- nad loobusid oma „metsikut” karu olemisest nagu autor seda nimetab – valmistusid oma tulevaste abikaasadega kooseluks. 
Ateenas ohverdas pulmapäeva eelõhtul pruudi isa Zeusile, Herale, Artemisele, Aphroditele ja Peithole. Tulevane abielunaine valmistus abiellumiseks nii, et ohverdas Artemisele oma mänguasjad ning lõikas maha oma juuksed. See sümboliseeris hüvastijättu lapsepõlve ja neiueaga. 
Artemisel oli oma roll ka poiste üleminekuea rituaalides. 16-aastastel poistel lõigati apatuuriatel maha juuksed, need pühendati Artemisele. Selle tseremooniaga tunnistas isa oma poja seaduslikkust fraatria (algselt sugukondade liit, alates Kleisthenese reformidest 6 saj eKr- usundilised ühendused) ees.

1.4 Artemis kunstis 
Pildid ja kujud näitavad teda vibu ja nooli kandva noore naisena, tihti koos hirve või koeraga ja keset loodust. Jahijumalanna kannab lühikest seelikut, jahisaapaid, nooletuppe, hõbevibu ja nooli. Tema varjatumat poolt näeme vaasimaalidelt, kus teda kujutatakse kättemaksutuhinas noori naisi surmamas nagu seda olid Niobe tütred. Mõnikord asendas tema tavalisi relvi jahioda, leidub ka lüüra ja paari põlevate tõrvikutega kujutatud Artemist. Alles klassikalise ajajärgu lõppedes hakati teda samastama kuuga ja kujutama kuusirbist krooniga. 
7. juunil 2007 müüdi New Yorgis oksjonil 1. sajandist pärinev pronkskuju „Artemis ja hirv” 28,6 miljoni dollari eest. See on rekordiline tulemus: nii kallilt ei ole ühtegi antiikeset ega skulptuuri varem müüdid. 
1.5 Artemise tempel Efesoses 
Antiikaja tähtsamaid kaubalinnu Efesos asus Kaaria rannikul Väike-Aasias. Linna asutasid XII sajandi lõpus e. Kr. joonialased, keda peetakse kreeka hõimudest vanimaks. Kreeka pärimuse kohaselt maabus varsti pärast Trooja sõda Väike-Aasia rannikul viimase Ateena kuninga Kodrose poeg Androklos ja rajas sinna linna, kindluse ja templi. Arheoloogid tegid kindlaks, et XI sajandil e. Kr. oli sellel kohal tõepoolest kreeka linn. 

Efesos oli tugev ja hästikindlustatud linn ning tõrjus esialgu suurema vaevata barbaarsete naabrite kallaletungid, kuni väravate taha ilmus Lüüdia kuningas Kroisos (Kröösus). See juhutus umbes 560. aastal e. Kr., päris Kroisose valitsemisaja alguses. Linna haaras paanika: näis, et hiigelarmeele on võimatu vastu panna. Türann Pindaros leidis siiski väljapääsu: ta lasi linnaväravatest Artemise templini vedada seitsme kilomeetri pikkuse köie ja kuulutas Efesose puutumatuks "jumalanna territooriumiks". Loomulikult poleks niisugune läbinähtav kavalus suutnud Kroisost peatada, kuid kauplemises vilunud linnaelanikud oskasid ikkagi verevalamist vältida. Nad kuulutasid Kroisose linna ja templi "kaitsjaks". Kroisos, tolle aja rikkamaid valitsejaid, ületas iseennast ja tegi jumalanna templi kaunistamiseks majesteetliku kingituse. Lüüdlaste formaalsest ülemvalitsusest Efesos ainult võitis, sest ta hakkas nüüd kaubitsema kõigi Lüüdia linnadega, tema territoorium aga kahekordistus. 
2. MÜÜDID
Artemis oli väga kiivas ja kättemaksuhimuline. Kõiki, kes ei allunud tema korraldustele, karistati karmilt, eriti kui tegemist oli temale pühade loomadega. 

2.1 Aktaion

Artemis kaitses kiivalt ka oma vooruslikkust. Ühe legendi kohaselt olevat ta 3- aastasena palunud oma isalt Zeusilt, et see tagaks tema puutumatuse igaveseks ja ka tema kaaslased nümfid pidid oma neitsilikkust säilitama.. Ta oli ka karm karistama mehi, kes teda kuidagi häbistasid. Näiteks Aktaion juhtus peale, kui Artemis koos oma nümfidega parajasti suples. Teda muidugi märgati ja karistuseks muutis range jahijumalanna ta hirveks ning tema oma koerad kiskusid ta lõhki. Karistus oli seetõttu karmim, et Aktaion oli pealt kuulnud saladust: nimelt tappis Artemis sureliku naise Chione, kes oli kiidelnud, et ta on ilusam. Chione oli aga nii Hermese kui Apolloni armuke olnud ja seetõttu ei tohtinud asi avalikuks saada.

2.2 Orion

Hiiglase Orioni kohta räägib legend, et ta üritas Artemist vägistada, too aga surmas ta oma  vibu abil. Orionist sai samanimeline tähtkuju taevas ja tema koerast täht Sirius (koeranael).Teise variandi kohaselt manas Artemis esile skorpioni, kes tegi selle töö tema eest ja tähtkuju, mille nimeks sai hiljem Skorpion. 

Orioni müüdi teisendites on kord Artemis armunud Orionisse, oma jahikaaslasesse, aga Apollon hoolitseb selle eest, et tema õe neitsilikkus jääks puutumatuks, kord üritavat ta nümfi vägistada, siis hoopis Artemist ennast.  Apolloon esitab oma õele väljakutse, et too ei saavat pihta kaugele täpile meres. Artemis saab sellega hakkama, kuid siis selgub, et see täpp oli Orioni pea, kes parajasti meres suples.
2.3 Kallisto

Karm karistus ootas ees ka nümfe, kes ei allunud reeglitele. Zeus ihaldas nümf Kallistota. Pettuse abil õnnestus tal Kallistole ligi pääseda, nimelt kehastus Zeus Artemiseks. Nende ühinemisest sündis Arkas, arkaadlaste esiisa. Raevunud Artemis muutis Kallisto karuks, kellele ta jahti pidas ja lõpuks tappis. Ka temast sai tähtkuju, mida meie tunneme Suure Vankri nime all, kuid paljudes keeltes on tähtkuju nimi just Suur Karu.

2.4 Niobe

Tantalose tütar Niobe teotas Artemise ema Letot, kellele on vaid kaks last tema neljateistkümne vastu (7 poega ja 7 tütart). Ta kuulutas, et  ta on ilmale toonud rohkem ja täislikumaid lapsi, kui Leto. Seepeale Artemis tappis oma ema palvel kõik Niobe 7 tütart vibunoolega ja Apollon tegi sama ta poegadega.
 2.5 Meleagros 

Kalydoni kuningas Oineus unustab ohverdada Artemisele pärast lõikust (ohverdas Dionysosele, Demeterile ja Athenale). Karistuseks saadab Artemis ta maale nuhtluse. Tema metsades hakkab märatsema härjast suurem ja jubeda välimusega metssiga, kes hävitab ka viljapõlde, viinamägesid ja aedu. Ta ründab ka kariloomi, koeri ja karjuseid. Kui kütid üritavad teda tappa, kaitseb Artemis metssiga. Lõpuks õnnestub Kalydoni pojal Meleagrosel metssiga siiski tappa. Õnne see aga ei too, sest Artemis õhutab riidu küttide vahel ja puhkenud tüli käigus tapab Meleagros oma ema venna. Seepeale põletab ta ema halu, mille kohta moirad on ennustanud, et kui see lõpuni põletada, sureb Meleagros. Nii juhtubki. Naine võtab seepeale iseendalt elu. Artemise kättemaks on kaugeleulatuv. Ta „halastab” küll Meleagrose ahastavatele õdedele. Muutes nad pärlkanadeks ehk vabastades maistest muredest. 
2.6 Iphigeneia

Trooja sõtta suunduv Agamemnon vihastab Artemise välja tappes tema armastatud hirve (teise versiooni järgi sellega, et ütles kui lasi hirve: „Artemis isegi poleks sellega paremini hakkama saanud”). Igatahes võtab maad tuulevaikus ja Kreeka laevastik ei saa minema purjetada. Ettekuulutajad annavad nõu, et Agamemnon peaks ohverdama oma tütre Iphigeneia. Ohvrialtarile aga langeb udu ja Iphigeneia kantakse Taurisesse ja temast saab Artemise templis preestrinna. Jumalanna on lepitatud ja asetab altarile hirve tütarlapse asemel, hakkab puhuma pärituul ja kreeklased saavad minema purjetada. Teise legendi kohaselt Iphigeneia ohverdataksegi. Sellele legendil on ka jätk Orestesega seoses. Taurise kuningas laseb kõik oma maal tabatud võõramaalased Artemisele ohverdada. Taurises on Artemise kuju, mis olevat sinna kukkunud taevast. Püütia saadab Orestese kuju tooma, et ta saaks rahu erinnüstest (jumalannad, kes jälitasid veretegude toimepanijaid). Orestes leiab eest oma õe Iphigeneia, keda kõik surnuks pidasid ja põgeneb koos temaga. 

2.7 Artemis ja Adonis 

Osades variatsioonides Adonise müüdist, saadab Artemis metssea teda tapma, sest too olevat hoobelnud, et on jahijumalannast peajagu üle. Teise versiooni kohaselt oli tegu kättemaksuga Hippolytuse surma eest Afroditele, kelle kallim Adonis oli. 

2.8 Trooja sõda

Artemis astub koos Apolloniga troojalaste poole, mis toob kaasa konflikti Heraga. Hera on temast tugevam, väänab talt vibu ja nooled käest ning vaatab võidukalt, kuidas too põgeneb nutma oma isa Zeusi juurde.

Artemisel on üldiselt väike roll sõjas, ta aitab ravida Aeneast, keda haavas Diomedes.

KOKKUVÕTE 

Artemisel oli kindel koht kreeklaste mütoloogias. Teda samastati orientaalsete emajumalannadega ja samas kujutati kui neitsilikku kütti. See vastuolu tingis ka tema seostamise nii jahi, viljakuse, sünnituse kui ka kohati surmaga. Artemisega seondub palju müüte, mille ühiseks jooneks paistab olevat kättemaks ja tapmine, temaga ei ole seotud just palju positiivseid müüte. Ju on see tingitud ka sellest, et tema kanda jäi mütoloogilises perekonnas noore tütre roll, kes tõrjub mehi ja veedab aega oma sõbrataride keskel naeruvääristades mehi. On siiski müüte, mis lubavad ka talle armastust, siiski õnnetu lõpuga.

Artemisega oli seotud mitmeid huvitavaid rituaale ja pidustusi, põhiliselt üleminekuea rituaalide ja eriti naiseks saamisega. Tema kultus oli tugevaim Efesoses, kus talle oli ka pühendatud seitsme maailmaime hulka kuuluv uhke tempel.

Artemist kui müütide tegelast on palju kujutatud ka kunstis, tavaliselt noore tütarlapsena, kel jaht paanis.
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