Tartu Ülikool

Semiootika osakond

Kaisa Ruul

DIONYSOS

Referaat

Juhendaja:

Irina Avramets

2007

Sisukord

Sisukord
2

Sissejuhatus
3

Dionysose müüt
4

Dionysose nimi ja olemus
6

Dionysose müsteeriumid
8

Dionysose saatjaskond
10

Kokkuvõte
11

Kasutatud kirjandus
12


Sissejuhatus


Referaadi teemaks on Kreeka veinijumal Dionysos. Valisin Dionysose seetõttu, et tegu on jumalaga, kellest ei räägita palju, kelle koht Olümposel on teisejärguline, kuid kes ometi oli kreeklastele tähtis. Dionysose müüt on huvitav lugu sellest, kuidas jumal on sündinud kaks korda ning see seob ta allilmaga ja maise eluga. Lisaks on ta kaitsja paljudele nähtustele ning asjadele, sealhulgas teatrile, veinile, loodusjõududele. Leian, et nii laiahaardeline jumal vääriks põhjalikumat käsitlust.

Dionysose müüt


Dionysose sünni kohta on mitu erinevat varianti. Kõige levinum on lugu, milles Dionysose isa on Zeus ning emaks surelik Teeba printsess Semele. Loo järgi läks Zeus Semele juurde maskeeritult. Armukade Hera aga oli eelnevalt Semelet ässitanud, et viimane paluks Zeusil oma tõelist palet endale näidata. Zeus andis palvele järele, sest oli neiule maad ja ilma kokku lubanud ning teatavasti ei saa jumal oma sõnast taganeda, ning ilmutas end välgu kujul. Välk tabas Semelet, kes oli juba viljastatud ning ta suri. Zeus ei saanud lasta oma pojal hukkuda ning päästis loote ja õmbles selle oma reie sisse, kus ta kandis Dionysost tolle ilmaletulekuni. Hera ei saanud ikkagi rahu, vaid andis vastsündinud lapse Hermesele, kes pidi ta viima nümfide juurde Nysasse. Nümfid kasvatasid Dionysose üles ning ta sai alustada võitlust oma kohale Olümposel.


Teine tuntud lugu räägib, et Dionysose vanemad olid Zeus ning allilmavalitsejanna Persephone. Hera ajas armukadedushoos titaanid Dionysost tükkideks rebima, Zeus proovis titaane eemale peletada piksenooltega, kuid jäi hiljaks ning päästa suudeti vaid Dionysose süda. Selle päästjaks loetakse erinevates versioonides Athenat, Rhea, või Demeterit. Zeus lõi südamest Semele üsasse uue loote. Mõnede lugude järgi pidi Semele selleks lapse südame ära sööma. Mõlema loo järgi on Dionysos „kahekordselt sündinu“, see viitab, et ta kuulub nii allilma, kui ka maisesse ellu. Ühtlasi vihjab see kreeklaste müstikaarmastusele. Ka selle loo järgi satub Dionysos Hermese kätte, kuid seekord on lapse loovutajaks Zeus ise.


Üks lugu räägib, kuidas Hermes viis imiku kuningas Athamasele, kelle naine Ino on Dionysose tädi. Hermes soovitas poissi kasvatada tüdrukuna, et peita teda reedetud Hera raevu eest. 


Teise versiooni kohaselt viidi imik Nysasse vihmanümfidele, kes kasvatasid ta üles. Tänutäheks tegi Zeus neist tähed. Veel versioone väidavad, et Zeus andis tite Rheale või Persephonele, et last kasvatada allilmas Hera raevust eemal. Ka on variant, et Dionysose kasvatas üles Maro, kellest sai hiljem Apolloni preester.


Noor Dionysos avastas enda jaoks veini ja selle valmistamise meetodid, kuid Hera saatis ta peale needuse, mis muutis ta hullumeelseks. Seetõttu hulkus Dionysos segasena mööda ilma ringi, kuni Früügias jumalanna Rhea ta terveks ravis. Rhea õpetas talle ka usuriituste läbiviimist ja saatis ta rännakule läbi Aasia, et inimestele veinikasvatust ja -austamist õpetada. Kõige kuulsam rännak viis ta Indiasse, kus ta olla viibinud mitu aastat. Ta naasis võidukalt Kreekasse, et ka seal oma kultust laiendada, kuid ta kohtas mõningat vastupanu printside poolt, kellele ei meeldinud hullus, mis Dionysose kultusega kaasas käis.


Noor Dionysos nägi välja erakordselt kena. Kord kui Dionysos inimesena merekaldal istus, märkasid teda paar meremeest ning pidasid teda tema ilu tõttu printsiks. Meremeestel tuli plaan ta ära röövida ning suure summa eest kusagil orjaks müüa. Nad proovisid ta kinni siduda, kuid ükski köis ei sidunud Dionysost. Selle peale muutis Dionysos end lõviks ning lasi karu pardale lahti, kes tappis kõik ettejäävad. Need, kes hüppasid üle parda muudeti halastusest delfiinideks. Ainus ellujääja oli mees nimega Acoetes, kes tundis jumala kohe algul ära ning proovis teisi meremehi takistada.


Üks teine lugu räägib, kuidas Dionysos soovis seilata Icariast Naxosesse ning palkas Türreeni piraadilaeva, kuid olles pardal, otsustasid piraadid ta viia hoopis Aasiasse ja müüa ta seal orjaks. Dionysos muutis mastid madudeks ja täitis laeva luuderohu ning flöödimuusikaga. Meremehed läksid hulluks ja hüppasid vette ning muutusid delfiinideks. Mõni lugu väidab, et Dionysos sattus pardale pärast seda, kui madrused ta paljaks röövisid ja kinni sidusid.


Oma koha Olümposel teenis Dionysos sellega, et päästis Hera Hephaistose käest, kui viimane Hera võlutooli sidus. Dionysos jootis Hephaistose purju ning viis ta tagasi Olümposele.

Dionysose nimi ja olemus


Tänapäevainimesele on Dionysos tuntud eelkõige veinijumalana, kes sümboliseeris kreeklastele veini joovastavat toimet. Arvatakse, et kreeklastele meeldis vein nii väga, et nad tahtsid veini kummardada, kuid selleks oli vaja jumalat, kes veini sümboliseeriks. Selleks jumalaks sai Dionysos, kes on veel ka sotsiaalsuse ja hüvede jumal. 


Dionysose nimi võib tähendada Zeusi poega, kuid üldiselt on nime tähendus segane.  Nime esimene silp „Dio-“ võib tähendada Zeusi, mis genitiivis on Dios. Nümf, kes Dionysost imetas oli kreeka kirjanike jaoks Nysa. Nysa võis tähendada ka mäge, kus nümfid ta enda hoole alla võtsid. 


Ta on tuntud ka teise nime all ja selleks on Bakchos, mis sümboliseerib Dionysose märatsevat ja ohtlikku külge. Lisanimi Lysios tähendab vabastavat. Vabastaja tähendus tuleb Dionysose kultuses olulisest ekstaasi mõistest. Dionysose järgijad joobusid veinist ning olid hullunud. Kreeklastele tähendas ekstaas inimese hinge lahkumist ajutiselt kehast ning jumalaga asendumisest. Keha võttis üle jumal, kes märatses ja inimhing oli justkui vabanenud kehast.


Kreeklaste seas oli ta tuntud ka tsivilisatsiooniedendajana, seaduseandjana, teatri ja põllumajanduse kaitsjana. Dionysose austamisega käis kaasas maskide kandmine. Tihti kujutati seda jumalat kui tokki, mille otsas oli mask. Siit võis alguse saada maskide kasutamine teatris ning seetõttu on Dionysos  tragöödiajumal. Ateenas on Dionysosele pühendatud teater, millel on lisanimi Eleutherios. Eleutherios on küla Atikas ning kunagi oli Dionysos Teebast tulnud ning sealt edasi Ateenasse liikunud. Ateena elanikud tõid igal aastal Dionysose kuju sellest külast Ateenasse, et tähistata suuri Dionysose pidustusi, kus etendati ka tragöödiaid.


Lisaks seotakse Dionysost ka kasside ja kaslastega, sest teda on kujutatud kandmas lepoardinahka, ratsutamas lepoardi seljas või sõitmas kaarikus, mida veavad pantrid. Samuti seostub see jumala metsiku loomusega.


Pull, madu, luuderohi, viina-ja viigimarjad ning vein sümboliseerisid Dionysost. Tal oli sau, mis oli kaetud luuderohuga ning mille otsas oli piiniakäbi. Tavaliselt tähendasid need esemed ja olendid, et jumal viibib läheduses. Lisaks oli sel jumalal arvukas saatjaskond, mis koosnes müütilistest olendidest ja inimestest. Satüürid, sileenid, kentaurid ning hullunud naised moodustasid Dionysose rongkäigu. 

Dionysose müsteeriumid


Dionysose müsteeriumid olid Dionysosele pühendatud riitused ja festivalid, mis said alguse Atikas. Sellest sai keerukas religioon, mille keskne osa oli transiseisundi saavutamine ning inimese vabastamine tema loomulikku olekusse. Seetõttu olid Dionysose müsteeriumid eriti tähtsad naistele ja orjadele, kelle positsioon Kreeka ühiskonnas oli marginaalne. 


Dionysose müsteeriumid koosnesid kahest erinevast riitustekomplektist: salajased riitused kinnisele ringile ning vanemad avalikud dionüüsiad. Dionüüsiad omakorda jagunesid maa- ja linnadionüüsiateks. Linnadionüüsiate keskseks osaks oli tragöödiate ja komöödiate esitamine Ateenas. 


Maadionüüsiad olid teisejärgulised, kuid neis säilisid iidsed tavad ning need festivalid keerlesid esimene veini tähistamise ümber. Peaaegu kõik riitused seotud Dionysosega sümboliseerivad erinevaid veinitootmise protsesse. Need leidsid aset detsembri lõpus. Toimusid rongkäigud, mille ees kanti oli fallose kuju, ning esitati laule – ditürambe – spetsiaalselt Dionysose auks. Vahel esitati sarnaselt linnadionüüsiatele tragöödiaid ja komöödiaid.


Lisaks päevastele pühitsemistele Ateenas, toimusid öised festivalid Tristerias, mis sümboliseerisid Dionysose ilmumist allmaailmast ning seda tähistati metsikute orgiatega mägedes. Esimesel päeval jahtisid menaadid hullusehoos loomi (osade lugude põhjal ka teisi inimesi) ja rebisid neid tükkideks ning sõid toorest liha. Teisel päeval korraldasid pöörased nümfid orgiaid satüüridega. Uurijad väidavad, et menaadid sümboliseerivad vabadusest hullunud inimesi, kuid nümfid neid, kellele jäi alles kaine mõistus. Väidetakse, et lood pöörastest menaadidest on siiski liialdused.


Suured dionüüsiad e linnadionüüsiad kestsid 6 päeva ja toimusid märtsis-aprillis. Esimesel päeval oli pidulik paraad puust Dionysose kuju ja pronksist või puust fallosekuju ühest templist teise kandmiseks. Teisel ja kolmandal päeval toimusid kooride ja tantsijate etteasted. Kolmel viimasel päeval leidis aset tragöödiavõistlus ja näidendite ettekandmine. 


Salajased müsteeriumid olid kinnised üritused, kus etendati religioosseid stseene ja toimusid orgiad. Seks ja alkohol olid nende lahutamatud osad. Salajastest müsteeriumitest saigi tegelikult Dionysose kultus alguse, kui menaadid neid ühiskonda juurutasid. Neis müsteeriumites joodi ohjeldamatult ning seksiti kõigiga, vabanedes nii sotsiaalsetest ja ühiskondlikest piiridest ning normidest. Sellistel salajastel rituaalidel polnud preestreid, kes riitusi läbi viiks. Kõik toimus loomulikul teel.

Dionysose saatjaskond


Dionysose saatjaskond koosnes loomadest, deemonitest, pooljumalatest ning tema kummardajaist. Kaaskond saatis Dionysost tema rännakutel läbi mägede ja metsade.


Algselt olid kummardajad ainult naised – menaadid ehk bakhanditarid. Nad hülgasid oma kodud ja kohustused ning järgisid jumala kutset. Mõned allikad väidavad, et menaadid olid vallalised naised. Menaadid kandsid pikki odasid, mille otsas olid piiniakäbid, mis on viljakusesümbolid. Menaadid olid riietatud loomanahkadesse. Nad laulsid laule, mis ülistasid Dionysost ning veini ja kasutasid muusikariistu. Kui nad olid tarbinud liigselt alkoholi või muud moodi ekstaasi sattunud, muutusid nad pööraseks ja küttisid loomi ning sõid nende toorest liha. Kunstis kujutatakse neid viinamarjaväätide ja -kobaratega juustes.


Nümfid olid naissoost olevused, kes saatsid samuti Dionysost ning neid ajasid taga saatürid, kuid nümfid lipsasid nende eest ja tegid neid naeruväärseks. Saatürid said nümfe ka kätte ning allutasid neid endale. Saatüridele on iseloomulikud sarved ja sokujalad. Neid seoti tugevalt seksiga ning kunstis kujutati neid pidevalt kontrollimatu erektsiooniga.


Sileenid on hobuse saba ja kapjadega inimestetaoline olend. Neil olla ka hobusekõrvad. Tema on huvitatud pigem veinist, mitte nümfidest. Kreeklased kujutasid neid tihti oma vaasidel ja kannudel. 


Samuti võtsid rongkäigust osa kentaurid, kes on pooleldi inimesed, pooleldi hobused.

Kokkuvõte


Kuna Dionysos on tõeliselt vähekäsitletud jumal, oli tema kohta informatsiooni küllalt raske leida. Ometi on tema lugu huvitav ning erinevaid allikaid kasutades sai luua pea tervikliku pildi. Dionysos on jumal, kes sümboliseeris kreeklastele eelkõige vabadust, mis saavutati veini abil. Samuti oli ta justkui ühenduslüli allilma ja maise vahel. Ta kontrollis loodusjõude ning suutis asjade kuju muuta. Tegu on ühelt poolt helge jumalaga, kellega seostub lõbutsemine, teater, loodus, kuid teisalt on ta ümbritsetud verejanulistest menaadidest ning võib isegi olla hukatuslik. 
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