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SISSEJUHATUS:
Vana-Kreeka müüdid ja lummavad tegelased, kes on nii suulise- kui kirjaliku pärandina elanud inimkonna mõtetes aastasadu ja elavad kindlasti oma surematul moel üle ka kõik praegused füüsilised eluvormid, on mõjutanud paljuid kultuure ning mõttemaailmu, andes kunstile ja teadusele tegevusvaldkondi ning värve.
Muusad, kui tänapäevane metafoor loomingulise õnnestumise kohta, on mind paelunud ammu ning see on ka üheks tõsiseks põhjuseks, miks ma oma uurimustöö teemaks just nemad valisin.

Üritan refaraadis kajastada muusade rolli ning tausta nii üldiselt kui iga muusa puhul eraldi, seletada nende pärinemist, kajastada nende pereelu ja järeltulijaid, rääkida veidi tähtsaimatest müütidest ja kohtadest mille kaudu muusasid tuntakse ning pöörata tähelepanu ka tõejumala Apolloni tähtsusele nende üheksa neiu elus.

Materjali loodan saada nii raamatutest, teatmeteostest, ajakirjadest, kui ja tänapäevasest meediumist- Internetist.

Püüan oma töö esitada lihtsalt, loogiliselt ning kergesti mõistetavalt, lisades ka illusteerivaid lisamaterjale, et peale minu, kes referaadi koostamise käigus niigi palju uusi teadmisi ammutab, saaksid silmaringi avardada ka need, kes juhtuvad antud uurimust kasvõi hetkeks sirvima. Meeldivat lugemist!
MUUSADEST ÜLDISELT:
„Õnnelik on see keda muusa armastab“(5) on öelnud Edith Hamilton ning tema arvamust on sajandite vältel jaganud paljud inimesed, kes muusade kunstist lugu peavad.

Kreeklastele olid muusad kunstide hingestajad, kelle ainus kohus ja ka rõõm oli tantsida ning laulda jumalate ja kangelaste korraldatud pidudel. Hiljem anti nende hoole alla ka teised intellektuaalsed tegevused. (1)

Kreeklased nägid neis tavalise ühiskondliku institutsiooni jumalikku peegeldust, rühma heast perest pärit abieluealisi neidi, keda on õpetatud esitama oma kodukoha laule, tantse ja müüte.

Ilma muusadeta polnud ükski pidu ega pulm, ohverdamine ega matus täielik, muusad olid kohal, nad nägid kõike ja nad mäletavad.(9)

„Nad kõik on ühel meelel“ nagu ütles Hesiodos, „vabad tülidest, neil süda tuksub mureta lauludest, See, keda muusad lemmivad, on õnnelikud. Kui murest murtud inimene nukrutseb, võib teda päästa ainult muusa sulane. See ongi püha kink, mis tuleb muusadelt.“(8) Roomlased samastasid muusad kameenidega. Nende ladinakeelsed nimed olid Erato, Euterpe, Calliope, Clio, Melpomene, Polymnia, Terpsichore, Thalia ja Urania. (10) 

On öeldud, et keda muusa õnnistab neist saavad kas luuletajad või valitsejad, sest mõlemale on vajalik muusalik osav keelekasutus ning oskus meeldida ja rahvamasse mõjutada .(9)
Inimest, keda muusad inspireerisid, austati rohkem kui mistahes preestrit. "Odüsseias" viskusid poeet ja preester mõlemad põlvili Odysseuse ette ja palusid armu. Odysseus tappis kõhklemata preestri, kuid kinkis elu poeedile: Homerose sõnul ei saanud ta surmata inimest, kellele muusad on õpetanud taevalikku kunsti. Antiiksete kirjandusteoste sissejuhatused sisaldasid harilikult pöördumist muusade poole. (10)

Muusad-Μοῦσα- olid kunstide, hiljem ka teaduste ja üldse vaimse tegevuse kaitsejumalannad. Nad said oma nime ladinakeelsest sõnast musae.(1)

“Muusa“-see kes mäletab. Õigupoolest olid nad nümfid ja neid kummardati eriliselt Olümpose mäe põhjaserva jäävas viljakas Pierias, kus neid austati allikanümfidena.(7)

Ka sõna „muusika“ pärineb kreekakeelsest sõnast mousike  ehk „muusade kunst“.(9)

Muusasid on peetud ja peetakse kunstide jumalannadeks ning kunstnike, kirjanike ja muusikute inspiratsiooniallikaks.(1)

 Usuti, et nad on neitsid, kes elavad metsas, allikate läheduses. Neid kujutati sageli käsikäes ringi tantsimas, et sümboliseerida kunstide seotust. Muusad sümboliseerisid inimkonna kõige kõrgemaid vaimseid ja kunstilisi püüdlusi ning nende omadused inspireerisid inimesi, kes omakorda olid kohustatud tänama muusasid kui nende loovuse allikat.(2)

 Muusade kultus pole kuigi levinud, ent sageli pöörduvad nende poole laulikud, keda nad inspireerivad (nt Hesiodos). See muusade ülesanne on seotud asjaoluga, et luulekunst algas ajal, mil kirja ei tuntud, mis tähendas, et laulik pidi oma ainest meeles pidama. (7)

Muusa suudlus inspireeris poeete, ent ka muusika ja musade valdkond, sest muusika on ju „muusade kunst“; ja muuseum, kuhu on välja pandud kujutava kunsti teosed, on algselt tähendanud muusade pühamut.

 Ka teadused, mis kreeklastel ei olnud kunstist nii kaugel kui meil, olid muusade pädevuses.

Juba kõike varasemad kreeka luuleteosed algavad sageli pöördumisega muusade poole või selle muusa poole, kelle kaitse all vastav žanr on. „Jutusta mulle, oh muusa, sest sangarist...“, algab näiteks Homerose Odüsseia.

 Muusa pidi laulikule meelde tuletama Odysseuse nime ja ühtlasi paljud lood koos kõikide üksikasjadega, mis selle nimega seostuvad, ning ka rütmi ja kõnemeloodia, milles neid ette kanti.

Kirjaeelsel ajal, mil Homerose eeposed tekkisid, oli muusade abi rapsoodideks nimetatud lugulaulikute mälule väga tähtis, sest kui mälu otsa sai, võis kogu suur eepos- müütilis-ajalooline jutustus- unustusse vajuda. (3)

MUUSADE PÄRITOLU:
Sugupuu: (2)
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Muusade vanavanemateks olid jumalannad Gaia-„emake maa“; Rhea ja jumalad Uranos ning Kronos.(2)

Pierosel ehk kreeka keeles “rammusal maal“ veetsid Zeus ja Mnemosyne üheksa kirglikku ööd, mille tulemusel sündisid muusad: neiud, kes panevad meid unustama kõik halva ja teevad lõpu muretsemisele. See Olümpose lähedal asuv maakoht oli ka muusade esialgseks elukohaks, kuid neid seostatakse veel kolme mäega ning samuti rohkete allikate [muusasid seostatakse eriti Hippokrene ja Kastaalia allikatega(4)] ning metsatukkadega.(3; 9)

Nendega seostatud mäed: Helikon, Olümpos, Parnassos, Pieros Pieriamaal, kus nad sündisid ja nende viies elupaik asus hüperborealaste juures.

Muusadel oli oma tempel, mida nimetati kreeka keeles musaioniks- sellest tuleb sõna 'muuseum'.(10)

 Legendid muusadest on sageli seotud Traakiaga, kus asuvad muuhulgas Pieros ja Olümpos. Vanad kreeklased pidasid traaklasi kõige musikaalsemaks rahvaks maailmas.(10)

Et muusad olidki algselt lihtsalt mäluabilised, seda näitab juba nende sünnipära: nad olid titaanitar Mnemosyne tütred. “Mnemosyne” aga tähendab kreeka keeles “mälu”.(6)

Peajumal Zeusi türardena oli nende ülesandeks oma isa valitsemist kiita ja kutsuda kõiki oma esinemiste kaudu üles harmoonilisele elule, nad ülistasid oma isa ja korraldasid rongkäike.(9)

MUUSADE JÄRELTULIJAD:

Muusad armusid aeg-ajalt jumalatesse või surelikesse ning sünnitasid lapsi, kes olid kas ilusad või suured kunstnikud. Nii oli Hyakintos, kellesse Apollon tema erakorde ilu pärast armus, Kleio ja Pierose poeg. Traagilise juhuse läbi tappis Apollon aga ta oma kettaga ja tolle verest immutatud maast kasvas välja hüatsint. 

Kalliope sünnitas Pierose pojale 2 poega: Linose ,kelle Apollon hea lauluoskuse ja kadeduse tõttu väidetavalt tappis ning suure laulja Orpheuse (suurepärane kitara mängija, mõttetark, leiutas amuletid, puhastumise, ravimeetodid,  ja vahendid jumaliku vihakõrvalesuunamiseks, samuti oli ta ka kurva armastusloo ohver).

 Thaleia sünnitas aga Apollonile korübandid- metsikud tantsijad, kes kuulusid emajumalanna Kybele kaaskonda (3; 9)

Muusa Melpomene väidetakse ühe vana müüdi kohaselt olevat sireenide ema, kuid seda pole teised allikad kinnitanud.(7)

Kõigil muusadel aga lapsi ei olnud ja kõige kuulsam muusade järeltulijaks peetaksegi Orpheust, Kalliope poega. Orpheuse isaks nimetatakse nii Apollonit, jõejumalat Oiagrost kui ka tundmatut traakia ülikut . Poiss kasvas üles Traakias  ja mängis Apolloni kingitud lüürat, kirjutas laulusõnu ja laulis. Räägiti, et tulemuseks oli parim luule ja muusika, mida maailm kunagi tundnud on.(2; 10)

MUUSAD, KES ON KES:
Esialgu ei tehtud muusadel nagu graatsiategi vahel mingit vahet (8) ja esmalt arvati muusasid olevat kolm: Mneme (kelle nimi tähendab “mälu”), Melete “keskendumine” ja Aiode “laul”.Siit on näha, et tegu oli lauliku abilistega. 

Hiljem, alles hilishellenismi ajal, kui kunstid olid eristunud, hakati rääkima üheksast muusast, kellest igaühel oli oma ülesanne ja oma kunstižanr, kuigi nende rolle pole kunagi rangelt lahus hoitud.(11)

Kreeka poeet Hesiodos rääkis esimesena üheksast muusast, kuid ka veel tema ei teinud muusadel vahet.(10)

Hesiodos, kes on kirjeldanud muusadega kohtumist nägi neid Helikoni mäel Boiootias,  ta väidab, et muusad õpetasid talle laule kui ta lambaid karjatas ja nemad puhusid tasse jumaliku hääle, Hesiodod andis ka muusadele nimed.(7)
Kuigi nende arvu suhtes ei ole suudetud päriselt kokkuleppele  jõuda, ollakse üldiselt seisukohal, et kokku oli muusasid üheksa- Kalliope, Erato, Polyhymnia, Euterpe, Thaleia, Melpomene, Terpsichore, Kleio/Klio, Urania.(1)

· Kalliope-„kaunihäälne“, mõjukaim ja vanim muusa, heade valitsejalike eeldustega, kaitses eepilisi ja eleegilisi luuletajaid ning luulet, mida peeti kunstidest tähtsaimaks. Jagas rõõmu ,laulis, tantsis, tunnusese-kirjasulg . (2,4,8,11,12)

· Erato-„ilus“, armastuslüürika, lembeluule ja hümnide muusa, teda seostati aprilliga, mida peeti armastajate kuuks, tunnusese-lüüra või kithara (üliülev, sümboliseerib kogu universumit-vorm-taeva ja maa kehastus, keeled-taevased sfäärid). (2,4,8,9,12)

· Polyhymnia-„laulurikkus“ või „palju kiidulaule“, seostati laulu, lüüramängu ,inimkõne ja pantomiimiga, tunnusese-kirjarull (teadmised ja õpetus) ning mõtlik nägu. (2,4,8,9,12)

· Euterpe- „rõõmustaja“, lüürilise luule muusa, inspireeris lüürikat ja seda saatvat muusikat, tunnusese- topeltflööt (õrnus,hingevalu..). (2,4,8,9,11)

· Thaleia- „õitsev“, koomikute ja pidustustega seotud inimeste muusa, kaitseb komöödiat, seepärast kannavad tihti teatrid tema nime. Peod olid lõbusad, kui Thaleia kohal viibis, tunnusesemed- rõõmsailmne mask ja karjusesau (autoriteet ja võim).(2,4,9,11)

· Melpomene- „laulev“ v „kellest lauldakse“, tragöödia kaitsja, oli tõsisem kui teised ja inspireeris traagilist näitekirjandusest, tunnusese-kurb mask ja karjusesau. Traagilise luule, näitemängude ja kirjanduse inspireerija ning südamevalude kergendaja. (2,4,8,9,11) 

· Terpischore- „täis tantsulusti“, aitas tantsijaid, tanstu ja koorilaulumuusa, tunnusese- lüüra (jumalik pill, tants lüüra saatel füüsilisusest kõrgem). (2,4,8,9,11,12)

· Kleio(klio)- „teeb kuulsaks“,  ajalookirjutajate, eepose patroon/ muusa, kelle annet minevikku seletada peeti Vana-Kreekas kunstiliigiks. Ta oli kergejalgne ja tuulepäine, tunnusesemed- kirjatarbed, kirjarull. (2,4,8,9,11,12)

· Urania- „taevane“ v „taevas“, astronoomia, matemaatika patroon/muusa, mis oli kreeklastele mütoloogias ja luules tähtis tõlgendamisvõime tõttu, siduv lüli kosmose ja muusika vahel, tunnusese- taevakuul. (2,4,8,9)

MUUSAD MÜÜTIDES:

Muusasid on kujutatu paljudes vanades Kreeka müütides ja järgnevalt toon ma mõned näited, mille abil saab ka nende olemusest rohkem teada.

 Kunstivaimud muusad inspireerisid kõiki andekaid kunstnikke, kuid neile olid vastumeelsed igasugused konkurendid.(1) Muusade kui veetluse kehastustega on sageli kõrvutatud ka graatsiaid ehk kariide.(3) Muusade lauluga on võrredlav vaid sireenide oma, kuid muusad ise erinevalt sireenidest laulsid vaid jumalatele (nt Teeba linna rajaja Kadmose pulma tervituslaulu.)
Kord kutsusid sireenid muusad võistlema lauluoskuses ja kaotasid. Upsakuse karistuseks kitkusid muusad neid päris korralikult ning punusid nende värvilistest sulgedest pärgi, seepärast puudus ka sireenidel lennuvõime.(2, 3)

Traakia laulik Thamyris kutsus muusad endaga võistlema laulmises ja kitaramängus, soovides võidu korral üht neist endale naiseks. Muusad võitsid ning karistuseks torkasid mehel silmad peast ning võtsid talt laulu- ja kitaramänguande. See on ainus teadaolev müüt, kus muusad on julmad.(10)

Traakia elanike esiisa Pieros  oli aga oma tütarde laulu üle sedavõrd uhke, et lasi neil muusadega võistelda; mõistagi tütred kaotasid ning muusad muutsid nad kraaksuvaiks harakaiks.(3; 7)

Laulja Demodokose tegid muusad pimedaks, nii et temast sai veel parem luuletaja, sest pidedal on kergem mälule keskenduda. Seepärast kujutasid ka kreeklased Homerost alati pimedana, mis näitab teda ühtlasi kirjaeelse ajastu luuletajana.(3)

Hesiodos elas Helikoni lähedal, mis oli üks muusade mägedest; teine mägi oli Pieros Pieriamaal, kus õed sündisid; kolmas Parnassos ja neljas muidugi Olümpos. Ühel ilusal päeval ilmusid üheksa õde Hesiodose juurde ja ütlesid talle: "Meie teame, kuidas valetada nii, et see tundub tõena, aga me oskame ka, kui tahame, väljendada tõde." (13)

MUUSAD JA APOLLON:
Muusad olid nagu graatsiad/kariididki Apolloni (Olümpose tõejumala, keda on kujutatud paljude ajajärkude kunstis, kaasa arvatud kunstnik Raffaeli kuulsal maalil Parnassosest, mäest Delphia lähedal, mida traditsiooni kohaselt peeti muusade pühapaigaks.(2)), saatjad. Pindaros nimetab nende lüürat samaväärseks Apolloni omaga, rääkimata laulmisest, milles neile vastast ei olnud: "Kuldne lüüra, mis saadab sammu, tantsijate astumist, kuulub nii Apollonile kui ka siniloore kandvaile muusadele.“ (10, 13)

Muusad olid Apolloni lummuses kuna too oli kreeklaste kunstide jumal. Apolloni lisanimeks sai Musagetes-muusade juht. Apolloni tõttu  kolisid  ka muusad Pieriast, kus nende algne kodu oli, ja Helikoni mäelt, mida alati on austatud muusade mäena, Parnassosele – mäestikule, mille nõlvadel asub Delfi – koht, kus paiknes kuulus oraakel, tähtsaim Apolloni pühamu.(3,11)

Apollon oli tõejumal, kuid muusad, nagu nad Hesiodose sõnul olevat talle kinnitanud, mõistavad ka nii valetada, et see tõena tundub.10)

Tavaliselt saatis Apollon kõiki muusade suuremaid esinemisi erinevatel pidustustel esinemisi lüüral (4)

Apolloni ümber kogunenud muusad sümboliseerisid Euroopa varauusaja kunstnikele – luuletajatele, maalikunstnikele ja muusikutele – nende loomingut, millega nad tahtsid tõusta antiikkunsti kõrgusele. Sellest ajast saadik tähendab muusade poole pöördumine, et kunstniku meelest kannatab tema teos välja võrdluse antiikaja kunstiga.(11)

MUUSADE ROLL:
Muusadel on olnud läbi aegade kanda ühiskonnas erinevaid rolle ja staatusi, neid on võetud nii loojate kui eeskujudena ning teatud määratlus kandub veel üle tänapäevagi.

Muusad olid väga leidlikud, nad panid aluse ka „sfääride muusikale“,luues üheskoos sfääride koori, kus iga muusa laulis oma sfääris- Urania, taevalik, loomulikult kinnistähtede sfääris; tantsude muusa Thaleia Maa peal. Üheksa muusat ülistavad üheskoos loomise igavikulist korrapära ja harmooniat. Ja kui keisririifi ajastul tehti Päikesest kõrgeim jumal, „kosmose keskpunk ja süda“, sai temast ka muusade juht Apolloni kehastuses. Sellega seoses arenes välja sügavasisuline folosoofia muusika mõjuvõimust.(6, 9)

Muusade õppetool:

Hilisemal ajal korraldasid filosoofid muusade kaitse all oma koolide tegevust. Tuntud oli suur Aleksandria õppetool, peaaegu ülikool, mida muusade järgi kutsuti Museioniks( meie sõna“muuseum“). Muusade hilisema aja roll on oluline meie ajavaimuelule ja kogu kultuurile, lõpuks saidki muusad intellektuaalse rolli.Nende vanareligioosne funktsioon unustati.(7)

Teise aastasaja lõpul kasutusele võetud sarkofaagidel(kirst-hauadel, surnute matmiseks) kujutati tihti lahkunut muusade seltskonnas koos nende juhi Apolloniga. Siiski on see pigem surnu muusikalise hariduse demonstreerimiseks, kuid viitab kaudselt ka muusade rollile- nad inspireerisid luuletajaid surematuid laule looma.(6)

Tänaseks päevaks on „muusa soosing“ kujunenud metafooriks loomingulise õnnestumise kohta, kuid endiselt leidub hulgaliselt inimesi, kes siiralt usuvad muusade kingitusse ja peavad just end olevat nende imeliste olendite poolt õnnistatuteks.

Muusatest on loodud palju luuletusi ning nad on paljudele kirjanikele loometööl inspiratsiooni allikaks. Muusade müüt viib meid tagasi poeesia ajalooliste lätete juurde. Muusadest on kirjutanud nt Puškin, A. Ahmatova, A.Blok jpt ning suurt mõjutust on saanud ka kujutava kunsti meistriteosed, mida hiljem lisadest ka vaadata saate. 
PILDILISAD: (14)
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KOKKUVÕTE:
Antud uurimustöö kulges plaanipäraselt ja sain vajalikku materjali nii koduselt raamaturiiulilt, raamatukogudest, ajakirjadest ja Internetist ning peamise osa läbi töötatud infost moodustasid siiski raamatud.

Sain kinnitust muusade tähtsusest kultuuriruumis, ammutasin teadmisi nii nende ajaloolisest, kui ka tänapäevasest tähtsusest, kajastasin kõiki üheksat muusat koos ja individuaalselt, uurides nii nende seoseid teiste müütiliste tegelaste, oma perekondadega ja tähtsate kohtadega ajaloos.

Tähtsaimaks pean ma aga seda, et sain ise palju targemaks ja olen rahul, et valisin teemaks just muusad. Nemad on kunsti ja kultuuri ilu hingestuse kandjad iidsetest aegadest tänapäevani.

Soovin naiivselt uskuda, et „muusa puudutus“ pole tänapäeval vaid metafoorne termin, vaid selle taga mõeldav virgastumine, nagu usutu varasemalt, toimib varjatult senini.

Nõustun kasvõi sõmboolselt Edith Hamiltoni tsitaadiga „Õnnelik on see keda muusa armastab,“ kuna minu silmis, olenemata oma väikestele vempudele olid nad hea ja ilusa sümbolid, mida on ka praegusesse argipäeva väga juurde vaja.

Loodan, et mu referaat pakkus ka lugejale mõtteainet ning uusi ja huvitavaid teadmisi.
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