Hektori lahkumine Deleuze & Guattari saatel
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Tiina-Mall Vannastu

Hektor on Jaan Kaplinski teose "Lahkujad" üks nimitegelastest. Ta on oma teadlasest peremehe leiutis. Dr... oli geenius, kes tegi ülima eesmärgi nimel- luua inimestele uued Jumalad, katseid, mille tulemusel sündisid kolm neoteenilist mutanti: Hektor (koer), Nestor (ronk) ja Achilles (gibon). Järgnevalt keskendun esimesele peatükile Kaplinski raamatust, mis avab maailma läbi koerinimese Hektori silmade. Proovin analüüsida Hektori maailma, mis on ühtlasi läbi põimunud Dr... maailmaga, läbi Deleuze & Guattari mõiste aparatuuride.

Deleuze & Guattari mõistes ei samastu skisofreenik kliinilise skisofreenia mõistega. Skisofreenik on dekodeeritud, deterritorialiseeritud olevus. Nii nagu filosoofid ja kirjanikud on ületanud piire, nii ületas ka dr... oma piire, kes lõi midagi, mis oleks kohutav probleem teoloogiale ja praktilisele filosoofiale. Dr... loodu hoiab iha tootmist ühiskondliku tootmise äärealadel. Hektor on osa ühiskonnast- osake, kellel on ihad nagu igal teiselgi olevusel. Kuid oma erakordselt suure pea tõttu ei ole tal võimalik ennast ülejäänud maailmale avalikult näidata, seega on ta pigem ühiskonna vari, kes kõnnib mööda äärealasid. Kohati tekib tunne nagu teadlase kolm leiutist on lihtsalt ühe skisofreeniku hallutsinatsioonid, mida ta ise pidas tegelikkuseks. Teoses on hetki, mil teadlane tunnetab enda hulluse ja arukuse piire, kahtleb nendes, kahtleb endas..

"Kas loomine...armastus...või hullus?... Kas looja armastab... loodut...või...ainult...ennast?"

Kui tema eksperimendid olid kõik osa ühest suurest plaanist, siis, miks ta ei julgenud Hektorile ise tõtt rääkida (ta sai tänu käsikirjale alles pärast peremehe surma seda teada)? Kas mitte sellepärast, et ta arvas, et ta võib seda kõike endale ette kujutada, kui mitte oma eksperimente, siis põhjust, miks ta nad lõi.. D & G skisoanalüüs ülistabki soovide/ ihade maailma, kus kõik on võimalik.  Tundub, et selles maailmas, kus Hektor elab on kõik võimalik. Maailm, kus loomad ja linnud jagavad inimestele oma tarkust.

Hektori kodu on tema platoo, kust kõik ülejäänud risoomid saavad alguse. Kuna tegemist on intelligentse olevusega oli ta harjunud voodis magama, hääd toitu sööma, internetti kasutama ja loomulikult toaletis käima. Eelnevalt juba mainitud suure pea tõttu ei olnud Hektoril võimalik avalikult elada. Tema kodu oli tema kindlus. Nii nagu igal kindlusel oli ka sellel oma salakäik- esimene risoom. Risoom, mis viis ülejäänud juurestikuni. Kuid, selleks et edasist analüüsi oleks parem jälgida, teen põgusa sisulise ülevaate, miks Hektor oma kindlusest lahkus. Hektor läks laia maailma seiklema, kuna tal oli vaja lõpule viia see, mis tema peremehel jäi aja nappuse tõttu lõpetamata. Olgu mainitud, et Hektor oli selleks ajaks juba üksi jäänud, tema kolm sõpra olid siit ilmast lahkunud. Ta pidi minema oma peremehe lapsepõlve kodukohta, selleks et aidata viia dr... usaldatud missioon lõpule. Kui Hektor lahkus oma kodust, lahkus ta sealt lõplikult, sest see, mis jäi temast maha ei kannatanud ilmavalgust näha. Ta pidi oma kodu- eksperimentide jäljed hävitama. Niisiis on Hektori seiklus pagemis- või deterritorialisatsioon. Tema rännaku käigus paljusus metamorfoseerub. Ta deterritorialiseerib oma peremehe kodutee, leiab uued võimalused, kuidas jõuda samasse sihtpunkti. Kuna peremees oli Hektorile piisavalt täpselt jutustanud, kus ta kodukoht asus, suutis ta konstrueerida endale kaardi, mille abil jõuda sihtpunkti. Teekond oli võimalike võimaluste süsteem. Sadu erinevaid teid, käike, tänavaid, mida mööda minna – ainsaks tingimuseks, et teda ei nähtaks. D & G iseloomustavad risoomi kaarti, kui midagi muutuvat, nii kui siseneda mõnest teisest punktist, muutub ka kaart. Hektori teekond oli üks sellistest risoomi kaartidest. Tee peal oli palju uksi, mida avada, mida jätta avamata. Üheks ukseks oli Hektori otsus päästa uppumissurmast väike laps. See tõi endaga kaasa esialgse kaardistikku väikese muutuse. 

Peremehe missioon põimus paratamatult Hektoriga. Kas nii oli kohe alguses kõrgemate jõudude poolt, kelle ülesannet dr... täitis, ette nähtud, seda ei tea. Väikese poisina oli ta endale metsalt võimed saanud – erakordse mõistuse. Kuna metsale saab tasuda ainult veretasu, siis maksid teadmised noore mehe elu. Seega on tegemist omamoodi ummikuga: dr... teadis, et ei ela kaua, kuid ometi on vaja ülesanne lõpuni viia. D & G järgi võib ummik olla ka hea, kuivõrd ta võib moodustada osa risoomist – ihade risoomist. Antud juhul see ummik hargnes edasi Hektori risoomistikus.

Deleuze & Guattari teooria kohaselt on iha ja soov midagi algset ning nende eksisteerimisvormiks ongi iha masinad, mis on kõike läbivad. Pole olemas üleüldist vastutust ning neile iha masinatele ei saa külge pookida kollektiivset süüd, mis oleks siis moraali aluseks. Kaplinski raamat on täis iha masinaid. D & G on kirjeldanud iha kui kulgu, protsessi, mitte kui vormi. Hektori ja tema teiste sõprade maja piirasid pidevalt igasugused tegelased: politsei, FBY, loomakaitse jne. Neil kõigil oli pidev iha, mille nimeks oleks uudishimu, mis oli kannustatud hirmust, et tegeletakse millegi keelatuga (omamoodi põnev). Kõik tahtsid meeletult teada saada, mis seal majas õieti toimub! Hektori missioon, mille ta oma peremehelt üle võttis, oli samuti kantud ihast, tegelikult olid kõikide tegelaste olemused ja soovid seotud ihadega. Achilles maalis kannustatuna ihast. Tema ihales vast kõige rohkem seda, et ta pääseks sellest meeletust üksildusest. Kõik nad kolm ihalesid seda, et nad oleksid normaalsed või siis, et neid üldse ei oleks. Hektor tundis iha teiste naissoost koerte vastu- see viis omakorda unistusteni vabadusest, kus oleks piisavalt ilusaid litasid, kellega koos mööda põlde ja metsi vabalt ringi joosta.  Harvad korrad kui Nestor käis õues ettevaatlikult ringi lendamas, tabas teda vastupandamatu iha kõige sädeleva vastu – eriti vasest jubinate. See iha aparaat oli sügavamal peidus, mitte ainult metalli helk ei olnud iha objekt, vaid iha oma loomuse vastu, vabaduse. Nestor oli ikkagi instinktide poolest lind, ilus suure peaga ronk.

Lugedes "Lahkujujad" tekib tunne nagu oleks Kaplinski just Deleuze & Guattari mõtlemise printsiibi järgi oma kolm peategelast (loominimest) loonud. D & G väidavad, et mõtlemine eksisteerib kolmel eri viisil: kunsti, teaduse ja filosoofia näol. Kaplinski tegelasteks on:

* Achilles, kes oli andekas kunstnik. (D & G: Kunst, milles toimib kompositsiooni plaan ning siin mõeldakse aistingu jõuga. Aistingud ja esteetilised figuurid) Achilles maalis enamasti seda, mida polnud ise kunagi näinud: merd, troopikat jne. Ta maalis oma maale asitingu jõuga , selleks et leida kaotatud esivanemate maa.

* Hektor, kelle huviks (ihaks) on teadus. Erilist huvi pakkus talle bioloogia, fülogenees. 

* Nestor oli filosoof. Dr.. unistas sellest, kuidas ronkinimene ühel ilusal päeval astub avalikkuse ette ja esineb ettekandega Wittgensteini filosoofiast. 

Need kolm mõtlemise eri viisi on omavahel seotud mediaatorite kaudu. Mõtet tema kolmes põhilises vormis iseloomustab: vastandatus kaosele, plaani tekitamine ja plaani asetamine kaosele. Kolme tegelast seob omavahel samuti mediaator, kelleks oleks nende teadlasest peremees. Kolm tegelast (loominimesed) peaksid vastandume teadlase idee kohaselt kaosele. Nad loodi siia ilma, selleks et nad oleksid inimestele uued Jumalad, kes tuletaksid inimestele meelde looduse väge ja kutsuksid nad korrale. Teadlasel oli oma plaan, selle plaani ta ka kavatses kaosele asetada. Kahjuks jõudis aeg temast ette.

"Hektor tundis, et tal ei ole teed inimeste ega koerte juurde, teed elavate maailma." 

Deleuze & Guattari kohaselt ei hävine filosoofia niisama, ainuke viis, kuidas filosoofia sureb, on naeru kätte lämbumine. Seega ei piisaks ainult loominimeste ja teadlase maja õhku laskmisest, vaid Hektor peaks ise, samal ajal majas viibides (see oli tema esialgne plaan), ohjeldamatult naerma. Nii hävineks kõik: eksperimentide jäljed, kogu teadustöö, kogu seda kindlust katnud filosoofia... 

Või siis lihtsalt järgmine päev ärkaks teadlane ülesse, silitaks Hektori väikest pead ja mõtleks, milline veider unenägu see oli..

