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Stieg Larssoni  „Lohetätoveeringuga tüdruk“ räägib loo feministlike õiguste seadmisest maailmas, kus seksuaalkurjategijaid leidub rohkem kui häid inimesi. Teose peategelast Lisbethi võib isegi käsitleda kui tänapäeva ülimoodsat superkangelannat, kes oma autismi kõrvalekaldena omandatud võimetega võitleb kurja vastu. Teda on õnnistatud eideetilise ehk fotograafilise mäluga. See põhjustab kannatusi, kuna ei võimalda Lisbethil midagi unustada, kuid on detektiivitöös asendamatu omadus.  Prantsuse poststrukturalistliku mõtlemise üks edukaimaid, ent omapärasemaid eestvedajaid oli 1981. a meie seast lahkunud Jacques Lacan, kes jättis endast maha hulganisti täiendatud Freudi psühhoanalüütilisi teooriaid, mida ta tundis, et on üleseksualiseeritud. Tema teooriad on ideaalseks lähtepositsiooniks psühholoogilise krimiromaani analüüsimiseks, et mõista, mis on autori, tema tegelaskujude ja nende käitumise oletatavaid põhjused. Analüüs keskendub eelkõige Lisbethi tegelaskuju tõlgendamisele.

Lacani mõteeavaldustele on kergem läheneda, kui uurida tema käsitlust inimliku subjekti olemusest. Subjekt on poststrukturalismi poolt üle võetud kartesiaanlik termin inimese „minasuse“ tähistamiseks. See on Lacanil välismaailmast tingitud protsess, vahelduv olelusvorm, mis on küll mitmeti killunenud, aga siiski inimese tõeline minaolek.  Edukate raamatute saladuseks on lugeja oskuslik subjektiviseerimine. „Lohetätoveeringuga tüdrukus“ on kaks subjekti, kellega lugejal on võimalik samastuda – Uuriv ajakirjanik Mikael „Kalle“ Blomkvist ja autistlik häkker/uurija Lisbeth Salander. Nad veedavad poole teose sündmustest lahus ning alles hiljem nende liinid ühinevad. Lisbeth on väga ebatavaline kangelanna. Tal on palju probleeme – eelkõige just keeruline lapsepõlv, ebasoodsad suhted vanematega ning probleemsed meessuhted, mis kõik ainult süvendavad tema autismi. Ainult seda maailma vältides saab ta olla tema ise. Tema ebakompetentsust iseloomustab Lacani subjektiteooria keskne idee ehk hüpoteetiline käsitlus inimese algupärasest paradiislikust täiuslikkusest, mille indiviid perioodiliste killustumiste kaudu kaotab. Esimene väljaajamine sellest paradiisist toimub tegelikult juba emaüsas, kui subjekt kaotab oma potentsiaalse androgüünsuse, võimaluse olla nii mees kui naine. Praktikas, nii ka Lisbethil, on selle tulemus kogu elu selle puuduva täiendava minasuse otsimine – Lisbeth  on biseksuaal. Teda kirjeldatakse otsivat kaotatud paradiisi ühe sõbrannaga, kuid ka Mikaeliga. Hoolimata faktist, et teda on varem vägistatud sotsiaalametnik Nils Bjurmani poolt, ei ole ta siiski oma otsinguid tahtnud lõpetada, püüdes endiselt leida oma „teist poolt“. 

Lacani l´hommelette olukorras toimub keha diferentseerumine erogeenseteks, mõnutekitavateks piirkondadeks. Lisbethil tundub olevat terve keha erogeenne – ta on lasknud end hulgaliselt tätoveerida ja rõngastada, mis viitab, et tal on kiindumus valu vastu ja soov seda tunda läbi „rituaalsete“ talituste. Peeglifaasis ei hakka laps lihtsalt matkima kaasinimeste liigutusi, vaid nende käitumismaneeri. Lisbethi isa peksis ema – siit õppis Lisbeth vägivalla tungid. Õnneks ei kasutanud ta neid halval eesmärgil. Ta elas end välja just vägistajate ja sadistlike kurjategijate karistamise näol. Ta oli raevukas feminist. See võib olla Freudi oidipaalse kompleki kõrvalekalle. Ta peab isaga võitlema ema ihaluse üle. Isa tähendab lapsele ka sugupoolte erinevuse tajumist, mis sunnib emaihaluse kõrvale tõrjuma. Oidipaalne kriis eraldab lapse kõige kallihinnalisemast objektist – emast. Lacani kohaselt on siiski just see etapp, kus kujunevad (Lisbethil ei kujune) mõistuses välja soorollide erinevused. See ja fakt, et kõik mehed tema elus on olnud ülekohtused, on muutnud ta kiindunuks naissoosse ja selgitab tema ülifeministlikku käitumist. Teoreetikutele, kes aga väidavad, et homo- või biseksuaalideks sünnitakse, sobib eelpool kirjeldatud seisukoht, et tema orientatsioon on tingitud androgüünsuse kaotusest ja selle otsingutest. Kuna ta ei hooli ka sotsiaalsetest normidest, siis ei kahtle ta oma otsingutes, nagu seda tavainimene võiks teha.

Niisiis on subjekt Lacani järgi sümboolse süsteemi poolt loodud pidevalt muutuv saadus, mis on kõike muud kui iseseisev ja autonoomne indiviid. Vanemad, keel, mitteteadvus teevad inimesest temaeelse sotsiaalse süsteemi tingimustes subjekti, paigutades ta oma kohale ja reguleerides tema ihasid. Lisbeth kujuneb sobivat isa otsivaks naissoost moodsaks Oidipuseks. Ühel hetkel arvab, et ta on leidnud selle ajakirjanik Mikaeli näol, kuid viimane ei võta nendevahelisi armusuhteid kõige tõsisemalt ja hindab pigem sõprust. Stieg Larssoni teose juures on huvitav just see, et tavaliselt projitseerib lugeja oma ideaal-mina tegelaskujudesse: nad on kaunimad, paremad, käituvad täiuslikumalt (nagu Lacani peegelpilt) ja kompenseerivad sellega vaatajas tekitatud sümboolse ilmaoleku. Selle toese puhul aga on Lisbeth, kui põhiline peategelane, enamus publikule oma igapäevase käitumise  ja olemuse järgi suhteliselt vastuoluline, samastudes vaid vähestega. Tema kangelasteod naiste kaitsmisel alles toovad ta  lähemale tavalugejale. Teoses on kirjeldatud ka ebatavalisi seksuaalvahekordi – nii omasooliste vahekordi, kui ka vägistamisi. Seda võib klassifitseerida kui lugeja  eksisteerivate, kuid allasurutud perverssuste rahuldamisena. See on nägemistung, mis tekkides läbi kujutlusvõime, toimub raamatus „piilumisena“, mille alla mõeldakse perversset huvi salaja jälgida teiste seksuaaltoiminguid ja alasti keha. Piilumistunne tekibki just seetõttu, et tegelased on  vaatajast ehk lugejast teadmatuses. See on omamoodi fetiš – viis saada seksuaalset rahuludust. Lisbethil oli selle jaoks enda rõngastamine tätoveerimine, kuid ka näljutamine. Läbi valu tundis ta rahuldust, see pani unustama tal mälestusi, mis tema ebatavalisest mälust ei kustunud. Freudil liitub fetišism kastratsioonikompleksiga, eriti ema kui kastreeritud olendiga. Laps usub, et kõigil inimestel on peenis, ja ema anatoomiline puudulikkus selles vallas sünnitab poisis hirmu samalaadse puuduse ees. Tüdruk omalt poolt usubki, et ta on juba kastreeritud. Fetiš seega on kui aseaine peenisele. 

Tänapäeva populaarkirjanduses meessugu enamasti kaitstakse – meeslugejal on võimalus samastuda jõulise ideaalse meeskangelasega. Naislugejal on aga keerulisem, kuna tal on võimalik samastuda vaid probleemse Lisbethiga, kes läbi feministlike vägitegude alles võidab naise poolehoiu. Meeslugeja subjektiviseerub viriilse meessangari ehk Mikaeliga, seeläbi kindlustab ta oma juhtpositsiooni tegevuse aktiivse kontrollijana ja naistegelase alistajana – oma  hea südame tõttu on vaid Mikael olnud võimeline panema Lisbethi natukenegi armuma. See loob ideaal-ego, millel on samad omadused kui lacanlikul peegelpildil. 

[bookmark: _GoBack]Lacani teooriate mõju sõltub eelkõige vaatajast endast, tema psüühilisest omapärast. See on hea viis klassikalist freudilikku tõlgendust kohandada kujuteldavate tegelaste analüüsimiseks. Lisbethi on biseksuaalsusel võib olla kaks erinevat tõlgendust. Need tulid esile ja võimendusid, sest mehed, kellega ta oli kokkupuutunud lapsest peale, olid olnud vaid masohhistid. See on süvendanud tema soorollide tunnetamatusest tingitud oidipaalset kompleksi ehk tema puhul võitlust isaga ema üle, mis kokkuvõttes on ta muutunud äärmiselt ebaharilikuks femme fatale´ks, kes ennastsalgavalt ja salakavalalt on suuteline hävitama ka kõige võimsamad vastased. Stieg Larsson on ise öelnud, et tema loomisel püüdis ta kujutleda, milline oleks olnud täiskasvanud Pipi Pikksukk. Pipil oli üsna omamoodi arusaam ühiskonna toimimisest ja väga arenenud õiglustunne. Seesama õiglustunne iseloomustab ka Lisbethi, tüdrukut, kes näeb välja nagu anorektiline alaealine. Kahtlemata on Lisbeth Salander üks kõige originaalsemaid tegelasi tänapäevases kirjanduses. Ta on tõeline kättemaksuingel, kelle tegutsemine saab kohati lausa muinasjutulise mõõtme.
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