NÄITLEJA, KES TAHTIS TEHA TŠEMPIONIDE EINE

Jürgen Strohm
Valisin Roland Barthesi, kuna tema tekstianalüüs tundus mulle vastupandamatult huvitav. Seda uurides, kujunes mul subjektiivne idee näitleja tööst. Pean selle all silmas seda, et kui näitleja on ennast filmilinal korduvalt tõestanud, on tal oma edust tulenevalt võimalik edaspidiselt sooritada stsenaariumite osas individuaalne valik, ilma et ta peaks rõhku panema sissetulekule, enesetõestamisele või kellegi nõudmistele. Tal on võimalus lugeda erinevaid stsenaariume ning kui fortuuna soosib, ka neid ekraanile tuua. Siinkohal tulebki sisse Barthes.
Hakkasin kujutlema kuidas näitleja võib stsenaariumi üle otsustada. Vastavalt omandatud näitekunstile, on näitlejal ka aja jooksul tekkinud võime stsenaariume analüüsida. Ta hakkab lugema stsenaariumi ning on tähtis, et see oleks juba alguses mõistatuslik, hoogne ja tegevusterohke. Kirglikule näitlejale läheb korda ka see, milline on ta karakter, mis on tema kultuuriline taust, miks on ta selline nagu ta on. Näitleja hakkab potentsiaalset stsenaariumi põhjalikult uurima, sööbides selle tähendustesse, sümboolikasse ja sõnumisse (mida tahetakse filmiga vaatajale öelda?). Kõik see on sarnane Barthesi tekstianalüüsiga, mis on õigupoolest mõeldud kirjandusliku teksti analüüsimiseks. Ent ka stsenaariumi võib tõlgendada kui teatud kirjandusliku teksti. Nagu hea materjali otsinguil näitleja, valisin analüüsitavaks kirjatükiks Kurt Vonneguti „Tšempionide eine”. Essee mahu huvides analüüsin vaid esimest peatükki ning et vältida üksluisust, rakendan analüüsis ka Barthesi mõistet ideoloogiast. Essee esindab minu kui autori subjektiivsusest lähtuvat analüüsi ega pretendeeri teaduslikkusele. 
Järgnevalt annan ülevaate Barthesi tekstianalüüsist ja ideoloogia mõistest.
Tekstianalüüs kehtib sellise teksti kohta, mida Barthes on nimetanud jutustajalikuks tekstiks. Jutustajalik tekst on tekst, mis võimaldab lugejal rakendada tähendusloomet. Tähendusloome rakendamisel eirab lugeja kirjandusteose senist narratiivset struktuuri ja hakkab lahti mõtestama tekstis esinevaid koode.
Koodid jagunevad kaheks grupiks:

Traditsioonilisele teksti süžeele omased koodid:
· Hermeneutiline kood – Tekst sisaldab mõistatust, tõe otsimine. See on teksti osa, millele ei ole antud (täielikku) selgitust ning mis seetõttu jääb lugeja jaoks salapäraseks/arusaamatuks, eeldades vastust.
· Prohereetiline kood – Tekst sisaldab järjestikulisi tegevuse elemente („küsitlema”, „ründama”, „vene rulett”), mis muudab lugeja jaoks süžeeliini ettearvamatuks, teadmata mis edasi juhtub. Nii hermeneutiline kui ka prohereetiline kood on mõeldud tekstis põnevuse tekitamiseks ja selle ülal hoidmiseks.
Avatud tekstile omased koodid:

· Seemiline kood – Seemiline kood viitab tekstis leiduvale konnotatsioonile, mis ilmneb lisatähendusena denotatiivse tähendusega sõnale/väljendile (nt skisofreenik, ebastabiilne – vaimuhaige; lapsed olid elevil – s.t. lapsed olid rõõmsad). Seemilise koodi elemente nimetatakse seemideks. Seem on teksti väiksem sisuline ühik.
· Sümboolne kood – Tekst sisaldab sümboolseid tähendusi. 
· Kultuuriline kood – Tekst sisaldab kultuurilisi referente, mis on vastavuses tekstiga (nt teaduslik, retooriline, kronoloogiline kood). Kultuurilise koodi kaudu ilmnevad teadmised maailmas esinevate nähtuste kohta.
Leksiad – Tähendusüksused. Leksiad on ühe suurema teksti väiksemad osad. Leksia võib koosneda vaid mõnest sõnast, aga ka mitmest lausest. Tähtis on meeles pidada, et iga leksia võib sisaldada vaid kolme kuni nelja tähendust, mis on vastavuses vähemalt ühega viiest koodist. Leksiad nummerdatakse.
Ideoloogia - Barthes on ideoloogiat kirjeldanud kui sekundaarset semiootilist süsteemi, mis põhineb konnotatsiooni printsiibil. Toon lühidalt välja ideoloogiale omased tunnused, mida analüüsi käigus täpsemalt selgitan:
· teatud kindla grupi huvide esindamine;

· imperialism;

· agressiivne ja pealesundiv loomus;

· naturaliseeriv filosoofia;

· stereotüüpilisus.

 Katkendid raamatu peatükist on esitatud kursiivis.
1. See on lugu kahe üksildase, kuivetu, kaunis eaka valge mehe kohtumisest planeedil, mis kiiresti lähenes oma lõpule. Seemiline/hermeneutiline kood. Konnotatsioonid, mis kirjeldavad kahte raamatus esinevat karakterit (üksildane, kuivetu, eakas, valge);  miks lähenes Maa lõpule?

2. Üks neist oli ulmekirjanik nimega Kilgore Trout. Tookord oli ta tundmatu suurus ja oletas, et ta elu on läbi. Ta eksis. Selle kohtumise tagajärjel sai temast üks armastatumaid ja lugupeetumaid inimesi ajaloos. Seemiline/hermeneutiline kood. „Tundmatu suurus” on tõlgendatav kui mitte-edukas ja „oletas, et ta elu on läbi” viitab karakteri masendunud olekule; mis kohtumisest on juttu ja miks on see nii tähtis?

3. Mees, kellega ta kohtus, oli ärimees, autofirma „Pontiac” esindaja nimega Dwayne Hoover. Dwayne Hoover oli hulluks minemas. Kultuuriline/seemiline/prohereetiline/hermeneutiline kood. Pontiac on Ameerika päritolu auto; silmas on peetud vaimuhaigust; usun et on olemas erinevad etapid, enne kui inimese vaimne seisund kulmineerub täieliku meeltepettusega; mis põhjustab karakteri hulluks minemist?
Jätan siinkohal analüüsi pooleli, kuna peatüki järgnevas osas on domineeriv kultuurikood ning üldiselt ei saa selle peal rakendada traditsioonilisele teksti süžeele omaseid koode. Rakendan Barthesi ideoloogia mõistet, analüüsides „Tšempionide eine” esimeses peatükis kirjeldatud Ameerika ajalugu rahvusliku ideoloogia aspektist.
[…] Trout ja Hoover olid Ameerika Ühendriikide kodanikud, mida lühendatult kutsuti lihtsalt Ameerikaks. Alljärgnevalt loete nende riigihümni – see oli tegelikult puhas loba nagu palju muudki, millest loodeti, et inimesed seda tõsiselt võtavad. […]
[…] Lipu kohta kehtis neil seadus, mille taolist ei olnud ühelgi teisel rahval, ja nimelt: Seda lippu ei langetata mitte kellegi ega mitte millegi ees. […]
[…] Kui nad uurisid oma paberraha, mõistmaks, milline see nende maa õieti on, leidsid nad sealt muu barokkpahna seast sellise tömpja püramiidi, mille tipus oli särav silm: […]
· Ideoloogiale omane tunnus: stereotüüpilisus. Hümn, riigilipp ja raha on rahvusliku ideoloogia konnotatsioonid, mille eesmärgiks on luua kindel ja püsiv maailmapilt. Ära tuleb märkida ka asjaolu, et Ameerika paberraha (ühe dollariline) tagumisel poolel  on kujutatud „Jumaliku kaitse silm” (Eye of Providence), mida võib tõlgendada religiooni tunnusena. Silm lõpetamata püramiidi kohal kujutab endast uskumust, et Jumal soosib USA õitsengut. Siit ilmneb teinegi ideoloogiale omane tunnus: ideoloogia esindab teatud kindla grupi huve, täpsustades, ameeriklaste huve.
[…] Õpetajad rääkisid lastele, et nimelt sel aastal avastati nende manner inimolendite poolt. Tegelikult elasid sellel mandril 1492. a. juba miljonid inimesed täisverelist ja fantaasiarikast elu. Too oli lihtsalt aasta, kui mereröövlid hakkasid neid petma, röövima ja tapma.

Ja veel üks raasuke kahjulikku tobedust, mida lastele õpetati: nimelt et mereröövlid lõid lõpuks valitsuse, mis sai vabaduse tõrvikuks inimolendeile kõikjal mujal maailmas. […] 
· Ideoloogiale omane tunnus: naturaliseeriv filosoofia. Naturaliseeriv filosoofia väljendub asjaolus, et ideoloogiad ei tunnista end sotsiaalsete faktorite kokkulangevuse sünnitiseks, vaid peavad end ajaloo ja inimkonna loomuliku arengu tulemuseks. See ilmneb õpetajate jutus lastele, mis ei kattu reaalsusega.

[…] Mereröövlid, kes olid peamehed uue valitsuse loomisel, olid tegelikult orjapidajad. […]
[…] Mereröövlid olid valged. Rahvas, kes elas mandril enne piraatide kohalejõudmist, oli vasekarva nahaga. Kui mandril seati sisse orjapidamine, siis orjad olid mustad. 


Kõik olenes nahavärvist. […]
[…] Siiski oli mereröövlite pearelvaks nende oskus hämmastada. Ei suudetud uskuda, kuni oligi juba liiga hilja, et keegi võiks olla nii ahne ja julm.

· Ideoloogiale omane tunnus: agressiivsus ja pealesundiv loomus. See ilmneb mereröövlite tegevuses, vallutades juba sotsiaalselt asustatud piirkonna ning allutades sealsed põliselanikud oma ideoloogiale.
Kui Dwayne Hoover ja Kilgore Trout kohtusid, oli nende maa kindlalt kõige rikkam ja võimsam maa sellel planeedil. Tal oli kõige rohkem toitu, maardlaid ja masinaid, ning ta distsiplineeris teisi maid sel teel, et ähvardas lasta nende pihta suuri rakette või neile lennukeist üht-teist kaela loopida.
· Ideoloogiale omane tunnus: imperialism, mille tõttu on ideoloogial tung universaalsusele. See ilmneb USA enesekeskses poliitikas oma võimu- ja mõjupiirkonna laiendamiseks. 
Siinkohal lõpetan ideoloogilise analüüsi ning jätkan tekstianalüüsi. 

4.  […] Kui Dwayne Hoover Kilgore Troutiga kohtus, oli ta muinasjutuliselt rikas. Täpselt need sõnad sosistas keegi mees kunagi hommikul oma sõbrale kõrva, kui Dwayne neist mööda jalutas: „Muinasjutuliselt rikas”.




Kilgore Troutil aga ei olnud noil päevil üldse mingit nodi, tal polnud midagi hinge taga. Seemiline kood. Karakteritele omased konnotatsioonid: Hoover oli rikas, Trout vaene.

5. Kilgore Trout ja Dwayne Hoover kohtusid Midland Citys, mis oli Dwayne kodulinn, kunstifestivalil 1972. a. sügisel. […] Kultuuriline kood. Koht, kus tegevustik aset leiab ja asjaolu, et seal peetakse lugu kunstist.
6. […] Dwayne´i algav hullumeelsus oli peamiselt muidugi kemikaalide tegu. Dwayne Hooveri keha tootis teatavaid kemikaale, mis kõigutasid ta vaimset tasakaalu. Aga Dwayne, nagu kõik uued hullud, vajas halbu ideid, et tema vaimuhaigusel oleks tegu ja nägu.









Halvad kemikaalid ja halvad ideed olid hullumeelsuse yin ja yang. Yin ja yang olid hiina märgid, mis tähistasid harmooniat. […] Hermeneutiline/sümboolne kood. Miks toodab karakteri keha kemikaale, mis kõigutavad ta vaimset tasakaalu?; Yin ja yang tähistavad harmooniat. Karakteri puhul sümboliseerivad need tema kehas olevate kemikaalide ja halbade ideede harmooniat, mis on üksteisest tingitud.
7. […] Halvad ideed sai Dwayne Kilgore Troutilt. Trout ise pidas end mitte ainult kahjutuks, vaid ka nähtamatuks. Maailm oli talle nii vähe tähelepanu osutanud, et ta pidas end juba surnuks. 








Ta tahtis juba surnud olla. 







Aga tema kohtumisel Dwayne´iga selgus, et ta oli veel täiesti elus ja võis anda oma ligimesele ideid, mis viimase koletiseks muutsid. Seemiline/hermeneutiline/prohereetiline kood. Kilgore Trouti madal enesehinnang (kahjutu, nähtamatu, surmaiha); kuidas manifesteerub Dwayne´i koletiseks muutumine?; Dwayne´i koletiseks muutumine eeldab tema poolt negatiivse tooniga tegusid, mida peatükis pole kirjeldatud;
8. Trouti poolt Dwayne´ile antud halbade ideede tuum oli järgmine: Kõik olendid maakeral olid robotid, välja arvatud üksainus erand – nimelt Dwayne Hoover.

Kõigist olendeist universumis oli ainuüksi Dwayne võimeline mõtlema, tundma, südant valutama, plaani pidama ja nõnda edasi. Keegi teine ei teadnud, mis on valu. Kellelgi teisel ei tulnud teha valikut. Kõik teised olid täisautomaatsed masinad, mille otstarve oli Dwayne´i virgutada. Dwayne oli uut tüüpi olend, kelle kallal Kõiksuse Looja alles katsetas.
Ainuüksi Dwayne Hoover omas vaba tahet. Prohereetiline/seemiline/sümboolne kood. Tegevuste järgnevus (mõtlema, tundma, südant valutama, plaani pidama); karakteri kui inimese ja mitte-roboti omadused (võime mõelda, tunda, südant valutada, vaba tahte omamine); kõnekujund Kõiksuse Looja sümboliseerib Jumalat. 
9. Trout ei lootnudki, et teda usutakse. Ta pani need halvad ideed kirja ulmeromaanis, kust Dwayne nad leidis. Raamat ei olnud mõeldud ainult Dwayne´ile. Trout ei olnud Dwayne´ist kuulnudki, kui ta teost kirjutas. See oli mõeldud igaühele, kes juhtus selle avama. Tegelikult ütles raamat igaühele. „Hei! Kas tead: sina oled ainus olend, kellel on vaba tahe. Mis tunne sul ka on?” Ja nõnda edasi.




See oli tour de force.
 See oli jeu d´esprit.






Aga Dwayne´i vaimule oli see mürk. Kultuuriline kood. Väljendid tour de force ja jeu d´esprit on tegelikult prantsuskeelsed väljendid, mis ei kuulu otseselt raamatus esitatud tegevuspaiga kultuuri. Ent siiski on tegu kultuurilise koodi alaliigiga – gnoomiline kood, mis viitab väljenditele, vanasõnadele jne.
10. Trout oli vapustatud, kui selgus, et isegi tema võib maailma tuua kurjust – ja nimelt halbade ideede näol. Ning pärast seda, kui Dwayne hullusärgis vaimuhaiglasse toimetati, hakkas Trout fanaatiliselt uskuma ideede tähtsusse nii haiguste põhjustajana kui ka ravivahendina. 







Aga keegi ei võtnud teda kuulda. Ta oli räpane vanamees, kelle hüüdjahääl kaikus rägus ning tihnikus: „Ideed või nende puudumine võivad põhjustada haigusi!” Prohereetiline/hermeneutiline/seemiline kood. Trout paneb raamatutena kirja oma ideed, millest mõjutatuna satub Dwayne Hoover vaimuhaiglasse, mis omakorda ajendab Trouti sügavalt uskuma ideede tähtsusse; mis oli tegu või põhjus, mis andis ühiskonnale märku Dwayne vaimsest ebastabiilsusest?; „hüüdjahääl kaikus rägus ja tihnikus” – Trout oli üks paljudest, kes tahtis midagi öelda, aga keda ei kuulatud ega peetud mõttekaks.
11. Ja Kilgore Troutist sai teerajaja vaimse tervise kaitsel. Ta esitas oma teooriad ulmeromaanidesse rüütatult. Ta suri aastal 1981, peaaegu kakskümmend aastat pärast seda, kui oli Dwayne Hooveri nii haigeks teinud. 




Tol ajal oli ta juba tunnustatud sõnameister ja teadlane. Ameerika Teaduste ja Kunstiakadeemia laskis tema põrmu kohale püstitada monumendi. Selle esiküljele oli graveeritud tsitaat tema viimasest romaanist, tema kahesaja üheksandast romaanist, mis tal surma tõttu lõpetamata jäi.
 Hermeneutiline/prohereetiline/kultuuriline kood. Kuidas sai Kilgore Troutist teadlane ja kuidas ta suri?; tegevuste järgnevus (Trout esitas oma teooriad elu jooksul kirjutatud ulmeromaanides ning pärast tema surma püstitati talle monument); Trouti enda tsitaati oma hauakivil võib raamatu kontekstis pidada kultuurilise koodi alaliigiks - gnoomiliseks koodiks.
Näitleja minu sees jõudis järelduseni, et kuna raamatu esimene peatükk ei olnud nii hoogne nagu ma oleks seda näitlejana oodanud, siis sellest tingituna ei ole ma võimeline veel adekvaatselt hindama selle raamatu ekraanilesobivust. On ilmne, et peaksin raamatut rohkem analüüsima kui ühe peatüki jagu. Ent mis mulle selgeks sai, on see, et Barthesi tekstianalüüs on kirjandusliku teksti uurimiseks väga hästi rakendatav ja toob välja selle erinevad tahud. Selle rakendamine oli rikastav kogemus, mis õpetas mind taaskord semiootikuna nägema asju teises valguses.
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� Trikk, väljamõeldis. (Pr. k.)


� Vaimumäng. (Pr. k.)


� Peatüki lõpus on joonistatud pilt hauakivist, millele on graveeritud järgnev: Kilgore Trout – 1907-1981 – „Me oleme terved ainult sedavõrd, kuivõrd meie ideed on humaansed”.
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