Merit Kaasiku
„Lohetätoveeringuga tüdruk” ja lacanlik psühhoanalüüs
Essee
Hakates kirjutama käesolevat esseed, otsustasin Stieg Larssoni romaanist „Lohetätoveeringuga tüdruk” võtta oma lähemaks analüüsiobjektiks vaid ühe raamatutegelase. Nimelt teose kõige värvikama tegelaskuju, 24-aastase Lisbeth Salanderi, kelle elu, nii palju kui autor meile sellest avaldab, püüan analüüsida silmapaistva prantsuse psühhoanalüütiku Jacques Lacani mõtteavalduste ja teooriate taustal. See ei saa olema kuigi lihtne, võin öelda, ka mitte täielik ja loogiline, kuid sellele vaatamata loodan ülesandega mingilgi määral hakkama saada.
Subjekti ilmaolek — iha — seksuaalsuhted
Lacani käsitluses on inimlik subjekt ehk minasus vahelduv olelusvorm või protsess. Kuna välismaailma ei ole kunagi võimalik terviklikult kogeda, siis sellest tingituna on subjekt mitmeti killunenud. Siiski on subjekt ehk minasus inimese ainus tõeline minaolek. Korduvate välise keskkonnaga samastumiste kaudu luuakse küll ettekujutus mina terviklikkusest, kuid see on üksnes illusioon, sest inimese algupärane paradiislik täiuslikkus on kaotatud juba enne sündimist. Mälestus sellest algtervikust — androgüünsuse võimalusest — kuulub subjekti olemusse ning Lacani arvates ongi kogu inimese elu just selle puuduva minasuse otsimine.
Eredaimaks näiteks on siinkohal seksuaalsuhted, mistõttu on sellesama puuduva või täiendava minasuse otsimist hästi näha Lisbeth Salanderi tegelaskuju puhul, kellel on oma noore elu jooksul olnud juba hulganisti erinevaid seksuaalpartnereid. Sügav ilmaolek oma terviklikkusest tekitab tüdrukus iha selle ühtsuse järele. Iha pole Lacanil seega freudilikult puht seksuaalne, vaid tingitud fundamentaalsest kehalisest naudingu ja kannatuse kogemusest, mis on omakorda tingitud ilmaolekust. Ihade järgimine langeb kokku oma kohuse täitmisega ning Lisbeth Salander on selles osas üsnagi valimatu ja vabameelne. Ta ei ole eales vaevanud oma pead selle üle, kas ta on hetero, homo või hoopis biseksuaalne, niisiis täidab ta orgaanilist ihade järgimise kohust piiranguteta ja häbi tundmata.

Miks on ihadele allumine aga lisaks kehalisele naudingule seotud kannatuse kogemusega? Põhjus peitub jällegi paradiisliku täiuslikkuse võimatuses. Kuigi seksuaalsuhetega saab luua illusiooni subjekti terviklikkusest, siis on see meelepetegi alati ajutine ning subjekt killustub peagi taas. Selline perioodiline fragmenteerumine põhjustab inimesele kannatusi. Ometi ei ole võimalik sellest hoiduda, kuna kannatus käib käsikäes sellele vastandliku naudingu kogemusega. Lisbeth Salander paistab selles valguses kannatuse kogemust eriti tugevalt tajuvat, sest enamasti valdab teda psüühiline äng ning rusutus.
Peeglifaas — väike a objekt — teine — kehakaunistused — info
Eelkirjeldatud iha kontsept viitab niisiis subjekti vajadusele tervikliku kehalise minasuse järele. Seesugune iha tekib peeglifaasis, mil kujuneb välja ka illusoorne ühtne Ego, omamoodi asendusühtsus. Kuid Lisbeth Salander ei rahulda seda kehalist iha üksnes seksuaalsuhetega. Identifikatsioon leiab aset ka objektide abil või kaudu, mis võivad pakkuda seksuaalkogemusest pikaajalisemat ersatsi. Samastatavad objektid ei ole subjekti enda ega ka temavälise teise osad.
Nii inimesed kui objektid, mis märgivad ersatsi ehk aseainet, on Lacani teoorias nimetatud väike a objektideks (ehk teine). Lisbeth Salanderi jaoks on sellisteks väike a objektideks tema tätoveeringud ning keha augustamised: nina- ja kulmurõngas, herilase tätoveering kaelal, suur lohe tätoveering abaluul, lisaks kehamaalingud ümber vasaku käe biitsepsi ning ühel pahkluul. Samastudes subjekti puuduoleva osaga, korvavad tüdruku kehakaunistused mingil määral tema ilmaoleku. Kui aseaine mõju on möödunud või kui miski on tema kui subjekti taas vägivaldselt lõhestanud, laseb Lisbeth Salander oma kehale teha järgmise nö kompensatsioon-pildi. Nii juhtus pärast seda, kui Salander langes teistkordselt vägistamise ohvriks.
Kehakaunistustest meeleheitlikumalt leidis Lisbeth Salander oma terviklikkuse illusoorseks loomiseks aseainet infost. Ta oli häkker ja infonarkomaan. Kui ta millegi peale suurema rahasumma raiskas, siis oli see uus sülearvuti. Tänu õnnele sai Salander tööle firmasse Milton Security, kus sai tegeleda oma kirega — info välja nuhkimisega. Ise lõhestunud, sai ta salaja teiste kohta lõhestavat teavet ammutades justkui ise tervikumaks. Siin nagu väljenduks subjekti kahepoole suhe: kui subjekt on lõhestunud, on maailm ühtne; kui lõhestub maailm, saab subjekt ühtseks.
Sümboolne kord —Teine — Isa Nimi — hooldajad
Lisbeth Salanderi tegelaskuju on kui protest keelelise sotsialiseerumisprotsessi vastu. Võib-olla peitub probleem selles, et tüdrukul puudusid arvestatavad vanemad, juba alates kümnendast eluaastast on ta pidanud end ise majandama. Tema ema on raskesti haige, elab hooldekodus ning sureb romaani lõpus. Mitte kordagi ei mainita raamatus Lisbeth Salanderi isa, mis annab alust arvata, et tema elus polegi päris otseselt toimunud oidipaalset perioodi, mil leiab aset soovide allasurumine ja fallose kui kujuteldava täiuslikkuse kaotamine, keele ja mitteteadvuse omandamine. Salanderil on jäänud puudu faas, kus teda suunatakse oma kohale sotsiaalses süsteemis. Ta on sotsiaalne heidik, kuid siiski teadvustab seda omale.
Kõigele vaatamata on maast madalast probleemne tüdruk enesega ise toime tulemisega harjunud ega salli kellegi vahelesegamist tema ellu või mõttemaailma. Enamasti on Lisbeth Salander napisõnaline ning räägib harva, justkui keelduks osa võtmast sümboolse korrastatuse maailmast, kus iga isik ja objekt on killustunud ning kus eksisteerivad jällegi ainult asendused. Mingil tasandil ei ole kindlasti Salander omaks võtnud teda ümbritsevat keelt, tõde, seadusi ja kultuuri — sümboolset korda. Ta ei usalda politseinikke ega mõista tema juriidiliste hooldajate vajalikkust. Ta ei tunnista end ümbritsevat kultuuri, traditsiooni, sootsiumi — Teist. Probleeme lahendab Lisbeth Salander pigem tegevuse kui sõnade kaudu. Kas tal ei ole usku sõna suutlikusse samastuda viidatava objektiga; usku sellesse, et väljendusega saab ta asendada objekti saamist enda valdusse? Teatud olukordades näib see nii olevat.
Kuigi me ei tea midagi Lisbeth Salanderi isast, ei tea ka seda, kas tüdruk temast ise midagi kuulnud on, siis väljendub noore Salanderi keerulises elus mitmeti lacaanlik Isa Nimi. See viitab keelule, soovide ja ihade reguleerimisele. Kuigi Lisbeth Salander ei taha mingit tegemist teha sotsiaalse korraga, siis Isa Nimi — tööandjad, hooldajad — surub tüdrukule seda jõhkralt peale. Oma esimese hooldaja, Holger Palmgreniga sai Salander probleemideta hakkama, sest too lasi tüdrukul isepäi tegutseda. Samamoodi suutis ta kahjutuks teha oma bossi, töökohta siiski mitte kaotades. 

Hooldaja raske haigestumise tõttu määrati Lisbeth Salanderile uus advokaat, Nils Bjurman, kelle arvukad ja ülemäärased küsimused ei tõotanud kohe alguses head. Nils Bjurman kasutas tüdrukut seksuaalselt ära, kuid õigusasutusse pöördumisel ei oleks teda kui paberitega teovõimetut kuulda võetud. Pealegi oleks ta riskinud oma vabaduse kaotamisega. Salander pelgas sattuda hooldusasutusse, mis põrmustaks kõik praegusedki võimalused oma puuduva minasuse kompenseerimiseks, aseaine otsimiseks. Niisiis lahendas ta olukorra vastava tegutsemisega, näidates oma võimu Bjurmani üle ning viimast tõsiselt alandades. 
Töökohustuste, nii palju kui need Lisbeth Salanderile muidugi kohustusi tähendasid, kaudu sai tüdruk tuttavaks esimese mehega, kes ei seadnud talle peale keeldusid ega üritanud teda kuidagiviisi reguleerida. See eriline mees oli uuriv ajakirjanik Mikael Blomkvist. Salander ei tunnetanud temas kordagi Isa Nime, keda oleks olnud vaja eemale tõrjuda. Ta lausa nautis Blomkvisti seltskonda ning lõpuks, endalegi üllatuseks, kiindus mehesse tõsiselt. Romaani lõpus on näha, kuidas Lisbeth Salanderist oli saanud varemast taltsam sümboolse korraga leppija. Ta isegi koristas ära oma aastaid pööraselt segamini oleva toa. Ta mõtles, et keegi võiks teda võtta sellisena, nagu ta on. See keegi oli Mikael Blomkvist. Siiski purunes ka see potentsiaalne illusioon. Varem või hiljem kõik taas killustub.
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