Tööülesanne 

Põhiülesanne. Tuleb kirjutada minimaalselt 1500 sõna pikkune (ca 7 lk. kui reavahe 2, nagu üldisemadki nõuded ette näevad) inglisekeelne teadusliku artikli formaadis tekst järgides allpool lingitud õpetliku teksti põhimõtteid. Kui kirjutaja usub, et mõnest põhimõttest hälbimine on õigustatud, tuleb oma otsust eraldi lisas põhjendada. 


Tekst kujutagu endast lühiartiklit, milles on olemas kõik kesksed teadusartikli osad. Lugu peab olema puhas väljamõeldis, seos ökoloogiaga on siiski vajalik. Palun mitte kirjutada teemal, mis on lähedane oma reaalsele uurimistööle. Võib kirjutada näiteks muinasjutuliste olendite ökoloogiast. Ärge siiski palun kirjutage suurest ja revolutsioonilisest avastusest, selliste artklite formaat on paratamatult erinev (nagu Nature vms), aga kahjuks vist pole meil sellist formaati eelkõige vaja harjutada...

      Töö peab vastama teadusajakirjale esitatava käsikirja vormistuslikele nõuetele (vastavad suunised vt õppetekst II viimane osa)! Ärge siis palun unustage nõuetekohast tiitellehte, ridade nummerdamist jne.

Detailsemad nõuded. 

* Uuritav suurus sõltugu vähemalt kahest asjast (nt seenesaak lämmastikusisaldusest ja vihmast), muidu on kogu jutu loogika nii lihtne, et ilusa kirjutamise oskust ei saagi demonstreerida!

* Sissejuhatusel peab ilmtingimata olema õppetekstis kirjeldatud kolmeosaline struktuur (1.2) ning kohustuslik on ka diskussioonis tagasi tulla nende üldisemate tasemete juurde (1.5.2).

* Peale teksti peab töös olema ka üks tabel ja üks joonis. Joonis peab kajastama kvantitatiivseid andmeid (st mitte foto, kaart vms.). 

* Töös peab olema kirjeldatud kvantitatiivse andmestiku kogumist ja selle statistilist analüüsi (analüüs ei pea siiski olema reaalne ja ka statistikameetod võib olla välja mõeldud - siin ei õpi me statistikat vaid sellest kirjutamist).

*  Sissejuhatuses või diskussioonis peab kummaski olema vähemalt üks neljalauseline lõik (võimaldamaks näidata oskust lõiku üles ehitada). 

* Viidatud peab olema vähemalt kaheksale allikale (reaalsele või väljamõeldule), viidete ja kirjanduse nimekirja stiil peab olema järjekindel (soovitav kasutada mõne olemasoleva ajakirja stiili).

* Peab olema vähemalt üks -ing -lauselühendiga lause (4.2.1.) ja vähemalt (aga ilus on kindlasti, kui rohkem) üks lause, kus määrusfraas on lause alguses (4.4.).

       Aga sellest on veel vähe. Kirjutatud tekste tuleb vastastikku kritiseerida, st hinnata mainitud õpetliku teksti põhimõtetest kinnipidamist. NB veelkord - ootan just õppetekstist lähtuvat kriitikat! Kriitika peab olema vähemalt pool lehekülge pikk ja kriitikas tuleb numbriga viidata õpetliku teksti I punktidele (vähemalt viis viidet, et millist punkti on rikutud). 

        Aga ka see ei ole veel kõik - õppejõu ja kaaskursuslaste kirjalike kommentaaride põhjal tuleb tekitada uus, parandatud versioon oma artiklist.
